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يبا مباركا فيه والشكر لله العلي القدير الذي وفقني على الحمد حمدا كثيرا ط

 إنجاز هذا العمل المتواضع

  إلىوأتقدم بأسمى آيات الشكر والعرفان 

الأستاذ الدكتور " مختار رابحي" الذي تفضل بالإشراف على هذا البحث ولم يبخل 

 لإتمامبنصائحه وتوجيهاته والذي حفزني وشجعني فكان خير سند وخير معين 

 واثراء هذه الرسالة  

سهل العمل الذي الدكتور خيري عبد الكريم المشرف المساعد لهذه الأطروحة  إلىو

 من خلال توجيهاته القيمة وصبره علي بأخلاقه الكريمة فجزاه الله كل خير

 أعضاء لجنة المناقشة الذين تكرموا بالموافقة على مناقشة هذه الرسالة  إلىو

ائريين من محاسبين معتمدين وخبراء ورؤساء مصالح كل المهنيين الجز إلىو

واخص  المقدم إليهم الإستبيانالمالية والمحاسبة الذين ساهموا في الإجابة عن 

بالذكر رئيس مصلحة المالية والمحاسبة إسماعيل مليك على ترحيبه الكبير وسعة 

 المحاسبية   ثباتها بالوثائقإعلينا بالشرح وتوفير المعلومات وصدره الذي لم يبخل 

 كل من شجعني على إنجاز هذا العمل ولو بكلمة طيبة. إلىو
 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 والدي الكريمين رحمهما الله  إلى

   كل العائلة إلى
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 تمهيد:

صالات الحديثة على تة ثووةة الإقتصاد العالمي بفعل تنامي ظاهرة العولمت محصلة التغيرات التي يشهدها الإنعكسإ       
 ةلإقتصاديانتقال المواةد إ قواعد جديدة، جعلث  ، حيث أصبحت تعرف المعاملات الدثلية مفهوماةالإقتصاديداء المؤسسة آ

بكفاءة ثسرعة عالية، ذلك ما كان له بالغ الأور على توسيع نشاطات بعض أخرى يتم على نحو يسير ث  إلىثلة من د
المعبرة  زداد الطلب على المعلوماتإأمام هذا الواقع الجديد ث  تخطي معاملاتها حدثد الدثلة الواحدة،ث  ةالإقتصاديالمؤسسات 

النشاطات على المستوى المحلي ثالدثلي، من أجل ترشيد القراةات المتخذة من طرف مستخدمي هذه عن حصيلة تلك 
 المعلومات.

أثجدت القضايا السالفة الذكر معايير محاسبية كفيلة بإقامة توافق محاسبي دثلي، ثذلك ما تم تجسيده فعلا بإنشاء 
ى لهذه اللجنة نجاحا فائقا ثتقوم معايير المحاسبة الدثلية ع ، ثقد لاقت نشاطات1973لجنة معايير المحاسبة الدثلية سنة 

اجاتهم من حتيإمن حيث توفير كافة  ا.حتياجات مستخدمي مخرجات النظام المحاسبي ثمن ثم الوفاء بهإأساس مراعاة 
 المعلومات المتعلقة بالمؤسسات.

ة يفرض عليها تنسيق عايير المحاسبة الدثليبمتطلبات الإفصاح التي يستدعيها تطبيق م ةالإقتصاديتقيد المؤسسة  إن
 كتساب ميزة توفير معلومات ذات جودة مرتفعةإمات المعلومات المطلوبة، من أجل نظم معلوماتها الداخلية مع مستلز 

تستجيب لتطلعات المستثمر، حيث تجد المؤسسة في تلك المعايير ثسيلة لرفع جودة المعلومات، لذلك فإن إنتاج هذه ث 
أنظمتها المعلوماتية مع ث  تكييف هياكل المؤسسةث  ت غالبا ما يحمل المؤسسة أعباء تتراثح بين تأهيل العنصر البشريالمعلوما

من نظام محاسبي  قالنتالإالوظائف الأساسية، حيث عموما يؤدي ث  بين تغيير أساليب أداء المهامث  متطلبات النظام المحاسبي،
شغيل مراحل مختلفة، من أجل توفير كافة العناصر الكفيلة بتث  على مستوياتإحداث تغيرات  إلىنظام محاسبي آخر  إلى

 للتسيير الموجهةث  أهم موةد للمعلومات المستخدمة داخل المؤسسة ن النظام المحاسبيأذلك بسبب كون ث  النظام الجديد،
 .ةالإقتصاديتخاذ القراةات إث 
 سئلة الفرعية: الرئيسية والأشكالية الإ

التي  ةلإقتصاديااحدة من الدثل التي عملت على تطوير نظامها المحاسبي من أجل مواكبة التغيرات تعتبر الجزائر ث 
ابقة ثما يميزها لمتطلبات المرحلة الس ستجابةالإتشهدها الساحة الدثلية، حيث أظهر المخطط المحاسبي الوطني قصوةه في 

نتج عنه  صلاحإجعلت النظام المحاسبي الجزائري موضوع  قتصاد السوق،إ إلى نتقالالإمن إصلاحات باشرتها الدثلة بهدف 
. بمعايير المحاسبة الدثلية من جهة، ثبالنظام الجبائي الجزائري من 2010سنة جانفي لنظام محاسبي مالي جديد بداية من 

 .(12)ةقم  لضرائب الدخل الدثلي المحاسبي جهة أخرى ثكان من بين أهم هذه المعايير المحاسبية، المعياة
 الرئيسي التالي: سؤالالفي مما سبق فإن إشكالية البحث تنحصر ث 
 لضرائب الدخل الدوليالجزائرية بتطبيق متطلبات المعيار المحاسبي  ةالإقتصاديالمؤسسات  إلتزام هو واقعما     

(IAS 12)؟ 
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 نذكر منها:  الأسئلة الفرعيةالرئيسي يستدعي طرح بعض  سؤالاللمعالجة 
لمعايير المحاسبية ل التجاةي الحضنة المسيلة ثالمركب الصناعي الجزائرية محل الدةاسة ةالإقتصاديسسات المؤ  مدى تبنيما  .1

 الدثلية؟
تطبيق متطلبات  لىإالتجاةي الحضنة المسيلة  ثالمركب الصناعيالجزائرية محل الدةاسة  ةالإقتصاديالمؤسسات  سعىتهل  .2

  الجزائرية؟من خلال النظام المحاسبي المالي في البيئة  (IAS 12) ضرائب الدخل المعياة المحاسبي الدثلي
بالمعالجة  ثالمركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلة الجزائرية محل الدةاسة ةالإقتصاديمؤسسات لل يوجد إلتزام كافهل  .3

 صول؟أ المؤجلة في شقه المتعلق بالضرائب (IAS 12)الدثلي  للمعياة المحاسبيالمحاسبية 
بالمعالجة  ثالمركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلة الجزائرية محل الدةاسة ةالإقتصاديللمؤسسات  زام كافيوجد إلتهل  .4

  خصوم؟ المؤجلة ائبر لضبا في شقه المتعلق (IAS 12)للمعياة المحاسبي الدثلي المحاسبية 
 فرضيات الدراسة:

 تالية: صياغة الفرضية الرئيسية الالرئيسية تمللإجابة على الإشكالية 

 الفرضية الرئيسية:
 للإجابة عن الإشكالية الرئيسية ثالأسئلة الفرعية المرفقة بها تم صياغة الفرضية الرئيسية التالية:

  (IAS 12)ضرائب الدخل ل تطبيق متطلبات المعيار المحاسبي الدوليبمحل الدراسة  الجزائرية ةالإقتصاديالمؤسسات  تلتزم
 .بشكل مقبول

 فرضية الرئيسية تم ثضع الفرضيات التالية:ثللإجابة على ال
لمعايير المحاسبية ا يلةثالمركب الصناعي التجاةي الحضنة المس محل الدةاسة الجزائرية ةالإقتصاديالمؤسسات تتبنى  :ولىالفرضية الأ

 .مقبولبشكل الدثلية 
تطبيق  إلىسيلة صناعي التجاةي الحضنة المثالمركب المحل الدةاسة الجزائرية  ةالإقتصادي اتالمؤسستسعى  :لفرضية الثانيةا

 مقبول. بشكل ل النظام المحاسبي الماليخلا من (IAS 12)متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي 
ة بالمعالجة محل الدةاسة ثالمركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلالجزائرية  الإقتصاديةلمؤسسات تلتزم ا :ثالثةال الفرضية

  .أصول المؤجلة ائبر لضبا في شقه المتعلق (IAS 12)لمحاسبي الدثلي المحاسبية للمعياة ا
بالمعالجة  محل الدةاسة ثالمركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلةالجزائرية  الإقتصاديةلمؤسسات تلتزم ا :الفرضية الرابعة

   .خصوم المؤجلة ائبر لضبا في شقه المتعلق (IAS 12)للمعياة المحاسبي الدثلي المحاسبية 
 : الدراسةأهمية 

 يلي:، ثهذا ما نلخصه كما تطبيقيثآخر  نظريتستمد هذه الدةاسة أهميتها من بعد 
المالية  عاصرة في جاالالم المحاسبيةتتناثل ثاحدا من أحدث المفاهيم  نهاتظهر جليا أهمية الدةاسة في كو  :من الناحية النظرية.1

 اتتتبناها المؤسس، ثالذي يعتبر من المداخل الأساسية التي ضرائب الدخل (12)ةقم المعياة المحاسبي الدثلي ثهو  ثالمحاسبة
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 إضفاء الشفافية اللازمة للقوائم المالية.بغية  ةالإقتصادي
 ذا الموضوع فيثمعايير الإبلاغ المالي له عايير المحاسبة الدثليةالم عطتهاأالأهمية التي أهمية هذه الدةاسة من خلال  تكمن

مالي متوافق مع  تطبيق نظام محاسبي إلىتسعی  الجزائر ثأنأهمية هذا البحث خاصة  ثتزداد، شوفات الماليةالكتحسين جودة 
ثاقع  ية الوقوف علىأهم تظهر ثبذلكالجزائري،  قتصادالإفي سياق التحولات التي يعرفها  ثذلكمعايير المحاسبة الدثلية، 

ثمعالجة المشاكل التي  ةالإقتصاديالمؤسسات  في (IAS 12)عياة المحاسبي بتطبيق معايير المحاسبة الدثلية ثخاصة الم لتزامالإ
 .تحول دثن تطبيق هذا الاخير

 إلتزامثاقع وضوع م دةستتظهر أهمية الدةاسة انطلاقا من كونها تعتبر من أثائل الدةاسات التي  :من الناحية التطبيقية.2
 تقنيات تطبيقهث  المعياةمن حيث تحليل  ،(IAS 12)ة المحاسبي الدثلي الجزائرية بتطبيق متطلبات المعيا ةالإقتصاديالمؤسسات 

 .الجزائرية بيئةالفي 
ء المحاسبيين الخبرا مصلحة الضرائب.بينهم لنسبة لأطراف عدة من ن هذه الدةاسة تعتبر مهمة باإفنطلاقا مما سبق إث 

 اسبة.المالية ثالمحفي ميدان  لابالطث  .ثمحافضي حسابات ثالمحاسبين المعتمدين
 :دراسةأهداف ال

 المنصوص (IAS 12)بتطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي  لتزامالإثاقع  :إلى يأساسه الدةاسة بشكل دف هذته
، الجزائرية ةيالإقتصاد ؤسساتالم جاموعة من من خلال دةاسة ميدانية علىعليها من قبل النظام المحاسبي المالي الجزائري 

 عة من الأهداف الفرعية من بينها:ثيتفرع عن ذلك جامو 
ميدان المالية هم المواضيع الحديثة في أكأحد   (IAS 12)محاثلة الإحاطة بالإطاة النظري لماهية المعياة المحاسبي الدثلي  .1

 .ةالإقتصاديالجبائية في المؤسسة ستعماله في المعالجة المحاسبية ث ثالمحاسبة ثتقنية إ
 .(IAS 12) المعياة المحاسبي الدثليطبيق تب لتزامللإ ؤسساتئقا أمام المتقف عاالكشف عن الأسباب التي يمكن أن  .2
طبيق متطلبات المعياة تمحاثلة تحليل ثترجمة النتائج المتصلة بحقيقة ثثاقع المماةسات المحاسبية الجزائرية في شقها الخاص ب .3

(IAS 12)،  ئري ثالأطراف الفاعلة فيه.الجزا الإقتصاديثهذا على ضوء المعطيات المستقاة من المحيط 
في المحاسبة  (IAS 12)معايير المحاسبة الدثلية في تحقيق أهداف المؤسسة ثخصوصا المعياة الدثلي  تؤديهإبراز الدثة الذي  .4

بية ستعراض دثةها في تعظيم منفعة المعلومات المحاسإ، من خلال الكشوفات الماليةعن ضرائب الدخل من الإفصاح عن 
 فصاح.ثفي تطوير الإ

 ح الجبائي ثالربح المحاسبي.بمعرفة الفرثقات الدائمة ثالمؤقتة بين الر  .5
الجزائرية  ةلإقتصادياقتراح جملة من التوصيات بناء على نتائج الدةاسة الميدانية، ثالتي من خلالها تستطيع المؤسسة إ .6

 ات جودة عالية.عداد قوائم مالية ذمن أجل إ (IAS 12)تطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي 
ة فهمه ثتطبيقه على ثمحاثلمن بين الأهداف الأساسية التي تسعى اليها الدةاسة هو لفت نظر المحاسبيين لأهمية المعياة  .7

 .خاصة ما تعلق بموضوع الضرائب المؤجلة الجزائرية ةالإقتصاديةض الواقع في محاسبة المؤسسة أ
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 ختيار الموضوع: إأسباب 
 الموضوعية ثالذاتية التالية: للأسباب (IAS 12)اة موضوع المعياة المحاسبي الدثلي تم إختي              

 :ذاتيةأسباب أولا: 
 نظرا لأن الموضوع حديث نسبيا لأنه من مواضيع المعايير المحاسبية الدثلية.  .1
 اسبية ثالجبائية.، خاصة ما تعلق بالمعالجة المحالدخلضرائب في موضوع  أكثرالرغبة الشخصية في التحكم ثالتعمق   .2
 نظرا للميول الشخصي لمثل هذه المواضيع المتعلقة بالجباية من جهة ثالمحاسبة من جهة أخرى. .3
 دثأحالحديث عن ثاحد من  يخصنه ، خاصة ثأتخصص محاسبة ثجبايةبنظرا لأن الموضوع له علاقة ثويقة  .4

 ائب المؤجلة بشقيها أصول ثخصوم.نه يدةس بصفة خاصة الضر ، كما أثالمحاسبةالمواضيع في جاال المالية 
 :موضوعيةأسباب ثانيا: 

راء دةاسات على إج لبةالط، ثبالتالي هذه الدةاسة سوف تساعد ثتشجع الدةاسات المتعلقة بضرائب الدخل نقص .1
  ر دقة.نتائج أكث إلىر عمقا للتوصل أكث

 .(IAS 12) عياة المحاسبي الدثليمن خلال همزة الوصل بينهما ثهو المبين المحاسبة ثالجباية  العلاقةدةاسة  .2
 ثأكثرملائمة  معلومات إلى، بهدف الوصول ةالإقتصاديالمؤسسة فصاح عنها في الإأهمية ضرائب الدخل في الجباية ث  .3

 .الكشوفات الماليةحتياجات مستخدمي ثضوحا لإ
 ريبة المؤجلة.الضا لتي تنشأ عنهالمؤقتة بين الربح المحاسبي ثالربح الضريبي، ثاات الإختلافالتعرف على  .4
 .لضرائب المؤجلة أصول ثخصوملتطبيق ا 12هم الحالات المحاسبية التي جاء بها المعياة ةقم أمعرفة  .5

 :الدراسة منهج
 لمنهجاأساسا على  صحة الفرضيات من عدمها، سيتم الإعتماد ختباةجابة على إشكالية البحث ثمحاثلة إللإ
بالمعايير المحاسبية  ريفللتع النظري،لجانب في ا ، التحليل الوثائقيالملاحظةعام، المسح ال اليب التالية،ثفق الأسالوصفي 

راء دةاسة بإج يتم القيامفي الجانب التطبيقي فس أما ،خاصةبصفة  (IAS 12)الدثلية بصفة عامة، ثالمعياة المحاسبي الدثلي 
ستبيان الإ تماد علىعكما سيتم الإ  لحضنة المسيلةالمركب الصناعي التجاري االجزائرية  ةالإقتصادي ةالمؤسسميدانية على 

سبيين، محاسبيين خبراء محا)ث أ الجزائرية ةالإقتصاديالمؤسسات في  سواء عينة ثطنية من المهنيين في جاال المحاسبةعلى 
 .SPSSعلى برنامج  الاعتماد خلالمن تساهم في الإجابة عن الإشكالية العامة جمع البيانات بهدف   (معتمدين

 حدود الدراسة:
 بهدف التحكم في الموضوع ثمعالجة إشكالية البحث، ستكون حدثد دةاستنا كما يلي:

ية بتطبيق متطلبات الجزائر  ةالإقتصاديالمؤسسة  إلتزامثاقع تستهدف دةاستنا بشكل أساسي معالجة  الحدود الموضوعية: .1
 .يةالكشوفات المالمن خلال  ثذلك ،(IAS 12)المعياة المحاسبي الدثلي 

ثالخبراء المحاسبيين  ريةالجزائ ةالإقتصاديعلى جاموعة من المؤسسات  الإستبانةستماةة إبتوزيع  تم القيام: الحدود المكانية .2
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بسبب سيلة لولاية الم المركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلةدةاسة حالة لمؤسسة اقتصادية كما تم ،  ثالمعتمدين
سعة التي رافية الواالمساحة الجغ إلىلي نظرا لطبيعة ثحساسية منتجاتها، بالإضافة مكانتها الكبيرة على المستوى المح

 .تغطيها
ثالخبراء المحاسبين  المحاسبين المعتمدينأداة الدةاسة على عينة عشوائية من  الإستبانةستماةة إتوزيع تم  الحدود البشرية: .3

ف على ثاقع جل الوقو من أ، ثذلك الجزائرية ةقتصاديالإثةؤساء المصالح المحاسبية على مستوى جاموعة من المؤسسات 
 ثجهة نظرهم. المؤسسة منفي  (IAS 12)تطبيق المعياة 

عامة كانت بصفة  2021ماةس نهاية لى غاية إ 2020فكانت من بداية سنة نسبة للدةاسة الميدانية بال الحدود الزمنية: .4
ثبصفة ، ة الجزائريةقتصاديالإ لمجموعة من المؤسسات بايةثالجعلى مستوى جاموعة من المهنيين المختصين في المحاسبة 

التقاةير الدةاسة  ثشملت لولاية المسيلة المركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلة كانت في المؤسسة الصناعيةخاصة  
 .31/12/2019المالية المقفلة في 
  الدراسات السابقة:

 جنبية، ثالتي حاثلت الجمع بينةاسات السابقة عربية ثأمن الدطلعنا على جاموعة إجل بناء هذا البحث من أ
لدةاسة الميدانية ا بعادانب النظري ثفي تحديد أعداد الجت الدةاسة من نواحي مختلفة، حيث إستفدنا منها من خلال إمتغيرا

 ثفقراتها. الإستبانةثبناء أسئلة 
 قدم:الأ إلىحدث عرض أهم هذه الدةاسات السابقة من الأسيتم  يلي ثفيما

   :التي تحمل عنوان Jamal Noaman Mohammed (2020)  و  Mostafa Kazemi Najaf Abadi   دةاسة .1

The Importance of Adoptation International Accounting Standard (IAS 12) The Income 

Taxe to Draw the Foreign Investments And Developing the Iraqi Economy  

 

ثمؤسساتها  الدثلة إلتزامستثماةات الأجنبية هو لقواعد الهامة التي تتطلب جذب الإأحد ا إلى حثانباالأشاة 
بتطبيق المعايير الدثلية في إعداد التقاةير المالية مما يجعلها جديرة بالثقة للمستثمرين حيث يمكنهم من القراءة ثالمقاةنة 

 السابقة. لنفس القطاع، أث مع السنوات ةالإقتصاديمع الأنشطة 
لضرائب الدخل في  (12)ا الهدف ثجب تطبيق المعايير الدثلية ثخاصة المعياة الدثلي ةقم ذجل بلوغ هأثمن 
ق في العراق تباعها في البيئة المحلية العراقية. حيث أصبح النظام المحاسبي المطبإياسات المحاسبية التي يجب صياغة الس

 لبيئة العراقية فقط.با رتبطقديما ثم
 لأنه ،ية الدثليةالمعايير المحاسب إلىضرثةة تعديل النظام المحاسبي الموحد المطبق في العراق  إلىتوصلت الدةاسة  كما

مة لأنظلثأن  ةجية ثالمنافسة الدثلية.حيث يمكّنها ذلك من دخول الأسواق الخا ؤسسةسيضيف ميزة لبيانات الم
راة السياسي الاستق إلىالمستثمر الأجنبي يحتاج ما أن ك  ستثماةات الأجنبية.المحاسبية دثة كبير في جذب الإ

لضريبية التي تساهم اثتوافر القوانين التي تسهل عمل المستثمر ثتأمين أمواله المستثمرة خاصة السياسات  الإقتصاديث 
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 ستثماة الأجنبي في الدثل المتقدمة.في تقليص الإ
لمؤجلة وأثرها على الأداء المالي في ضوء السياسات الضريبة ابعنوان  (2020)محمد سهيل عاشور حمادة دةاسة  .2

 .المدرجة في بورصة فلسطين مؤسساتالضريبية لل
لى داء المالي الممثل بالعائد على الأصول، ثالعائد عالضرائب المؤجلة على الآهذه الدةاسة قياس أور  كان الهدف من

لال فترة المدةجة في بوةصة فلسطين، خ مؤسساتالسياسات الضريبية لل حسبحقوق الملكية ثمضاعف الربحية، ثذلك 
 م.2019م الي عام 2013سبع سنوات ثالممتدة من عام 

 جاموعمن  مؤسسة (16)ـعينة الدةاسة ل ثقد شملتفي التحليل،  (Eviews)البرنامج الإحصائي  باحثالستخدم إث 
 .لها البيانات المالية المنشوةة صكما تم فح  ،(%34)بنسبة  المدةجة في بوةصة فلسطين ؤسساتالممن  مؤسسة (48)

اء المالي دات الضريبية المؤجلة على الآلتزاملايوجد أور للإ اهأهمكان جاموعة من النتائج   إلىثتوصلت الدةاسة 
لأصول، على العائد على ا الضريبة المؤجلة خصومعدم ثجود أور للأصول ث ث  بالعائد على الأصول. ةالمقاس مؤسساتلل

ية المؤجلة على ات الضريبلتزامثيوجد أور عكسي للإ .بنظام الصفقة ؤسساتدخل من قبل الميبة الحيث يتم إقفال ضر 
 ت.التزامتمويل مشرثعاتها من بعض المخصصات ثالإ إلى ؤسساتالعائد على حقوق الملكية، حيث تميل الم

لون الأصول الثابتة عظم المستثمرين يفضن معلى مضاعف الربحية، كما أالمؤجلة ات الضريبية لتزامللإ أورلايوجد ثفي الأخير 
 بالمقاةنة مع الأصول المتداثلة.

في ظل التشريع  تأثير تطبيق النظام المحاسبي المالي على الضرائب المؤجلة بعنوان( 2018) صديق حسوسدةاسة  .3
 الجزائرية ــ ةالإقتصاديدراسة مجموعة من المؤسسات  ــ الجزائريالضريبي 

 الكشوفات الماليةها في فصاح عنالمؤجلة ثكيفية الإ بالضرائعلى المحاسبي المالي تطبيق النظام  رمعرفة أو الباحث داأة 
إشكالية البحث رح ثذلك بط الجزائرية ةالإقتصاديمن خلال دةاسة جاموعة من المؤسسات  يالجزائر  ل التشريع الضريبيظفي 

 :التالية
 ؟يالجزائر  الضريبي التشريع ظل في المؤجلة بائالضر  على المالي المحاسبي النظام تطبيق أور هو ما

 (12)ةقم  النظام المحاسبي المالي يتفق مع المعياة المحاسبي الدثليموعة من النتائج نذكر أهمها أن جا إلىتوصلت هذه الدةاسة 
الضريبي  ثالنظام اليات الموجودة بين مبادئ ثقواعد النظام المحاسبي المالإختلافث  .الضريبة المؤجلة الدخل في تعريف بضرائ
 تج عنها نوعين من الفرثقاتالجبائية الخاضعة للضريبة، ين تحديد النتيجةث المحاسبية،  المتعلقة بقياس ثتحديد النتيجة يالجزائر 

ؤور على مشكلة محاسبية ثليست مشكلة ضريبية ثلا تهي الضريبة المؤجلة محاسبة كما أن   .مؤقتة ثفرثقاتفرثقات دائمة 
 لمحاسبية. ا وبات ثتوزيع العبء الضريبي حسب ما تنص عليه المبادئإثانما تؤور على  هابة الواجب دفعالضريعبء 

المؤقتة الناتجة عن  تالفرثقا :خلالتعتبر عمليات تجميع الحسابات من بين العوامل المنشئة للضريبة المؤجلة ثذلك من 
 ثغيرها. ،التجميعإعادة المعالجة المتصلة بعمليات ما قبل ، فاةق الإقتناء
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  ه الدةاسة العنوان التالي:ذتحمل ه Izolda Chiladze (2017) دةاسة .4

International Accounting Standard 12 – “Income Tax” and Aspects for Discussion 

ب على يجالمنهجية المحاسبية لضريبة الأةباح ث  ينظم-ضريبة الدخل - (12)ن معياة المحاسبة الدثلي أ الباحثة ترى
 لكشوفات الماليةاالضريبي المؤجل. لهذا السبب، صافي الربح في  لتزامحساب أصل الضريبة المؤجلة ثالإ ؤسساتالم

للمؤسسات غير ثاقعي ثيتعاةض من ناحية مع متطلبات الخصائص النوعية الأساسية مثل الملاءمة ثمن ناحية أخرى، 
 يسمح بالاحتيال في البيانات المالية.

 ضريبة الدخل. (12)هذه الدةاسة هو ضرثةة تبسيط معياة المحاسبة الدثلي  الهدف من
ن محاسبة الأصول الضريبة المؤجلة ثالخصوم الضريبية المؤجلة تثير العديد من المشاكل للمنشآت ثالمستثمرثن.  إ

ستخدام المعياة إتجنب ات تلهذا السبب، فإن المؤسسكما أنه ليس لديهم دثة تحليلي في التحليل المالي للقوائم المالية. 
  في جوةجيا.-ضريبة الدخل - (12)

سات ثالتي تبسيط طريقة محاسبة ضريبة الأةباح في مختلف المؤسهو  باحثةالهم التوصيات ثالنتائج التي قدمتها أمن 
 ة المؤجلةالضريبث  الضريبة المؤجلة خصومالجدل حول محاسبة ث  ستقضي على المشاكل الحالية لمحاسبة ضريبة الأةباح.

الضريبة المؤجلة  زامإلتتعتبر محاسبة ث  تضاعف.يبل  تضاءل،ييطول لمدة خمسة عقود. ثمع ذلك، فإن المشاكل لا أصول 
ريبة على أساس حتساب الضإلأنه يتم  )الأصل( إجراءات غير ضرثةية، لأن هذه المؤشرات ليس لها تأوير على الضريبة

 على الربح الجبائي عتراف بعبء الضريبة الحاليفي حالة الربح ثالخساةة، يجب الإه كما أن  الربح الضريبي للفترة الحالية.
 ثليس على قاعدة الربح المحاسبي.

 (12)معيار المحاسبة الدولي رقم في تطبيق  الإختلاف أثربعنوان  (2014) حمد محمود خليل عبد الفتاحأدةاسة  .5
 دراسة القوائم الماليةفصاح عن ضرائب الدخل في على القياس والإ 2011لسنة  (08)وقانون ضريبة الدخل 

 .المساهمة المدرجة في بورصة فلسطين مؤسساتتطبيقية على 
ا على القياس نعكاساتهإالمساهمة ث  ؤسساتريبية لأةباح المتحليل المعالجات المحاسبية ثالض إلىهدفت هذه الدةاسة 

ة المحاسبي الدثلي ةقم بالمعيا اةتباطإالمدةجة في بوةصة فلسطين  المساهمة العامة ؤسساتلم الكشوفات الماليةثالإفصاح في 
ثقانون  (12)قم في تطبيق معياة المحاسبة الدثلي ة  الإختلافستبيان لمعرفة أور إثلتحقيق أهداف الدةاسة تم تصميم ، (12)

غ عددها لمجتمع الدةاسة ثالبال المكونة ؤسساتستبانات على كافة المثقد تم توزيع الإ ،(2011)لسنة  (8)ضريبة الدخل ةقم 
 المكونة لمجتمع الدةاسة. ؤسساتمن الم( %78) ، أي ما نسبتهمؤسسة (39)ستجابة إثقد تم الحصول على  مؤسسة (50)

ثالتشريعات  (12)أن هناك اختلافات بين معياة المحاسبة الدثلي ةقم  جاموعة من النتائج أهمها إلىثقد توصلت الدةاسة 
معياة  ات بينلافالإختكما أظهرت الدةاسة ثجود علاقة ذات دلالة إحصائية بين ث  للدخل.عالجة الضريبية المالضريبية في 

ة المدةجة في المساهمة العام مؤسسات إلتزامثالتشريعات الضريبية في المعالجة الضريبية للدخل ث  (12)المحاسبة الدثلي ةقم 
 .(12)عليها بالمعياة الدثلي ةقم  نصوصبوةصة فلسطين ثكل من قواعد القياس ثالاعتراف الم

 (12)ات بين معياة المحاسبة الدثلي ةقم الإختلافوجد علاقة ذات دلالة إحصائية بين لا تكما توصل الباحث إلى أنه 
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ثكل من طين المساهمة العامة المدةجة في بوةصة فلس مؤسسات إلتزامثالتشريعات الضريبية في المعالجة الضريبية للدخل ث 
عالجة تحقيق التناسق في الم معوقات تحول دثنتوجد ثفي الأخير  .(12)عليها بالمعياة الدثلي ةقم  بات الافصاح المنصوصمتطل

 المحاسبية عن ضرائب الدخل.
ضرائب الدخل" على  (12)عدم تبني معيار المحاسبة الدولي  أثربعنوان  (2012) عمر تركي هزاع العجيليدةاسة  .6

 .صرف الشر  الأوس  العراقي للاستثمارلم يةإختبار  المالية دراسةالقوائم 
 الكشوفات الماليةضرائب الدخل" على  (12)عدم تبني معياة المحاسبة الدثلي  أورعلى  التعرف إلىهدفت هذه الدةاسة 

ات ثالتدفق ثالمكونة من بيانات المركز المالي ثالدخل 31/12/2011ستثماة كما هي بتاةيخ المصرف الشرق الأثسط العراقي للإ
 الدةاسة من دةاسات الحالة ثتعتمد على المنهج النوعي. النقدية، ثتعتبر هذه

لعام  قيالمصرف الشرق الأثسط العرا الكشوفات الماليةعلى دةاسة  الطالبعتمد إفرضيات الدةاسة فقد  إختباةجل أثمن 
العراق "المحاسبة عن ضريبة الدخل"،  (13)دة المحاسبية العراقية ثالقاع ستثماة المعدة ثفقا لمعايير المحاسبة الوطنيةللإ 2011

 "ضريبة الدخل". (12)بمعياة المحاسبة الدثلي ةقم  ثمقاةنتها بما ثةد
، المحاسبي ثالربح الضريبيالربح  جاموعة من الفرثقات الدائمة بين 2011للمصرف لعام  الكشوفات الماليةثقد أظهرت 

اسات ن يكون لها أي تبعات ضريبية مؤجلة، كذلك أظهرت الدة ألى سنة ظهوةها دثن رثقات يقتصر عتلك الف أورن علما بأ
 ة مؤقتة، مما يؤور على عدالة عرضي فرثقات ضريبية مؤجلألم يظهر  2011للمصرف لعام  التعديلية أن المركز المالي

 للمصرف. الكشوفات المالية
عايير مائب على الدخل في الأردن وفق متطلبات تطوير محاسبة الضر بعنوان  (2011) حمد مساعدهعلي أدةاسة  .7

 المحاسبة الدولية.
 لدثلية،اتطوير محاسبة الضرائب على الدخل في الأةدن ثفق متطلبات معايير المحاسبة  إلىهدفت هذه الدةاسة 

 الإختلافة عن الفرثق الناتجبناءا على  الدخلضرائب  (12)معالجة متطلبات معياة المحاسبة الدثلي ةقم  إلى ثكذلك هدفت
مدققي  إلى الإستبانةال ةسبتصميم إستبيان ثإ الطالبقام هداف الدةاسة أثلتحقيق  ،ثالربح الضريبيبين الربح المحاسبي 
إستبانة تم  100زيع حيث تم تو  الضرائب(،مديرية متوسطي دافعي ث  كباة المكلفين  )مديريةالمبيعات ث  دائرة ضريبة الدخل

 ( SPSS)بإستخدام  الإستبانةتم تحليل بيانات ث  صحتها،إستبانات لعدم  5تم إستبعاد ث  إستبانة منها 85إسترداد 
ايير لا تلتزم محاسبة الضرائب على الدخل في الأةدن بمتطلبات معظم معلعل أهمها  جاموعة من النتائج إلىتوصلت الدةاسة 

بين  ثالمؤقتة )الفرقمة الإعتراف بالفرثق الضريبية الدائ لا يتمث  ما. حد إلىث حيث تلتزم ببعض المعايير فقط  الدثلية، المحاسبة
 (12)لمحاسبة الدثلي ةقم ا في محاسبة الضرائب على الدخل في الأةدن ثفق متطلبات معياة ثالربح الضريبي(الربح المحاسبي 

في محاسبة  المؤقتة(يبية ر عن الفرثق الض )الناتجةثالأصول  خصوم لضريبية المؤجلةبا لإعترافأيضا بالا يتم ث  الدخل.ضرائب 
الضريبية لا يتم قياس  الدخل.ضرائب  (12)الضرائب على الدخل في الأةدن ثفق متطلبات معياة المحاسبة الدثلي ةقم 

دخل في الأةدن ثفق في محاسبة الضرائب على ال المؤقتة( عن الفرثق الضريبية الناتجة)خصوم الضريبة المؤجلة ث أصول المؤجلة 



 مقدمة
 

 ط

  
 

اء ةدن إجر لا تسمح محاسبة الضرائب على الدخل في الأثأخيرا  الدخل.ضرائب  (12)ة المحاسبة الدثلي ةقم متطلبات معيا
 الدخل.ضرائب  (12)ثفق متطلبات معياة المحاسبة الدثلي ةقم  الضريبة المؤجلة خصومث أصول المؤجلة  ةضريبالمقاصة بين 

ار بتطبيق متطلبات المعيالأردنية المساهمة العامة  ؤسساتالم إلتزاممدى بعنوان  (2009) منى القادريدةاسة  .8
 "ضرائب الدخل" (12)المحاسبي الدولي رقم 
 (12)م المساهمة العامة بتطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي ةق ؤسساتالم إلتزامقياس مدى  إلىهدفت هذه الدةاسة 

المساهمة  ؤسساتستبانة ثتم توزيعها على المإفي  دةجتأة متطلبات المعياة على شكل بنود "ضرائب الدخل". تم صياغ
طبقة الم ؤسسات"ضرائب الدخل في قطاعي الصناعة ثالبنوك. بلغ عدد الم (12)العامة المطبقة للمعياة المحاسبي الدثلي ةقم 

وك كاملا،  بنبنك مما يمثل قطاع ال 15، ثفي قطاع البنوك مؤسسة 90 أصلصناعية من  مؤسسة 14للمعياة في قطاع الصناعة 
بتطبيق متطلبات  ؤسساتالم إلتزامالعينة، ليتم قياس مدى  ؤسساتعلى المحاسبين القانونيين لم الإستبانةكما تم توزيع هذه 

 :إلىالمعياة. توصلت الدةاسة 
ات دلالة جود فرثق ذعدم ث  .(12)المساهمة العامة لا تلتزم بشكل كافي بمتطلبات المعياة المحاسبي الدثلي ةقم  ؤسساتأن الم

عن  بالإفصاح ؤسساتالم إلتزاموبتت النتائج أكما .  ثالمحاسبين القانونيين مؤسساتالمدةاء الماليين لل ةاءآإحصائية بين 
، حيث بلغت 2007، 2006، 2005لقوائم المالية المنشوةة لها للسنوات المالية لمن خلال الرجوع ثذلك الضرائب المؤجلة 

م ثجود علاقة ذات عدثأخيرا  .التي تلتزم بمتطلبات الافصاح في قوائمها المالية المنشوةة ساتمؤسلل % 79.3 النسبة المئوية
 .بإفصاحهاث أها بمتطلبات المعياة إلتزامث ةبحيتها ثمدى أ ؤسساتحصائية بين حجم المإدلالة 

 مساهمة الدراسة: 
ة الدةاسة تعكس مساهم التيالجوهرية اط الدةاسات السابقة يمكننا التأكيد على جاموعة من النق الإطلاع علىبعد 
 الحالية: 

 ،(IAS 12)المعياة المحاسبي الدثلي دةاسة ثاقع تطبيق متطلبات حاثلت التي سابقة في الجزائر الدةاسات ال نقص .1
 .ثما جاء به من تغييرات ثتعديلات في معالجة الضرائب المؤجلة 2021لسنة  قانون المالية طرح جديد إلىبالإضافة 

كن بأي بيئات تختلف كثيرا عن بيئة الأعمال الجزائرية، لذا لا يم التطرق لها في ثأهمها تمديد من الدةاسات السابقة الع .2
 .الجزائرية ةالإقتصاديالمؤسسة م يلتقييم نتائجها ثالأخذ بها كمرجعيات حال من الأحوال تعم

النظري  انبالجثالبحث ةكزت على  بالتحليل (IAS 12)المعياة المحاسبي الدثلي أغلب الدةاسات التي تناثلت مفهوم  .3
 خصوم. ثفة لتقنية الضرائب المؤجلة أصول أهملت الجانب التطبيقي المتعلق بالحالات المختلبشكل كبير ثأ

ة المعالجة المحاسبيتفصل كما ينبغي في  لم (IAS 12)المعياة المحاسبي الدثلي العديد من الدةاسات التي تناثلت موضوع  .4
  ية للضرائب المؤجلة بشقيها ضرائب مؤجلة أصول ثضرائب مؤجلة خصوم.ثالجبائ

لتي من أثائل الدةاسات ا نهاةاسة بصفة عامة تظهر من خلال كو نطلاقا مما سبق يمكننا القول بأن مساهمة هذه الدإ .5
 موعة منلمجة ميدانية خلال دةاس من يةالجزائر البيئة . في (IAS 12)المعياة المحاسبي الدثلي دةاسة ثتحليل  تساهم فيس
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الصناعي  للمركبة حالثمن خلال دةاسة  .، ثالمهنيين المختصين في المحاسبة ثالجبايةقتصادية الجزائريةالإالمؤسسات 
  .لولاية المسيلة التجاةي الحضنة المسيلة

 البحث: هيكل
 سية:أسافصول  ةبعةأ إلىبحثنا هذا  تقسيملى إ ةتأيناإمن أجل معالجة إشكالية الموضوع 

مباحث  لاوةو، ثذلك من خلال الإطاة النظري للمعايير المحاسبية الدثلية ثجهود التوافق المحاسبي الدثلي الفصل الأول
 التوافق المحاسبي إلى المبحث الثاني ثم، في المماةسة المحاسبية الإختلاف علىفي المبحث الأثل لحديث سيتم اةئيسية، أين 

 .المعايير المحاسبية الدثلية تسليط الضوء علىسيتم  لأخيرثا ثفي المبحث الثالث ،الدثلي
 ولاوةذلك من خلال ، (IAS12) المعياة المحاسبيث ، الجبائي الجزائريينث المحاسبي  ينلنظامل مدخل مفاهيمي الفصل الثاني

النظام الجبائي  نيالثا ث، ثفي المبحالنظام المحاسبي المالي إلىمدخل بعنوان المبحث الأثل  تناثلسيتم مباحث ةئيسية، أين 
 .(IAS 12)تطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي  تحت عنوانأما المبحث الأخير ، الجزائري

ثذلك من خلال  الجزائرية، ةالإقتصاديالمعالجة الجبائية ثالمحاسبية لضرائب الدخل في المؤسسة  سيتم تناثل الفصل الثالث
ثالضريبة على الدخل ( IBS) ؤسساتةباح المأالضرائب على  إلىفي المبحث الأثل  قسيتم التطر مباحث ةئيسية، أين  ولاوة

ها محاسبيا الحالات المختلفة لنشوء ضرائب المؤجلة أصول ثمعالجت إلىفي المبحث الثاني ا ستتم الإشاةة ، بينم(IRG)الإجمالي 
 .بيا ثجبائيائب مؤجلة خصوم ثمعالجتها محاسالحالات المختلفة لنشوء ضرا ستظهاةإسيتم ، ثفي المبحث الثالث ثجبائيا

عرض سيتم سية، أين مباحث ةئي أةبعطبيعة الدةاسة الميدانية ثكيفية إجرائها، ثذلك من خلال  سيتم تناثلف الفصل الرابع
الصناعي  الة المركبح دةاسةسيتم لثاني المبحث ا في بينما، من خلال المبحث الأثل ثمناقشة الدةاسة الميدانية )الإستبانة(

التجاةي  قواعد قياس النتيجة المحاسبية ثالنتيجة الجبائية للمركب الصناعي لثالثا ثفي المبحث التجاةي الحضنة المسيلة،
 الفرضيات. إختباةسيتم  رابعالمبحث ال خيراأث  الحضنة المسيلة،

 .ل إليهاأهم النتائج المتوص يتم من خلالها إستعراض، ستختتم هذه الدةاسة بخاتمةث 
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 تمهيد:
 لابالطلف ، ثهذا ما أدى بمختختلافا كبيرا بين الدثلإتلف الأنظمة المحاسبية الدثلية منذ الستينات عرفت مخ
 .لأنظمةاختلاف هاته إهم المسببات التي تفسر أالوقوف ثالبحث عن  إلىثالمتخصصين في ميدان المحاسبة 

العالم،  ستثماة على مستوىةؤثس الأموال ثعملية الإ تحويلفي  إشكالين الدثل بالمحاسبي  الإختلافشكل هذا 
لفاعلة اات المحاسبية الدثلية من طرف الكثير من الأطراف الإختلافالبحث عن سبل معينة لتقليص  إلىهذا ما أدى 

 .التفكير في التوافق المحاسبي الدثلي إلى دىأهذا  ،ثالمختصة
ق المحاسبي فاالتو ، تحاد الأثةثبيق المحاسبي لدثل الإفا منها التو همة في التوافق المحاسبيحيث عرف العالم تجاةب م 

المحاسبي الدثلي الذي  مستوى التوافق إلى تصلنها لم ألا إفريقيا الغربية،...إق المحاسبي لدثل افسيا، التو آلدثل جنوب شرق 
رت لجنة المعايير ات، هنا ظهالإختلافثتقليص الفرثقات ث ، ءستثناإدثن  يعمل على توافق كل الأنظمة المحاسبية الدثلية

ثبمساعدة أطراف أخرى على الصعيد العالمي مثل الفدةالية الدثلية  1973التي أنشئت سنة  (IASC)المحاسبية الدثلية 
جماع بين كل الأطراف إيير المحاسبية الدثلية تكون محل صداة المعاإبالعمل على  للمحاسبين ثهيئات الأسواق المالية الدثلية

 الفاعلة ثمختلف الدثل.
 اسبيالإطاة النظري للمعايير المحاسبية الدثلية ثجهود التوافق المح في هذا الفصل سيتم تناثلثفي إطاة هذا السياق 

 تية:الدثلي ثذلك من خلال المباحث الآ
 

 .المماةسة المحاسبيةفي  ختلافالإ :المبحث الأول
 .الدثلي التوافق المحاسبيو التوجه نح :المبحث الثاني

 .(IAS/IFRS)ثمعايير الإبلاغ المالي  الدثليةالمعايير المحاسبية  ماهية :المبحث الثالث
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 الممارسة المحاسبيةفي  ختلافالإالمبحث الأول: 
ن الدثل، مختلاف الأنظمة المحاسبية في العديد إزدهاة الأسواق المالية ظهرت أهمية تناثل موضوع ثإالعولمة تطوة مع 

بعوامل أساسية لعل  أيضاجتماعية ثالسياسية، كما يفسر ثالإ ةالإقتصاديالتباين في البيئة  إلى الإختلافذا ه أصليعود 
 .المحاسبي الإختلاف، لهذا سوف نعرج على أهم المفاهيم في أهمها العوامل القيمية ثالثقافية

 المحاسبي الإختلافالمطلب الأول: مصادر 
عد ثالقوانين المتعلقة في القوا الإختلافود تنسيق دثلي في المجال المحاسبي، كان من الطبيعي أن يبرز في ظل عدم ثج

 نعكاسإ ثسياسية، فهي ثوقافية ةثقانوني قتصاديةإ بيئية متغيرات عدة بتفاعل تتأور المحاسبة لأنث ، بمعالجة البيانات المحاسبية
 للتأوير على ثسيلة الوقت نفس ثفي المجموعة المسيطرة، مصالح لضمان ميستخد ثسياسي جتماعيثمنتوج إ المجتمع لتطوة
 في النقاط التالية: الإختلاف. ثيمكن إبراز أهم مصادة المجتمع
 والتشريعي القضائيالنظام أولا: 

س ثعدم التجان الإختلافعن محيطها القضائي ثعليه يكمن إن المماةسة المحاسبية السائدة في أي دثلة غير مستقلة 
 في التطبيقات المحاسبية في طبيعة الأنظمة القضائية السائدة في كل دثلة. ثيمكن التمييز هنا بين جاموعتين من الدثل:

ر (: يعتمد التشريع فيها على إصداة مبادئ عامة، ثيترك جاال التقديةالأنجلو سكسوني )الدثلجاموعة القانون العرفي  -
 ازعات.ثاسعا للسلطة القضائية عند حدثث المن

ثهو ما  ،قضاةفصل يتقلص معه دثة ثتقدير الجاموعة القانون المكتوب )الدثل الفرانكفونية(: ثالتي تتميز بتشريع م -
عمليات التوحيد المحاسبي في دثل الفئة الأثلى لهيئات مهنية مستقلة غير حكومية، في حين تتكفل هيئات  عتمادإيفسر 

 .أدناه الجدثل هيوضحثهذا ما  .(1) الثانية في دثل الفئة حكومية عامة بعمليات التوحيد المحاسبي
: الأنظمة القانونية الغربية.(1-1) الجدول رقم  

 Codified Roman Law    القانون المكتوب Common Lawالقانون العرفي 
 إنجلترا وبلدان الغال

 يرلنداإ
 الولايات المتحدة

 كندا
 سترالياأ

 نيوزلندا

 فرنسا 
 إيطاليا

 ا الماني
 اسبانيا
 هولندا 
 البرتغال
 اليابان

Source: Nobes C-W, “Accounting Classification in the IFRS Era”, Australian Accounting Review, 

Vol.18, n°3,2008, pp.191-198 

 

                                                           
 .14ص ، 2018 الجزائر، ،داة بهاء الدين للنشر ثالتوزيع ،(SCF)،  المحاسبة المالية وفق النظام المحاسبي المالي نوةالدين لعياشي (1)



 وجهود التوافق المحاسبي الدولي  الفصل الأول: الإطار النظري للمعايير المحاسبية الدولية

14 

  
 

 المصادر التمويليةثانيا: 
في جاموعة الدثل فتفضيلية.  ثتتمثل بالأساس في طبيعة الأطراف التي يتعامل معها النظام المحاسبي بصوةة

لفة تعتمد المؤسسات في تمويلها أساسا على السوق المالي الذي يستقطب فئات مختثالدثل الفرنكفونية  الأنجلوسكسونية
ث مقدمي الأموال )أفراد، مؤسسات، هيئات(، ثعليه يكمن دثة المحاسبة في تزثيدهم بمختلف أغير متجانسة من المستثمرين 

ل المؤسسات يعتمد فإن تموي ناميةفيلة بالأخباة ثالمتعلقة بالأداء ثالتدفقات المالية. أما في جاموعة الدثل الالمعلومات الك
 . (1) ستدانةإقتصاد إبنوك اس على بالأس

المستخدمين، الطريقة  إلىأهم الاعتباةات التي تؤخذ في الحسبان عند تحديد المعلومات الملائمة التي ينبغي إيصالها ث 
 يتم من خلالها الحصول على التمويل، إذ أن المعلومات التي يحتاجها المستثمرثن تختلف عن تلك التي يحتاجها المقرضون،التي 

ختلاف لب مقدمي ةؤثس الأموال يختلفون بإفي التقاةير المالية، لأن أغات الإختلافثهذا أحد العوامل المسؤثلة عن 
 .(2)البلدان
 الضريبيالعامل ثالثا: 

ات المحاسبية ثمدى يبية للقياسدةجة تحديد القوانين الضر  إلىأساسا  الضريبيالمحاسبي من المنظوة  ختلافالإيرجع 
، إذ هناك بلدان تعطي الأثلوية للقواعد الضريبية مما يجعل قانونها الضريبي (3)بين القواعد الضريبية ثالقواعد المحاسبية الإةتباط
الدخل الخاضع للضريبة هو نفس الدخل المتضمن التقرير المالي  ثبذلك يكون، (4)يةباسكبير على تحديد القواعد المحله تأوير  

 ثهذا يعني أن النظام المحاسبي يتوافق مع القوانين الضريبية. 
ثعلى العكس من ذلك، هناك بلدان أخرى يتم فيها حساب الدخل الخاضع للضريبة بشكل مختلف عن الدخل 

 .(5)طلبات القوانين الضريبيةيا عن متثم تعتبر الأنظمة المحاسبية في تلك البلدان مستقلة نسب المرتبط بالتقرير المالي، ثمن

تقاةير بين الجباية ثال التقاةبجاموعات حسب دةجة  إلىمحاثلات لتصنيف الدثل  في هذا السياق قامت عدةث 
عة إلا أن هنالك مشاكل في هذا الدثل في ولاوة عشر جامو  Hoogerdoom (1996)المالية. فعلى سبيل المثال صنف 

بين  الإةتباطالوقت هما  عتباة في نفسلإالتصنيف لأن سبع جاموعات تعتبر ضرثةية للتصنيف ثيتم أخذ مسألتين بعين ا
تطوة  Schwencke (2006)ث Nobes. كما دةس يبة المؤجلة من جهة أخرىالجباية ثالتقاةير المالية من جهة ثمعالجة الضر 

ل نتقاوضح الإي منحنی بياني إلىالمالية مع مرثة الوقت مع أخذ النرثيج كدةاسة حالة ثقد توصلا  بالتقاةيرعلاقة الجباية 
.(6) الزمننفصال علی قرن من الإ إلىالوويق  الإةتباطمن 
 

                                                           
 .13ص ، 2012 الجزائر، ،الأثةاق الزةقاء"،دروس وتطبيقات محلولة  IAS/IFRSالدولية  معايير المحاسبة، "لخضر علاثي (1)

(2) Barry Ellion Jamie Elliars, Financial Accounting and Reporting, Prestice Hall 11 Edition, International UK limited 

2011, p 109. 
(3) Christopher Noles Robert Parker, Comparative International Accounting, Prentice Hall 10" Edition 2008, 

International UK limited P33-34.  
(4) Frederick D. S. Choi, Gary K. Meek, International Accounting, Prentice Hall, New Jersey Edition, 2011, p 31-32 

 .250، ص 2004، الداة الجامعية، الإسكندةية، لشركات متعددة الجنسياتالمحاسبة الدولية واأمين السيد أحمد لطفي،  (5)
، 2018، طيف، الجزائرأطرثحة دكتوةاه، جامعة س التوحيد المحاسبي الجزائري في إطار التوفيق الدولي التفكير حول المخط  المحاسبي الوطني،فريد لطرش،  (6)

 .31ص 
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 رابعا: مهنة المحاسبة
لتشريعات المناسب، كما أن ا خلق الحاجة للمعلومات المالية الملائمة، ثفي الوقت إلىإن تطوة أسواق ةأس المال يؤدي 

في العديد من البلدان تتطلب إعداد حسابات سنوية ثالتدقيق فيها، كل هذا يؤور إيجابيا على مهنة المحاسبة فضلا عن 
 . ذات جودةا على إنتاج تقاةير مالية قدةته

ر للمحاسبين على ينظفإنه مفيدة ثعلى العكس من ذلك، فإن البلدان التي تنخفض لديها الحاجة لتوفير معلومات 
 .(1)فقط ثهذا ما يفسر نقص الخبرة لديهم ماسکي حسابات أنهم

 الإةتباطالية من ع دةجةتضح ثجود يالدثلي ت المحاسبية على المستوى ختلافالمفسرة للإمن خلال عرض الأسباب ا
تماد بشكل أكبر عالمدةجة، ثالإ تؤسسامن المشمولها على عدد معتبر  إلىالقانون العام تميل  دثلثالتداخل فيما بينها، ف

كل أقل على ةبط الضريبية بالقوائم المحاسبية ثتعتمد بش إلىالقانون المكتوب تميل  دثلالأسهم كمصدة للتمويل، أما  على
 ختلافالإتؤخذ كلها جاتمعة لتفسير ثشرح ، ثإنما ىلذلك لا ينظر لكل عامل على حد (2)المساهمين التمويل المقدم من قبل

 .اسبيالمح
 خرىأخامسا: عوامل قيمية وثقافية 

من هذه الزاثية في التباين المسجل في المحيط الثقافي ثالقيمي بين الدثل، ثمنه تتحدد طبيعة  الإختلافيكمن 
 المماةسة المحاسبية ثيمكن أن نذكر في هذا الصدد:

المستوى ، طبيقيكانة البحث العلمي ثالتمستوى ثم، دثة ثمكانة المهنة المحاسبية، مستوى التعليم ثالتكوين المحاسبي
 .(3)اسبة ثالمراجعةثمهنة المح ةالإقتصاديتجاه الأنشطة إها المجتمع الإيجابية التي يبدي الثقافي للمجتمع من خلال النظرة

 المحاسبي في الشكل التالي: الإختلافثيمكن توضيح أهم أسباب  
 لدولالمحاسبي بين ا الإختلاف: أسباب (1-1) رقم الشكل

 
 
 
 
 
 
 

، ص 2004الداة الجامعية، الإسكندةية، مصر، ، المحاسبة الدولية والمؤسسات المتعددة الجنسيات، حمد لطفيأمين السيد أالمصدر: 
24. 

                                                           
(1) Barry Ellion Jamie Elliars, Op. cit, p: 112 
(2) Timothy Douprik Hector Perera, International Accounting Business and Economics, 3eme Edition, 2012p.30 

 .16ص ، مرجع سابق،  نوةالدين لعياشي  (3)

الاقتصادي  النظام النظام التعليمي     النظام القانوني الديانة النظام السياسي 

 القيم الثقافية

قيم مهنة 

 النظام المحاسبي 
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 المحاسبي أشكال الإختلافالمطلب الثاني: 
 إلىف من دثلة تليخ الأساسي للمحاسبة، الذيالمحاسبي أهمية، ما يتعلق بالهدف  الإختلافمن بين أكثر أشكال 

 كل التالي:ح ذلك من خلال الشيوضيتم تس، تماعية ثالثقافية، السياسية، الاجةالإقتصاديلخصوصياتها  أخرى تبعا
 العالم في المحاسبية الممارسة في اتالإختلاف ومصادر أسباب: (2-1) رقم الشكل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Peter Walton and Others, Internationl Accounting, Thomson Learning, 2nd المصدر:  

Edition, UK, 2003, p8. 

 شكل مباشرثالثقافية للدثل تؤور ب ةالإقتصاديث  جتماعيةالإالبيئة  ةيتضح لنا أن خصوصي (2-1)من خلال الشكل 
 .ية للدثلبفي النظم المحاس اتالإختلاف إلىمبادئ محاسبية مختلفة تؤدي  التقاةير المالية مما ينتج عنه عدادإعلى 

 كالتالي:المحاسبي   الإختلافشكال أ ذكريتم ثس

 سياسية الإخبارأولا: 
 ةتباطا ثويقا بطبيعة التمويل ثمصادةه، ثبما أن شكل التمويل الغالب على معظم دثل النموذجإترتبط سياسة الإخباة 

موض نظرا للسرية لإخباة سيكتنفها الغالفرانكفوني يأتي من البنوك مقاةنة بالأهمية النسبية للسوق المالي، فإن سياسة ا
 .المطلوبة في إتمام الأعمال

فدثل النموذج الأنجلوسكسوني، ترى في الشفافية حماية لكل الأطراف المستعملة للمعلومات المحاسبية ثعاملا لتطوير 
 الأسواق المالية.

ا على سة ثالوقوف على قدةتهلذلك فإن المعلومات المحاسبية حسب النموذج الأثل تساعد على تتبع ذمة المؤس

 ات في المماةسة المحاسبيةالإختلاف

 الا

الإختلافات في تطبيق ثالمبادئ 
 اسبيةالمح

الإختلافات في قواعد 
 الاعتراف ثالقياس ثالعرض

الإختلافات في فهم ثتطبيق القواعد 
 ثالمبادئ المحاسبية

 يةالإختلافات في تطبيق ثالمبادئ المحاسب

 
 الإختلافات في اعداد التقاةير المالية

 ية للدثل ثالثقاف الإقتصاديةالبيئة الاجتماعية ث  ةخصوصي
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 .(1)ستثماةيةتخاذ القراةات الإإثاني، فإنها تساعد ثتخدم عمليات التسديد، بينما المعلومة حسب النموذج ال
 عتراف والقياسات في الإالإختلافثانيا: 

قاةير المالية، أما تتخاذ القراة بشأن إدةاج بند معين أث عدم إدةاجه ثتاةيخ ثكيفية إدةاجه في الإيقصد به  عتراففالإ 
 لإختلافاالقياس فيقصد به تحديد قيمة البند في التقاةير المالية ثكذا طرق تقييمه في هذا التاةيخ ثفي الفترات اللاحقة. أما 

في طرق القياس  لإختلافا إلىببعض البنود في التقاةير المالية ثهو يرجع  عترافالإفي القياس المحاسبي فهو يظهر أوناء 
 .(2)ستخدامها في النظم المحاسبية الدثل العالم أث الوجود طرق متعددة للقياس في نظام دثن آخرإالواجب 
 قياس النتيجةثالثا: 

كبير   بين المحاسبة ثالجباية، فبالنسبة لدثل النموذج الأثل، هناك تأوير الإةتباطيتوقف قياس النتيجة على دةجة 
ذمة  عناصر ( الذي تتميز به المحاسبة، ثالذي يقضي بتسجيلPrudenceة )للجباية على قياس النتيجة، عملا بمبدأ الحذ

لتي تؤدي ل انتشاةا ثاسعا في الكثير من الدث إسوق أيهما أقل، ثيعرف هذا الشكل المؤسسة حسب قاعدة التكلفة أث ال
ديد النتيجة الجبائية اني، فإن تحجتماعيا )التشغيل، الاشتراكات الاجتماعية(، بينما في دثل النموذج الثإفيها المؤسسات دثةا 

 يعد أمرا في غاية الأهمية، ثلا يترك لمحاسبي المؤسسة تقديره، بل ينتج عن تطبيق قواعد مستقلة عن تلك التي يتم تطبيقها في
 .(3)المحاسبة

 والأمريكية الفرنسية الموجودة بين القواعد المحاسبية المحليةات الإختلاف: (2-1)دول رقم الج
 )المجموعة( ؤسسةالم

 
 القواعد المحاسبية

 يةالفرنس المحلية
القواعد المحاسبية 
 الأمريكية

 الفار 
 بالقيمة

 الفار 
 بالنسبة المنوية

Alcatel 1,3 -0,5 -1,8 % 138 

Alstom 0,2 -1,3 -1,5 % 750 

TELECOM 

Deutsche 

5,9 9,2 3,3 % 60 

France Telecom 3,6 5,1 1,5 % 42 

GlaxoSmithKline 

GSK 

6,8 8,5 -15,3 % 225 

Vodafone -16 - 11,6 4,4 % 28 

طرثحة دكتوةاه، أ التوحيد المحاسبي الجزائري في إطار التوفيق الدولي التفكير حول المخط  المحاسبي الوطني،فريد لطرش،  المصدر:
 .05، ص 2018جامعة سطيف، الجزائر، 

 لفرنسيةا لغ النتيجة الصافية بين القواعد المحاسبية المحليةأن الفرثقات في مب يتبين (2-1) ةقم الجدثلمن خلال 
الفرنسية، ثهذا  Alstomبالنسبة لمجموعة  %750البريطانية ث vodafoneبالنسبة لمجموعة  % 28ثالأمريكية تتراثح بين 

 اليوةث( تبين يري)بملا السابقالأةقام الموضحة في الجدثل ث  ختلاف محاسبي كبير على الصعيد العالميإمؤشر على ثجود 
 .2000الأمريكية لمجموعات أثةثبية السنة ث  الفرنسية الصافية ثفق المعايير المحلية النتيجة

                                                           
 .14ص  ،مرجع سابق، لخضر علاثي  (1)

(2)Timothy Doupnik ,Hector Perera, Op. cit, p: 43 

 .116، ص 2006 ،4 ، العدد:جامعة قاصدي مرباح، ثةقلة، باحثال"، جالة  الدولي: المفهوم، المرررات، والأهدافسبيالتوافق المحا، "مداني بن بلغيث  (3)
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 الإختلافالمطلب الثالث: طر  تجاوز 
ثل أجنبية، يل في أسواق أث دمصادة التمو  إلىأث المجموعات حتى تتمكن من الوصول  ؤسساتيتوجب على بعض الم

أخرى، حسب  لىإة بمستوى من الشفافية تفرضه هذه الدثل، حيث يختلف هذا المستوى من دثلة قوائمها المالي ن تعدأ
الذي  لإختلافاالأسواق المالية، ثنتيجة لذلك ثفي ظل  إلىخاصة الدخول الاقتصادي، يعة التنظيم الذي يحكم النشاط طب

 :للائل ثالطرق لتجاثز هذا الإشكال من خبعض الوسا إلىفانه يتم اللجوء  لفةيميز الأنظمة المحاسبية في دثل مخت
  عتراف المتبادلالإأولا: 

الأجنبية التي  مؤسساتلل لكشوفات الماليةيتحقق هذا الشكل عندما تقبل هيئات مراقبة الأسواق المالية للدثل با
ساس أن القواعد لى أتعدها ثفق مبادئها الوطنية، تعتبر هذه الطريقة حلا لمشكلة الدخول للأسواق المالية الأجنبية، ع

عتراف الإ ىلقة أخرى تدثلة ما عند البحث عن مصادة التمويل في أسواق دثل مؤسساتبية الوطنية المطبقة من قبل المحاس
 .(1) المتبادل المعاملة بالمثل

  عتراف المتبادل المعياريالإثانيا: 
ت بين الأنظمة االإختلافقوة التباين ث  ستعماله حدثدا فرضتهاإي قعتراف المتبادل الذي لمفهوم الإ إلىإضافة 

عتراف المتبادل المعياةي، ثالذي يتمثل في تطوير جملة من المعايير ا جديدا هو الإمفهوم Hoaraui 1995أضاف المحاسبية، 
 المحاسبية الدثلية دثن خياةات، على أن يترك للمؤسسات في كل دثلة إمكانية تقديم أث عرض قوائمها المالية حسب معايير

يصا لهذا يرها الوطنية ثالمعايير الدثلية المطوةة خصيمعا بينتوفيق ثطنية، شريطة أن تقدم ضمن ملاحقها جداثل تتضمن 
 .(2)الغرض
                                                                                     التوافق المحاسبي الدوليثالثا: 

نسجام في التطبيقات المحاسبية، ثذلك من خلال الإعلى أنه " عملية ةفع دةجة  Nobes et Parkerثقد عرفه 
 .(3)ثضع حدثد لدةجة التباين لتلك التطبيقات

 توحيد شرثط المنافسة بين المؤسسات التي تنشط في إطاة التجمعات إلىثمع أن توافق الأنظمة المحاسبية يدفع 
دى ستفهامات حول طبيعة المؤسسات الملزمة بتطبيق المعايير المحاسبية الدثلية ثمإالدثلية، إلا أنه يطرح عدة  ةالإقتصادي

 .قدةتها على تبني المماةسات الجديدة، خاصة ثأنها مكلفة ثوقيلة ثتتطلب تظافرا للإمكانيات المادية ثالبشرية
البة بإةسائه، إلا أنه ثمحاسبية( للمط تجاه العديد من الهيئات الدثلية )ماليةإأهمية التوافق المحاسبي الدثلي ث بالرغم من 

 .(4) لم يحظى بتحديد إطاة تصوةي لمفهومه، إضافة للخلط أحيانا بينه ثبين مفهوم التوحيد المحاسبي
 
 

                                                           
 .16ص  ،مرجع سابق، لخضر علاثي (1)

 .117، ص مرجع سابق مداني بن بلغيث، (2)

 .269-268، ص 2005يتراك للطباعة ثالنشر ثالتوزيع، الإسكندةية، مصر، إ، العربية المحاسبة الدولية وانعكاساتها على الدولمحمد المبرثك أبو زيد،  (3)

 .17ص  ،مرجع سابق، لخضر علاثي (4)
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  الدولي التوافق المحاسبيالتوجه نحو المبحث الثاني: 
 المية، ظهر مصطلحالعستثماةاتها إلأسواق المالية الأجنبية، ثتوسع المتعددة الجنسيات في ا ؤسساتجل دخول المأمن 

، ثيقدم المبحث المالية الكشوفاتعداد ثمقاةنة التي تعيق إهم الحواجز الذي بموجبه تتمكن من ةفع أالتوافق المحاسبي الدثلي 
  مايلي:

 التوحيد المحاسبيو  المطلب الأول: التوافق المحاسبي
 .(1)بين القواعد المحاسبية المحلية اتتلافالإخهو مصطلح يستخدم للحد من  التوافق المحاسبيأولا: 

ب أن تتمكن متعددة الجنسيات التي يج مؤسساتخاصة بالنسبة لل ،عتبر التوافق المحاسبي مساة لا ةجعة فيهإكما 
لرغم من إعداد لأنه با بموجبه من ةفع الحواجز التي تعيق المقاةنات الدثلية، حتى ثإن كانت المقاةنة الكاملة مستحيلة

طبقا للمعايير المحاسبية الدثلية إلا أنها ستعكس بطبيعة الحال الخصوصيات الوطنية القانونية منها  وفات الماليةالكش
 (2).ثالثقافية

 عتبر التوافق مفهوما ملازما للمحاسبة الدثلية، يعبر عن الحد من الفرثق أث التباين بين الأنظمة المحاسبية الوطنية.أ
يطها الثقافي، ثمادامت المحاسبة جزء مكملا لمح المحاسبية،الذي يفرض أساسا توحيد کلي للقواعد التوافق عن التوحيد  ثيميز

 (3)فإن التوحيد الشامل على المستوى الدثلي يعتبر أمرا مستحيلا ثحتى غير نافع
اةسات المحاسبية مالتوافق المحاسبي هو محاثلة لجمع الأنظمة المحاسبية المختلفة مع بعضها، فهي عملية مزج ثتوحيد الم

 (4)المتنوعة الناتجة عن بيئات مختلفة، في شكل منهجي مرتب يعطي نتائج متناسقة
ات بين لإختلافامن التعاةيف السابقة يتبين لنا أن التوافق المحاسبي الدثلي، هدفه الأساسي هو الحد من الفرثق ث 

هات النظر لوطنية متقاةبة فيما بينها، إذن فهو يقرب ثجالنظم المحاسبية، عن طريق جعل المعايير ثالمماةسات المحاسبية ا
 المختلفة، ثيعمل على توصيل المعلومات في شكل مناسب يمكن فهمه ثتفسيره دثليا.

  التوحيد المحاسبيمفهوم ثانيا: 
التوحيد يعني تطبيق معياة ثاحد أث قاعدة ثاحدة في كل الحالات أث المواقف، حيث ينطوي على فرض جاموعة من 

 .(5)القواعد الموحدة الصاةمة ثالضيقة
مول ثتوحيد المعايير المع ئ المحاسبيةالتوحيد هو توحيد الأنظمة المحاسبية على جميع المستويات عن طريق تنسيق المباد

 .(6)ثالاجراءات القواعد إلىبها إضافة 
الحالة التي يكون  إلىيشير بذلك ، فهو (7)ثفي تعريف آخر، التوحيد هو تطبيق قواعد موحدة بدلا من جاموعة قواعد

                                                           
(1) Bernard Raffournier et al, Comptabilité International, Vuibert, France, 1997, P10 
(2) Hoaran Christian, Harmonisation comptable internationale, Revue de CCA, Vol N°02, 1995, Paris, P 78. 
(3) Haller ET Walton P, Différences national et harmonisation comptable, comptabilité Haller A 2 internationale, 

Vuibert, Ed 1997, Paris, P 10. 3 Delvaille 
(4) Obert Robert, Pratique des Normes IAS/IFRS, 4eme édition, Dunod, Paris, France, 2008, p 91 

، 1997 لسعودية،الجمعية السعودية للمحاسبة، ا، ، المحاسبة الدولية الإطار الفكري والواقع العملينبيه بن عبد الرحمان الجبر، محمد علاء الدين عبد المنعم (5)
 .35ص 

(6) S. brun, l’essentiel des normes comptables internationales IAS/IFRS, édition gualino, paris, 2004 p 13  
(7) Bernard Raffournier et al, Ibid, p: 10 
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 .فيها كل شيء متسق ثمتجانس أث غير متباين، فهو يحتوي على التماول في المبادئ ثالمماةسات المحاسبية
 يمكن توضيح العلاقة بين هاته المفاهيم في الشكل التالي:

 
 والتوحيد التوافق مفاهيم علاقة: (3-1) رقم الشكل

 
 

 
ية الإسكندةية، الداة الجامع منظور التوافق المحاسبي الدولي الجزء الأول،نظرية المحاسبة أمين السيد أحمد لطفي، : المصدر                

 365، ص 2005 القاهرة
 مرحلة تأتي ثم للدثل بيةالمحاس الأنظمة بين المقاةنة بعملية الأثلى مرحلتها في تبدأ المفاهيم هذه بين العلاقة أنّ  حيث

 التجانس مرحلة تعتبر التي يدالتوح مرحلة تأتي الأخير ثفي الدثل، بين مقبولة معايير لتنتج اتالإختلاف من للتقليل التوافق
 .الإقليمي المستوى على ثاحدة محاسبية ثمماةسات مبادئ تطبيق تعميم إلى تؤدي التي ثالتماول

  

 التوحيد المعايرة قالتواف المقارنة
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 : معوقات التوافق المحاسبي الدولينيثاالمطلب ال
ل التي تؤور على تطوة المماةسة المحاسبية في أي دثلة ثهذه العوامل قد تكون أكثر تأويرا في يوجد العديد من العوام

 :(1)كما يلي  (2005) حددها أمين السيد أحمد لطفي ثالتيدثلة ما مقاةنة مع دثلة أخرى ثهذا ما يحد من التوافق الدثلي 
 والممارسة المحاسبية القوميةأولا: 

ة من بلد لآخر بالرغم تتطو ث  المماةسات التي تنشأث  الأفكاةث  المزايا إلىا من النظر بموضوعية غالبا ما تمنع القومية بلد
ثمن صوة القومية هو ةفض المماةسات المحاسبية المختلفة السائدة في بلد آخر دثن ، الواضحة لذلك البلد ملائمتهامن 

لة عادة في بعض الدثل تظهر تلك الحاث  قدمها تلك المماةسات،التطبيقية التي يمكن أن تث  المزايا النظرية عتباةالإالأخذ بعين 
، كما أن تحقيق التوافق حتياجاتالإغير كافية لتلبية تلك ث  المعايير المحاسبية الدثلية على أنها غير ملائمة إلى النامية التي تنظر

ة، أما فيما يخص البلدان سيادتها الوطني الدثلي لمعايير المحاسبة ينتج عنه تكاليف مختلفة من شأنها أن تفقد الدثل بعض من
 الدثلية بدلا من المعايير بالتالي فإن تبني المعايير، ث المتقدمة فترى أن معاييرها المحلية أعلى دةجة من المعايير المحاسبية الدثلية

 هذا أمر غير مقبول.ث  مستوى جودة النظم المحاسبية المطبقة محلياث  المحلية يعتبر تخفيضا في دةجة
 مجموعة المستخدمين المعنيينثانيا: 

تاجون معلومات فالمستثمرثن يح، محاسبية مختلفةث  إن جاموعات المستخدمين المختلفة تتطلب عادة معلومات مالية
 في حين تحتاج السلطات الضريبية قوائم مالية معدة على أساس النظم، ستثماةيةالقراةات الإ تخاذلإمفيدة ث  ملائمة

ممثلوهم فيحتاجون ث  يبية، أما الحكومات فتحتاج قوائم مالية معدة على أساس المعايير المحلية، بينما العاملونالتشريعات الضر ث 
 لذلك فليس من الممكن إيجاد نموذج محاسبي محدد يوفر ذلك الكم من المعلوماتث  معلومات تحمل الطابع الاجتماعي، إلى
 .(2)ع المستخدمينالتقاةير المالية المختلفة التي تخدم أهداف جميث 

 النظم القانونيةثالثا: 
عتماد معايير المحاسبة على نظم إات في التشريعات، ثهذا في حالة يستلزم تحقيق التوافق الدثلي في التقاةير المالية تغيير 

 ترغب أغلب الحكومات بفعله. ثلاليس بالأمر الهين  قانونونية ةسمية، غير أن تغيير القان
 البدءإختلاف نقاط رابعا: 

لتحقيق التوافق المحاسبي لابد من الأخذ في الحسبان التطوة التاةيخي للمحاسبة في أي بلد، حيث أن البلدان التي لها 
تلك المعايير  تخدامسإالمعايير المحاسبية الصادةة من قبل تنظيمات القطاع الخاص قد تجد مساة  ستخدامإتاةيخ طويل في 

به، بينما الدثل الأخرى التي تستخدم القوانين الصادةة من الحكومة تجد مثل هذا المساة المحاسبية الدثلية ملائما للأخذ 
 دثل معينة الأنظمة ذاتها في ستخدامإغير ملائم لها مطلقا، ثبالتالي فمن الضرثةي مراعاة نقاط البدء المختلفة، حيث أن 

 .(3)لتقدم نفسه في عملية التوافق الدثليلا يستوجب منه أن تكون تلك الدثل في نقطة البدء نفسها ثلا معدل ا

                                                           
 .384، ص مرجع سابق أمين السيد أحمد لطفي  (1)

 .46-45، ص مرجع سابقنبيه بن عبد الرحمان الجبر، محمد علاء الدين عبد المنعم،   (2)

 الجزائر، جامعة ،لإقتصاديةاالعلوم  كلية  دكتواةه، أطرثحة ،المحاسبي العالمي والتوحيد اتيالجنس المتعددة اتالشرك في المحاسبية الممارسةشنوف،  شعيب  (3)
 .9 ص ،2007
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 خامسا: الهيئات المحاسبية المهنية
تفتقد بعض الدثل خاصة النامية لوجود هيئة محاسبية مهنية فعالة لذا يكون من الصعب عليها المضي قدما في عملية 

 جدا.التوافق الدثلي بل تحرز تقدما بطيء 
لمحاسبة ض المنظمات المهنية لمماةسة مهنة المحاسبة ثالتي تحد من عالمية االشرثط الصاةمة التي تضعها بع إلىبالإضافة 

متحانا سنويا قبل حصولهم على الترخيص، على المحاسبين الأجانب أن يجتازثا إ 1976ط في فرنسا عام شتر إما نية، كالمه
 .(1)هتمام بمؤهلات المراجعينالإ إلى EEC ثةبيةالأ ةالإقتصاديهذا ما أدى بالمجموعة 

 الكشوفات الماليةالقصور في وجود تعريف أهداف سادسا: 
ترح أن هدف ، فلجنة معايير المحاسبة الدثلية تقالكشوفات الماليةهداف لأمتفق عليه  تعريفهناك قصوة في ثجود 

توفر  كنها لملث  العاملين،ث  هتمامات المقرضينإيمتد هذا المدى ليشمل ث  المستثمرين، حتياجاتإتلك القوائم هو خدمة 
الحكومات بتلك القوائم سواء لأغراض فرض الضرائب أث غيرها من الأغراض ذات العلاقة، لذلك  هتماماتإث  حتياجاتإ
المحاسبية  الواسع في المماةسات الإختلافيعتبر من أحد أهم أسباب  الكشوفات الماليةفي تحديد أهداف  اتالإختلافف

فليس من الممكن  فات الماليةالكشو على هدف  تفاقالإلمحاسبي الدثلي، فإذا لم يتم الوطنية بل ثمن العوائق في تحقيق التوافق ا
 .(2)مقبولة من قبل جميع المستخدمين للقوائم الماليةث  تطوير معايير محاسبية متفق عليها

 القوانين المحلية المتعارضةسابعا: 
قوانين  أن متطلبات لدثلي، كمااق التوافق المحاسبي ق تحقييالمنشآت المحلية تع ثقوانينإن التعاةض بين قوانين الضرائب 

ن نظم تحصيل الضريبة إ :SEIDLERهذا السياق يقول ثفي ، الجيدةق تطوير المعايير المحاسبية يالمنشآت في بعض الدثل تع
ماعدا  م الضريبةتجاه الرغبة نحو توافق نظن الحكومات تبدي إهتمام ضعيف بإلف بشكل كبير بين البلدان، ثحيث أتخت

وافق المحاسبي مام الت، فهناك منطق ضعيف بأن هذا العائق أمتعددة الجنسيات ؤسساتحالة تحصيل مبالغ كبيرة من الم
 .(3)الدثلي سوف يختفي

 البيئية والثقافية بين الدول اتالإختلافثامنا: 
ذا ينبغي تطوير المعايير ثلية، ثلهالبيئية ثالثقافية بين الدثل عائقا أمام تطوير معايير محاسبية د اتالإختلافتمثل 

امل المؤورة، الكافي لتأوير البيئة الثقافية على الإفصاح المالي، حيث يعتبر الدين من أهم العو  الاهتمام ثإعطاءالمحاسبية الدثلية 
مي خصوصا لديها الدين الإسلاث  فتحريم الربا يعتبر عنصرا يزيد من تعقيد تحقيق التوافق المحاسبي الدثلي، فالديانات عموما

ة، الفرص لزيادة التأوير الثقافي في سبيل تحقيق التوافق المحاسبي الدثلي، كذلك اللغة تعتبر عائقا من عوائق المحاسبة الدثلي
 .(4)لكن يمكن التغلب عليها ثذلك عن طريق الترجمة ثالنشر بلغات مختلفة

 

                                                           
 .276، ص مرجع سابقمحمد المبرثك أبو زيد،  (1)

 .9، ص مرجع سابق، شنوف شعيب (2)

 .469ص  ،2، الجزء 2009، عمان، تعريب ةياض عبد الله، اليازثةي ،نظرية محاسبيةحمد ةياض بلقاثي، أ  (3)
 .873، ص مرجع سابق أمين السيد أحمد لطفي (4)
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 .وافق المحاسبيلتحول االمنظمات الإقليمية والدولية  جهود :لثلمطلب الثاا
اسبية النطاق الدثلي، ثكمبادةة لحل المشاكل المح إلىمن أجل تطوير الفكر المحاسبي من النطاق المحلي أث الإقليمي 

قليمية هتمت العديد من المؤسسات المحلية ثالإإعن اختلاف المماةسات المحاسبية، المطرثحة على المستوى الدثلي الناتجة 
  للمحاسبة، ثزيادة مستوى الإفصاح المحاسبي نذكر منها ما يلي:ثالدثلية بالتوافق الدثلي

 أولا: المؤسسات المحاسبية الدولية 
 هناك عدة منظمات محاسبية دثلية تعمل جاهدة من أجل تحقيق توافق محاسبي دثلي على مستوى العالم أهمها: 

 :(IASC)الدولية  لجنة معايير المحاسبة .1
، ثقد شكلت هذه اللجنة في (1)على المستوى الدثلي  عتمادهاإداد معايير يمكن إع إلىثهي منظمة مستقلة تهدف 

 تفاق بين المنظمات المحاسبية في كل من أستراليا، كندا، فرنسا، ألمانيا، اليابان، المكسيك، هولندا، بريطانياإإور  1973عام 
نظمات المحاسبية المهنية الأعضاء في الاتحاد عضوية اللجنة الم تضمنت 1983 في سنةث  ،(2)الولايات المتحدة الأمريكيةث 

ستخدام إ نتشرإثقد ليوني محاسب، بم دثل 104عضوا من  143تضم  ضحتأ 1999من  ابتداءإث  IFACالدثلي للمحاسبين 
 .(3)عضوية اللجنة بعد إلىالدثل التي لم تنظم  ثحتىالمنظمات ث  مع الهيئاتالمعايير المحاسبية الدثلية 

 :(IFAC)للمحاسبين  تحاد الدوليالإ .2
دثلة  120عضو ثمنظمة في  160، ثيضم في عضويته 1977 اكتوبر 07في  تأسسثهو منظمة عالمية لمهنة المحاسبة 

 .(4)تحاد بنيويوةك، يتواجد هذا الإمليونين ثنصف مليون محاسب (52.)من  أكثريمثلون 
نية نشاء معايير مهإ وي من خلالقتصاد دثلي قإتطوير ة في العالم ثالمساهمة في تعزيز مهنة المحاسب إلىتحاد يهدف الإ

زميلة ثمنظمات  هيئاتتحاد لديه علاقة عمل ثطيدة مع ن الإإعتمادها، ثلتحقيق مهامه، فإعالية المستوى ثالتشجيع على 
 .(5)محاسبية في مختلف دثل العالم

 : (6)تحاد بوضع المعايير التاليةثقد قامت لجان الإ
 . التأكيدلمراجعة ثخدمات المعايير الدثلية ل 1.2
 لرقابة الجودة معايير دثلية  2.2
 المهنة.  لأخلاقياتقواعد دثلية  3.2
 الدثلية. التأهيلمعايير  4.2
 معايير المحاسبة الدثلية في القطاع العام. 5.2

 :(IOSCO) المؤسسات العالمية لهيئات الأورا  المالية .3

                                                           
(1) Michel Blanchette et autre, Les effets des IFRS sur les ratios financiers : premiers signes au Canada, Association 

des comptables généraux accrédités du Canada, 2011, P13. 
(2)Muriel Nahmias, L’essentiel des normes IAS/IFRS, éd d’Organisation, Paris, 2004, P27. 

 .131، ص 2020 الإسكندةية، داة الفكر الجامعي،، الحوكمة والمعايير المحاسبية الدولية إطارالشركات المساهمة في ، شهدان عادل الغرباثي (3)

(4) Robert Obert, Pratique des normes IFRS, 3 éd, Dunod, Paris, P 39. 
 .42ص  2016، مركز الكتاب الأكاديمي الطبعة الأثلى، ،معايير المحاسبة الدولية والازمة المالية العالمية، حسن عمر محمد ،سعد الساكني (5)

 .101، ص 2008، عمان، الأةدن، ، الطبعة الأثلى، داة الثقافة للنشر ثالتوزيعالمحاسبة الدولية ومعاييرهاحمدان،  مأمونحسين القاضي ث  (6)
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 تفاقإدثلة، هدفها الأساسي هو تحقيق  80من هي تتكون من منظمي الأثةاق المالية في أكثر ث  1983تأسست في 
اح في جاموعة العمل الأثلى على الإفص ثضع معايير مناسبة لحماية المستثمرين، ثقد ةكزتث  دثلي حول تبادل معلومات

 سبية،عايير المحاجاهوداتها في جاال الم ستكماللإالمؤسسات المتعددة الجنسيات، ثقد أنشأت المؤسسة معايير الإفصاح الدثلية 
تقوم المنظمة ،(1)هتماما متزايدا من منظمي الأثةاق الماليةإن حركة تنسيق الإفصاح، ثقد لاقت يعتبر عمل المؤسسة جزءا مث 

ق المالية. ثهي بالمعايير المعترف بها دثليًا لتنظيم الأثةا لتزامبتطوير ثتنفيذ ثتعزيز الإ (IOSCO)الدثلية لهيئات الأثةاق المالية 
 .(2)بشأن أجندة الإصلاح التنظيمي العالمي (FSB)ستقراة المالي رين ثجالس الإكثف مع جاموعة العشتعمل بشكل م

 :المؤسسات المحاسبية المهنية الإقليمية ثانيا:
المؤسسات المحاسبية الدثلية التي تعمل على تحقيق توافق محاسبي على المستوى الدثلي، هناك جهود  إلىبالإضافة 

 اسبية إقليمية لتحقيق توافق محاسبي على المستوى الإقليمي أهمها:تقوم بها مؤسسات مح
 (:FASB) مجلس معايير المحاسبة المالية .1

هي مؤسسة مسؤثلة عن إنشاء معايير المحاسبة في الولايات المتحدة الأمريكية، حلت محل هيئة المبادئ المحاسبية 
APB  انونيين التابعة للمعهد الأمريكي للمحاسبين الق 1973في سنةAICPA كلفت بتطوير المعايير المحاسبية في الولايات ،

 . SEC (3)ة معترف بها ةسميا من قبل لجنة تداثل الأثةاق المالي الكشوفات الماليةالمتحدة الأمريكية، من أجل إعداد 
 (:AAA) الجمعية الأمريكية للمحاسبة .2

دانا الأمريكية في جاال المحاسبة، تمثل هذه الجمعية ميساتذة الجامعات لأمريكية باسم الرابطة الأ 1916عام تأسست 
هي ث  The Review Accountingيعبر فيه الأكاديميون عن آةائهم حول مواضيع محاسبية مختلفة، تصدة الجمعية جالة 

 سمبإوةات نتائج البحث العلمي، كما تصدة منشث  دثةية ةبع سنوية، تتمتع بمكانة علمية مرموقة مخصصة لتبادل الأفكاة
، ثقد حاثلت الجمعية عن طريق لجان خاصة تقديم إطاة عمل Accounting Education Newsأخباة تدةيس المحاسبة 

 :(4)تبلوةت جهودها في إصداة الدةاسات التاليةث  في المؤسسات، الكشوفات الماليةالبيانات 
 .للمؤسسات الكشوفات الماليةقائمة بالمبادئ المحاسبية التي تحكم  1.2
 .طبيعة المحاسبة بحث في 2.2
 .بيان حول نظرية المحاسبة ثمدى قبول هذه النظرية، دةاسة مقدمة من لجنة مكونة لهذا الغرض 3.2
 المالية الخاةجية.  للتقاةير دةاسة مقدمة من لجنة المفاهيم ثالمعايير بيان حول نظرية المحاسبة ثمدى قبول هذه النظرية 4.2

عالجت مشکلات  Accounting Research studyسم وث المحاسبة بإين دةاسة في بحكما أصدةت اللجنة أكثر من عشر 
 .المعلومات محاسبية مختلفة مثل مشكلة القياس المحاسبي، العلاقة بين المحاسبة ثنظرية

 (:SEC) لجنة تداول الأورا  المالية .1

                                                           
 .380-381 ، ترجمة محمد عصام الدين زايد، داة المريخ، الرياض، صالدولية المحاسبة خرثن،فريدةيك تشوي ثآ  (1)

(2) https://www.iosco.org/about/?subsection=about_iosco page consulté le 03/O3/2021 à 18:17.  
 .27، ص 2001، الطبعة الأثلى، مؤسسة الوةاق، عمان، الأةدن، نظرية المحاسبة، الفروض، المفاهيم، المبادئ، المعاييريوسف محمد جربوع،   (3)

 .63، ص 1998، ، الطبعة الأثلى، مكتبة داة الثقافة، عمان، الأةدنتطور الفكر المحاسبيضوان حلوة حنان، ة  (4)

https://www.iosco.org/about/?subsection=about_iosco
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، لتكون SECالبوةصة ث  ستثماةاتة الإقراة بإنشاء لجن 1934أصدة الكونغرس الأمريكي عام  1929إور الأزمة المالية 
 تقاةير مالية صادقة تضمن تقديملث  تبادل الأثةاق المالية في البوةصات،ث  ستثماةاتة عن مختلف القوانين المهتمة بالإمسؤثل

تتكون لجنة الأثةاق المالية من خمسة أعضاء، يصدة بها قراة من ةئيس ثاضحة من قبل المؤسسات الأمريكية المعنية، ث 
 (1) .ن تكون العضوية محددة بخمس سنواتأه الكونغرس، على الجمهوةية يعتمد

المساهمة العامة بضرثةة تشكيل لجان المراجعة من مديرين مستقلين ثكرةت  ؤسساتجميع الم 1940أثصت الهيئة عام 
 .(2)بضرثةة الإفصاح عما إذا كانت قامت بإنشاء لجان المراجعة أم لا ؤسساتم ثطالبت الم1972التوصية عام 

 :(AICPA) عهد الأمريكي للمحاسبين القانونيين العموميينالم .2
بصفة  1905تصدة منذ ث  1887المدققين في الولايات المتحدة الأمريكية، أنشأت عام ث  منظمة مهنية للمحاسبين

عهد منذ هر المقد أظحلولها، لث  أعضائها المشكلات المحاسبية إلىسم جالة مهنة المحاسبة التي توصل عبرها بإ كل شهردثةية  
ة تضلل مستخدمي محاسبيتفشي أساليب ث  ،ةالإقتصادينتهاء الأزمة إخاصا بتطوير مبادئ المحاسبة بعد هتماما إتأسيسه 

 بهدف توحيد المماةسة العملية للمحاسبة GAAPعموما  مصطلح مبادئ محاسبية مقبولة، 1934عتمد المعهد عام إالبيانات، 
 CAPكون المعهد لجنة الإجراءات المحاسبية   1938في عام ث  جتماعية المتغيرة،الإث  ةالإقتصاديجعلها تتلائم مع الظرثف ث 

  .(3)القوائم المحاسبيةث  ات في التقاةيرالإختلافتضييق جاالات  إلىالتي تهدف 

                                                           
 .177ص  ،2014، القانونية للإصداةاتالقومي  المركز، رقابة هيئة سو  رأس المال على الشركات المساهمة: دراسة مقارنة، محمد أحمد محمود عماةنة   (1)
 . 37، ص 2020الأكاديمية الحديثة للكتاب الجامعي، القاهرة، مصر،  ،حوكمة الشركات، محمد الفاتح محمود بشير المغربي  (2)

 .100، صمرجع سابق، ضوان حلوة حنانة   (3)
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 (IAS/IFRS) ومعايير الإبلاغ المالي المعايير المحاسبية الدولية ماهية :المبحث الثالث
قلة المحاسبي الدثلي ثعدم قدةته على تكييف المتطلبات الدثلية، ظهرت هيئة دثلية مستبعد ظهوة مصطلح التوفيق 

شفافيتها ثتكون ث  الكشوفات الماليةجل جودة من أأثائل القرن العشرين  بداية منتعنى بإصداة المعايير المحاسبية الدثلية 
 قابلة للمقاةنة على الصعيد الدثلي.

 (IAS/IFRS) ومعايير الإبلاغ المالي ايير المحاسبية الدوليةمفهوم المع المطلب الأول:      
دثلي على لالتناغم ثالتناسق ا إلىالوصول  إلىمؤسسات معايير المحاسبة الدثلية ثالسعي من الملاحظ أن إجراءات 

ير في نظريات يهتمام المباشر بتطبيق إجراءات محاسبية مهنية معينة ثليس نابعة من تحديث أث تغنطاق ثاسع، ينبع من الإ
 (1).المحاسبة نفسها

نتائج معينة  لىإستخدامها لغرض الوصول إس يتم ييتعريفه بشكل مبسط: على أنها مقاأن مفهوم )المعايير( يمكن 
 . (2)قد تتعلق بالكيفية أث الكمية أث طريقة العمل

في المحاسبة  د المماةسات العمليةتوجيه ثترشي إلىثيمكن تعريف المعايير كذلك بأنها نماذج أث إةشادات عامة تؤدي 
 (3)ثالتدقيق أث مراجعة الحسابات

ستفيدين من لتنظيم العمل المالي ثالمحاسبي ثذلك من أجل التوفيق بين مصالح المداء آلمعايير المحاسبية الدثلية ثتعتبر ا
 (4)المعلومات المالية ثالمحاسبية

 (IS0 : International Standards Organisation) منظمة المعايير الدثلية ثيعرف المعياة حسب
متكرةة، ستعمالات مشتركة ث ا من قبل هيئة معترف بها، تعطى لإعلى أنه ثويقة أعدت بإجماع، ثمصادق عليه 

 (5).قواعد أث خطوط عريضة أث مواصفات للأنشطة أث نتائجها لضمان مستوى تنظيم أمثل في سياق معين
جاموعة من ثحدات القياس أث المواصفات المقرةة أث المفرثضة من طرف  إلىير ثيرى البعض أن مصطلح "المعياة" يش

القانون ثالتي نستخدمها للوصف العادل لشيء معين، كما يعتبره البعض الآخر كقاعدة متفق عليها بين الجميع ثمقياس 
نا من معرفة ما الوزن يسمح ل ستخدام الكيلوغرام كمعياة في قياسإة شيء ما ثتحديد مميزاته بدقة. فمعرف إلىلوصولهم 

 سنحصل عليه إذا قمنا بشراء سلعة يمكن قياسها بهذه الوحدة، ثبحصولنا على آلة مصادق على مواصفاتها من طرف هيئة
 (6)لمعايير هذه الهيئةأن منتوج هذه الآلة سيكون موافق ما نكون قد تحصلنا على ضمان 

 : (7)ب أن تتوفر فيها الشرثط التاليةثحتى تكون المعايير المحاسبية مقبولة دثليا يج
                                                           

(1) Craig Deegan, Australian Financial Accounting, Forth Edition, McGraw-Hill Irwin, NSW. 2006 pp5-24 

، ص 2013مان، ، داة غيداء للنشر ثالتوزيع، ععمال التجارة العربية داخل البلاد الأجنبيةح المالي أثره وأهميته في نمو الأالإفصا إبراهيم جابر السيد،  (2 (
76. 

 .123ص  2008-2007، منشوةات جامعة دمشق، المحاسبة الدولية ومعاييرهاالقاضي، حسين حمدان، مأمون،   (3)

 عمان، الطبعة الثانية، للنشر ثالتوزيع، داة جليس الزمان، داء المالي للشركات الصناعية المساهمة العامةعايير المحاسبة الدولية والآالم، الصوفي فاةس جميل  (4)
 .67، ص2012

(5) Claude CHARON, Pourquoi des normes d'audit, Revue française, No326, Octobre 2000, P5. 
(6) ROSS M. Skinner, J. Alex Milbum, Adaptation Française : Nadi CHLALA, Jaques Fortin, Normes Comptables 

(Analyse et Concepts), 2eme Edition, Québec, CANADA, 2003, P 798. 
 .67، ص 2001 القاهرة،جامعة عين شمس،  النهضة،، مكتبة ةب المحاسبية في ضوء نظرية المحاسالمعاييرمحمد يحيى أبوطالب،   (7)
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 جتماعية المحيطة.ثالإ ةالإقتصاديعند إعداد المعايير المحاسبية يجب مراعاة الظرثف السياسية ث  .1
  تبعا للظرثف المتغيرة.نما بالتغييرإقعية، فلا يجب أن تتصف بالثبات ث يجب أن تتوفر في المعايير المحاسبية الوا .2
 المستخدمين. أي فئة من إلىاسبية عادلة ثلا تتحيز يجب أن تكون المعايير المح .3
داد عتماد مفهوم الأهمية النسبية في تطبيق المعايير المحاسبية، فلا تطبق إلا على العناصر ثالبنود المؤورة في إعإيجب  .4

 .الكشوفات الماليةثتجهيز 
 (IAS/IFRS) المالي ومعايير الإبلاغ المعايير المحاسبية الدولية هدافوأ أهميةالمطلب الثاني: 

 ومعايير الإبلاغ المالي المعايير المحاسبية الدولية أهميةأولا: 
ون الكثير من الطالب يمقدتم تهذا الصدد  ثفيهتمام كبير من قبل مفكري المحاسبة، حظي موضوع المعايير المحاسبية بإ

 : (1)النقاط التاليةيمكن حصرها في  ثالتيالمبرةات التي تؤكد على أهمية المعايير المحاسبية 
 إلىاللجوء  إلىاسبية المح المماةسة المحاسبية، إذ يؤدي غياب المماةسة ثتنظيمتساهم المعايير المحاسبية في عملية ضبط  .1

 .ختياة السياسات المحاسبية المستخدمةإ قد يصاحب ذلك من عدم الموضوعية في ثماالاجتهاد الشخصي، 
صالح المختلفة لفئات الم ، يضمن تحقيق التوازن بينثالتوصيلاسبية تحكم القياس ثجود إطاة موضوعي من المعايير المح .2

 .العامة من ناحية أخرى ثالمصلحةمتعددة من المستخدمين من ناحية 
اسبة بشأن معالجة تعدد للمح في ظل قصوة النظريات الحالية ثضرثةيةإن الاعتماد على المعايير المحاسبية له أهمية كبيرة  .3

 .ةالإقتصاديلمحاسبية على مستوى المؤسسة البدائل ا
فاع عند ثجود تدخلات كذلك د  ثتعتبرةدثد أفعالهم في ظرثف معينة،  ثتحددإن ثجود المعايير المحاسبية تساعد المهنيين  .4

 أث إشرافات من أطراف خاةجية. 
المعلومات الملائمة  إلى ةة بالوصولتحسين جودة المعلومات التي ينتجها النظام المحاسبي الأمر الذي يرفع من كفاءة الإدا .5

 .تخاذ القراةاتلإ
نفتاح إعلى  يشجعث المتعددة الجنسيات  مؤسساتستثماة بين البلدان حيث تسمح بإعداد قوائم موحدة للنسيابية الإإ .6

 .ستثماةاتثالإأسواق المال الوطنية 
إذا تم  لكشوفات الماليةا الإضافية لمعالجة ستغناء عن كلفةلومات المحاسبية بحيث تمكن من الإتقليل كلفة معالجة المع .7

 إعدادها بأسس موحدة. 
 :(2)المعايير المحاسبية تأتي من خلال إلىإن الحاجة 

دقيقة تعكس ث  نتائج سليمة إلىلا يمكن الوصول  ثن المعياة المحاسبيبدياس الأحداث المالية للمؤسسة، فتحديد ثق .1
 .المركز الصحيح للأحداث المالية

عدم  لىإالمعايير المحاسبية سوف يؤدي ، ثيلاحظ أن غياب الكشوفات الماليةمستخدمي  إلىئج القياس إيصال نتا .2

                                                           
، مذكرة ماجستير، قسم العلوم التجاةية، جامعة ى جودة المعلومةوأثره عل (IAS/IFRS)الإفصاح المحاسبي في ظل معايير المحاسبة الدولية صبايحي نوال،   (1)

 .46، ص 2010، الجزائر، 3الجزائر 
 .70، ص مرجع سابقفاةس جميل الصوفي،   (2)



 وجهود التوافق المحاسبي الدولي  الفصل الأول: الإطار النظري للمعايير المحاسبية الدولية

28 

  
 

 .لسليما ال لتلك النتائج تعكس الواقع غيرنتائج قياس سليمة ثبالتالي سوف تكون عملية الإيص إلىالوصول 
 س.تحديد الطريقة المناسبة للقيا .3
 إتخاذ قراة مناسب. هقيق يمكن في النهاية أن يتم عليالملائم ثالمناسب ثتوفره بشكل دعملية إتخاذ القراة ثبهذا فإن المعياة  .4

  ومعايير الإبلاغ المالي أهداف المعايير المحاسبية الدوليةثانيا: 
 : (1)يمكن إدةاج أهداف إصداة المعايير المحاسبية الدثلية فيما يلي 

المالية بما يحقق المصلحة  ناتثالبيا الكشوفات المالية ثتجهيزد بها عند إعداد سترشاالمعايير المحاسبية التي يتم الإ ثنشرإعداد  .1
 عمليا.العامة، مع العمل على القبول الدثلي لهذه المعايير ثتطبيقها 

 .الكشوفات المالية عرضث بإعداد  المحاسبية المرتبطة ثالإجراءات ثالقواعدالتنسيق بين الأنظمة  ثتحسينالعمل على تحقيق  .2
ق العملي، الات التطبيجا  مرجعية محاسبية يستند إليها المحاسبون عند أداء مهامهم بما يحقق حد أدى  من التوحيد فيتوفير .3

ية التقاةير لعتماد على الأةقام المحاسبية في عقد المقاةنات الزمانية ثالمكانية، ثبالتالي زيادة فاعبغية زيادة إمكانية الإ
 (2)ةاتتخاذ القراإالمالية في تقييم ث 

 نمعايير محاسبية مناسبة، يكون م ثحتى يتم بلوغ الأهداف المرجوة من المعايير بنجاح ثمن أجل ضمان إنتاج
 كالآتي:حترام بعض المبادئ الأساسية عند القيام بمهامهم  إالضرثةي على ثاضعي المعايير 

   .مة الماليةضرثةة تناسق معايير المحاسبة المصاغة مع الإطاة المفاهيمي ثأهداف المعلو  .1
تهيئة  سياسي.وير تأ ستقلالية كافيتين لتجنب أيإعايير من قبل هيئة تتمتع بسلطة ث ينبغي أن تتم عملية ثضع الم .2

 .الكفاءات ثالمواةد المالية الضرثةية لإنتاج معايير محاسبية ذات جودة عالية
للحد يادة الأةباح بشكل مغاير للواقع، ث ةفع قيمة الأصول أث ز  إلىالتظليل من خلال إقراة سياسات محاسبية تؤدي  .3

 ف المؤسساتلإلزام الإداةة في مختلثضع معايير ثمبادئ المحاسبة  إلىظهرت الحاجة  .من التلاعب ثالمضاة الناتجة عنه
 .(3)للتقيد بها

 ة.بمعايير المحاسبة الدثلي لتزامثالجهات المهنية بوضع معايير المحاسبة بالإ ؤسساتإقناع الحكومات ثالم .4
إقناع الهيئات الرسمية المشرفة على أسواق المال ثالمنظمات التجاةية ثالصناعية بضرثةة إلزام الوحدات الخاضعة لإشراف  .5

 .لتزاممعايير المحاسبة الدثلية، مع الإفصاح عن مدى تنفيذ هذا الإ بتطبيق لهاأث التابعة 
عداد ثتحضير تباع معايير المحاسبة الدثلية عند إبإ ساتؤس بالتحقق من مدى قيام المالحسابات الخاةجيين قناع مراجعيإ .6

 القوائم ثالبيانات المالية.
.(4)كتساب الدعم الدثلي لقبول ثتطبيق معايير المحاسبة الدثليةإالعمل على  .7

 

                                                           
 .20، ص 2002ةدن، ، مؤسسة الوةاق، عمان، الأالمحاسبة الدولية مع التطبيق العملي لمعايير المحاسبة الدوليةيوسف محمد جربوع، سالم عبد الله حلمي،   (1)
 .171ص: ، مرجع سابقبلقاثي،  ةياض أحمد  (2)

(3) Ross M. Skinner, J.Alex Milburn, Normes Comptables: Analyses et Concepts, Quebec, Canada, 2 eme édition 

2003 p  800-801. 
 .91ص ، 2020داة تويتة للنشر ثالتوزيع القاهرة ، ات العلاقةتطوير مهنة المحاسبة والمراجعة في مصر في ضوء التشريعات ذتجاهات ، إتامر خميس  (4)

https://www.google.com/search?tbm=bks&sxsrf=ALeKk00iQ9Ey13StZ_LZ3t7pE2krpW-idg:1604153948786&tbm=bks&q=inauthor:%22%D8%AF.%D8%AA%D8%A7%D9%85%D8%B1+%D8%AE%D9%85%D9%8A%D8%B3%22&sa=X&ved=2ahUKEwjs2aCSg9_sAhWVAWMBHa1fClkQ9AgwAXoECAUQBw


 وجهود التوافق المحاسبي الدولي  الفصل الأول: الإطار النظري للمعايير المحاسبية الدولية

29 

  
 

 (IAS/IFRS) ومعايير الإبلاغ الماليمعايير المحاسبة الدولية  : إصدارطلب الثالثالم
جراءات ستشاةة دثلية، تتجلى من خلال جاموعة من الإإبلاغ المالي الدثلية عبر عملية الإيتم إعداد أث تطوير معايير 

هذه (1) بذلك من مختلف أنحاء العالم تشمل عددا من الأفراد ثالمنظمات المعنية التي ) due)process الواجبةالقانونية 
 .مراحل ثاضحة ثمحددة ةالإجراءات تمر عبر ست

   :القانونية ومضمونهامبادئ الإجراءات أولا: 
 .جراءات من حيث الخطوات المتبعةجراءات القانونية ثمضمون هذه الإفيما يلي لكل من مبادئ الإ سيتم التطرق

  :القانونيةمبادئ الإجراءات  .1
  (2):تقوم متطلبات الإجراءات القانونية الواجبة على المبادئ التالية

 .ية على إعداد المعايير بطريقة شفافة: يعمل جالس معايير المحاسبة الدثلالشفافية 1.1
يتعين مراعاة ثجهات نظر الأطراف المعنية التي قد تتأور  :(full and fair consultation) التشاور الكامل والعادل 2.1

 .بمعايير الإبلاغ المالي بصوةة إجمالية
رة، ثتوضيح الأطراف المعنية المتأويقوم المجلس بتحليل الآثاة المحتملة لمقترحاته على  (accountability): المساءلة 3.1

  .عتماد أث تعديل معياة معينإتخاذ قراةاته بشأن إليه عند إستند إالأساس المنطقي الذي 
 :جراءات القانونية الواجبةمضمون الإ .2

 (3):تتضمن الإجراءات القانونية الخاصة بكل من جالس المعايير ثلجنة التفسيرات ما يلي 1.2
اللجنة( على المجلس ث طوات )الخطوات الدنيا( التي يجب القيام بها لضمان قيام نشاطهما )تحديد الحد الأدى  من الخ 2.2

 .ستشاةة فعالة ثمتعددة الأطرافإأساس عملية 
لزامية متثال أث الشرح، يعني أن الخطوات غير الإلإلزامية ثفق ما يعرف بمقاةبة الإتحديد الخطوات أث الإجراءات غير ا 3.2

 .حترامها يتطلب شرحاإك(، ثبالتالي فعدم )ثلاتزال كذل منصوح بها

  .ختياةية الأخرى المتاحة التي قد تساعد في تحسين جودة المعايير ثالوثائق المرتبطة بهاتحديد الخطوات الإ 4.2
 :محددات جودة المعايير المحاسبيةثانيا: 

الية، حتى يكون ذا جودة ع من ثجهة نظر المدير المالي ثالإداةي هناك شرطان محددان بالنسبة للمعياة المحاسبي
تمل الشرطان ثاجبا التحقيق بالنسبة للخصم المح، فيما إذا كانت أصولا أم خصوما الكشوفات الماليةحسب نوع مكونات 

 :هما
 إذا سمح المعياة بالتقييم الصحيح للخصم في الميزانية، ثليس لهذا الشرط أي بعد نظري. 

                                                           
(1) Conor Foley, et al., The Standard Setting Process of International Financial Reporting Standards by the 

International Accounting Standards Board (IASB), CPA Ireland, p 1. 
(2) Due Process Handbook, IFRS Foundation Publications Department, London, 2016, p. 7.  
(3) Ibid., p. 5. 
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 ات على مستوى بيان الدخل )حساب النتيجة(إذا سمح المعياة بالتحكم الجيد في التقلب. 
 .لمؤسسة ثبسهولة من إعداد الموازنة ثتقدير النتيجة للدثةة المقبلةلثبالتالي يمكن المعياة 

  ا:سبة للأصل فالشرطين المطلوبين همأما بالن 
 ثلا يتم  ،ا من أعباءهأن يسمح المعياة بتقييم جيد للأصل، ثيتعلق هذا الشرط خاصة بالتمييز بين الأصول ثما يقابل

ستحواذ على الأصول غير الملموسة، لأن مبلغ سعر الشراء الذي كتساب أث الإطبيق هذا الشرط في حالة عملية الإ ت
 .سيخصص لها سيتم بشكل عام إعادة حسابه من قبل المشتري المستحوذ

 ثخساةة  الإهتلاك دذا الشرط بقواعأن يسمح المعياة بالتحكم الجيد في التقلبات على مستوى بيان الدخل، ثيتعلق ه
 (1)القيمة الخاصة بالأصل

الآن يمكن طرح السؤال التالي: ما هي الشرثط التي يجب أن يحققها كل معياة محاسبي حتى يتم تبني تطبيقه؟ إنطلاقا 
محاسبي من تلك  معياةأي فقد حددت ولاوة شرثط لتبني  IFRS/IAS من التجربة الأثةثبية لتبني معايير المحاسبة الدثلية

 (2):المعايير، تتمثل تلك الشرثط فيما يلي
  إعطاء صوةة صادقة عن حسابات المؤسسة إلىأن يؤدي تطبيق المعياة. 
 )تحقيق المصلحة العامة للبلد أث جاموعة البلدان )المجموعة الأثةثبية مثلا. 
 ( لتكون مفيدة في ابلية للمقاةنةثالموووقية ثالقستيفاء الشرثط الأساسية المطلوبة لجودة المعلومات )الوضوح ثالملاءمة إ

 .ؤسسة، ثتقييم عملية التسيير من طرف إداةة المةالإقتصاديتخاذ القراةات إ

 :ة الدوليةيالمحاسب المعاييرإصدار و  IFRSالهيكل التنظيمي لمنظمة التقرير المالي الدولي ثالثا: 
ختلف مراحلها ثإجراءاتها فسوف نجد بأن هناك العديد من عملية إصداة المعايير المحاسبية بم إلىإذا نظرنا  

لعديد ستشاةة الدثلية الواسعة لأن هذه العملية تقوم على أساس الإالأطراف المساهمة على المستوى الدثلي، خاصة ث 
ملة لعاا فيما يلي للأطراف سيتم التطرققتصادية أث أكاديمية. ثلكننا إظمات سواء أكانت مهنية أث من الجهات ثالمن

بلاغ المالي الدثلية، ثالتي يرتبط نشاطها مباشرة بإصداة المعايير أث تعديلها، هذه تحت مسؤثلية مؤسسة معايير الإ
الأطراف يتداخل عملها معا للحصول على المعايير في صوةتها النهائية، ثنخص بالذكر أمناء المؤسسة ثجالس المعايير 

  .المحاسبية ثلجنة التفسيرات
 oardBring The Monito (3) اقبةر مجلس الم .1

لعامة ا ت العامة" من أجل تعزيز المساءلةبين الأمناء ثالسلطا ةسمي تصالإبهدف "توفير  2009 جانفيفي  ؤهتم إنشا
ء داآستمراة الأمناء في إلرئيسية لمجلس المراقبة في ضمان ا ةتتمثل المسؤثليث  ،لمؤسسة المعايير الدثلية لإعداد التقاةير المالية

                                                           
(1) Emmanuelle CORDANO, Qualités et défauts des IFRS : petit guide à l’usage des administrateurs, Revue 

Française de Comptabilité, N°463 Mars 2013, p. 17.  
(2) Cédric TONNERRE, les critères européens d’adoption des normes IFRS et leur compatibilité avec le cadre 

conceptuel, Cinquièmes Etats Généraux de la Recherche Comptable (conférence), 11 décembre 2015, Paris., p. 5. 
(3) https://www.ifrs.org/groups/monitoring-board/  page consulté le 04/04/2021 à 23:51 

https://www.ifrs.org/groups/monitoring-board/
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ى تعيين أث إعادة ثكذلك الموافقة عل المالية،ثاجباتهم على النحو المحدد في دستوة مؤسسة المعايير الدثلية لإعداد التقاةير 
 تعيين الأمناء. 

المراقبة  جالس ثيتألفثحسب ما تقتضيه الضرثةة  اء مرة ثاحدة على الأقل في السنةيجتمع جالس المراقبة مع الأمن
 س المال المسؤثلة عن تحديد شكل ثمحتوى التقاةير المالية. من سلطات أسواق ةأ

 حوكمة جالس المراقبة ثمؤسسة المعايير الدثلية لإعداد التقاةير المالية في راجعة مستقلة لإطاةأجرى جالس المراقبة م
لسلطات ذات اسب لثما إذا كان يوفر التمثيل المن الخاص،هيكله  ،ستعراض الحوكمة لمجلس المراقبةبإسمح  .2010-2011

 .الصلة ثما إذا كان الهيكل الإداةي الحالي للمؤسسة يعمل بشكل فعال
 كماثحدد عددًا من التحسينات في إطاة الحوكمة   ،2012 يفريستعراضه للحوكمة في فإنتائج نشر جالس المراقبة 

 IOSCO بالتشاثة مع متناثبين لتخصيص مقعدين آلية، ثإنشاء إضافيةقرة جالس المراقبة توسيع عضويته لتشمل سلطات 

مقابل معايير  ،2013من عام  ابتداءإ سنوات،كما أدخل جالس المراقبة عملية تقييم دثةية للأعضاء الحاليين كل ولاث 
 .محددة للعضوية

  The Trustees of the IFRS Foundation   (1)أمناء مؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية .2

اف على الحوكمة ثالإشر ث  المراقبةجالس الأمناء مسؤثلون عن ث هيئات السوق الخاضعة للمساءلة العامة هو هيئة من 
موة فنية تتعلق لا يشاةك الأمناء في أي أ، كما ة ثجالس معايير المحاسبة الدثليةمؤسسة المعايير الدثلية لإعداد التقاةير المالي

 لس الإداةة ثحده. تقع هذه المسؤثلية على عاتق جا، ث IFRSبمعايير 

إةكي ثعين  ،على ثلاية ةئيس ثنائب تم إجراء تعديل حيث يتم تعيين الأمناء لمدة ولاث سنوات قابلة للتجديد
صي من المتوقع أن يكون كل ث ، الماليةرئيس لأمناء مؤسسة المعايير الدثلية لإعداد التقاةير ك  2018أكتوبر  1في  ليكانين

الجودة   محاسبية عالمية عاليةذات الصلة بنجاح منظمة دثلية مسؤثلة عن تطوير معايير على دةاية بالقضايا الدثلية
  .ستخدامها في أسواق ةأس المال العالمية ثمن قبل المستخدمين الآخرينلإ

 International Accounting Standards Board (Board) (2) مجلس معايير المحاسبة الدولية .3
مناء مؤسسة المعايير الدثلية لإعداد التقاةير المالية من خلال عملية مفتوحة ثصاةمة يتم تعيين الأعضاء من قبل أ

عباةة عن جاموعة مستقلة من الخبراء مع ، ثهو تشمل الإعلان عن الوظائف الشاغرة ثالتشاثة مع المنظمات ذات الصلة
تنوع الث ، قاةير الماليةستخدام التإقيق أث د أث تدإعدا من المحاسبية،مزيج مناسب من الخبرة العملية الحديثة في ثضع المعايير 

 الكاملة لتكوين جالس ييريحدد دستوة مؤسسة المعايير الدثلية لإعداد التقاةير المالية المعا ، كماالجغرافي الواسع مطلوب أيضا
 .IFRSات معايير تفسير  علىثالموافقة  ،IFRSأعضاء جالس الإداةة مسؤثلون عن تطوير ثنشر معايير ، كما ان الإداةة

 

                                                           
(1) https://www.ifrs.org/groups/trustees-of-the-ifrs-foundation/ page consulté le 04/04/2021 à 01:33  
(2) https://www.ifrs.org/groups/international-accounting-standards-board/#about page consulté le 05/04/2021 à 11:05 

https://www.ifrs.org/groups/trustees-of-the-ifrs-foundation/
https://www.ifrs.org/groups/international-accounting-standards-board/#about
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 he IFRS Interpretations CommitteeT (1) لجنة تفسيرات المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية .4
طبيق معايير تعمل لجنة التفسيرات مع جالس الإداةة في دعم ت ،ة لمجلس معايير المحاسبة الدثليةهي الهيئة التفسيري

IFRS. س الإداةة.ة المتعلقة بتطبيق المعايير ثتقوم بأعمال أخرى بناءً على طلب جالتجيب لجنة التفسيرات على الأسئلكما 

عداد التقاةير الدثلية لإيتم تعيينهم من قبل أمناء مؤسسة المعايير  التصويت،عضوًا لهم حق  14لجنة التفسيرات  تضم
علقة بتطبيق ة الدثلية ثخبرات السوق المتيقدم الأعضاء أفضل الخبرات الفنية المتاحة ثتنوع الأعمال التجاةي ، كماالمالية

 . IFRSمعايير 
 لمؤسسة المعايير المحاسبية الدثليةيوضح الهيكل التنظيمي  (4-1)ثالشكل ةقم 

 الهيكل التنظيمي لمؤسسة المعايير المحاسبية الدولية :(4-1) الشكل رقم
 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 le 03/04/2021 à 01:47 page consulté , https://www.iasplus.com/en/resources/ifrsf المصدر:

لإجراءات معقدة ثطويلة ثتشاثة بين مختلف الأطراف المعنية، ثتتمثل إجراءات عتماد أي معياة إيخضع إصداة ث 
 :(2)التاليةإصداة المعياة في الخطوات 

                                                           
(1) https://www.ifrs.org/groups/ifrs-interpretations-committee, page consulté le 05/04/2021 à 13:05  
(2) Stéphane BRUN, les normes comptables internationales IAS/IFRS. Edition Gualino, Paris, 2006, p 7. 

 مجلس الرقابة
 الموافقة ثالإشراف على الأمناء

 

  IFRSأمناء مؤسسة 
 التعين، الإشراف، جمع الاموال

 عمل المجموعات
 في جدثلة المشاةيع الكبرى

 

  IFRS المجلس الاستشاري
تقديم المشوةة عضوًا ب 40يقوم ما يقرب من 

ثالأثلويات بشأن جدثل الأعمال  
 

 رات المعايير المحاسبيةاستشا
  (ASAF) منتدى

 ةمن خلال مشاةيع فني المعايير ثضع شرثط

IASB 

 ةثضع جدثل الأعمال الفني ،عضوًا كحد أقصى 14
 .ثالموافقة على المعايير ثمسودات العرض ثتفسيرات

IFRS Interpretations Committee  

 IFRS تفسيرات حول تطبيق عضوا، إصداة 14
 .يلات طفيفة أخرىتعد، ثتطويرها

  التعيين

 رفع التقارير

 الإستشارة  

https://www.iasplus.com/en/resources/ifrsf
https://www.ifrs.org/groups/ifrs-interpretations-committee,%20page
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 :عتحديد طبيعة الموضو  .1
يقوم جالس معايير المحاسبة الدثلية بتشكيل فوج عمل يترأسه عضو في المجلس ثمن ممثلين لبعض الهيئات المهنية من 

 ولاوة دثل على الأقل التي لديها خبرة، لتحديد طبيعة الموضوع الذي يتطلب إعداد معياة حوله.
متطلبات جالس المعايير  عتباةاتهإخذ فوج العمل في كما يأ  تقوم اللجنة بتحديد ثمراجعة كل القضايا المرتبطة بالموضوع

 الخاصة بالقضية تحت الدةاسة. الكشوفات الماليةالمتعلقة بالإطاة ثإعداد ثتقديم 
 لى إمكانية إدةاجع ستشاةيالإثم يعرض على المجلس أهم النقاط التي سوف يتناثلها ثبعد عقد مشاثةة مع المجلس 

 لمصادقة عليه.لت جالس المعايير جتماعاإموضوع الدةاسة في محوة 
 :نشر مسودة المناقشة .2

يقوم فوج الدةاسة بعد تلقي الملاحظات ثمصادقة المجلس، بإعداد ثةقة المسودة في شكل مذكرة إيضاح، تقوم بنشرها 
 .يوم 90ن لإورائها ثشرح الحلول البديلة خلال مدة عادة ما تكو 

 وإصداره:المصادقة على المعيار  .3
ذا قتراحات ترفع المسودة لمجلس المعايير لمراجعتها ثإورائها، ثيعتمد هإاسة المسودة ثما تتضمنه من ي ثدة بعد تلق

 .المعياة بموافقة ولاوة أةباع أعضاء جالس المعايير على الأقل ليصبح ساةي المفعول
 :الحد الأدنى من محتوى كل معيار .4

جمة صحيحة تصدة كانت التر    بإعداد التوجيهات بحيث إذاينشر كل معياة باللغة الإنجليزية، ثم يقوم جالس المعايير
 بلغة البلد، ثيحتوي كل معياة على المعلومات التالية:

 نتقالية.إحكام أتاةيخ التطبيق.الإفصاح الواةد تقديمه. المعياة.شرح  لمعياة.باالتعريف  جاال التطبيق. المعياة.من  الهدف
 ملاحق )بأمثلة تفسيرية ثمفصلة(. 
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 ة الفصل الأول:خلاص
هذا  زشكاله ثطرق تجاث ثأمن خلال مصادةه، المحاسبي الدثلي  الإختلافستعرضنا في هذا الفصل الأثل دةاسة إ

 التوافق المحاسبي الدثلي من خلال التعاةيف الأساسية لكل من التوافق ثالتوحيد، ثالوقوف عند معوقاته،تناثلنا  الأخير كما
فصل بالتطرق ن نختم هذا الكما حاثلنا أ،  نظمات الإقليمية ثالدثلية حول التوافق المحاسبيجهود المهم ذكر أ إلىبالإضافة 

 .صداة المعايير المحاسبية الدثليةالمحاسبية الدثلية، الأهمية ثالأهداف، ثأخيرا إ مفهوم المعايير إلى
جتماعية ثالإ ةالإقتصادييئة مع الب اويقث  اةتباطالنظام المحاسبي لكل بلد يرتبط إن أ إلىفي هذا الفصل  تم إستخلاصثقد 

ختلاف ني، كما أن إم عميق لبيئة البلد المعن تطوة القواعد المحاسبية يتطلب فه، حيث أثالسياسة ثحتى البيئة الثقافية
، عوامل بيةاسضائي ثالتشريعي، النظام الجبائي، المهنة المحالأنظمة المحاسبية يفسر بعوامل أخرى لا تقل أهمية مثل: النظام الق

 ،...الخ.قيمية ثوقافية
المحاسبي  ختلافالإتقليص  إلىالذي يهدف أساسا  التوافق المحاسبي الدثلي هميةأ إلىفي هذا الفصل  توصلناكما 

الدثة الفعال الذي ث ، ختلافات في الأنظمة المحاسبية الدثليةلتوافق المحاسبي الدثلي هو ثجود إن مايبرة احيث أ، الدثلي
محاسبي  معياة 40صداة حوالي المحاسبي من خلال إ الإختلاففي تقليص  (IASC) نة المعايير المحاسبية الدثليةقامت به لج

 مماةسات ذات مرثنة عالية. إلىالتي أدت  2000غاية سنة  إلى 1973منذ سنة كمرحلة أثلى   توافقي
ن المعايير ، أي أض الواقعة اسبي الدثلي على ألتوافق المحاتجسيد  عملت علىن المعايير المحاسبية الدثلية ستنتاج أثتم إ

 الإختلافتقليص  لىإمحاسبي جاء لخدمة التوفيق المحاسبي الدثلي الذي يهدف بدثةه  إطاةهي عباةة عن المحاسبية الدثلية 
لال تقديم المعلومات من خالعالمية المالية دمة الأسواق ن المعايير المحاسبية الدثلية جاءت لخأ إلىالمحاسبي الدثلي، بالإضافة 

 .س المالعتباةهم أصحاب ةأبإالضرثةية للأطراف ذات العلاقة خاصة المستثمرين 
 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

  

 

  نيلنظامل  مدخل مف اهيمي: ثانيالفصل ال
  يار  المعو   ينالمحاسبي والجبائي الجزائري

  (IAS12)المحاسبي  
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 تمهيد: 
 الإختلافلة ثعزز ثاة عدة أسئطرح جملة من الإنشغالات ثأ التقاةير المالية لإعدادن تبني المعايير المحاسبية الدثلية إ

للتوفيق بين النظامين،  (IAS12)ذلك جاء المعياة المحاسبي الدثلي  لأجل اسبي المالي ثالنظام الجبائي الجزائري،بين النظام المح
ستجابة لأغراض التوافق المحاسبي الدثلي ثتطبيقا للمعايير المحاسبية الدثلية المستوحاة من جاء إ (SCF)فالنظام المحاسبي المالي 

 .نجلوسكسونياسبي الأالنظام المح
 إلىالعامة  من المحاسبة لثالتحو شهدت الجزائر تطوةا جذةيا في جاال المحاسبة بعد تبنيها للنظام المحاسبي المالي حيث 

كلية الجبائية، الأمر الش بدلًا من المعلومة ةالإقتصاديتخدم المعلومة المالية  تفاقياتثإالمحاسبة المالية، الذي أضفى مبادئ 
 .المحاسبي علاقة الوطيدة التي كانت تجمع النظام الجبائي مع المخطط الوطنينعكس سلباً على الإالذي 

صل تام ف فقد كانت المحاسبة في الجزائر سابقا جارد تقنية مقيدة بإدماج القواعد الجبائية، لكن حاليا أصبح هناك 
ما أجبر السلطات  ثهذا ي.النظام الجبائستقلاليته عن إ ثجوب، في ظل أن النظام المحاسبي المالي يفرض ثالجبايةبين المحاسبة 

بط المؤسسات المالي، من أجل ة  ثفقا لأحكام النظام المحاسبي ثمحاثلة تعديلهالمعنية على إعادة النظر في النظام الجبائي 
 .الماليةة ل المعلومالمصدة الوحيد لتوصي عتباة أن النظام المحاسبي هوية مع تغيرات نظيراتها الدثلية بإالجزائر  ةالإقتصادي

من قانون الضرائب  02مكرة 141نص المادة  صلاحات الجبائية أهمها ما جاء فيهذه التغيرات بجملة من الإ ثأثمرت
 .بي الماليعليها في النظام المحاسالمنصوص التعاةيف  حترامإلمؤسسات المماولة على أنه يجب على ا ثالرسومالمباشرة 

أخيرا ث  لجبائي الجزائرياالنظام ث  المالي المحاسبي النظامبالتعريف بكل من فصل في هذا ال سيتم تناثلثفي هذا السياق 
 ذلك من خلال المباحث التالية:، ث لضرائب الدخل (IAS12)المحاسبي الدثلي لمعياة ا

 .(SCF) المالي لنظام المحاسبيمدخل إلى ا المبحث الأول:
 .لنظام الجبائي الجزائريمدخل إلى ا المبحث الثاني:

 .(IAS 12)تطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي لضرائب الدخل  بحث الثالث:الم
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 (SCF) لنظام المحاسبي الماليلى امدخل إ: المبحث الأول
طاةه التصوةي  إام المحاسبي المالي الذي ةكز فيهتم المخطط المحاسبي الوطني بالجانب التقني للمحاسبة على عكس النظإ

ية تساعد في وعية للمعلومة المالتمنح خصائص نتفاقيات ثفرضيات أساسية، ية ثإعتمد على إسبعلى مبادئ ثقواعد محا
 عداد قوائم مالية ذات مصداقية.إ

 (SCF) للنظام المحاسبي المالي يالتصور  الإطارالمطلب الأول: 
 على ما يلي: 2007نوفمبر  25المؤةخ في  11-07القانون من  (7)نصت المادة ةقم 

ادئ محاسبية هذا الإطاة مب ثيتضمنللإجابة على بعض القضايا غير المطرثحة،  ثأداةة التصوةي ثسيلة الإطا يشكل
 الكشوفات الماليةث علومة الم ثخصائص الفرضيات ثالمبادئ إلىيمكن تقسيمها  ثالتيأساسية تعتبر ةكيزة لكل مرجع محاسبي 

 . ثمستخدميها

 (1):يعرف الإطاة التصوةي

 .تطبيقالتعاةيف ثجاال ال .1

 .المبادئ ثالاتفاقيات المحاسبية .2

 الأعباء. ث الأصول ثالخصوم ثالأموال الخاصة ثالمنتجات  .3

  (SCF)تعريف النظام المحاسبي المالي  أولا:
 كما يلي:   ،03المادة  من خلالالنظام المحاسبي  2007نوفمبر  25المؤةخ في  11-07ف القانون عر 

كشوف   سجيلها ثعرضثتقييمها ثتمة يسح بتخزين معلومات قاعدية عددية ثتصنيفها "المحاسبة المالية نظام لتنظيم المعلو 
  (2).ة"خزينته في نهاية السنة المالي ثنجاعته، ثثضعية المؤسسة المالية ثممتلكاتتعكس صوةة صادقة عن الوضعية 

 : مجال التطبيق ثانيا
   25المؤةخ في  11-07من القانون  05 ،04 ،02للمواد  تبعا هجاالات تطبيقالمالي لقد حدد النظام المحاسبي 

  (3)كالتالي:  2007نوفمبر

حكام هذا القانون على كل شخص طبيعي أث معنوي ملزم بموجب نص قانوني أث تنظيمي بإقامة محاسبة أتطبيق 
 عاة الأحكام الخاصة بها. رامالية مع م

 لقواعد المحاسبة العمومية.  شخاص المعنويون الخاضعوننى من جاال تطبيق هذا القانون الأيستث

 تية بمسك محاسبة مالية: المؤسسات الآتلزم 

 .الخاضعة لأحكام القانون التجاةي ؤسساتالم .1

                                                           
، المتضمن النظام المحاسبي المالي 11-07القانون رقم  1428 عام القعدة ذي 15 في المؤةخ 25/11/2007، الصادة في 74العدد الجريدة الرسمية الجزائرية،  (1)

  .4ص 
 .3، صالمرجع نفسه (2)
 .3، صالمرجع نفسه (3)



 (IAS12)المحاسبي  لمعيار  و ا  ينالمحاسبي والجبائي الجزائري  ينلنظامل  مدخل مف اهيميالفصل الثاني:   

38 

  
 

 .التعاثنيات .2

ون نشاطات اةية، إذا كانوا يماةسالتج التجاةية ثغيرشخاص الطبيعيون أث المعنويون المنتجون للسلع أث الخدمات الأ .3
  .كرةةقتصادية مبنية على عمليات متإ

  .كل الأشخاص الطبيعيون أث المعنويون الخاضعون لذلك بموجب نص قانوني أث تنظيمي .4

محاسبة مالية  ن تمسكأالحد المعين  مستخدميها ثنشاطهاعمالها ثعدد أانات الصغيرة التي لا يتعدى ةقم يمكن للكي .5
 مبسطة. 

        (SCF) الأساسية للنظام المحاسبي المالي : المبادئ المحاسبيةاثالث

عداد الكشوف إ عتماد عليها عندالإثالواجب  ( من نفس القانون6المادة السادسة ) تناثلتهاالمحاسبية أهم المبادئ 
  (1):المالية كما يلي

 إذا لم تتم تسويتها المالية.  حدثوها ثحتىأي تسجيل العمليات بتاةيخ  :محاسبة التعهّد .1
 نشاطها خلال السنوات القادمة.  أن المؤسسة مستمر اضفتر إعلى  تعد الكشوف المالية :ستغلالالإ ستمراريةإ .2

 نه بإمكان المطلع الذي له مبادئ عامة حول المحاسبة فهم محتوى الكشوف المالية. أأي  :قابلية الفهم .3

 شوف. ت مستخدمي هذه الكاقد تؤور على قراة  الهامة ثالتين تظهر الكشوف المالية كل البيانات أيجب  :الدلالة .4

 ها المسير صحيحة. الا البيانات التي ير إلا تظهر الكشوف المالية  :صداقيةالم .5

كشوف المالية للسنوات ال صول حتى تكون بياناتتقييم الأ ساليبالطرق ثأعلى المؤسسة تطبيق نفس  :قابلية المقارنة .6
 للمقاةنة.  منسجمة ثقابلةالمختلفة 

 لكشوفات الماليةافي  ثتعرض ثالأعباء ثالإيرادات ثالخصومول في المحاسبة عناصر الأص تسجل :التاريخيةالتكلفة  .7
 . (2) الأسعاة ت فيابتكلفتها التاةيخية على أساس قيمتها عند معاينتها، دثن الأخذ في الحسبان أور التغير 

بقا طالعمليات في المحاسبة ثتعرض ضمن كشوف مالية  تقيد :على المظهر القانوني الإقتصاديأسبقية الواقع  .8
 . (3)دثن التمسك فقط بمظهرها القانوني الإقتصاديبيعتها ثلواقعها المالي ث لط

 .ستقلالية الذمة المالية للمؤسسة عن الذمة المالية للمالكين لهاإ رسوم الذي أضاف بعض المبادئ منهاهذا الم

يشكل  ثن تقويمها نقدا، حيتدةج في الحسابات إلا المعاملات ثالأحداث التي يمك لام اتفاقية الوحدة النقدية، احتر إث 
   .(4) الديناة الجزائري ثحدة القياس الوحيدة، كما أنه يشكل ثحدة قياس المعلومة التي تحملها الكشوف المالية

 

                                                           
  .7، ص 2013، داة النشر جيطلي، برج بوعريريج، الجزائر ،ليالعامة وفق النظام المحاسبي الما المحاسبةعطية، عبد الرحمان  (1)

(2) Ratiba Aoudjit, Le Système Comptable Financier, ENAG édition, Algérie, 2012, P 57. 
 .2008ماي  26المؤةخ في  08/156من المرسوم التنفيذي ةقم  18المادة  (3)
  .2008ماي  26المؤةخ في  08/156من المرسوم التنفيذي ةقم  10المادة  (4)
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بق على لا تطالمعايير المحاسبية يمكن أ مهمة، ثأنن تبرز كل معلومة أأي أن الكشوف المالية يجب  :همية النسبيةمبدأ الأ .9
 .(1)أهميةقل العناصر الأ

بدةجة من الحذة في إعداد التقديرات في ظل عدم التأكد بحيث لا تؤدي هذه  لتزامثيقصد بذلك الإ :مبدأ الحيطة .10
 . (2) تضخيم ثإفراط في قيمة الأصول ثالإيرادات أث التقليل من قيمة الخصوم ثالتكاليف إلىالتقديرات 

نية الختامية للدثةة اميز فتتاحية للسنة المالية مطابقة للنية الإان الميز أن تكو  يجب :فتتاحيةلإانية امبدأ عدم المساس بالميز   .11
 .(3)ةيةايتوافق مع فرضية الاستمر  ثهذاالسابقة لها 

السابقة  لدثةاتاحسب هذا المبدأ فإنه يتم اعتباة نتيجة كل دثةة محاسبية مستقلة عن  :الدوراتمبدأ استقلالية   .12
 .(4)فقطالأحداث الخاصة  ثإيراداتيف لها، فكل دثةة تحمل بمصاة  ثاللاحقة

 الخصائص النوعية للمعلومة المالية : رابعا
 ختصاةها فيما يلي:  إ ثيمكنيا ايجب أن تتوفر المعلومة المالية المفيدة على عدة مز 

من  مفهومة ن تكونأ الكشوفات الماليةهذه الخاصية أنه يجب على المعلومات الواةدة في  تعني :للفهمالقابلية  .1
اسة ة لرغبة في دلديهم ا ثتكون ثالمحاسبي الإقتصاديطرف مستخدمين تتوفر لديهم الكفاءة اللازمة في الميدان 

  في ظرف زمني سريع نسبيا. الكشوفات المالية

جة رتبط بالنتيث تأجله، ثتعني هذه الخاصية أن ترتبط المعلومات بالعمل أث الاستخدام الذي أعدت من أ :مةئالملا .2
ن لك ينبغي أالعمل المرغوب ثلضمان ذالقدةة التأويرية على ن تكون للمعلومات قيقها ثيستلزم ذلك أالمرغوب تح

   (5).تكون المعلومات متاحة في الشكل الملائم ثالوقت المناسب

 صائص هي:  ضمن هذه الخاصية أةبع خ ثتندةجالمعلومة موووقة حينما لا تحتوي على خطأ أث تحيز،  تكون الموثوقية: .3

 .تمثيل الصادق للمعلومة الماليةال 1.3

 .على الشكل القانوني الإقتصاديأسبقية الواقع  2.3

 .بكل موضوعية الكشوفات الماليةالحياد: يتم إعداد  3.3

 تقييم الخصوم في ثالتخفيض ثالإيرادات: الهدف من هذه الخاصية هو عدم المبالغة في تقييم الأصول ثالحذةالحيطة  4.3
 . ثالتكاليف

 ثأخرىلزمن ء مقاةنة من حيث ااأن يكونوا قادةين على إجر  الكشوفات الماليةيجب على مستخدمي  :القابلية للمقارنة .4
 من حيث القطاع.  

                                                           
 المتضمن تطبيق أحكام النظام المحاسبي المالي. 2008ماي  26المؤةخ في  08/156من المرسوم التنفيذي ةقم  11المادة  (1)

(2)Robert obert, Pratique des IAS/ IFRS, dunod, 2002 p53.  
     .63، ص 2010ئر ،ااء، الجز ، الصفحات الزةقIAS/IFRSالمحاسبة الدولية  حسنة، معاييربحاة  (3)

     .533، ص 8201، عمان، داة غيداء للنشر، محاسبة الشركات، شوقي طاةق سعيد  (4)

 .22، ص 2000، ، الداة الجامعية، الإسكندةيةدراسات في النظرية المحاسبية، المعايير المحاسبية المصرية ومشكلات التطبيق محمد محمود عبد ةبه محمد،  (5)
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اع أخذ المتتالية لنفس المؤسسة بينما يقصد بالمقاةنة عبر القط الكشوفات الماليةاسة ة تعني المقاةنة عبر الزمن د
 متقاةب ثم مقاةنتها.   جمثبحجاموعة من المؤسسات التي تنتمي لنفس القطاع 

متثال للقيود ا يتبناها الإطاة التصوةي يجب الإتتسم بالنوعية كم ثحتىمن أجل أن تكون المعلومة المالية مفيدة 
   (1)الثلاوة التالية

 .(Célérité)السرعة في تحضير المعلومات  1.4

  .(Rapport cout avantage) ثالعائدعاة الفاةق الناتج بين التكلفة امر  2.4

 لموازنة بين مختلف الخصائص النوعية أي منح الاهتمام لكل خاصية دثن تهميش أث تجاهل لخاصية ما. ا 3.4

 ثالشكل التالي يوضح الخصائص النوعية للمعلومة المحاسبية.

 الخصائص النوعية للمعلومة المحاسبية :(1-2) الشكل رقم
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 .68ص ،2009عمان، الأةدن،  للنشر، داة ثائل ،02، ط"التطبيقات العملية الإطار الفكري،"لمحاسبية مدخل النظرية اةضوان حلوة حنان، المصدر: 
 

 
                                                           

   .31، ص 2010ئر ،ا، الصفحات الزةقاء، الجز النظام المحاسبي الجديد وفق والجبايةمحاسبة المؤسسة ل لعشيشي، جما (1)
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  الكشوفات المالية: خامسا
ل إليها عن طريق المالية التي يتم الوصو  ثالمعلوماتعلى أنها عباةة عن ملخص لتلك البيانات  الكشوفات الماليةتعرف       

ضا الوسيلة الأساسية أي ثتمثلللمؤسسات، كما تمثل هذه القوائم الجزء المحوةي للتقاةير المالية  ةالإقتصاديقياس الأحداث 
لتوصيل المعلومات المحاسبية لمختلف مستخدميها، لذا يجب على المؤسسات التي تدخل في جاال تطبيق هذا القانون أن 

  هذه القوائم فيما يلي:  ثتتمثلتعد قوائم مالية سنويا على الأقل 

في  )سواءير الجاةية غ ثالعناصرمع الفصل بين العناصر الجاةية  ثالخصومتحدد بصفة منفصلة عناصر الأصول  :الميزانية .1
 .  (1) (الخصومالأصول أث في 

بعين  خذثلا يأالمحققة من طرف المؤسسة خلال السنة المالية،  ثالإيراداتيلخص مختلف الأعباء  :جحساب النتائ .2
 .  (2) الطرحء عملية االصافية للسنة المالية بإجر  ثيظهر النتيجةتحصيل أث الدفع الاعتباة تاةيخ ال

ى توليد سيولة لتقييم قدةة المؤسسة عل الكشوفات الماليةتقديم قاعدة لمستعملي  إلىيهدف  :جدول تدفقات الخزينة .3
   .(3)معلومات حول استعمال هذه السيولة ثكذايعادلها،  ثماخزينة 

يشكل تحليلا للحركات التي أورت في العناصر المشكلة لرؤثس الأموال الخاصة بالمؤسسة  :موال الخاصةجدول تغير الأ .4
 .  (4)خلال السنة المالية

حيث  فات الماليةالكشو تساعد في فهم العمليات الواةدة في  ثتوضيحاتيتضمن معلومات  :الكشوفات الماليةملحق  .5
دفقات الخزينة ت ثجدثلالنتيجة  ثحسابنية االمعلومة الواةدة في الميز  إلىأنها ثضعت بطريقة منظمة تستعمل إحالات 

 .  (5)تغير الأموال الخاصة ثجدثل

مختلف المستعملين  لىإالوسيلة الأساسية لنشر المعلومة المالية  الكشوفات الماليةتمثل  .الكشوفات المالية: مستخدمي دساسا
 :  (6) القوائمتخدمي هذه مس ثأهمالمؤسسة  سواء كانوا من داخل أث خاةج

  .المصالح الداخلية بالمؤسسة ثمختلف، ثالرقابةالمسيرثن، الهيئات المكلفة بالإداةة  .1

 .الآخرين( ثالمقرضين، المساهمين، البنوك )المالكينممولي المؤسسة  .2
 .الأخرى ثالهيئات طلتخطيثا ئب، الهيئة الوطنية للإحصاءاالضر  )إداةةذات السلطة التشريعية الرقابية  ثالهيئاتالإداةة  .3

 ثالزبائن.ء الموةدثن راالتأمين الأج مؤسساتالمتعاملين الآخرين مع المؤسسة ك .4

  .كل الهيئات المهتمة بما فيهم الجمهوة العام .5

                                                           
   .32، ص مرجع سابق، 11 -07قانون ةقم  (1)
   .42سابق، ص رجع م (2)
 .141، ص 2013ئر، منشوةات كليك ، الجزاIAS/IFRSالواضح في المحاسبية المالية وفق المعايير الدولية خرثن، بن ةبيع حنيفة ثآ (3)

 .26، ص 2009الجريدة الرسمية،  (4)

 .44، ص 2018بهاء الدين. ،الجزائر .scf، المحاسبة المالية وفق النظام المحاسبي المالي نوة الدين لعياشي  (5)            

   .71، ص مرجع سابقجمال لعشيشي،  (6)
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 . ثالمنتظرثنالمستثمرثن الحاليون  .6

  (SCF)النظام المحاسبي المالي  أهداف و أهمية: نيالمطلب الثا
  (1) المؤسسةفي   SCF م المحاسبيأهمية تطبيق النظا: ولاأ

 ثل فيما يلي: على المؤسسات ثالتي تتم SCFيمكن أن تكون هناك آثاة ايجابية أث سلبية من تطبيق 
ثضعية  لتسهيل مراقبة الحسابات التي تعتمد في إطاةه على المفاهيم ثقواعد محددة بدقة ثثضوح ثيزيد من الشفافية حو .1

 القراةات الصحيحة.  تخاذإالمؤسسات، مما يساهم في 
  المالية. اتالكشوفعاملة معها ثالتي تستفيد من لمؤسسة لتحسين نوعية علاقاتها مع الأطراف المتلتوفير فرصة .2
، ثيزيد من ات الماليةالكشوفالنظام المحاسبي المالي يجلب الشفافية للمعلومات المحاسبية ثالمالية المنشوةة في الحسابات ث .3

عزيز وقتهم ، ثيكون كضمان يساهم في تثالدثليا أمام المستعملين للمعلومة على المستويين الوطني مصداقيتها ثالوووق به
 بالمؤسسة. 

لوضعيات المالية ثدثليا حول اثفي نفس الوقت بين المؤسسات ثطنيا  المؤسسة،يمكن من إجراء أفضل مقاةنة في الزمن لنفس .4
 .الموجهة لمستعملي المعلومة من داخل الجزائر ثخاةجها داء، ثسهولة قراءة ثفهم المعلومات الماليةثالآ

 : أهداف النظام المحاسبي المالي ثانيا
 : (2)إن النظام المحاسبي المالي ينشأ القواعد العامة لمسك المحاسبة، من أجل تحقيق الأهداف التالية

ئر اية الصادةة في الجز ات القانونلتزامعاة الإا، بمر ت الوضعية المالية للمؤسسةاداء ثتغيير آء صوةة صادقة للوضعية المالية، ث إعطا .1
مها، ستثناء تنظيإمها، دثن احتر إذا النظام ثيجب على الوحدات المتضمن العناصر الأساسية له 07/11بموجب القانون ةقم 

  نشاطها.حسب حجم ثطبيعة 
ط نوعية ثفعالية ثالمحاسبية التي تشتر  ةيالإقتصادالمساهمة في نمو ثمردثدية الوحدات عن طريق أفضل معرفة للميكانيزمات  .2

 تسييرها. 
 سهولة التواصل ثالمقاةنة بكل بساطة بين الوحدات في ظرف زمني محدد ثهذا بسبب التوحد.  .3
 نشر معلومة أكيدة، كاملة، عادلة، موووق فيها، ذات شفافية لكي تساهم في تشجيع المستثمرين.  .4
لمتخصصين لسير الحسن ثكذا فهم القيم المتفق عليها لضمان التطوة المحاسبي لكافة اتضمن الترقية ثتعلم المحاسبة ثأصولها ثا .5
   .ضمان عدم توقف حركة الشغل االجامعيين( ......، ثكذالمحاسبين، المهنيين، المتكونين، الموظفين، )
ا من معلومات نطلاقإني على المستوى الوط (المؤسسات)للقطاع  ةالإقتصاديالمساهمة في إعداد الإحصائيات ثالحسابات  .6

                                                           
، جامعة قاصدي جالة الطالب ،تكنولوجيا المعلوماتلمحاسبي المالي على تكلفة وجودة المعلومات المحاسبية في ظل أثر تطبيق النظام اقوةين الحاج قويدة،  (1)

 .274ص، 2012 ، سنة10العدد  مرباح، ثةقلة،

(2) Samir Merouni, le projet du nouveau system comptable financier algérien « anticiper et préparer les passages 

du PCN 1975 aux normes IFRS, mémoire de magistère, ESC, année 2007/2008 p 94 
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 قبة ثجامعة ضمن شرثط الموووقية ثالسرعة المرضية. امعنوية، مر 
 اسبية لمختلف الدثل. ءات المحاالمتعددة الجنسيات من أحسن تناسق للتقاةير الداخلية بفضل توحيد الإجر  ؤسساتتستفيد الم .7
 ةريحات جبائية حتى تسمح بإعداد تصللمؤسس ةديالإقتصالكل المعاملات ثالعقود  ةالسماح بتسجيل بطريقة شاملة ثمووق .8

 موووق فيها مضمونة، منتظمة. 
  .تسهيل حركة ةؤثس الأموال .9

 ختلف الدثل. ءات المحاسبية لمالتقاةير الداخلية بفضل توحيد الإجر المتعددة الجنسيات من أحسن ا ؤسساتتستفيد الم .10
 ت النظام المحاسبي المالي: ا: مميز ثالثا

 : (1)ت منهاامميز  بأةبع لمحاسبي المالييمتاز النظام ا
 ينيوفر معلومات مالية ثاضحة، ثمتوافقة ثقابلة للمقاةنة، ثهذا تلبية لحاجة المساهمين خاصة الحاليين منهم أث المستقبلي .1

 ثلهذا فإن النظام المحاسبي المالي يحتوي على الإطاة التصوةي أث المفاهيمي، ثهو نفسه الإطاة التصوةي الذي يقدم
 مفاهيم متمثلة في: 

 تفاقيات المحاسبية. الإ 1.1
 الخواص النوعية للمعلومة المالية.  2.1
 المبادئ المحاسبية الأساسية.  3.1

 لذا فإن هذا النظام يسهل ثيساعد على شرح قواعد المعالجة لبعض الأحداث غير المدةجة في المخطط الوطني المحاسبي.  .2
جدثل النتائج، جدثل تدفقات الخزينة، جدثل حركة التغير في الأموال  نية،ا: الميز الكشوفات الماليةإعطاء نماذج في  .3

 الخاصة ثالملاحق. 
 تقديم قائمة الحسابات.  .4

  

                                                           
قواعد التقييم ثالمحاسبة ثمحتوى الكشوف المالية ثعرضها ثكذا مدثنة  يحدد 28/04/2008 فيمؤةخ  قراة ،25/03/2009بتاةيخ  ،19لعدد االجريدة الرسمية، (1)

 .45 – 44، ص ثقواعد سيرها الحسابات،
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 (SCF) تطبيق النظام المحاسبي المالي فا آو صعوبات المطلب الثالث: 
 تحديات.الثجاموعة من ثالصعوبات إن النظام المحاسبي المالي ثاجه في بداية تطبيقه جاموعة من العقبات 

 تطبيق النظام المحاسبي المالي التي تواجهالصعوبات  أولا:
  حتياجاتإأن تلبي لا يمكن  الكشوفات المالية نفإ 1998حسب الإطاة التصوةي للجنة المعايير الدثلية المنشوةة في 

اجه النظام المالي ن يو أ ثطبيعينه أمر عادي أمن هذا نستنتج ، خرن هذه الأخيرة تختلف من مستعمل لآإكل مستعمليها ف
 :(1)التطرق لها باختصاة يتميلي س ثفيما ،صعوبات في السنوات الأثلى من تطبيقه

 ثالحاضرةة المالية أساسا للتطبيق في المؤسسات الكبيرة التي تنشط في البوةص ثالمعلومةصممت المعايير الدثلية للمحاسبة  .1
 . متوسطةث المؤسسات فيها صغيرة  غلبثأفي الجزائر نشطة مالية  توجد سوق بينما لا ،في الأسواق المالية العالمية

أن أي معلومة ضرثةية  بحيث في نشر المعلومات ثالشفافيةتتطلب المعايير المحاسبية الدثلية مستوى عالي من الإفصاح  .2
ت طويلا في إطاة لبينما غالبية المؤسسات الجزائرية عم الكشوفات الماليةستثماة يجب الإفصاح عنها في إتخاذ قراة لإ

 المعلومات.ثمحدثدية يتميز بسرية 
 لأةبعة عقود.قاةبت ا صعوبة تغيير العادات المحاسبية المرتبطة بالمخطط الوطني المحاسبي فمدة تطبيقه قد .3
 قدم نظام المعلومات في المؤسسات الجزائرية فهو لا يصلح مع المعطيات الجديدة. .4
كن إعدادها إلا بعد ن التصريحات الجبائية لا يمإف القائم،الجبائي  ثالنظامبي الجديد عدم التوافق بين قواعد النظام المحاس .5

 القيود الجبائية. إلىعتباةا إثفق النظام المحاسبي المالي  عدةالمالية للمؤسسة الم قوائممعالجة ال
 عدم قدةة المؤسسات على دفع تكاليف التكوين في الخاةج.  .6

 اسبي الماليآفا  تطبيق النظام المحثانيا: 
اسبة يعتبر خطوة مهمة لتكييف المماةسة المحاسبية في الجزائر مع توجيهات معايير المح اليعتماد النظام المحاسبي المإإن 

ق الأهداف الجزائرية لتطبيقه بالطريقة التي تحق ةالإقتصاديستعداد المؤسسات إلية، غير أن المشكل يكمن في مدى الدث 
ي يعتبر خطوة كبيرة ، الذالنظام المحاسبي المالينظم المعلومات ثتكريس مبادئ الحوكمة. ثةغم تبني المرجوة من خلال تحسين 

حديات التي يتوجب ل جملة من التيسجت ه تمأن رجعية الدثلية للمحاسبة، إلالتكييف المماةسة المحاسبية في الجزائر مع الم
 :(2)معالجتها نذكر منها

هاةات، ثالنهوض كتساب المإالتكوينية الجادة التي تمكن من  ل تكثيف البرامج ثالدثةاتتوفير الإطاةات المؤهلة من خلا .1
 بالمهنة المحاسبية، تماشيا مع متطلبات إنجاح تطبيق النظام المحاسبي المالي.

واق عولمة الأس ففي ظل للجزائر.النظام المالي على  يستوجب القيام بإصلاحات معمقة عتماد النظام المحاسبي الماليإ .2
ماهو  سإمكانية تقييم الأسهم ثالسندات ثمشتقاتها ثفقا لطريقة القيمة العادلة، عک ، تتجسدةءالمالية المتسمة بالكفا

سانحة لإنعاش عد فرصة تطبيق النظام المحاسبي المالي ي نثبالتالي فإداء للبوةصة، الجزائر بالنظر لتدني مستويات الآمسجل في 
 مناسبة للمؤسسات الجزائرية.توفير بيئة  ثمن ثمدائها، آ

                                                           
   350 – 349، ص 2018، داة غيداء للنشر ثالتوزيع عمان،محاسبة الشركاتشوقي طاةق سعيد،  (1)
 .46 – 45، ص 2018الجزائر،  ، داة بهاء الدين قسنطينة(SCFالمحاسبة المالية وفق النظام المحاسبي المالي )لعياشي نوةدين،   (2)
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ضرثةة أن يواكب تطبيق النظام المحاسبي المالي إجراء تعديلات على القانون التجاةي الحالي، الذي يعتبر على سبيل المثال  .3
من ةأسمالها الاجتماعي، في حين أن النظام المحاسبي ثالمرجعية الدثلية للمحاسبة  3/  4إذا فقدت  ستأن المؤسسة قد أفل

 تقع ألاخر. فالمهم آ إلىةأس المال عباةة عن القيمة المتبقية عند طرح الخصوم من الأصول، ثالتي تتغير من ثقت  تعتبر
اتها، ثبإمكانها مزاثلة نشاطها بشكل عادي حتى ثإن استهلكت ةأس مالها إلتزامالمؤسسة في خطر العجز عن تسديد 

 الاجتماعي.
المستأجر ضمن  ات المتعلقة بالأصلالإهتلاكرض الإيجاة في الأصول ثإدةاج قينص النظام المحاسبي الجديد على تسجيل  .4

تملكها  التي لأصوللات التي تعود الإهتلاكات بإدةاج أعباء الدثةة المحاسبية، غير أن القانون الضريبي الحالي يسمح للمؤسس
 لإيجاةي.هتلاك التثبيتات المحصل عليها في إطاة التمويل اإالمؤسسة فقط، ثإنكاةه حساب 

ية المعتمدة، ثذلك ثالإصلاحات المحاسب ىيتماشضرثةة تكييف ثتطوير البرامج الدةاسية في الجامعات ثمراكز التكوين بما  .5
لاب الطتأهيل الأساتذة ث  لىإ، إضافة دثليا التعليم المحاسبي بما يتوافق ثأساليب التعليم المعمول بها ةمن خلال تفعيل منظوم
 .النظام المحاسبي الماليتضمن إنجاح تطبيق  ثمهنياتكوين إطاةات مؤهلة علميا بالمستوى الذي يسمح ب
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 الجزائري لنظام الجبائيإلى ا: مدخل المبحث الثاني
 تضمعات التي يحتوي على جاموعة من القوانين ثالتشريالنظام الجبائي يعتبر جزء مهم من السياسة المالية للدثلة، فهو 

له مداخ إلىالتطرق  الجبائي الجزائري ثجب لخزينة الدثلة، نظرا لأهمية النظامتي تضمن تمويل دائم مختلف الضرائب ثالرسوم ال
 ه، ثذكر خائصه ثأهدافه.تعريفمن خلال 

 القانونية والتنظيمية مفهوم النظام الجبائي وأسسهالمطلب الأول: 
  جانب أسسه. إلىلبعضها في هذا العنصر،  سيتم التطرقللنظام الجبائي عدّة تعاةيف  

 : مفهوم النظام الجبائي أولا
 لقد تعددت تعاةيف النظام الجبائي

  .(1)كونات ثتتمثل في الهدف ثالتقنية ثالتنظيمالمالنظام الجبائي هو جاموعة من  .1

عها ثسائل تسعى صوة فنية متكاملة للضريبة تمثل في جامو  إلىهو جاموعة من التشريعات ثالقوانين الضريبية بالإضافة  .2
تحقيق الأهداف مع مساعدة بعض اللوائح التنفيذية التي تمثل في جاموعها طريقة محددة يعمل من خلالها النظام ل

 (2)غاية تحصيل الضريبة إلىالمراحل من البحث عن المادة الخاضعة للضريبة  لتنفيذ كلبأجهزته 
كيان   إلىها مكرا تثالفنية ثالتي يؤدي  ةصاديالإقتلنظام الجبائي هو "جاموعة العناصر الإيديولوجية ث للمفهوم الواسع ا .3

قتصاديا إ تمع متقدمفي جا ثل الواجهة الحسية للنظام ثالذي تختلف ملامحه بالضرثةةتم أن المؤسسةضريبي معين، ذلك 
  (3)عن صوةته في جاتمع متخلف"

احله المتتالية ر يبي في متقطاع الضر سانونية ثالفنية، التي تمكن من الإأما المفهوم الضيق فيتمثل في جاموعة القواعد الق .4
  .(4)التحصيل إلىالربط،  إلىمن التشريع، 

كما يرى البعض أن النظام الجبائي يتمثل في "هيكل ضريبي ذي ملامح ثطريقة عمل محددة ثملائمة للنهوض 
ئب، ثبالتالي امل فيه الضر عظرثفه المختلفة ثالتي تمثل بدثةها الإطاة الذي ت تسوغهابدثةه في تحقيق أهداف المجتمع، التي 

لتي يرغب محدد تحدده الأهداف ا المجتمع، دثةظرثف  تسوغهافإن النظام الضريبي يتكون من أةبعة أةكان: أهداف محددة 
عين أن ينهض به، ضريبي يتوقف تركيبه على الدثة الذي يت المجتمع في تحقيقها ثظرثف المجتمع الذي يعمل داخله، هيكل

  (5)تحكمها الأحكام التفصيلية للتشريعات الضريبية" ثطريقة عمل محددة
ئب، رالضل من التعاةيف السابقة، نستخلص أن النظام الجبائي هو عباةة عن جاموعة محدثدة ثمختاةة من الصوة الفنية

                                                           
(1) Fellah, M. problématique du choix du système fiscal entre efficacité économique et équité sociale. Biskra. 2008, 

p 53 . 
 .19، ص 2005 سكندةية، مصر، الداة الجامعية، الإالضريبية أحمد، النظمالبطريق يونس  (2)

  .15 ص ،2000 الإسكندةية الجامعية، الداة ،مقارن تحليلي مدخل الضريبية النظم ،مانعث العزيز عبد سعيد (3)

  .6، ص 2001 ، الداة الجامعية، الإسكندةيةالنظم الضريبية بين النظرية والتطبيق المرسي السيد حجازي، (4)

 نشر، ص ، مكتبة ثمطبعة الإشعاع الفنية، الإسكندةية، دثن تاةيخالنظم الضريبية مدخل نظري وتطبيقي، مان، شكري ةجب العشماثيثسعيد عبد العزيز ع (5)
13. 
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يقة ر جتماعي ثالسياسي للمجتمع، ثتشكل في جاموعها هيكلا ضريبيا متكاملا يعمل بطثالإ الإقتصاديم مع الواقع ئتتلا
  .لجبائيةامحدثدة من خلال التشريعات ثالقوانين الضريبية ثاللوائح التنفيذية، من أجل تحقيق أهداف السياسة 

 السياسة الضريبية والنظام الضريبي ثانيا:
 يرتبط النظام الجبائي بمجموعة من الأسس القانونية ثالتنظيمية لعل من أهمها:  

 السياسة الضريبية:  .1
التدابير ذات الطابع الضريبي المتعلقة بتنظيم التحصيل الضريبي قصد تغطية النفقات  جاموعة نهابأثيمكن تعريفها 

  (1).أخرى ،جهةقتصاد من للإ العامة جهاتجتماعي حسب التو الإقتصادي ثالإ على الوضع ثالتأوير جهة،العمومية من 
دةها ها ثتنفذها الدثلة مستخدمة كافة مصاكما يمكن تعريفها على أنها:" جاموعة البرامج المتكاملة التي تخطط

ة في تحقيق جتماعية ثسياسية مرغوبة، ثتجنب آثاة غير مرغوبة للمساهمإقتصادية ث إالفعلية ثالمحتملة لإحداث آثاة  الضريبية
  (2)أهداف المجتمع"

 ثهي:  مقوماتللسياسة الضريبية عدة 
ذه المواةد حتى لا تمويل الخزينة به ثتحمل تكاليفتمع معين ثالتي هي مردثدية الضرائب في جا داء الجبائي:قدرة الآ 1.1

 يحدث عجز فيها ثمن ثم تلبية حاجات المجتمع بإعادة توزيع هذه المواةد بين أفراد المجتمع في شكل خدمات.
سب النظام ثذلك ح ىخر خر ثمن دثلة لأث يختلف من بلد لآثهو البيئة التي يدةج فيها، حي المحي  الجبائي: 2.1

 .(3)الإقتصادي ثدةجة التقدم الإقتصاديالمستوى  ،صاديالإقت
قانون يعتبر القانون الضريبي الركيزة الأساسية التي يبنى عليها النظام الجبائي، ثهو فرع من فرثع الالقانون الضريبي:  3.1

قانونية التي تنشأ لالمالي الذي يتكفل بتنظيم الأسس ثالقواعد المتعلقة بتقدير الإيرادات العامة ثجبايتها ثالعلاقات ا
  (4)عنها فيما بين السلطات الضريبية ثالمكلفين بالضريبة"

كل المواطنين متساثثن في الضريبة، ثيجب على كل ثاحد " 1989لسنة  من الدستوة الجزائري 61ثهذا ما نصت عليه المادة 
  "القانون يبة إلا بمقتضىأن يشاةك في تمويل التكاليف العمومية حسب قدةته الضريبية، لا يجوز أن تحدث ضر 

داةي تعتبر الإداةة الجبائية من أهم الأسس التي يبنى عليها النظام الجبائي، كونها تمثل الجهاز الفني ثالإ الإدارة الجبائية: 4.1
تص الإداةة الجبائية ا، ثتخبهالذي يناط به مسؤثلية حساب الضريبة ثتصفيتها ثتحصيلها ثمختلف الإجراءات الخاصة 

ولين من جهة أخرى  المملقوانين الضريبية ثالتحقق من سلامة تطبيقها حمايةً لحقوق الدثلة من جهة ثحقوق بتنفيذ ا
ي ثالكمال ثتساعد في دةجة الرق إلىقتراح التعديلات ثالتشريعات الضريبية التي ترقى بالنظام الجبائي كما تقوم بإ

                                                           

 .120، ص 2003 سكندةيةالإ الداة الجامعية ،مبادئ المالية العامة ،ثآخرثنعبد المجيد الدةاز حامد،   (1)            

 .13، ص مرجع سابق ،سعيدعبد العزيز عثمان   (2)

 .23، ص 2012، 3، داة هومة، الجزائر، طيين والمعنويينالطبيعالجزائري الحديث، جباية الأشخاص  يالنظام الجبائخلاصي ةضا،   (3)

 .5، ص 2003 الإسكندةية، مصر، الداة الجامعة الجديدة للنشر، التشريع الضريبي المصري، عدلي ناشد  (4)
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 . (1)جتماعية ثالسياسيةثالإ ةالإقتصاديتحقيق أهدافه 
 :وم النظام الضريبيمفه .2

ق أهداف قيختياةها ثتطبيقها في جاتمع معين ثزمن محدد تح جاموعة من الضرائب التي يراد بإنعني بالنظام الضريبي
عتماد على مم بإموعة من الضرائب لابد أن يصةتضاها ذلك المجتمع ثالنظام الضريبي بحكم كونه جاإالسياسة الضريبية التي 
 .(2)لسياسة الضريبةلالترجمة العملية لتي قدمتها لنا نظرية المالية العامة ثأن النظام الضريبي يعتبر تلك المبادئ ثالقواعد ا

 .لا الترجمة العملية للسياسة الضريبيةفالنظام الضريبي ما هو إ
 اليلشكل التاليها من خلال سوف نتطرق إثيتكون النظام الجبائي الجزائري أساسا من جاموعة من الضرائب ثالرسوم 

 ختصاة: بإ
 .2021لسنة لقانون المالية الجزائري  يوضح مكونات النظام الجبائي :(2-2) الشكل رقم
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 .121، ص مرجع سابق، ثآخرثنعبد المجيد الدةاز حامد،   (1)

 .25، ص 2012، 3، ط، داة هومة، الجزائريين والمعنويينالطبيعالجزائري الحديث، جباية الأشخاص  يالنظام الجبائخلاصي ةضا،   (2)

 مكونات النظام الجبائي الجزائري

الضرائب 
 المباشرة 

رسم على ال
 رقم الاعمال 

حقو  
 التسجيل 

 

 الضرائب
  المباشرة الغير

  رسم على القيمة المضافة.    
رسم الداخلي على الاستهلاك. 
 رسم على المنتوجات البترولية. 

 

حقو  
 الطابع 

     رسم المرور.          
 رسم الضمان والتعيير. 

 

. ل الإجماليخضريبة على الد
ضريبة على أرباح الشركات. 
  الضريبة الجزافية الوحيدة.

رسم على النشاط المهني.            
               رسم التطهير. 

         ضريبة على الثروة.
 رسم عقاري.

قانون 
الإجراءات 
  الجبائية

https://www.mfdgi.gov.dz/index
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  الجزائريصلاح النظام الجبائي إ المطلب الثاني: خصائص وأهداف
 أولا: خصائص النظام الجبائي الجيد

خصائص المثلى للنظام الضريبي الجيد سواء من جانب التشريع الضريبي أث الإداةة الجبائية في حد ذاتها، ثيرى  هناك
 :(1)بي تظهر أساسا في ولاوة خصائص ثهيالبعض أن فعالية النظام الضري

التي يطبق فيها من قيم  مع طبيعة البيئة ثغاياته ثأدثاتهالتوافق مع بيئته ثهذا يقضي بأن يكون النظام منسجما في أسسه  .1
 ضمون النظامجتماعية، إذ أن تحقق ذلك يجعل المجتمع يقبل مإقتصادية ثنفسية ث إوقافية ثما تحتويه من تراكيب  ثأنماط

 .ثتطبيقهحترامه إعلى  ثيعملالضريبي 
المتاحة ثإن  ةقتصاديالإالقدةة على تعبئة المواةد ثهذا يعني قدةة النظام الضريبي على الإتيان على كل أث معظم الفوائض  .2

 عمل متطوةة. ثآلياتيتطلب في الواقع إداةة ضريبية عالية التكوين  ثهذاتسترت 
إنفاقا غير  لىإلال قدةة النظام الضريبي على التصدي لتسرب الفوائض المالية من خ ثهذاالقدةة على توظيف المواةد  .3

ل إيجابي مع لتعامل بشكلالأفراد ستعداد إكانت غير مقنعة تقف حائلا أمام   ةشيد، ذلك أن طبيعة النفقات العامة إذا
 النظام.

 :لتشريع الضريبيامن خلال  .1
 :أساسا في ثتتمثلم مدى جودة النظام الضريبي، شخصية لتقيي تاإختباة ثمانية  فيتو تانزييقترح 

ذلك  لضريبيةايأتي جزء كبير من إجمالي الإيراد الضريبي من عدد ضئيل نسبيا من الضرائب ثالمعدلات  مؤشر التركيز: 1.1
تسهيل  لىإداةة ثالتنفيذ، فتجنب ثجود عدد كبير من الضرائب يؤدي أنه أن يساهم في تخفيض تكاليف الإمن ش

 .ة تغيرات السياسة الجبائيةتقييم أثا
 فهذا النوع من الضرائب يجب التخلص منه سعيا لتبسيط، هناك ضرائب مزعجة أث قليلة الإيراد التشتت:مؤشر  2.1

 .النظام الضريبي دثن أن يكون لحذفه أور على مردثدية الجباية
الوعاء الضريبي  تساعإن ، إالممكنةة الأثعية الحقيقي إلىهل الأثعية الضريبية المعتمدة أقرب ما يمكن  التآكل:مؤشر  3.1

مكنة لما الضريبية الفعلية عن الأثعيةبتعدت إ ثإذات منخفضة نسبيا، عتماد معدلاإيرادات ةغم يمكن من زيادة الإ
 إلى عما يدفذا ثه الضريبي،تآكل الوعاء  إلىن ذلك يؤدي إلأنشطة ثالقطاعات فلعفاءات فراط في منح الإبفعل الإ

 .ريبيجراء من شأنه أن يحفز على التهرب الضيرادات ثمثل هذا الإ تعويض النقص الحاصل في الإت فيعدلاةفع الم
من مواعيد  بالقربث تدفع المستحقات الضريبية من جانب المكلفين بالضريبة دثن تأخير،  :التحصيلمؤشرات تأخر  4.1

 .الواجبةالدفع 
ينفي  ثهذا ،المحددةعدد من الضرائب ذات المعدلات  هل يعتمد النظام الضريبي على أقل مؤشر الدقة أو التحديد: 5.1

ثالضريبة  ركاتشل الضريبة على أةباح الحلاإفمثال يمكن  أخرى،ل بعض الضرائب بضرائب حلاإمكانية إلواقع في ا
 .على الدخل بضريبة ثاحدة على كامل الثرثة ذات معدل منخفض

                                                           
 .243 صفحة ،2018 ، داة الخلدثنية، الجزائر،مقدمة في القانون الضريبي وجباية المؤسسات، قدي المجيد عبد  (1)
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ذي يقضي ثيصب هذا ضمن مبدأ اليقين ال، بموضوعيةهل تجبى معظم الضرائب على أثعية تقاس  مؤشر الموضوعية: 6.1
 .زم دفعها محددة على سبيل اليقين دثنما غموضلبأن تكون الضريبة الم ثحسب آدم سمي

ديرات ثالتنبؤات لتقا لامةثهو يتعلق أيضا بمدى س، ثبفعاليةهل التشريع الضريبي منفذ بالكامل  مؤشر التنفيذ: 7.1
ثقابليتها  عن مدى معقولية التشريعات لافض التنفيذ،ي على الأساسالقائم  انهلأداةة الجبائية ثمستوى تأهيل الإ

 .للتنفيذ
 نا يمكمقتصاد في الجباية ثالنفقة، مما يجعل تكلفة الحصول أقل هو مؤشر مشتق من مبدأ الإ التحصيل:مؤشر تكلفة  8.1

 .ينعكس ذلك سلبا على مستوى الحصيلة الجبائية حتى
على أنه  زدثاجية في الضرائب، حيث يتفق المؤلفونالإ ثهو:كن أن نظيف مؤشر لا يقل أهمية ألا جانب هذه المعايير يم إلى

 .(1)" فرض نفس الضريبة أكثر من مرة، على نفس الشخص، ثبالنسبة لنفس المال، في المدة ذاتها "
على الأةباح وزيع تثأوناء  ،كاتشر العلى أةباح  لضريبةالأموال تخضع ل شركاتزدثاج الضريبي هو الإ الأمثلة على بين ثمن

 شريك. لك  حصةضريبة الدخل الإجمالي على  إلىالشركاء تخضع هذه الأةباح مرة أخرى 
 :الإدارة الجبائية الجيدة من خلال .2

بة تحتل الإداةة الجبائية مكانة باةزة في المنظومة الجبائية حيث تعتبر ثسيط بين السلطة التشريعية الجبائية ثالمكلف بالضري
ثذلك بالسهر على التنفيذ الأمثل ثالصاةم للنصوص ثالتشريعات الجبائية على المكلف، فنجاح المنظومة الضريبية الوطنية 

مدى نجاعة الإداةة على طبيعة الأسلوب الذي تتعامل به مع المكلفين، ثهنا يبدث من البديهي أن إداةة   إلىيرجع أساسا 
المتوفرة على الوسائل ث  بالمقابل حاصلين على ةثاتب مناسبةث  ن الموظفين المؤهلينكفؤة ثناجعة متوفرة على العدد الكافي م

" Ngasy Vahn(2) في هذا يرىث  من دثن شك أنها تحسن تأطير العمل الضريبي كما ينبغي،، التقنية الضرثةية لتأدية المهام
 ة".تغير ثتشوه الجبايث  أن " الإداةة الجبائية في العالم الثالث هي التي تشكل

ين من أهم المعايير التي الضريبي ثالغشالتهرب  ثنسبةالتعامل مع المكلف  ثسرعة ثمرثنةفعالية التحقق ثالتحصيل  ثتعتبر
 ي:لهذه الأخيرة بما ي ثترتبطتعبر بصدق على مدى جودة الإداةة الجبائية، 

 .المتوفرة لدى الإداةة الجبائية ثالبشريةالإمكانيات المادية  1.2
معلوماتية  شبكاتث الوسائل الحديثة من حواسيب إداةية  تؤدي ثهناعلومات المتوفر لدى الإداةة الجبائية مستوى نظام الم 2.2

 .دثةا كبيرا في تحقيق ذلك
  .لموظفي الإداةة الجبائية ثالتقنيالمستوى العلمي  3.2
 .ية نظام الرقابةفعال المادية ثالتحفيزاتالمستوى الأخلاقي لموظفي الإداةة الجبائية ثالذي يتأور كثيرا بالأجوة  4.2
تكون  ثلاين حتى يسهل التحكم فيها من طرف الموظف ثالدقةيجب أن تتسم بالبساطة  ثالتيالإجراءات الإداةية المطبقة  5.2

 .سببا للتهرب أث الغش
ة اة لا ترتبط بدةجة أمانة المكلف فقط بل كذلك بطريقة تعامل الإد ثالتي ثالمكلفدةجة الثقة المتواجدة بين الإداةة  6.2

                                                           
 .99، ص 2019، 1، مذكرة ماجستير، جامعة سطيف تقييم الإصلاح الجبائيةجاشتة عبد المجيد،  (1)

(2) Ngasy Vahn , le rôle de l'impôt dans les P.V.D " C.D.G.I Paris, 1974. 
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 .مع المعلومات المقدمة من طرف المكلف
 هداف النظام الجبائي ثانيا: أ

  :(1)يليهداف ما أهم الأمن بين            
ل على حماية إعادة توزيع المداخيل بشكل عادل ثالعم .قتصادي عن طريق ترقية الادخاة ثتوجيهه نحو الاستثماةإتحقيق نمو 

 .إعادة هيكلة ثتنظيم المصالح الجبائية .ستقر في تشريعاتهمط ث إةساء نظام ضريي بسي .القدةة الشرائية
 توجد أهداف أخرى ثهي كالتالي:بالإضافة إلى هذه الأهداف 

 جتماعية بين المكلفين من خلال:ثتتمثل في تحقيق العدالة الإ جتماعيةإقيق أهداف تح .1
 .عاملة خاصةالتمييز بين الأشخاص المعنويين ثالأشخاص الطبيعيين ثإخضاع كل طرف لم  1.1
 .ستعمال الضريبة التصاعدية على حساب الضريبة النسبيةإالتوسع في   2.1
 قتطاعات ثمراعاة المقدةة التكليفية للمكلف ثلتقليل من الإعفاءات. توسيع تطبيق مختلف أنواع الإ  3.1

 في:ثتتمثل  قتصاديةإتحقيق أهداف  .2
 .عدم عرقلة ثسائل الإنتاج 1.2
 .و المنافسة بين المؤسساتتوفير حوافز للقطاع الخاص ثخلق ج 2.2
 لمشاةيع الإنتاجية. ثتوجيهه لدخاة المحلي تعبئة الإ 3.2

 في:ثتتمثل  تحقيق أهداف مالية .3
 لدثلة.لجعل الجباية العادية تغطي نفقات تسيير الميزانية العامة ، إحلال الجباية العادية محل الجباية البترثلية

  .الضريبيتبسيط النظام ث  ضريبيةعصرنة الإداةة ال في:ثتتمثل  تحقيق أهداف تقنية .4
ور هذا ؤ بحيث لا ي النفقات العامة للدثلة، لتغطية الضرثةيةيتمثل في إمكانية تحقيق المواةد المالية  الهدف التقليدي .5

  للدثلة. الإقتصاديالهدف على النشاط 

نه يخدم هاما ثأساسيا لأأث الهدف المعاصر لأنه أصبح يتماشى مع الدثلة المتطوةة، ثيعتبر هدفا  الهدف الحديث .6
  (2):جتماعيا من خلالإتجاهات المجتمع سياسيا ث إؤور في ثي ةالإقتصاديالقطاعات 

 ضة. مرتفعة على ذثي الدخول المنخف ضريبة، أي أنه لا نفرض الضريبةتحقيق العدالة ثالمساثاة في عرض  1.6

 ام. عالدائمة ثالمساهمة في نفقات القطاع ال لتمويلمصادة  توفيرأث  تحقيق 2.6
 ستثماة. لإا ثتشجيع ثالأجنبة العربيةستقطاب ةؤثس أموال إ 3.6

 
 
 

                                                           
جامعة  الثالثة، الألفيةفي  السياسة الجبائية. تقى الوطني حوللة مقدمة ضمن الملمداخ تقييم السياسة الجبائية في الجزائرةحيمون.  ثبوعلامکمال ةزيق،   (1)

  .5- 4 ص 2002، ب، البليدةلدحسعد 

 .139ص ،مرجع سابقعبد المجيد قدي،  (2)
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 الجزائري صلاح النظام الجبائي: مختلف مراحل إلثثاالمطلب ال

قتها سبفلقد  نظومة الجبائية الجزائرية،يرة التغيير التي عرفتها المسالأثلى في م 1991الجبائية لسنة  لم تكن الإصلاحات
 1989سنة  متدت على سنوات غير أنه فيإنتقال إصلاحات عديدة رفت الجباية الجزائرية منذ الإد عمحاثلات تمهيدية ثلق

ة متمثل أساسيةأبرز ملامحها في ولاث مراحل حصر  ثيمكن 1991أدةجت تغييرات أساسية كانت تمهيدا جديا لإصلاحات 
 .1991الإصلاحات الجذةية منذ  ثأخيرا 1991 ثحتى 1989ثم الفترة من  1989 ثحتىستقلال في الفترة من الإ

 النظام الجبائي في الجزائر صلاحلإالأولى  بادرات: المأولا
قدم أثلى المحاثلات الحقيقية للقطيعة مع مماةسات الماضي، فلقد بينت تقاةير  1971بالرغم من أن قانون المالية لسنة 

 .(1)المخطط الرباعي الأثل قبل النظام الجبائي ثضرثةة التغيير الفعلي
لة بتحويل كفيصيب جاموعة عمل من أجل التفكير في المناهج ثالوسائل الضرثةية الن، تم ت1982فيفري  21ثفي 

الخاص  01 - 82م ، ثجاء ذلك مرافقا للقانون ةقةالإقتصاديثسيلة فعالة لصالح التنمية  إلىداة مالية بحتة آالنظام الجبائي من 
دثلة من جهة حماية مداخيل ال ن هذا العمل هو إيجاد الحلول المناسبة التي تضمنستثماة الخاص الوطني، ثكان الغرض مبالإ

بائي فيما جتماعية ثالمهنية من جهة ثانية ثتمثلت أبرز أثجه التغيير في النظام الجلف الفئات الإثتضمن عدالة أكبر بين مخت
 :يلي

ثالتهرب الضريبين، ش راقبة الغلمجهاز  1985الرقابة، حيث تم تنصيب في شهر أفريل من سنة  ثتقوية جهازإصلاح  .1
 يين.الضريب ثالغشإبراز ثضعية جد خطيرة في جاال التهرب  إلىفأسفرت أعماله من خلال تحريات دقيقة 

 من سواء مفهومة يرغ غالبا كانت  التي الإجراءات ثتعقيد وقل من للتخفيف محاثلة ثذلك الجبائية الإجراءات تبسيط .2
 :ذكر يمكن هذا ثفي نفسها، الضريبية الإداةة طرف من ثحتى المكلفين طرف

 أشهر. ولاوة كل  تدفع ثابتة بحقوق الخواص النقل ثعمال الصغاة بالصيادين الخاصة ثالضرائب الرسوم يضتعو  1.2
 .TAICث BIC ضرائب تقدير لأسس. (2)1986 لسنة المالية قانون بموجب تعديل 2.2
 BIC توحد ضريبة ثهي العقاةات في ستثماةالإ تشجيع باب من( IRPI) العقاةية الترقية على الضريبة إةساء 3.2

 .موفرين إلى ممنوحة البنايات كانت  إذا % 15 نسبة إلى ثتخفض %25 بمعدل ثتحسب ICRث TAICث

 كان  ثلقد لإقتصاديا نوةها الجباية لمنح الأثلى الخطوات يشكلان الجبائي النظام ثتبسيط المراقبة لعمليات دفع إعطاء إن
 .الخاص ستثماةالإ على خاصة ثاضحة اآثاة  لذلك
 .عفاءاتالإث  لتخفيضاتل متعددة إجراءات( 86- 83) الأةبع للسنوات المالية قوانين عرفت فلقد أخرى جهة ثمن

 المداخيل على ثاضحة سيطرة طرتسي البترثلية الجباية كون  المتذبذبة البترثلية بالجباية مقاةنة العادية الجباية تقوية محاثلة .3
 هتماماإ الدثلة أثلت لنفطية،ا بالسوق ةتباطهاثإ البترثلية الجباية حواصل لتذبذب ثنظرا العادية، الجباية إلى نسبة ئيةالجبا

 إصلاحات أن من ثبالرغم الجزائري، الجبائي النظام ضمن أفضل مكانة ستقراةاإ الأكثر العادية الجباية لإعطاء خاصا
 سعر تردي أن ثةغم العادية بالجباية مقاةنة البترثلية للجباية تراجعا تثبت نتائجفال شاملة لاث  جذةية تكن لم الثمانينات

                                                           
(1) Rapport général du plan quadriennal 1970-1973, éditions populaires de l'armée, page 154 

 .1985سنة  من 57 عدد ،ةسمية جريدة ،1986لسنة  المالية السنة ميزانية ضبط المتضمن 1985 /26/01 في المؤةخ 10-85 ةقم القانون من 40 المادة  (2)
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 .ائجهذه النت في دثةا كذلك  لها كان  الإصلاحية الجهود أن ينكرثن لا فالمحللون ذلك، في هو السبب النفط

  1989 إصلاحات: ثانيا
  :(1)أهمها تعديلات بعدة 1989 لسنة المالية قانون جاء

 ألغي قد كان  لذيا المتناقص الإهتلاك إدخال هو الفترة تلك في الجبائي النظام عرفه ما أبرز كان  المتناقص: الإهتلاك.1
 منذ ذاثه للمؤسسة الذاتي التمويل قدةات بزيادة يسمح المتناقص الإهتلاك كون  ،1989 سنة في أعيد ، حيث1970 سنة

 .الأصل اكتساب من الأثلى السنوات
 ضائقة في هانفس المؤسسات ثجدت مرحلة في جاء كونه  جوانب عدة في للمؤسسة إيجابي هو المتناقص الإهتلاك إن

 تتقيد كما  الذاتي تمويلال قدةات في بالزيادة تستعمل مبالغ من الضريبي الإعفاء طريق عن منها التخفيف يمكن قتصاديةإ
 :مثل عديدة إمتيازات من المؤسسة

 .لمنتجةا ثالأصول لاتللآ السريع التجديد فرصة
 :المتزايد الإهتلاك.2

 ذات المؤسسات لخصوصية عتباةالإ بعين الأخذ أجل من ثضع الإهتلاك من أخر نوع هو المتزايد الإهتلاك إن
 .ئةبطي بخطوات ةبحها تحقق نشاطها بداية من الأثلى السنوات خلال تالمؤسسا فهذه الثقيلة، الصناعات

 ستثماةالإ عمر زيادة عم نسبيا تتزايد نادية بتطبيق ستثماةإ أث أصل هتلاكبإ محتس تقنية هو المتزايد الإهتلاكف
 كل  فإن لذلك اتطبيقه جاال في تقييد أث حصر قنيةالت هذه تعرف ثلا امي،المتن الإهتلاك من النوع هذا أيضا ثيسمى

 تتبع التي تلمؤسساا طرف من المتزايد الإهتلاك ثيطبق .الإهتلاك من النوع هذا عليها يطبق بأن ثقابلة مؤهلة ستثماةاتالإ
 المعينة اتالمؤسس وىمست على طويل، إنتاجي عمر ذات الثقيلة ستثماةاتللإ بالنسبة مهم النوع ثهذا الحقيقي، الربح نظام
 .الأثلى السنوات خلال خساةة، أث عجز حالة في عموما تكون التي

 :الخسارة أو العجز ترحيل أجل تمديد.3

 العاجزة المؤسسة يمنح لا الجزائري الجبائي القانون لأن صعوبة، أكثر يظهر العجز تسيير نفإ الأةباح، بيرالتد خلافا
 .المحقق العجز ترحيل طريق عن التحرك من معين هامش إلا

 :الخسارة أو العجز ترحيل وتعريف عرض 1.3
 المحقق حالرب من تخفيضه ميت فهو المقبل، النشاط في عليها عبئا معينةلسنة  ةالمؤسس نشاط خلال المحقق العجز يعتبر

 ،(2)المقبلة لسنواتا نتائج على ستمراةبإ يوزع منه الباقي فإن العجز لتغطية كافي  غير الربح كان  ثإذا ،النشاط هذا خلال
 .له الأصلية ةبالسن متعلق يبقي مؤجل عجز فكل العجز، نشاطات تتابعت إذا ثبالتالي

 :ةالخسار  أو العجز لترحيل الجديد الأجل 2.3
 ثهذا سنوات خمس إلى ولاث من العجز ترحيل أجل بتمديد 1989 لسنة المالية قانون من 07 المادة نصت لقد

 ة.سسللمؤ  الحسن ستغلالالإ يعيق أث يقيد لا الإجراء

                                                           
 ..1988 سنة من 54 عدد ةسمية، جريدة ،1989 لسنة المالية قانون المتضمن ،31/12/8198 الموافق 33 - 88 ةقم القانون  (1)

 .المرجع نفسه  (2)
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 المؤسسة مستوى على الأرباح ضريبة فرض تركيز.4

 الوحدات شتركت فلا الأخرى لوحدةا عن منفصلة بطريقة ثحدة كل  مستوى على حالأةبا على الضريبة فرض تم لقد
 الرابحة وحداتال تحققها التي الأةباح خصم إمكانية من المؤسسات حرمان في سببا ذلك ثكان الخساةة، ثلا الأةباح في لا
 ثالتي نهايتها، الوضعية هذه ثجدت 1989 لسنة المالية قانون خلال ثمن لكن. العاجزة بالوحدات تلحق التي الخسائر أث

 كاملة  ةالمؤسس ىعل تفرض ريبةالض أصبحت حيث ت،المؤسسا مستوى على الميزانيات ثجمع توحيد إلى عودةال تفرض
 إداةيا تسير نأي ديريةالم فيه توجد الذي المكان الرئيسي، رالمق يعتبر هنا ثمن ةللمؤسس جتماعيالإ المقر مستوى على ذلكث 

 على تقع الضريبةف ا،ثحداته لكل لةثمم نفسها ةالمؤسس هو كلفالم فالشخص ثبالتالي ،للمؤسسة التابعة الوحدات جاموع
 .بنفسها تسويتها عليها يجب كما  عاتقها
 الإصلاحات سرعت التي العالمية والسياسية ةالإقتصادي الأوضاع: ثالثا

 حيو ي فسهن النظام بقية من اأساس بعةنا لأسباب الراجع ستقلالالإ منذ الجبائي للنظام الواضح الضعف كان  إن
 في الجزائر عرفت لقدف العامة، ةالإقتصادي التوجهات في ستقراةالإ أث تغييرال مدى عن النظر بغض جبائي إصلاح يةبحتم
 الذي ثالسياسي يالإقتصاد التغيير خلال من خاةجية أخرىث  داخلية قتصاديةإ أثضاعا التسعينات ثبداية الثمانينات نهاية
 بلي: فيما الظرثف هذه حصر يمكنث  1991 ةلسن بائيالج حلاصبالإ عجلت آنذاك العالم عرفه

 :التغيير وحتمية ستقلاليةالإ .1
 الجبائية الإصلاحات نم جعل الذي القوي المحرك بمثابة ،ةالإقتصادي اتالمؤسس تسيير في ستقلاليةالإ تبني كان  لقد

 إلى الانتقال يرتسي فضرثةة اها،محتو  من الإقتصادي الإصلاح جهود كل  تفرغ بدثنها قصوى ضرثةةث  منها مفر لا حتمية
 إعادة يفرض ،تيالذا مويلالت على قدةاتها توسيعث  المالية ثضعيتها تطهير من تمكينها خاصةث  العمومية المؤسسات ستقلاليةإ

 ةأهمي ذا ائيالجب النظام يكن لم بالتاليث  المالي نظامها في تتصرف المؤسسات تكن لم 1987 فحتى ،الجبائي النظام في النظر
 الدثلة عنمستقلة  هيف المردثدية، تحققث  النتائج بتقديم ملزمة ساتالمؤس أصبحت ستقلاليةالإ بهاكتسابإ أنه غير لديها،
 رضتف كانت  لتيا الإجراءات كل  لغاءإ الضرثةي من أصبح أخر ثبمعنى المردثدية، يتحقق ثبالتالي النتائج بتقديم ثملزمة

 فعلى ،(1)المحققة لفعليةا النتائج مع متناسبا الضريبي الوعاء يجعل ثهذا عجزها حالة في حتى المؤسسة على الجبائي طاعتقالإ
 من هذاث  هاير ست عقلنة من الأخيرة لهذه تسمح ثسيلة تكون أن عليها بل اتالمؤسس نشاط عرقلي عاملا تكون ألا الضريبة

 المؤسسات أن اقعفالو  الجغرافية، لمناطقثا ثالنشاطات القطاعات بحس بالنس تكييف على تقوم نتقائيةإ جباية لخلا
 تصادة أحيانا لمؤسسةا فأةباح الحقيقية، إمكانياتها تعكس لا فوائد على اضرائب تسدد الأحيان غالبية في كانت  العمومية
 تفرض السبب ذاله، نشاطها قطاع كان  مهما الجبائية النسب لنفس تخضع تالمؤسسا جميع أنث  خاصة تعسفية بطريقة

 (2)رىأخ نشاطات تعرقل أن دثن القطاعات بعض لتشجيع تحفيزية ثسيلة بةالجبا تصبح أن ةليستقلاالإ
 :للمنطقة الضريبية الأنظمة نسجاموضرورة إ العربي المغرب بناء .2

 الدثل مختلف ينب الإقتصادي ندماجالإ نحو المتزايد الاتجاه كل  في ضرثةة الأيام بمرثة الإقتصادي التكامل أصبح لقد

                                                           
(1) Youcef DEBDOUB, Le nouveau mécanisme économique en Algérie, OPU, 1995, pages 119,120. 
(2) Said BENAISSA, l'autonomie des EPE et les finances publiques, in RASJEP VOL. N° 1 mars 89, page 77 
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 هذه بعض ليتخ إلى بالنظر زالت قد ذلك دثن تحول كانت  التي العوائق بعض كون  إلى إضافة سيا،آ أمريكا، ثبا،أثة  في
 التصحيحية، البرامج بعض دعم على الحصول أجل من الدثلي النقد صندثق إلى معظمها ثلجوء ،كيشترا الإ النهج عن الدثل
 بتاةيخ بمراكش بيالعر  المغرب تحادإ تأسيس معاهدة على بالتوقيع هثضع تم قد المغاةبي ندماجلإ السياسي الإطاة أن ثةغم

 مدفوعة تكن لم ام منها المراد الأهداف تحقيق عن قاصرا بقىي تفاقيةإ إمضاء جارد لأن كاف  غير بقي فلقد ،1989 فبراير 17
 الدثل بين ةديالإقتصا اتالسياس تجانسث  ثتوجيه لضبط ثمنهج إطاة ثضع من لابد كان  ثلهذا ذلك، إلى الوصول لياتبآ

 ةالإقتصادي تاللسياس أكثر جامنسإ خلال من ندماجللإ الفعلي التجديد إلى الرامية الجهود دعم على قادةة يجعلها بشكل
 (1)المغاةبي المستوى على

 ية،الحدثد ائقالعو  إزالة فقبل ئية،جبا بالضرثةة هي جهوي لتكت عملية لكل الأثلى الخطوات أن إدةاك السهل ثمن
 أنه التصوة يمكن اتثالمنتج لأشخاص الحر التنقل لحرية الوصول فقبل الجمركية، العوائق بعض لإزالة ثأثلا عادة اللجوء يتم

 .المغاةبية ةيالجبائ لأنظمةنسجام لإ بخلق التبادل شرثط تنظيم لاأث  يتسنى
 تبدأ التوحيدية، المشاةيع فكل الجهوية، تالتكتلا لبقاء الأثلوية ثذا المفضل الإطاة الجباية تشكل المنظوة هذا ثمن

 ثالخدمات، ثالمواد لإنتاجا عوامل لتبادل المجال تفتح مشتركة سوق خلق مسألة االبغ تليها جمركي، توحيد بعملية بالضرثةة
 لفعا حرككم  العملية قلب في الجباية فيه تظهر قتصاديثإ سياسي امنسجإ خلق بوتقة في الحال بطبيعة هذا كل  ثيدخل

 .لها
 سرعةث  ،ةمختلف بمناهج ثتتجسد تنمو كانت الإصلاحات هذه أن ةغمث العربي،  المغرب تحادإ فكرة برثز معث 

 من نماذج القريب الموحد النموذج ملامح تكتسب جعلهاث  الجباية عصرنة في الرغبة في تشترك أصبحت فلقد متفاثتة

المضافة  القيمة على الرسم في متمثلة عناصر ولاوة إدماج لىع النموذج هذا يرتكزث  المتقدمة للدثل الجبائية الأنظمة
 (2) ؤسساتالم ةبح على الضريبةث  الدخل على الضريبة

  

                                                           
 . 140 صفحة ،سابق مرجع قدي، المجيد عبد  (1)

(2) Nabil AKESBI, l'impôt, l'état et l’ajustement, éditions RABAT, 1993, page 29. 
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 (IAS12) الدخل لضرائب المحاسبي الدولي لمعيارثالث: تطبيق متطلبات االمبحث ال

زائري حيث بقيت الدثلة نون الجبائي الجإن تطوة المعايير المحاسبية الدثلية إلى غاية اليوم لم يصاحبها تغييرات في القا
ثالنظام الجبائي  (SCF)الجزائرية متمسكة بخصوصيتها من ناحية قانونها الجبائي ما أدى إلى فجوة بين النظام المحاسبي المالي 

لمحاسبية االجزائري، حيث أصبحت تنشأ فرثقات بين صافي الربح المحاسبي ثالربح الجبائي، نتيجة لذلك أصدة جالس المعايير 
اة ذ يهدف هذا المعي، إالذي يهتم بحساب الضريبة المستحقة ثالمؤجلة (IAS 12)المعياة المحاسبي الدثلي  (IASB)الدثلية 

 .الكشوفات الماليةعتراف بها ضمن خلال معالجة الفرثق الناشئة ثالإ التوفيق بين النظامين من إلى
 (IAS 12) لضرائب الدخل الدولي اسبيمعيار المحلل طار النظريالإ :المطلب الأول

تعتبر ضرائب الدخل من الضرائب المباشرة المهمة بالنسبة لمختلف الدثل ثذلك نظرا لأهميتها ثمكانتها في التشريع 
 الضريبي ثمكانتها في مؤسسة المعايير المحاسبية الدثلية لذلك كان لابد من تعريف ضريبة الدخل.

 أولا: التعريف بالضريبة والدخل
قابل لغرض تمويل فراد بلا مق الدثلة بما لها من سلطة على الأهي "فريضة مالية نقدية تجبى عن طريهوم الضريبة: مف .1

 .1"الدثلة ثالاجتماعية ثالتي تعبر عن فلسفة نظام الحكم لتلك الإقتصاديةنفقاتها العامة ثتحقيق الأهداف السياسية ث 

غطية جل تاةي ثنهائي ثبدثن مقابل ثذلك من أجبالأفراد بشكل إبأنها "إقتطاع نقدي يلزم  Gaston Jeze ثعرفها
 .(2)"الأعباء العامة

 لجانب الإقتصادي كالتالي.يحدد مفهوم الدخل من ا مفهوم الدخل: .2

 المفهوم الإقتصادي: 1.2
ثن لاكه دستهإبلغ يمكن بمدد الدخل ح( حيث يثدم سمآا الموضوع هو العالم الإقتصادي )هذ إلىن أثل من تطرق إ

 (3)المساس برأس المال
بصرف  لمؤسسة،استهلاكه خلال فترة دثن التأوير على ورثة إو الحد الأقصى للمبلغ الذي يمكن ه الدخل الإقتصادي

   .(4)المالكين إلىالنظر عن عمليات السحب ثالتوزيعات الأخرى 

ظل في نهاية منية معينة بحيث يأن يستهلكه الفرد خلال فترة ز  نأقصى ما يمكنه بأ" هكس كما عرفه الإقتصادي  
 .(5)الفترة بنفس اليسر الذي كان فيه في بدايتها" 

 
                                                           

 .22ص  2008، 1طالأةدن، داة الحامد ، دةاسة مقاةنة :الدخلالإعفاءات من ضريبة ، عبد الباسط علي جاسم الجحيشي  (1)

 .11، ص 2012، 3، داة هومة، الجزائر، طيين والمعنويينالطبيعالجزائري الحديث، جباية الأشخاص  يالنظام الجبائخلاصي ةضا،   (2)

(3) Hendriksen Es, Accounting theory, third edition 1977, p 142.155.  
(4) Francesco Bellandi, Dual Reporting for Equity and Other Comprehensive Income under IFRSs and U.S 

GAAP, John Wiley & Sons .2012, p 275. 
 .31ص  ،2005، اليازثةي، عمان، الأةدن، المحاسبة الضريبيةفؤاد توفيق ياسين،   (5)
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 المفهوم المحاسبي: 2.2

يتم تعريف الدخل المحاسبي تشغيليًا على أنه الفرق بين الإيرادات المحققة الناتجة عن معاملات الفترة ثالتكاليف  
 .(1)التاةيخية المقابلة

نفسها،  بالفرق بين الإيرادات التي تخص مدة مالية معينة ثالنفقات التي تخص المدة الماليةيرتبط مفهوم الدخل محاسبيا 
 .(2)ثيخضع مفهوم الدخل محاسبيا لمجموعة من الفرثض ثالمبادئ المحاسبية

 :(IAS 12) لمعيار المحاسبي الدولي لضرائب الدخلالتطور التاريخي ل .3
جنة الدثلية للمعايير من طرف الل دخلجيل المحاسبي للضرائب على الالتس تم نشر المعياة المحاسبي الدثلي الذي يعالج

، حيث يعالج الضرائب المستحقة 1979جويلية  12، ثدخل هذا المعياة حيز التطبيق في 1978في أفريل  IASCالمحاسبية 
في إطاة عمل  1994سنة ثالضرائب المؤجلة، ثقد تم تطوير مفهوم الضرائب المؤجلة من خلال إعادة إصلاح المعياة في 

ا من خلال إعادة ثهذ الكشوفات الماليةالقدةة على مقاةنة ث اللجنة الدثلية للمعايير المحاسبية للحد من الخياةات المتاحة 
د في عرض المعياة، ثكنتيجة لهذه التعديلات تم إصداة المعياة الجديثإعادة تعديل  إلىالنظر في المعايير القديمة، مما أدى 

 تم إعادة مراجعته مراجعة محدثدة. 2000، ثفي أكتوبر من سنة 1998جانفي  01ليدخل حيز التطبيق في  1996 أكتوبر

قتراح تعديل محدثد النطاق بإ IFRICتوصية لجنة  (IASB)ناقش جالس معايير المحاسبة الدثلية  ،2018أكتوبر  24في 
صل لاعتراف بالضريبة المؤجلة عندما تعترف المنشأة بأباقترح يتناثل التعديل الم ضرائب الدخل 12لمعياة المحاسبة الدثلي 

 ات ثقف التشغيل ثعقود الإيجاة.إلتزامللمعاملات مثل  إلتزامث 

( مسودة العرض "الضريبة المؤجلة المتعلقة بالأصول IASBنشر جالس معايير المحاسبة الدثلية ) ،2019 جويلية 17في 
إلى توضيح كيفية ثالتي تهدف  "،(12)التعديلات المقترحة على معياة المحاسبة الدثلي  ات الناشئة عن معاملة ثاحدةلتزامثالإ

 .2019نوفمبر  14ات ثعقود الإيجاة. أغلقت فترة التعليقات في لتزامبالضرائب المؤجلة لتفكيك الإ ؤسساتعتراف المإ

ة لتزامات الناشئلمتعلقة بالأصول ثالإالضرائب المؤجلة ا (IASB)نشر جالس معايير المحاسبة الدثلية  ،2021 في ماي
 من 24ث 15المنصوص عليه في الفقرتين  الأثلي،عتراف التعديلات من نطاق الإعفاء من الإل يتقل ،عن معاملة ثاحدة

 .الأثليعتراف عند الإ التي تتمبحيث لم يعد ينطبق على المعاملات  ،(IAS 12)معياة المحاسبة الدثلي 
 .(3)ثيسمح بتطبيقها المبكر 2023 جانفي 1ل للسنوات المالية التي تبدأ في أث بعد التغييرات ساةية المفعو 

 ومجال تطبيقه (IAS 12)المعيار المحاسبي الدولي هدف ثانيا: 
 :المعيارهدف  .1

حتساب قيمة الضريبة إلى النتيجة، ثيوضح كيفية تحديد ث يهدف المعياة الحالي لتحديد المعالجة المحاسبية للضريبة ع
 :(4)المستقبليةالنتيجة مستحقة الدفع عن الفترة الحالية ثالفترات  على

                                                           

(1) Ahmed Riahi-Belkaoui , Accounting Theory, 5th London : Thomson Learning, 2004 p 480. 
 .26ص  2008، 1طالأةدن، داة الحامد ، دراسة مقارنة الدخل:الإعفاءات من ضريبة ، علي جاسم الجحيشي عبد الباسط  (2)

(3) https://www.iasplus.com/ et https://www.ifrs.org/  page cosulté le 12/08/2021 à 12:21. 
 .202 ص ،2006 عمان، ،والعمليةالدولية الجوانب النظرية  والإبلاغ الماليمعاير المحاسبة  حميدات،جمعة  نصاة،محمد أبو   (4)

https://www.iasplus.com/
https://www.ifrs.org/
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سترداد إتمل أن المؤسسة، إذا كان من المحسترداد المستقبلي للقيمة المحاسبية للأصول المسجلة في ميزانية يعالج الإ 1.1
لم يكن له عواقب  تردادسالإالقيم المحاسبية يخفض المدفوعات المستقبلية للضرائب مقاةنة مع ما ستكون عليه لو أن 

 جبائية. 
يعالج التسوية المستقبلية للقيمة المحاسبية الخصوم المسجلة في ميزانية المؤسسة، إذا كان من المحتمل أن تسوية القيم  2.1

المحاسبية يرفع المدفوعات المستقبلية للضرائب مقاةنة مع ما ستكون عليه لو أن التسوية لم يكن لديها عواقب 
 جبائية. 

 للمؤسسة. الكشوفات الماليةاملات ثالأحداث الأخرى الخاصة بالفترة ثالمسجلة في المع 3.1

 في الشكل الموالي (IAS12)من خلال ماسبق يمكن تحديد هدف المعياة المحاسبي الدثلى 
 (IAS 12) المعيار المحاسبي الدوليهدف  :(3-2) الشكل رقم

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 ا مما سبقإنطلاق عداد الطالبمن تصوة ثإالمصدر: 

 :(1)اصر التاليةعنيطبق المعياة الحالي على ال مجال التطبيق .2

 لضرائب على النتيجة.لالمحاسبي  قيد ثالتسجيلعند الت 1.2
اضعة للضريبة، كما ح الخالضرائب على النتيجة كل الضرائب الوطنية ثالأجنبية المستحقة المتعلقة بالأةبا تمثل 2.2

ف الفرثع، المؤسسات المشاةكة، ثالمؤسسات الحليفة عند توزيع أةباح قتطاع من المصدة المسدد من طر تتضمن الإ
 أسهم المؤسسة عند عرضه للقوائم المالية.

 :لا يغطيالمحاسبي الدثلي ضرائب الدخل المعياة  كما أن
 

                                                           
 .202 ، صمرجع سابق حميدات،جمعة  نصاة،محمد أبو   (1)

 (IAS12)  الدوليالمعيار المحاسبيهدف 

 تحديد المعالجة المحاسبية لضرائب الدخل 

 اللآثاة الضريبية الحالية ثالمستقبلية

  ثالأحداث الأخرى عاملاتالم (-+/)الإسترداد في المستقبل التسوية 

 ضرائب مؤجلة   جدثل النتائج الميزانية
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 التسجيل المحاسبي للإعانات العمومية. 1.1
مثل المنح  ن أن تظهرالمؤقتة التي يمك رثقاتحيث يتم التعامل محاسبيا بالف ،ستثماةالإالقرض الضريبي لتشجيع  2.1

 ثالخصم الضريبي.
 الأساسيةالتعاريف ثالثا: 

 لي:يشرح المصطلحات الأساسية ثهي كما  سيتم لضرائب الدخل مضمون المعياة المحاسبي الدثلي إلىقبل التطرق 
 .ضريبيةال عباءخصم الأ بفترة معينة قبل الربح الخاص هو: Accounting Profitح المحاسبي بالر  .1
هو الربح الخاص بفترة معينة يتحدد حسب القواعد المعدة من طرف إداةة  :Taxable Profitح الخاضع للضريبة بالر  .2

 الضرائب ثالذي على أساسه يتم دفع الضريبة.
ائب ر هو الخساةة المتعلقة بفترة معينة التي تتحدد ثفق القواعد المعدة من طرف إداةة الض: Tax Deficitالعجز الضريبي  .3

 ثالتي على أساسها تسترد الضريبة.
 تتضمن قيمة كل من الضرائب المستحقة ثالضرائب المؤجلة عند تحديد نتيجة الدثةة الضرائب: )إيراد(نفقة  .4
 :Tax Payable الضريبة المستحقة .5

بأنها مبالغ  تعرفث  ،ربحلا الدفع في حالة تحقيقيتم تعريف الضريبة الحالية على أنها مبلغ ضرائب الدخل المستحقة 
ن ساةة، مع ملاحظة أفي حالة تحقيق خفي الفترات المستقبلية  ث التحصيلأ سترداد(رائب الدخل المستحقة )القابلة للإض

 (1)الضريبة المستحقة تحسب على أساس النتيجة الجبائية.
 : Deferred Tax Liabilityخصوم الضرائب المؤجلة  .6

ت في الفرثق ختلافاة الدفع للفترة القادمة نتيجة للإضريبة الدخل المستحقهو مبلغ  ،Purnamasari (2019)ثفقًا لـ 
 عتراف،بالإلمتعلقة ختلافات في المعايير أث الأحكام االإختلافات المؤقتة كنتيجة منطقية للإالمؤقتة الخاضعة للضريبة. تنشأ 

في المطبقة  تشريع ثقوانينية( مع الضريبالقوانين ية )المحاسبة الضريبتشريع  المطبقة فيثقياس أث تقييم عناصر البيانات المالية 
  (2). تخصص المحاسبة المالية

 :Deferred Tax Asset أصول الضرائب المؤجلة .7

ثترحيل الخسائر  ا،خصمه، نتيجة الفرثق التي يجب لاحقةستردادها في الفترات الإل المتوقع هي مبالغ ضرائب الدخ
. ستفادة منهقتصادية الإالإللوحدة  ثيحق ،تحصيلها بعد في الدثةات السابقةلم يتم الضريبية التي  ثالخصوماتالضريبية 

  .(3)بعباةة تحصّل أنها ستخفّض من مبلغ الضرائب مستحقة الدفع ثنعني
  :(4)للخصومهنا بين الأساس الجبائي للأصول ثالأساس الجبائي  : تميزThe Tax Base ئيالأساس الجبا .8

                                                           
(1) Ernst, & Young LLP. International GAAP 2020. united kingdom: john wiley, sons ltd. 2020. Page : 2438 . 
(2) Noviyanti Simorangkir1, E., & and all. (s.d.). Effect of tax plannig, return on assets, and deferred tax-

expenseson earning management in automomotuve sub sector companies and components. Universitas Prima, 

Indonesia, page 1790. 
(3) kieso, w., & all, Intermediate accounting. USA: john wiely, 2012, page : 1146 
(4) Ibid, Page 212  
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هو المبلغ المخصص صراحة أث ضمنيا من طرف إداةة الضرائب لتحديد النتيجة الجبائية  صول:الأساس الجبائي للأ 1.8
ا ثإما من خلال خلال التنازل عنهالمستقبلية، ثهو يوافق المبلغ الذي يقبل الخصم جبائيا لتحصيل هذه الأصول إما من 

 (.الإهتلاكستخدامها )أي من خلال إ
ات المستقبلية، أي ائيا خلال الفتر بية ناقص كل المبالغ التي ستخصم جيمة المحاسبهو الق الأساس الجبائي للخصوم: 2.8

سترجاع المؤثنات أث من خلال التدفقات المالية )مدفوعات الخصوم(. لضرثةية لإزالة هذه الخصوم إما بإقيمة التدفقات ا
ر الإيرادات ة المحاسبية يطرح منها كل عناصثفي حالة الإيرادات المقبوضة مسبقا، فإن القاعدة الجبائية للخصوم هي القيم

التي ليست خاضعة للضريبة خلال الفترات المستقبلية. ثهناك بعض العناصر لا يمكن تسجيلها محاسبيا كأصول أث خصوم 
 في الميزانية، ثلكن لديها قاعدة ضريبية، كمصاةيف الأبحاث.

 دللأصل من جهة ثقيمته العادلة بع ستعماليةالإبين القيمة  هي القيمة الأكبر من :(1)للأصل ستردادللإالقيمة القابلة  .9
ن خلال م خصم أعباء البيع منها، أي أنها تمثل المبلغ الأعلى ثالأقصى الذي يرجى الحصول عليه من الأصل إما

 .ستعمال، أث بالتنازل عنه بعد طرح أعباء البيعإلى نهاية فترة الإستعماله إ
 لتزامالفرق المؤقت هو "الفرق بين الأساس الضريبي للأصل أث الإ: Temporal Difference المؤقتة الفروقات الزمنية 1.9

ستردادها إبلة عندما يتم م في السنوات المقثالواةد في البيانات المالية ثالذي سينتج عنه مبالغ خاضعة للضريبة أث قابلة للخص
 ثتتمثل فيما يلي: .(2)"

أي فرثقات زمنية تنشأ عنها مبالغ خاضعة : Taxable Temporal Differenceخاضعة للضريبة  مؤقتةفروقات  2.9
صوم أث الأصول سيتم خالعجز الضريبي( للفترة المستقبلية لأن القيمة المحاسبية لل)للضريبة عند تحديد الريح الخاضع للضريبة 

 ستردادها، ثينتج عنها دفع ضرائب عند إطفائها.إتسويتها أث 
مبالغ قابلة للخصم ثهي فرثقات زمنية تنشأ عنها : Deducible Temporal Differenceصومة مخ مؤقتةفروقات  3.9

تردادها سإول أث الخصوم سيتم اسبية الأصح الخاضع للضريبة )العجز الضريبي( للفترة المستقبلية لأن القيمة المحبعند تحديد الر 
 نخفاض الضريبة عند إطفائها.إأث تسويتها، ثينتج عنها 

 ثالضرائب المؤجلة في الشكل التالي.ح الفرثقات المؤقتة يوضل ماسبق يمكن تمن خلا
  

                                                           
ة  العلوم الإقتصادية، جامعأطرثحة دكتوةاه في ،الماليةالنظام المحاسبي الدولي وترشيد عملية إتخاذ القرار في سيا  العولمة وتطور الأسوا   ،سفيانقاسم بلن ب(1)

 .99 ص، 2009 الجزائر
(2) De Patrick R. Delaney, O. Ray Whittington : Financial Accounting and Reporting, Wiley CPA Exam Review 

2009, John Wiley   & Sons, page 477 . 

https://books.google.dz/url?id=UFvMVAEP8p4C&pg=PA477&q=http://www.wiley.com&clientid=ca-print-wiley_default&linkid=1&usg=AFQjCNEs0B7PUb0bRXCx5QOfOemsEE4qcQ&source=gbs_pub_info_r
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 : الفروقات المؤقتة والضرائب المؤجلة(4-2)الشكل رقم 
 
 
 
 
 
 
 
 

 http.ifrsbox.com page consulté le 10/01/2020 à 13:25المصدر: 
فة عن العمليات لأغراض ضريبية بطريقة مختلثهي عباةة عن فرثق تنشأ نتيجة معالجة لبعض  :(1)الفروقات الدائمة .10

عين من الضريبة خصم عبء م إعفاءلضريبة أث لستبعاد إيرادات معينة من الخضوع إاملتها لأغراض محاسبية، كأن يتم مع
 ؤور على الدثةةالجبائي، ثتتميز هذه الفرثق بأنها ت ثالربححدثث فرثق دائمة بين الربح المحاسبي  إلىالأمر الذي يؤدي 

 الجدثل التالي يوضح الفرثقات الدائمة ثالمؤقتة.ث  .(2) التي تحدث فيها فقط دثن سواها من الدثةات اللاحقة
 الفروقات الدائمة والمؤقتة :(1-2)الجدول رقم

 الفروقات المؤقتة الفروقات الدائمة 
 الاستردادات
 (6)المجموعة 

 م.للخص قابلة غير الإشهاةية الهدايا حصص •
 م.للخص قابلة غير الرياضية النوادي حصص •
 للخصم. القابلة غير ثالرسوم الضرائب •
 للخصم. قابلة غير ثهبات شتراكاتإ •
 ثعقوبات. غرامات •

 للخصم. قابلة غير مؤثنات •
 للخصم. قابلة غير إهتلاكات •
 الأخرى. سترداداتالإ •

التخفيضات 
 (7)المجموعة 

 تثبيتاتال على التنازل عن الناتج القيمة فائض •
 لخاضعةا الأةباح بتقسيمات المتعلقة المداخيل •

 شركات.ال أةباح على للضريبة

 .المكمل الإهتلاك •
 .أخرى تخفيضات •

 ةالسابق الخسائر
 للخصم القابلة

 سنوات 04 لمدةث العجز المرحل الخساةة أ 

 الجبائي قوانين النظامعلى  اعداد الطالب بناءمن إ المصدر:
                                                           

(1) Alain Frydlender, julien Pagezy, S’initier aux IFRS , éditions Francis lefebre , Paris , 2004, Page :212. 
 .289، ص 2013، الجزائر، منشوةات كليك IAS/IFRSالمالية وفق المعايير الدولية الواضح في المحاسبية خرثن، بن ةبيع حنيفة ثآ (2)

 الفروقات المؤقتة

 القاعدة الضريبية

للخصم فرثقات مؤقتة قابلة  

 ضريبة مؤجلة خصوم  ضريبة مؤجلة أصول

 فرثقات مؤقتة خاضعة للضريبة

 القاعدة المحاسبية
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 (:(IAS12حسب المعيار المحاسبي الدولي الضرائب المؤجلة تقنية المطلب الثاني: 
نه ترتكز نظرية الضرائب المؤجلة على تطبيق ما يسمى بطريقة ترحيل الضريبة ثالتي تنبني على الفكرة التي تقضي بأ

سوف يكون هناك تعادل بين النتيجة المحاسبية ثالنتيجة الجبائية الخاضعة، على مداة حياة المؤسسة، بإستثناء فيما يتعلق 
 (1)لفرثقات الدائمة أث النهائية.با
 : مفهوم الضريبة المؤجلة أولا

 .(2)يالحسابات لجعلها أكثر ثاقعية ثثضعها في تصميم ديناميك إلىالضرائب المؤجلة تمثل أسلوبًا لتحويل الضرائب 
  :إلىتقسم الضرائب المؤجلة  ( (IAS12الدولي المحاسبي المعيار وفق .1

عة ضرائب الدخل المستحقة في الفترات المستقبلية بخصوص الفرثق المؤقتة الخاض مبالغ ثهي مؤجلة خصومضريبية 
 .سترداد في فترات مستقبليةهي مبالغ ضرائب الدخل القابلة للإث  صولأ مؤجلةضريبية ، ث (3)للضريبة

 كما يلي:   من النظام المحاسبي المالي الضريبة المؤجلة 2-141عرفت المادة  :(SCF) وفق النظام المحاسبي المالي .2
مؤجلة  ضريبة)أث قابل للتحصيل  (مؤجلة خصومضريبة )الأةباح قابل للدفع  الضريبة المؤجلة عباةة عن مبلغ ضريبة عن

 :نع النتائج الضرائب المؤجلة الناجمة جدثل ثفيالميزانية  خلال سنوات مالية مستقبلية، تسجل في (أصول
سنة لمنتوج ما أث عبء ما ثأخذه في الحسبان لتحديد النتيجة الجبائية ل بين الإوبات المحاسبي (مؤقت)ختلال زمني إ 1.2
 .لاحقة في مستقبل متوقع مالية
 ائية أث ضرائب مستقبليةجب حعلى( أةباتحصيلها  ثأ)عجز جبائي أث قرثض ضريبية قابلة للتأجيل إذا كانت نسبتها إلى  2.2

 نواع الضرائب المؤجلة.الشكل التالي يوضح مصدة ثأ.ث محتملة في مستقبل منظوة
  مصدر الضريبة المؤجلة :(5-2)رقم  الشكل

 
 
 
 
 

 
                      Source: Odile Barbe, Laurent Didelot, Maitriser les IFRS, Edition Groupe Revue 

fiduciaire, Paris, 2012, p 315. 

                                                           
 .244ص  ،2008،، داة المحمديةالتشريع الجبائي على مردودية المؤسسة وهيكلها المالي أثريوسف مامش، ناصر دادي عدثن،   (1)

(2) Patrick Morgenstern, les impôts différés, 1er édition groupe revue fiduciaire 2011 page 31.  
، دةاسة تحليلية مقاةنة IAS 12أهمية محددات الثقافة المحاسبية والضريبية في تطبيق ومعالجة الضريبة المؤجلة وفق المعيار المحاسبي حمد، عباسي صابر، برير أ)3(

فريل أ 18ث 17الونيسي علي، يومي  2جامعة البليدة الإختلاف، ةب ث ، الملتقى العلمي الوطني حول الجباية ثالمحاسبة بين التقا(cevital, samsung)بين 
2017 . 

 مصدر الضريبة المؤجلة

الفرثقات المؤقتة 
 القابلة للخصم 

 ضريبة مؤجلة خصوم ضريبة مؤجلة أصول 

ترحيل العجز 
 الجبائي الى الامام

ترحيل الالتزامات 
الضريبية الى الامام 

بائي الى الامامالج  

الفرثقات المؤقتة 
 الخاضعة للضريبة
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 جلةفي الضريبة المؤ  العرض والإفصاح، القياس ،الإعترافثانيا: 
 في الضريبة المؤجلة: الإعتراف والقياس .1

بة بين قيمة أصل للضري اهناك فرقا مؤقتا خاضع يكونعندما  بالضريبة المؤجلة خصوم الإعترافالمؤسسة  يجب على
ما يكون المبلغ عند ضريبة مؤجلة خصومنشأ تيمته من أجل الأغراض الضريبية. ث من أجل الأغراض المحاسبية ثق إلتزامأث 

 طلب.المستثناءان لهذا إأكبر من قيمته الضريبية. ثهناك  ي المرحل للبند من أجل الأغراض المحاسبيةالدفتر 
شأة أعمال الزيادة المدفوعة نظير من يأ بالشهرة التجاةية ئيعتراف المبدضريبة مؤجلة خصوم من الإنشأ تعندما  1.1

 ما عن قيمة أصولها الصافية(.
  .على الربح المحاسبي أث الضريبي ،ندماج أعمالإليس جزءا من  ،بند ماعتراف المبدئي لعندما لا يؤور الإ 2.1

ن الضريبة تكو  عندماضريبة مؤجلة أصول بعترف تأن  ينبغيالمؤسسة على أن  ((IAS12 المعياة المحاسبي الدثليثينص 
 لأغراض المحاسبيةزام ثالإلت لسترجاع في المستقبل نتيجة لفرق مؤقت قابل للخصم ناشیء عند تقييم قيمة أصقابلة للإ

 ه بأنها محتملة.عاسترجإ إمكانيةالمؤسسة قيم ت، ينبغي أن المؤجلة أصولضريبة لالضريبية. ثلكي يتم الإعتراف باث 
 ة محتمل عندما يكون المبلغ المرحل للبند من أجل الأغراض المحاسبية أقل من قيمته الضريبيضريبة مؤجلة أصول نشأ تث 

معاملة ليست  من أجل عندما ينشمؤ  إلتزام بأصلالمؤسسة عترف تينبغي ألا  المؤجلة،الضريبة  مإلتزاكما هو الحال مع ث 
  .(1)عترافالإأعمال ثلا تؤور على الربح المحاسبي أث الضريبي ثقت  ندماجإ

  المؤجلة:الضريبة  فيالعرض والإفصاح  .2
أث الخساةة الصافية ح بكجزء من الر   دثل النتائججبالتحركات في الضريبة الجاةية ثالمؤجلة مباشرة في  عترافالإينبغي 
 ستثناء عندما تنشأ الضريبة من:عن الفترة، بإ

 .أعمال ندماجأث إمعاملة محاسبة مباشرة في حقوق الملكية مثل عملية إعادة تقييم 
ائمة  صلب قفي العاديةالمؤسسة فيما يتعلق بالربح أث الخساةة من أنشطة  ةأث دخل الضريب عبءثينبغي عرض 

ثمن الممكن أن  ،يةالكشوفات المالث دخل الضريبة بشكل منفصل في أ ةي الإفصاح عن المكون الرئيسي لنفقغثينب، الدخل
  :تشمل المكونات الرئيسية لنفقة أث دخل الضريبة على سبيل المثال

الضريبة  عبءفي  تعديل ،ابقةسالالتعديلات المعترف بها في الفترة عن الضريبة الجاةية للفترات  ،الضريبة الجاةية عبء
ات سابقة عن الضريبة" بالمبالغ المخصومة في فتر  قتعديل فوةي فيما يتعل، الضريبة المؤجلة متصل بالتغييرات في معدلات

 .(2)المؤجلة أث الجاةية
عترف بها في لمالتفصيلية فيما يتعلق بمبالغ ضريبة الجاةية ثالمؤجلة معا ا فصاحاتإجراء عدد من الإ (IAS 12)ثيشترط 

 :ثتشمل هذه الإفصاحات الكشوفات المالية
 .حقوق الملكية إلىالمبلغ الإجمالي للضريبة الجاةية ثالمؤجلة الذي تم خصمه أث إضافته  1.2
ثيمكن  لضريبة.اعتباةه الربح المحاسبي مضرثبا في معدل أث نسبة دخل الضريبة مع المبلغ المحتسب بإمطابقة نفقة  2.2

                                                           
 .417الجزء الأثل ص  ،2016 ،ثالتوزيع للنشر الجامعية الداة، موسوعة معايير المحاسبةطاةق عبد العال حماد،   (1)

 .425، ص المرجع نفسه (2)
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 .فترةلا ن طريق مطابقة متوسط معدل الضريبة الفعلي مع معدل الضريبة الفعلي عنععرض هذه المطابقة 
 .المحاسبية السابقة بالمقاةنة بالفترة الساةية،شرح لأي تغييرات في معدلات الضريبة  3.2
 سترجاعه.إبه بسبب عدم التأكد من إمكانية  عترافالإمحتمل لم يتم ضريبة مؤجلة أصول ي أمبلغ  4.2
 لمؤجلة من حيث نوعية الفرق المؤقت.تحليل للضريبة ا 5.2
ؤسسات تابعة م ستثماةات فيبإ عن فرثق مؤقتة فيما يتعلقضريبة مؤجلة خصوم المبلغ الإجمالي عندما يكون  6.2

 به.  عترافالإمشرثعات مشتركة لم يتم  ستثماةات فيإمؤسسات شريكة فرثع ث 
  IFRS) 5 )ـ ــمتوقفة تتم محاسبتها طبقا ل عملياتالمؤسسة عندما يكون لدى  7.2
 الخساةة على التوقف.  المتصلة بالمكسب أث الأصول غير الجاةية المحتفظ بها للبيع ثالعمليات المتوقفة، نفقة الضريبة 8.2
مومية، ثلذلك عنها بعد تاةيخ الميزانية الع الإعلان:قتراحها أث إالمتصلة بأةباح الأسهم التي تم  عواقب ضريبة الدخل 9.2

 .تاةيخ الميزانية العمومية في تزامإلبها ك عترافالإلم يتم 
بيعة ط في تاةيخ الميزانية العمومية، ينبغي أن يفصح عنضريبة مؤجلة أصول ب عترفإ قدالمؤسسة ثعندما يكون   10.2

 سترجاعه في المستقبل.إالأدلة المؤيدة لإمكانية 
 .ثباتهاة إوكيفي : أهمية الضرائب المؤجلةثالثا

 أهمية الضرائب المؤجلة: .1
ية الضرائب المؤجلة من خلال أهمية المعلومات المتعلقة بمكونات العبء الضريبي للمؤسسة من المعلومات التي تكمن أهم

 :(1)يلييجب الإفصاح عنها في الكشوفات المالية، ثذلك بعدة أسباب أهمها ما 
 المختلفة أث اليةالتعرف على العناصر التي ساهمت في تحديد العبء الضريبي، ثإجراء المقاةنات بين الفترات الم 1.1

 ثالمؤسسات الأخرى المماولة.أث المؤسسة لمؤسسة ل
 الإستثماة. ققهايحستثماة، فالعديد من المستثمرين يرغبون في الحكم على نوعية العوائد التي الحكم على نوعية الإ 2.1
تأويرات على تلك  ا منلماله الضريبي،الدخل  ثصافيبالفرثق بين الدخل المحاسبي قبل الضريبة  تهتممؤسسة معينة  3.1

ن شأنه توفير ناحية أخرى فإن الإفصاح عن الفرثق المؤقتة م ثمنالعوائد التي تزيد قيمتها نتيجة لأور ضريبي موجب، 
 ستثماة.يدهم في التنبؤ بالعائد على الإفمعلومات للمستثمرين ت

الدخل يؤدي إلى  يبةضر  عبء حيث إن فحص الجزء المؤجل من أفضل،التنبؤ بالتدفقات النقدية المستقبلية بشكل  4.1
كما   المستقبل،قل في أث ت توفير معلومات تفيد في التعرف على ما إذا كان من المحتمل أن تزيد الضريبة ثاجبة السداد

لكل ذلك فإنه  يجةثنت الضريبي، ثالدخلؤقتة بين الدخل المحاسبي المفرثق ال على إظهاة يعملأن الفحص المتأني 
زء من السيولة بسبب زيادة ج تؤدي إلى فقد ثالتي ات المستقبلية في الضريبة المؤجلة خصوميمكن التنبؤ بالتخفيض

 مدفوعات الضريبة الفعلية عن عبء ضريبة الدخل الظاهر في قائمة الدخل.

                                                           
 شمس، مصر ، جامعة عين، كلية التجاةةماجستير مذكرة، دراسة الميدانية القوائم،في  أسلوب المقترح لمحاسبة ضرائب الدخل ،الغنيتامر سعيد عبد  (1)
 .24، ص 2004،
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على الفرثق  بةثاة الضريبية المترتفالإفصاح عن المعلومات التي تعكس الآ الحكومية،المساعدة في ثضع السياسات  5.1
  للدثلة.ازنة العامة إعداد المو  ثبالتالي بالفعل،قتة يؤدي إلى التعرف على مقداة الضرائب التي تدفعها المنشأة المؤ 

  (1)الضريبة المؤجلة هما: عبءتوجد طريقتان لإوبات  ثبات الضرائب المؤجلة:إ .2
 لضريبة ثالدخللالخاضع  الضريبة بالرجوع إلى الفرق بين الدخل عبءسب يح: (حساب النتائج)طريقة التأجيل  1.2

 الفعلي ثعبءةي الفرق بين الإلتزام الجا للضريبة، ثيعاملن الإلتزام الجاةي مبني على الدخل الخاضع أفي حين  المحاسبي،
 مؤخرا. (IAS 12)ن هذه الطريقة لم يعترف بها المعياة الدثلي أ غير، مؤجلة ضريبةنه أعلى الدخل ضريبة 

نما يتم إحتسابها عن ثإبشكل مباشر،  حتساب ضريبة الدخل للفترة الجاةيةإلا يمكن (: نيةاالميز ) الإلتزامطريقة  2.2
 .، ثقيمة الضريبة المؤجلةأث المستحقة قيمة الضريبة الجاةيطريق الجمع بين 

  الميزانيةثبات الضريبة المؤجلة حسب طريقة إ: (2-2) الجدول رقم
 عناصر الخصوم صولعناصر الأ 

 من أكررسبية المحا قاعدةال
 قاعدة الجبائيةال

 ضريبة مؤجلة أصول ضريبة مؤجلة خصوم

من  أقلالمحاسبية  قاعدةال
 قاعدة الجبائيةال

 ضريبة مؤجلة خصوم ضريبة مؤجلة أصول

Source: Eric Delessalle, Le Petit Guide FID Sur La Notion de l’impôt Différé, Edition FID, Paris, 

France, 2000, p 19. 

ة الدثلية، كما يحدد يمعايير المحاسبلل ثفقاالمؤجلة  بالضرائلإوبات  الميزانيةعتمد طريقة يالنظام المحاسبي المالي  إن
  (2)ثهي: أساسيةأسباب الحدث المنشئ للضريبة المؤجلة في ولاث نقاط 

ة لاحقة في مستقبل جة الجبائية لسنة ماليالنتيفي خذه في الحسبان أث عبء ما ث أ لإيرادوبات المحاسبي اختلال زمني بين الإ
مستقبلية محتملة في  بضرائث أ ةإلى أةباح جبائيث قرثض ضريبية قابلة للتأجيل إذا كانت نسبتها أعجز جبائي ث متوقع. 

 معالجة تمت في إطاة إعداد كشوف مالية مدجاة.  عادةثإقصاء ثإترتيبات ث مستقبل منضوة. 
  

                                                           
 . 59، ص2004، مصر ،1، الجزء الخامس، طالمعايير المحاسبية، القياس والتقييم المحاسبي موسوعةحماد، طاةق عبد العال  (1)
  .19، القسم الثالث، الفرع الرابع، ص مرجع سابق، 2009ماةس  52المؤةخ في  19 الجزائرية، العددالجريدة الرسمية  (2)
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  (IAS 12)لقياس، العرض والإفصاح للمعيار المحاسبي الدولي الإعتراف واالمطلب الثالث: 

 (Recognition) الإعتراف أولا:
  :والأصول الجارية صومالإعتراف بالخ .1

ن إذا كان المبلغ المدفوع ، ثلكإلتزاميجب الاعتراف بالضرائب الحالية غير المدفوعة للفترة الحالية ثالفترات السابقة ك
 . (1)السابقة أكبر من المبلغ المستحق، يتم الاعتراف بالزيادة كأصلللفترة الحالية ثالفترات 

ة في فترات سترجاع الضريبة المدفوعلإ، يةلاالح ةفتر الخساةة في  تحقق قدالمؤسسة كون تثمن المحتمل أحيانا أن 
لى ع المؤسسة قادةة كونتثعندما  ،ء مقاصة مع أةباح الفترة السابقةلإجرا Carry Backسابقة عن طريق ترحيل الخساةة 

 سترجاع ضريبة مدفوعة في فترة سابقة، ينبغي الإعتراف بأصل في الفترة التي تحقق فيها خساةة.إ
ع لمتوقضريبة جاةية هو المعدل المتوقع تطبيقه عندما يكون من ا إلتزامثمعدل الضريبة المستخدم في تحديد أصل أث 

  .(2)انيةفي تاةيخ الميز  ،سترجاع الأصل أث دفع الإلتزامإ
 أصول وضريبة مؤجلة خصوم: لضريبية المؤجلةباالإعتراف  .2
عاملات سابقة. للتبعات الضريبية المستقبلية الخاصة بم الضريبة المؤجلة أصول أثة خصوم المؤجل ةلضريبيعتراف بايتم الإ

 . (3)ثهناك بعض الإستثناءات من هذه القاعدة العامة
في عملية تتميز  زامإلتالإعتراف الأثلي بأصل أث ث  الإعتراف الأثلي في الشهرة. يلي بات الضريبية عماطلتما لم تنجم الم 

لضريبية( ا عدم تأوير العملية على الدخل المحاسبي أث على الربح الخاضع للضريبة )الخساةةث  ليست إندماج أعمال. بأنها
 عند حدثث العملية. 

الزميلة، ثالحصص  ؤسساتالتابعة أث الفرثع أث الم ؤسساتات في المأما الفرثقات المؤقتة الضريبية المتعلقة بالإستثماة 
 .بضرائب مؤجلة خصومفي المنشآت الخاضعة للسيطرة المشتركة، فإنه يجب الإعتراف 

لربح المحاسبي في فترة ا حتسابإثتنتج بعض الفرثقات المؤقتة عندما يتم شمول بنود الإيرادات ثالدخل ثالمصاةيف في 
قات بالفرثقات الربح الخاضع للضريبة في فترة مختلفة. ثتسمى هذه الفرث  حتسابإيتم شمول هذه البنود في معينة، في حين 

 المؤقتة أي الناجمة عن فرثقات التوقيت.
 :لخسائر الضريبية والخصومات الضريبية يير المستخدمةبا الإعتراف .3

الحد الذي  لىإت الضريبية غير المستخدمة الخسائر الضريبية ثالخصوما لقاءأصول ضريبة مؤجلة يجب أن يعترف ب
 يكون فيه من المحتمل تحقيق أةباح ضريبية مستقبلية لإستخدام هذه الخسائر ثالخصومات الضريبية مقابلها.

 (Measurement) ثانيا: القياس
 مفهوم القياس المحاسبي: .1

الصادة في تقريرها لعام  (AAA)بة الأمريكية ثلقد تعددت التعاةيف الخاصة بالقياس المحاسبي، أهمها تعريف جمعية المحاس
                                                           

 .721، ص 2014،المجمع الدثلي العربي للمحاسبين القانونيين ،. عمانEXPERT IFRS عداد التقارير الماليةخبير المعايير الدولية لإ ،جمعة حميدات  (1)
 .415ص  ،مرجع سابق، موسوعة معايير المحاسبةطاةق عبد العال حماد،   (2)

(3) ALI MIRZA, a., J.HOLT, G., & Orelle, M. International Financial Reporting Standards (IFRS) Workbook and 

Guide. CANADA: JOHN WILEy. 2006, page 62. 
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ثالذي ينص على أنه:" يتمثل القياس المحاسبي في قرن الأعداد بالأحداث المنشأة الماضية ثالجاةية ثالمستقبلية، ثذلك  1996
  (1)على ملاحظات ماضية أث جاةية بموجب قواعد محددة " ابناء

  urement of Tax Assets and LiabilitiesMeas أصول وخصوم تحديد وقياس الضريبة المؤجلة .2
 :(2)يتم تحديد ثقياس مبالغ ثقيم الضريبة المؤجلة من خلال عنصرين أساسيين هما

 تحديد ثقياس مبالغ الفرثق الضريبية المؤقتة.  1.2
 الضريبة السائد في الفترة الضريبية. قيمةمعدل أث  2.2

 سبية ثليس ضريبية. الضريبة المؤجلة ثالمحاسبة عنها هي مشكلة محا
 (Presentation)العرض  ثالثا:

  Offsetالمقاصة  -ات الضريبية لتزامالأصول والإ .1
 ، فقط إذا كانت المنشأة:خصوم الحاليةالضريبة ث  أصول ة الحاليةالضريب يجب القيام بإجراء مقاصة بين

ل متحقق على أساس الصافي، أث تجعل الأصتنوي السداد ث  لها حق قابل للتطبيق لإجراء المقاصة للمبالغ المعترف بها.
 معا في نفس الوقت. الإلتزامثتسديد 

)دخل الضريبية الخاص بالأةباح أث الخسائر من الأنشطة العادية في متن )ثجه(  عبءيجب عرض  الضريبة عبء .2
 قائمة الدخل. 

 أو الأصول الضريبية الأجنبية المؤجلة  صومالخفرو  الصرف من  .3
العملات  بفرثقات عترافالإ، آثاة التغيرات في أسعاة صرف العملات الأجنبية، (21)سبة الدثلي ةقم يتطلب معياة المحا

الصرف  ، لذلك عندما يعترف بفرثقجدثل النتائجالمعياة مكان عرضها في ثلكن لا يبين ذلك  عبءالأجنبية كدخل أث 
)دخل ضريبي  بءعل فإنه يمكن تصنيف هذه الفرثقات كالضريبية الأجنبية المؤجلة في بيان الدخ اتلتزامالإمن الأصول أث 

 .الكشوفات الماليةإذا كان ذلك العرض يعتبر أكثر فائدة لمستخدمي  (مؤجل
 (Disclosure)الإفصاح رابعا: 

  :مفهوم الإفصاح المحاسبي .1
بها  ت موووقوماالإفصاح: "هو أن تتضمن التقاةير المالية بعدالة ثثضوح معل( APB)عرف جالس المبادئ المحاسبية 

ستخداماتها بما يفيد في الحكم عليها من ثجهة نظر المستثمرين عن حساب معدل العائد على إعن مصادة الأموال، ث 
 إلى، بالإضافة ااتهإلتزامعلى سداد  الإقتصادية ؤسسةثالدائنين لبيان مدى قدةة الم الأسهم، ثتهم الدثلة لغرض الضرائب،

رى ملائمة داء، ثأي معلومات أخالإقتصادية في الرقابة ثالتخطيط ثتقييم الآ مؤسسةية للمات تفيد الإداةة الداخلمعلو 
 .(3)تخاذ قراةاتهم الرشيدة"إللمستثمرين عند 

                                                           
 .137، ص 2006، جامعة القدس المفتوحة الأةدن، ،نظرية المحاسبة ،محمد عطية مطر  (1)

لشركات  فات الماليةالكشو فصاح عن ضرائب الدخل في س والإفي تطبيق معايير المحاسبة وقانون الضرائب على القيا الإختلافثر أ، ودجمال كامل محم  (2)
 .160، ص 2011، القاهرة جامعةمذكرة ماجستير، ،المقاولات

 
 مجلة كلية التجارة للبحوث ، البيئة السعودية دراسة تحليليةاح فيفصية الجديد في تعزيز الشفافية والإدور نظام السو  المال ،عوض سلامة فايز الرحيلي  (3)

 .302-301 ص ،2004 ،العلمية
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 في الكشوفات المالية: متطلبات الإفصاح المحاسبي عن ضرائب الدخل .2
لى الإفصاح عن مكونات مصرثف بشكل أساسي ع 12يركز معياة المحاسبة الدثلي  :جدول النتائجالإفصاح في  1.2

 الضرائب أث الدخل الضريبي. إن إجمالي مصرثف الضريبة المذكوة في قائمة الدخل هو جاموع الضرائب الحالية ثالمؤجلة. 
ق : في هذه الحالة، يتم التمييز بين ضريبة الدخل المستحقة ثضريبة الدخل المؤجلة. فيما يتعلالميزانيةالإفصاح في  2.2

سة دخل المستحقة، يجب الإفصاح عنها في الخصوم الجاةية في بيان المركز المالي، ثفي الحالات التي تقوم فيها المؤسبضريبة ال
بدفع مبالغ على الحساب أث مقدمًا، يتم تسجيل هذه المدفوعات في حساب ضرائب الدخل المقدم شريطة أن يتم تسويته 

 . (1) الميزانيةبرصيد ضرائب الدخل المستحقة عند الإفصاح عنها في
 :الدخل من خلال مكوناته ضريبة عبءيجب الإفصاح بشكل منفصل عن مكونات  3.2

 دخل الضريبة الحالي. عبء   1.3.2
 التعديلات المعترف بها في الفترة عن ضريبة حالية من فترات سابقة.   2.3.2
 المؤقتة.  نعكاس الفرثقإالمؤجل الناتج عن ثجود ث الدخل ضريبة عبء مبلغ   3.3.2
 فرض ضرائب جديدة.  المؤجل الذي يعزي لتغيرات في معدلات الضريبة أث الدخلضريبة  عبءمبلغ   4.3.2
فترة سابقة ضريبية أث فرق مؤقت ل مبلغ المنفعة الناشئ عن خسائر ضريبية غير معترف بها سابقا أث خصومات  5.3.2

 الضريبة الجاةي. عبءمستخدمة لتخفيض 
ة سابقة مستخدمة فرثقات مؤقتة لفتر  بقا أث خصومات ضريبية أثمبلغ المنفعة الناتجة عن خسائر لم يعترف بها سا  6.3.2

 الضريبة المؤجل.  عبءلتخفيض 
  أصول.ضريبة مؤجلة الضريبة المؤجل الناجم عن تخفيض أث إنعكاس تخفيض سابق ل عبء  7.3.2
بصافي الربح تها ثالأخطاء التي يتم معالج التغيرات في السياسات المحاسبية إلىدخل الضريبة الذي يعود  عبءمبلغ   8.3.2

، صافي (8)أث الخساةة للفترة الجالية، بسبب عدم القدةة على معالجتها بأور ةجعي بموجب معياة المحاسبة الدثلي ةقم 
 ةبح أث خساةة الفترة ثالأخطاء ثالتغيرات في السياسات المحاسبية.

 ة. جاموع الضريبة الحالية أث المؤجلة التي تتعلق ببنود أضيفت لحساب حقوق الملكي  9.3.2
 المحاسبية السابقة.  توضيح التغيرات في معدلات الضريبة المستخدمة بالمقاةنة مع الفترة 10.3.2
خدمة، ثالخصومات غير المست نتهاء إن ثجد( للفرثق المؤقتة القابلة للخصم، ثالخسائر الضريبيةمبلغ )ثتاةيخ الإ 11.3.2

 ة. في الميزانية العموميبها  تعلقأصول تضريبة مؤجلة الضريبية غير المستخدمة ثالتي لم يعترف ب
آت الزميلة، ثالحصص في ثالمنش ستثماةات في المنشآت التابعة ثالفرثع،الي للفرثق المؤقتة المتعلقة بالإالمبلغ الإجم 12.3.2

 ات ضريبية مؤجلة متعلق بها.لتزامالمنشآت الخاضعة للسيطرة المشتركة التي لم يعترف بإ
 ير المستخدمة:ثالخصومات الضريبية غوع من الخسائر الضريبية ثكل نلكل نوع من أنواع الفرثقات المؤقتة  الإفصاح 13.3.2
مبلغ الدخل أث ث  لكل فترة معرثضة. بها في قائمة المركز المالي المعترف الضريبة المؤجلة خصوممبلغ الأصول أث  14.3.2

                                                           
فصاح على القياس والإ 2011لسنة  (8) وقانون ضريبة الدخل رقم (12) في تطبيق معيار المحاسبة الدولي الإختلافثر أ ،حمد محمود خليل عبد الفتاحأ  (1)

 .94، ص 2014غزة، ،جامعة الازهر فلسطين، مذكرة ماجستير، بوةصةركات المساهمة المدةجة في ش" دةاسة تطبيقية على اليةالقوائم المائب الدخل في ر عن ض
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لمعترف بها في ا من التغيرات في المبالغ ذلك غير ثاضح الضريبي المؤجل المعترف به في قائمة الدخل، إذا كان عبءال
 الميزانية العمومية.

 يلي: الضريبة الذي يتعلق بما عبءفيما يتعلق بالعمليات غير المستمرة، الإفصاح عن  15.3.2
 عمالربح أث الخساةة من النشاطات العادية للعملية غير المستمرة للفترة الحالية، ث  ستمراةية.ةبح أث خساةة عدم الإ 16.3.2

 ة معرثضة. المبالغ المقابلة لها لكل فترة سابق
صداة البيانات قبل التصريح بإ مبلغ ضريبة الدخل على أةباح الأسهم لمساهمي المنشأة التي أعلنت توزيع أةباح 17.3.2

 . الكشوفات الماليةالمالية ثالتي لم يعترف بها في 
س فرثقات كاالأةباح الناجمة من إنع إعتماد الأصل الضريبي المؤجل على الأةباح الضريبية المستقبلية الزائدة عن 18.3.2

 ضريبية مؤقتة. 
ية التي ينتمي لها الأصل الضريب ما في الفترة الحالية أث الفترة السابقة لدى الهيئاتإتكون المنشأة قد تكبدت خسائر  19.3.2

 الضريبي المؤجل.
يجب على المنشأة الإفصاح عن طبيعة تبعات ضريبة الدخل المحتملة التي قد تنتج على دفع الأسهم  دفع أةباح 20.3.2

ذلك يجب على المنشأة الإفصاح عن مبالغ ضرائب الدخل المحتملة التي يمكن  إلىساهميها إضافة لمسهم أةباح الأ
  .(1)الم يكن ممكن تحديدها عملي ثبيان إذا ا،تحديدها عملي

                                                           
 .224، ص2017 عمان، الأةدن، للنشر،داة ثائل ، معايير المحاسبة والابلاغ الدولية الجوانب العلمية والعمليةمحمد أبو نصاة، جمعة حميدات،  (1)
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 خلاصة الفصل الثاني:
 من خلال سبي المالياالإطاة التصوةي للنظام المحتناثلنا ستعرضنا في هذا الفصل الثاني بالدةاسة ثالتحليل بداية إ

 إلى، ثالتنظيمية مفهوم النظام الجبائي ثأسسه القانونية إلىه، بالإضافة صعوبات ثآفاق تطبيقثم ميزات المهداف ث الأ ،هميةالأ
اسبي الدثلي طبيق متطلبات المعياة المح، ثأخيرا تصلاح النظام الجبائي الجزائريإمختلف مراحل  خيراثأ هثأهداف هخصائص

(IAS 12)، لهذ الأخير.المحاسبية  المعالجةث الضرائب المؤجلة  من خلال الإطاة العام للمعياة ثتقنية 
النظام  يءجافي جاال التوحيد المحاسبي من خلال ن البيئة الجزائرية عرفت ووةة كبيرة أ إلى تم إستخلاص مما تقدم

 نكما أالإفصاح  ث ما يتعلق بالإعتراف أث القياس أسواء فيالمحاسبي المالي ثما يحمل في طياته من المتطلبات التي يفرضها 
تطبيقه غير قادةة على ة الجزائري ةالإقتصاديغير أن المؤسسات  الجزائر،النظام المحاسبي الجديد يعتبر خطوة مهمة في  تطبيق

 ،دئ الحوكمةمبا ثتكريسمستويات التأهيل  ثةفعبالطريقة التي تحقق الأهداف المرجوة من خلال تحسين نظم المعلومات 
لتي تمكن من التكوينية الجادة ا المؤهلة من خلال تكثيف البرامج ثالدثةاتالمتخصصة ث ثهو ما يستدعي توفير الإطاةات 

 .النظام المحاسبي الماليكتساب المهاةات، ثالنهوض بالمهنة المحاسبية، تماشيا مع متطلبات إنجاح تطبيق إ
التي  البيئة مع طبيعة ثغاياته ثأدثاتهمنسجما في أسسه  يكونن ب أيج النظام الجبائين أ إلى تم إستخلاصكما 

يجعل المجتمع يقبل  جتماعية، إذ أن تحقق ذلكإقتصادية ثنفسية ث إوقافية ثما تحتويه من تراكيب  ثأنماطيطبق فيها من قيم 
 .ثتطبيقهحترامه إعلى  ثيعملمضمون النظام الضريبي 

كإطاة   (IAS 12)إصداة المعياة المحاسبي الدثلي  إلىالمحاسبة الدثلية عمد  أن جالس معايير إلى تم إستخلاصكما 
عاملات، عتراف بالآثاة الضريبية لجميع المعادل للقوائم المالية من خلال الإللتحاسب الضريبي، ثضمان تحقيق عرض 

ستقلال إة في مبدأ الية المتمثلالمحاسبة المثمعالجة الفرثقات التي تنشأ بين الربح الضريبي ثالربح المحاسبي بما يحقق أهم مبادئ 
 .عباءالدثةات المالية ثمبدأ مقابلة الإيرادات ثالأ

 ةالإقتصاديفي المؤسسة  (IAS 12)المعالجة المحاسبية ثالجبائية للمعياة المحاسبي الدثلي  إلىالتطرق في الفصل القادم  سيتم
  .لنظام الجبائي الجزائريثا (SCF) الجزائرية من خلال النظام المحاسبي المالي

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 
  

 

: المعالجة الجبائية  ثالثالفصل ال
في    دخلوالمحاسبية لضرائب ال

 الجزائرية  الإقتصاديةالمؤسسة  
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 تمهيد:
ة إصلاحات عميقة في المماةسة المحاسبية ثذلك بغية تقريبها من المماةسات المحاسبية الدثلي إلىسعت الدثلة الجزائرية 

ير المحاسبية المعاي ثالعمل على تبنيات في الأنظمة المحاسبية بين الدثل، الإختلافالقضاء على الفرثقات ث  إلىالتي تهدف 
 .2010من جانفي  ابتداءإالذي دخل حيز التنفيذ  (SCF)الدثلية من خلال النظام المحاسبي المالي 

تقليص الفجوة بين النظام المالي المحاسبي ثالنظام الجبائي نتيجة  (IAS12)المعياة المحاسبي الدثلي  عملحيث كان 
التشريعات من قبل الإداةة الضريبية ممثلة في القوانين ث لضريبة الوقوع في مشاكل ضريبية خاصة تحديد الدخل الخاضع ل

الجبائية من جهة، ثتحديد الدخل الخاضع للضريبة حسب قوانين النظام المحاسبي المالي، لذلك تناثل المعياة المحاسبي الدثلي 
(IAS12)  فصاح في التي تعكس الإثقام بتحديد كل من الضريبة المستحقة ثالضريبة المؤجلة هذه الفرثقات الناشئة

 .الكشوفات المالية
ن خلال الثلاث خل ثذلك مالمعالجة المحاسبية ثالجبائية لضرائب الد إلىفي هذا الفصل  سيتم التطرقجل ذلك أمن 
 تية:مباحث الآ

  (IRG)الإجمالي على الدخل  ثالضريبة (IBS) شركاتال ةباحعلى أالضرائب  المبحث الأول:
 .مؤجلة أصول ثمعالجتها محاسبيا ثجبائيات المختلفة لنشوء ضرائب الحالا المبحث الثاني:
   .ثمعالجتها محاسبيا ثجبائيا خصوممؤجلة الحالات المختلفة لنشوء ضرائب  المبحث الثالث:
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  (IRG) على الدخل الإجمالي والضريبة (IBS) شركاتال رباحالضرائب على أ: المبحث الأول
من المحرثقات  جانب الإيرادات إلىهم موةد للخزينة العمومية، ائب الدخل بإعتباةه أثلة الجزائرية على ضر تعتمد الد

لى تنفيذ هتمام بقطاع الضرائب ثتحديثه كونه يعمل عالإ إلىجل تغطية نفقاتها العامة، ثتسعى الدثلة في هذا الصدد من أ
 لإجمالي.اثالضريبة على الدخل  ركاتشالسياسة المالية للدثلة ثمن بين الضرائب على الدخل ضريبة على أةباح ال

 على الدخل الإجمالي والضريبة شركاتالضريبة على أرباح المفاهيم حول  ول:طلب الأالم
ذات العلاقة سوف نعطي مفاهيم كل ضريبة على حدى، بالإضافة نظرا لأهمية ضرائب الدخل بالنسبة للأطراف 

 جاال التطبيق ثالمعدلات المختلفة.  إلى
 على الدخل الإجمالي والضريبة شركاتالضريبة على أرباح اليم حول مفاهأولا: 

 والمزايا: صائص، الخشركاتالتعريف الضريبة على أرباح  .1
"تؤسس الضريبة سنوية على جامل  2019لسنة المماولة  المباشرة ثالرسوم الضرائب من قانون 135تنص المادة 

تسمى بالضريبة على  ،136في المادة  مالأشخاص المعنوية المشاة إليه نمثغيرها  شركاتالأةباح ثالمداخيل التي تحققها ال
 . (1)"شركاتأةباح ال

   :(2)نستنتج من خلال المفهوم السابق جاموعة من الخصائص ثهي كالتالي

 . ةباحهمملزمين بدفع ضريبة ثاحدة على أ الأشخاص المعنويين نلأ ثحيدة:ضريبة  1.1
 لية الدثةات، ثعاؤها يتضمن ةبح سنة ثاحدة.ستقلاضريبة سنوية: لأنه حسب مبدأ إ 2.1

 بحيث يخضع الربح الضريبي المعدل ثابت ثليس لجدثل ضريبي.   نسبية:ضريبة  3.1

 ستثناء. إن ث د ؤسسةتفرض على كل الأةباح ثالمداخيل المحققة من طرف الم لأنها عامة:ضريبة  4.1

 .يع الأةباحيتعين على المكلف بالضريبة تقديم تصريح سنوي لجم تصريحية:ضريبة  5.1
لمادة عتباة الحالة المادية ثالحالة الشخصية للمكلف بالضريبة ثهي تهتم باة حقيقية: لأنه لا تأخذ في عين الإضريب 6.1

 (3)الخاضعة للضريبة ثالمتمثلة في الربح.

ية ملاكها بغض النظر عن جنس قليمحيث تفرض على الأةباح المحققة في الإ :ةالإقتصاديالتبعية  لمبدأضريبة تفرض تبعا  7.1
 (4)قامتهم.أث محل إ

 :(5)تيهي كالآ شركاتالالضريبة على أةباح هم مميزات أ
 ثذلك من خلال النظرة الإجمالية لمجموع الأةباح ثطريقة تحديد الربح الصافي الخاضع للضريبة.   الشفافية: 8.1

                                                           
(1) https://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/codes_fiscaux_arabe/CIDTA_LF_2019_AR.pdf page cosulté le 14/11/2020 à 

10:22. 
 .54ص  ،2018، الجزء الأثل، داة الهدى عين مليلة، الجزائر لمؤسسةجباية اثلهي بوعلام،  (2)
 .144، ص 2017، الأثةاق الزةقاء، الجزائر جباية المؤسسة دروس مع أسئلة وتمارين محلولةشعباني لطفي،  (3)

 .101ص  سابق مرجععبد المجيد قدي،   (4)

 . 25 ص ،2003 ئر،االجز  هومة، داة ،والتطبيق النظرية بين الضريبي النظام فعالية د،امر  ناصر (5)

https://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/codes_fiscaux_arabe/CIDTA_LF_2019_AR.pdf%20page%20cosulté%20le%2014/11/2020
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تسهيل ث ريبة مل الإداةة الضكما أنها تسهل من ع  ثالغش،تمتاز بالسهولة في كشف ظاهرة التهرب الضريبي  البساطة: 9.1
 عملية مسك الملفات. 

 الأجنبية.   شركاتالوطنية ثال شركاتثبين ال الخاصة، شركاتالعمومية ثال شركاتبإلغاء التمييز بين ال العدالة: 10.1

 : تعريف الضريبة على الدخل الإجمالي وخصائصها .2
تؤسس " :، حيث جاء تعريفها كما يلي1991 تم تأسيس الضريبة على الدخل الإجمالي من خلال قانون المالية لسنة

ضريبة سنوية ثحيدة على دخل الأشخاص الطبيعيين تسمى الضريبة على الدخل الإجمالي، ثتفرض هذه الضريبة على 
 ")1(.الدخل الصافي الإجمالي للمكلف بالضريبة

 :ليمنها ما ي من التعريف السابق يستخلص أن الضريبة على الدخل الإجمالي تتسم بعدة خصائص، يذكر
 .ثذلك لأنها تفرض مرة ثاحدة في السنة على المداخيل المحققة خلال السنة :ضريبة سنوية 1.2
ثم  ثمن السنة، في بحيث تجمع مختلف أصناف الدخل الصافي للمكلف، ثتفرض عليه ضريبة ثاحدة :ضريبة ثحيدة 2.2

ساهمة الوحيدة اخيل الديون ثالودائع، الممد تعويض جميع الضرائب النوعية السابقة، ثالتي تتمثل في الضريبة على
 .الفلاحية، ثالضريبية التكميلية على الدخل

ليهم الضريبة ع حيث تفرض على الأشخاص الطبيعيين فقط، أما الأشخاص المعنويون فتطبق :الشخصية الطبيعية 3.2
 .شركاتعلى أةباح ال

 .الي الخامالإجم دخلالمحددة قانونا من الثالذي يتم الحصول عليه بعد طرح الأعباء  :تفرض على الدخل الصافي 4.2
أنه لا لح الضرائب، إسنويا لدى مصاضريبة تصريحية: حيث يقوم المكلف بالضريبة على الدخل بالتصريح بمداخيله  5.2

 .(2)قتطاع من المصدةناء بالنسبة للمداخيل في حالة الإستثهناك إ
 لى الدخل الإجماليع والضريبة شركاترباح الأمجال تطبيق الضريبة على ثانيا: 

 :شركاترباح الأمجال تطبيق الضريبة على  .1
لى أةباح ع الخاضعة للضريبة شركاتال إلىالمماولة  المباشرة ثالرسوم من قانون الضرائب 136المادة  شاةتأحيث 

 كما يلي:  شركاتال
 ستثناء:بإمهما كان شكلها ثغرضها،  شركاتال 1.1

يبة على الخضوع للضر  شركاتختاةت هذه الإقانون التجاةي، إلا إذا فهوم الالمساهمة بم شركاتالأشخاص ث  شركات  1.1.1
. ثلا ةجعة 151ختياة بالتصريح المنصوص عليه في المادة هذه الحالة، يجب أن يرفق طلب الإ . ثفيشركاتأةباح ال

  .ؤسسةختياة مدى حياة المفي هذا الإ
 على للضريبة ضوعالخ ختاةتإ التي شركاتال ثناءستبإ بالأسهم، مؤسسة شكل على تتكون لم التي المدنية شركاتال  2.1.1

 ةجعة ثلا. 151 ادةالم في عليه المنصوص بالتصريح ختياةالإ طلب يرفق أن يجب الحالة، هذه ثفي. شركاتال أةباح

                                                           
 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  01المادة  (1)
 .80 ص ،مرجع سابق، عبد المجيد قدي   (2)
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 .ؤسسةمدى حياة الم ختياةالإ هذا في
 التشريع لمنصوص عليها فيهيئات التوظيف الجماعي للقيم المنقولة المكونة ثالمعتمدة حسب الأشكال ثالشرثط ا 2.1

 .ؤسسةختياة مدى حدة لمفي هذا الإ ثالتنظيم الجاةي بهما
  .ثالتعاثنيات الخاضعة للضريبة الجزافية الوحيدة ؤسساتالم  1.1.2
 . ثالتجاةي الصناعي الطابع ذات العمومية ثالهيئات المؤسسات  2.1.2
 .12ة الماد في المذكوةة ثالمنتجات العمليات تنجز التي ؤسساتالم  3.1.2
 .لها التابعة تحاداتثالإ التعاثنية ؤسساتالم  4.1.2

أةباح  للضريبة على الأةباح المحققة بالجزائر تخضع كل للضريبة:المجال الإقليمي على  137المادة كما نصت 
 :  (1)شركاتال
 د، ثالعائدة من المماةسة العادية لنشاط ذي طابع صناعي أث تجاةي أث فلاحي عنشركاتالأةباح المحققة في شكل   5.1.2

  .عدم ثجود إقامة ثابتة
 .شركاتلاالتي تستعين في الجزائر بممثلين ليست لهم شخصية مهنية متميزة عن هذه  شركاتأةباح ال  6.1.2
، ثإن كانت لا تملك إقامة أث ممثلين معينين، إلا أنها تماةس بصفة مباشرة أث غير مباشرة، نشاطا شركاتأةباح ال  7.1.2

 .ت التجاةيةيتمثل في إنجاز حلقة كاملة من العمليا
إذا كانت مؤسسة ما تماةس في آن ثاحد نشاطها بالجزائر ثخاةج التراب الوطني، فإن الربح الذي تحققه من عمليات   8.1.2

ن خلال عد محققا فيها، ماعدا في حالة إوبات العكس ميمن عمليات البيع المنجزة بالجزائر  الاقتضاءالإنتاج أث عند 
 مسك محاسبتين متباينتين.

 :لخاضعون للضريبة على الدخل الإجماليالأشخاص ا .2
يخضع الأشخاص الذين موطن تكليفهم في الجزائر للضريبة على الدخل الإجمالي بالنسبة المجمل المداخيل المحصلة من 

 (2)قبلهم، كما يخضع الأشخاص الذين ليس موطن تكليفهم في الجزائر لهذه الضريبة بالنسبة للمداخيل ذات المصدة الجزائري
كذلك للضريبة على الدخل الإجمالي الأشخاص من جنسية جزائرية أث أجنبية سواء أكان موطن تكليفهم في   يخضع

ة جبائية تم عقدها مع تفاقيإالجزائر بمقتضى  إلىالجزائر أم لا، ثيحصلون على أةباح أث مداخيل يحول فرض الضريبة عليها 
                                                           

  الوساطة من أجل شراء عقاةات أث محلات ( يقومون بعمليات 1 الذين:الأةباح التي يحققها الأشخاص الطبيعيون  على ضريبة الدخل تخضعكما   :12المادة
( يستفيدثن من ثعد بالبيع من جانب ثاحد يتعلق بعقاة، ثيقومون بسعي منهم أوناء بيع هذا 2تجاةية أث بيعها أث يشترثن باسمهم نفس الممتلكات لإعادة بيعها. 

( يؤجرثن مؤسسة تجاةية أث صناعية بما فيها من أثاث أث عتاد 3 .كل جزء أث قسم  من الوعد بالبيع إلى شاةي الاستفادةالعقاة بالتجزئة أث بالتقسيم، بالتنازل عن 
( يماةسون نشاط الراسي عليه المناقصة 4 .لازم لاستغلالها سواء أكان الإيجاة يشتمل على كل العناصر غير المادية للمحل التجاةي أث الصناعي أث جزء منها أم لا

 لاقتضاءا( يحققون أةباحا من أنشطة تربية الدثاجن ثالأةانب عندما تكتسي هذه الأنشطة طابعا صناعيا يحدد عند 5 .ديةثمستأجر الحقوق البل الامتيازثصاحب 
 ( كما تكتسي طابع الأةباح الصناعية8 .المالحة أث الممالح تأث البحيرا( يحققون إيرادات من استغلال الملاحات 6 .النشاط المتسم بطابع صناعي عن طريق التنظيم

( يحققون مكاسب صافية 9ثالتجاةية لتطبيق ضريبة الدخل، المداخيل المحققة من قبل التجاة الصيادين، الربابنة الصيادين، جاهزي السفن ثمستغلي قواةب الصيد. 
 الاجتماعية.بالرأسمال بمناسبة عملية تنازل لقاء عوض عن القيم المنقولة ثالحقوق 

(1) https://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/codes_fiscaux_arabe/CIDTA_LF_2019_AR.pdf  page cosulté le 14/11/2020 à 

9:17 . 
 .2021قانون المالية لسنة ة ثالرسوم المماولة من قانون الضرائب المباشر  1-03المادة  (2)

https://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/codes_fiscaux_arabe/CIDTA_LF_2019_AR.pdf%20%20page%20cosulté%20le%2014/11/2020
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 .(1)بلدان أخرى
شخاص الطبيعيون الأ تجاةية لتطبيق ضريبة الدخل، المداخيل التي يحققهاكما تكتسي طابع الأةباح الصناعية ثال

 : (2)الذين
متلكات نفس الم يقومون بعمليات الوساطة من أجل شراء عقاةات أث سجلات تجاةية أث بيعها أث يشترثن بأسهم 1.2

 .لإعادة بيعها
لتجزئة أث با وناء بيع هذا العقاةيستفيدثن من ثعد بالبيع من جانب ثاحد يتعلق بعقاة، ثيقومون بسعي منهم أ 2.2

 .شاةي كل جزء أث قسم إلىستفادة من الوعد بالبيع يم، بالتنازل عن الإالتقس
لى كل الإيجاة يشتمل ع ستغلالها، سواء أكانبما فيها من أثاث أث عتاد لازم لإيؤجرثن مؤسسة تجاةية أث صناعية  3.2

 .ء منها أم لاالعناصر غير المادية للمحل التجاةي أث الصناعي أث جز 
 .حقوق البلديةمتياز، ثمستأجر ه المناقصة، ثصاحب الإيماةسون نشاط الراسي علي 4.2
 .يحققون أةباحا من أنشطة تربية الدثاجن ثالأةانب عندما تكتسي هذه الأنشطة طابعا صناعيا 5.2
 .التنظيمقتضاء النشاط المتسم بطابع صناعي عن طريق يحدد عند الإ 6.2
 .ل الملاحة أث البحيرات المالحة أث الممالحستغلاإيحققون إيرادات من  7.2
كما تكتسي طابع الأةباح الصناعية ثالتجاةية لتطبيق ضريبة الدخل المداخيل المحققة من قبل التجاة الصيادين، جاهزي  8.2

 .السفن، ثمستغلي قواةب الصيد
 جماليوالضريبة على الدخل الإ شركاترباح الثالثا: معدلات الضريبة على أ

 : (IBS) شركاتى أرباح الالضريبة عل .1
 :المعدلات التالية شركاتالخاضعة للضريبة على أةباح ال شركاتتفرض على ال 

 هذا.يومنا  إلى 1991 منذ سنةشهد هذا المعدل عدة إصلاحات جبائية  :المعدل العادي 1.1
 (IBS)يوضح عدة تغييرات خلال مختلف السنوات لمعدلات  :(1-3) لجدول رقما

 عدلالم اضعةالأنشطة الخ السنة
 % 42 كل الأنشطة.  1992
 %38 كل الأنشطة.  1994
 %30 كل الأنشطة.  1999
 % 25 كل الأنشطة.  2006

2008 

ثالأنشطة  ،شغال العموميةة لأنشطة إنتاج مواد البناء، ثالأبالنسبة لإنتاج السلع، ثبالنسب
 %19 .السياحية بما في ذلك الوكالات السياحية

 %25 .ة التجاةية ثالخدماتية، ما عدا النشاطات المنجمية ثالمحرثقاتبالنسبة للأنشط

                                                           
 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  04المادة  (1)

 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  12المادة  (2)
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2016 

 %19 .بالنسبة لأنشطة إنتاج السلع ما عدا المنجمية منها ثالمحرثقات

 بالنسبة الأنشطة البناء ثالأشغال العمومية ثالري )المسجلة بهذه الصفة في السجل
 %23 .ناء ثكالات الأسفاةستثثالأنشطة السياحية ثالحمامات، بإ التجاةي(،

 %26 بالنسبة للأنشطة الأخرى.

لقوانين المالية على  المماولةمن قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم  1-150، 14، 16 على المواد التالية من إعداد الطالب بالإعتماد المرجع:
 .2019 ،1996، 1994التوالي 

 :المعدل المخفض 2.1
تخضع له الأةباح  ا ثعليهستثماة أةباحهإعلى إعادة  ؤسساتلمخفض بغرض تحفيز اثضع المشرع الجزائري المعدل الم

، 2007من سنة  ابتداءإ % 12.5 إلىثم خفض  ،2006غاية  إلى 1999من سنة  %15ستثماةها، فقد كانت نسبته إالمعاد 
 .2008ثألغي من خلال قانون المالية التكميلي لسنة 

في نفس ن الأنشطة م الذين يماةسون العديد شركاتين للضريبة على أةباح الالمعنويين الخاضععلى الأشخاص  ثيجب
لمعدل الضريبة ، الأةباح عن كل نشاط مناسب حصةالوقت، أن يقدموا محاسبة منفصلة لهذه الأنشطة، تسمح بتحديد 

 %26يق معدل طبت إلىحترام مسك محاسبة منفصلة لكل نشاط إعدم  ةالواجب تطبيقه، ثتؤدي حال شركاتلعلى أةباح ا
 بصفة تلقائية.

 :المعدلات الخاصة 3.1
 :كالتاليفي الجدثل    ت ثالأنشطة الخاضعة لها، ثتتمثل المعدلا(IBS)لتحصيل  قتطاع من المصدةتستخدم طريقة الإ

 .والأنشطة الخاضعة لها (IBS)قتطاع من المصدر معدلات الإ :(2-3) الجدول رقم
 معدل شركاتللضريبة على أرباح ال الأنشطة الخاضعة

 ةالضريب
 .مداخيل الديون ثالودائع ثالكفالات

 النقل البحري الأجنبية إذا كانت بلدانها الأصلية تفرض الضريبة على مؤسساتالمبالغ المقبوضة من 
ما تطبق هذه البلدان نسبة عليا أث دنيا، تطبق عليها  بمجرد أنهمؤسسات جزائرية للنقل البحري، غير 

 ثل.بالم قاعدة المعاملة

10% 

 %20 الإيرادات المحصلة في إطاة عقد تسيير، يكتسي هذا التسديد طابعا تحريريا.
المبالغ التي تقبضها المؤسسات الأجنبية التي ليست لها منشآت مهنية دائمة في الجزائر في إطاة صفقات 

 تأدية الخدمات.
 .زائرالمبالغ المدفوعة مقابل خدمات من كل نوع تؤدي أث تستعمل في الج 

 امتياز ذلك ةخصة أث صيغة منح امتيازواصل المدفوعة للمخترعين المقيمين في الخاةج، إما بموجب الح

24% 

 %40 .الناتجة من سندات الصناديق غير الاسمية أث لحاملهاالمداخيل 
 .2021قانون المالية اولة لالمممن قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم  1-150على المادة  من إعداد الطالب بالإعتماد :المصدر
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 :(IRG) لضريبة على الدخل الإجماليا .2

 :لضريبة على الدخل الإجماليطريقة حساب ا 1.2
 الضرائب قانون من، 104الضريبة على الدخل الإجمالي تحسب عن طريق الجدثل التصاعدي بالشرائح حسب المادة 

    .2008/ 31/12الموافق لتاةيخ  82الرسمية  ، الجريدة2008لقانون المالية لسنة  المماولة المباشرة ثالرسوم
 قساط الدخل كما يوضحها الجدثل الموالي:عديلات على كل من نسبة الضريبة ثأن هذه المادة أحدوت تحيث أ

 بالشرائح للضريبة على الدخل الاجماليالسنوي الجدول التصاعدي : (3-3) الجدول رقم
 نسبة الضريبة  يقس  الدخل الخاضع للضريبة بالدينار الجزائر 

  0  120.000لا يتجاوز 

  20  360.000 إلى 120.000من 

  30  1.440.000 إلى 360.000من 

  35  1.440.000أكثر من 

 لسنةمن قانون المالية  5المعدلة بموجب المادة  ،2021المماولة لقانون المالية لسنة  المباشرة ثالرسوم الضرائب قانون من 104المادة  المصدر:

2008. 
 

ضمن مخطط  ،2022شرثع قانون المالية لسنة لم جماليالإمًا جديدًا لنظام ضريبة الدخل سلّ مع العلم أن هناك إقتراح  
ثذلك  .جمالي من أجل التخفيف من الضغط الجبائي على عائدات الأسرشامل لنظام الضريبة على الدخل الإإصلاح 
من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم  104تعدل ثتتمم أحكام المادة كالتالي   31المادة جاءت حيث  ،24/10/2021بتاةيخ 

 :المماولة ثتحرة كما يلي
 

  2022الإجمالي لمشروع قانون المالية لسنة للضريبة على الدخل  يالسنو الجدول التصاعدي : (4-3) الجدول رقم
 نسبة الضريبة  قس  الدخل الخاضع للضريبة بالدينار الجزائري

  0  240.000يتجاوز لا 

  23  480.000 إلى 240.001من 

  27  960.000 إلى 480.001من 

  30 1.920.000 إلى 960.001 من

  33 3.480.000 إلى 1.920.001 من

  35 3.480.000أكثر من 

 page consulté le 13/10/2021 https://www.finances.gov.ma/ar/Pages/index.aspx  Source: 

 

 ألف دج 30شرائح، كما أن هناك إعفاء كلي من الضريبة على المداخيل لا تتعدى  6يتكون الجدثل من 

 

https://radioalgerie.dz/news%20page%20consulté%20le%2013/10/2021
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 المداخيل الخاضعة للضريبة على الدخل الإجماليمعدلات حسب  2.2
 تالي:ا الجدثل الهتي يوضحمن جاموع المداخيل الصافية للفئات أث الأصناف ال يتكون الدخل الصافي الإجمالي 

 أصناف الدخل ومعدلاتها :(5-3) الجدول رقم
 معدل الضريبة تعريف أصناف الدخل

 الأةباح المهنية
الأةباح التي يحققها الأشخاص الطبيعيون ثالناجمة عن مماةسة مهنة  ثهي

ية، أث حرفية، ثكذلك الأةباح المحققة من تجاةية، أث غير تجاةية، أث صناع
 .الأنشطة المنجمية أث الناتجة عنها

تخضع للجدثل 
 (IRG) التصاعدي

 المداخيل الفلاحية

تعتبر إيرادات فلاحية الإيرادات المحققة من الأنشطة الفلاحية ثتربية المواشي، 
نحل، لثتشكل كذلك إيرادات فلاحية الأةباح الناتجة عن تربية الدثاجن، ثا

ثالمحاة، ثبلح البحر، ثالأةانب ثاستغلال الفطريات في السراديب داخل باطن 
 .الأةض

تخضع للجدثل 
 (IRG)التصاعدي 

المداخيل الناتجة عن تأجير 
 العقاةات المبنية ثغير المبنية

الأةاضي الفلاحية، ثكذا إيجاة كل المحلات التجاةية أث الصناعية غير ثهي: 
ا لم تكن مدةجة في أةباح مؤسسة صناعية أث تجاةية أث المجهزة بعتادها، إذ

 .حرفية أث مستثمرة فلاحية أث مهنة غير تجاةية
 يجاة الإجمالي.ثتقتطع من مبلغ الإ

لسكنات ذات ا 7%
 ستعمال الجماعيالإ

السكنات ذات  10%
 ستعمال الفرديالإ

يجاة المحلات إ 15%
 التجاةية ثالمهنية

 ةيوع ةؤثس الأموال المنقولة
 

 ثهي: 
 ثالإيرادات المماولة لها ؤسسةةيوع الأسهم ثحصص الم. 
 إيرادات الديون ثالودائع ثالكفالات. 

 ثتقتطع من المصدة مباشرة.

المداخيل الموزعة  10%
على الأشخاص 

 الطبيعيين

إيرادات الصندثق  50%
 سميةالغير إ

إيرادات الديون  10%
 ثالودائع ثالكفالات

 الرثاتب ثالأجوة
تخضع للجدثل  .وع العمريةيالمرتبات ثالتعويضات ثالأتعاب ثالأجوة ثالمنح ثالر  فيتتمثل 

 (IRG)التصاعدي 
فوائض القيمة الناتجة عن التنازل 
بمقابل عن العقاةات المبنية أث غير 

 المبنية

ج في فوائض القيمة المحققة فعلا من قبل الأشخاص الذين يتنازلون خاة تتمثل 
 .ت أث أجزاء من عقاةات مبنية أث غير مبنيةالنطاق المهني عن عقاةا

 الاقتناء اث تكلفة الانشاء سعر-التنازلفائض القيمة= سعر 

من فائض القيمة  5%
 المحقق.

 2021قانون المالية لسنة لقانون المالية  78، 77، 66، 3-42، 2-42، 1-42، 35، 02 على المواد من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
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 الإجماليعلى الدخل  الضريبةو  شركاتحكام المشتركة بين الضريبة على أرباح الاني: الأالمطلب الث
فنجد أن  ،ثحساب الضريبة سواء على أةباح الشركات أث الضريبة على الدخل الإجماليعند تحديد الربح الصافي 

 هناك عناصر مشتركة بينهما ثهي كالتالي: 
 :للأعباء العامة الجبائية ةعالجالمأولا: 

 : الأعباء العامة .1
ة من قانون الضرائب المباشر  141كنه ذكر في المادة لإعطاء مفهوم صريح للأعباء العامة ث  إلىلم يتطرق المشرع صراحة 

، أي يمكن "...الربح الصافي المحدد حسب نتيجة مختلف العمليات من أي طبيعة كانت " 2021 لسنةثالرسوم المماولة 
كاليف مالية، عامة، ت )تكاليفستغلال في إطاة مماةسة النشاط اةيف ضرثةية لسير عملية الإالأعباء العامة كمص عتباةإ

 (. ضرائب ثةسوم
 : خصم الأعباء العامة .2

 ثضع المشرع عدة شرثط من أجل خصم الأعباء العامة منها: 
ستطيع المؤسسة لا تإن الهدف من إنشاء أي مؤسسة هو تحقيق الربح بعد تخفيض التكاليف من الإيرادات، ثبالتالي  1.2

ستغلالي فالعلميات الخاةجة عن عمليات لأعباء في صالحها ثضمن نشاطها الإخصم الأعباء إلا إذا كانت هذه ا
ستغلال كالمصاةيف الشخصية للمسير لا تدخل ضمن زمرة التخفيضات بل ستغلال ثغير المرتبطة مباشرة بالإالا

أيا   ضريبة على الأةباح، كما لا تخصم النفقات الخاصة بالغراماتال إلىالنتيجة المحاسبية، لكي تخضع  إلىتضاف 
 كانت طبيعتها ثالتي تقع على كاهل مخالفي الأحكام القانونية. 

المادة  إلىستنادا إالتي تؤكد صحة هذه النفقات ثذلك التسجيل المحاسبي للأعباء ثتبريرها بكل الوثائق ثالمستندات  2.2
 .02المباشرة الفقرة  من قانون الضرائب 2021لسنة  169

  :المعالجة الجبائية للأعباء العامة .3
 تعتبر هذه الأعباء قابلة للخصم ثيجب أن تقيد مشتريات البضائع ثالمواد في ستهلاكية:أعباء السلع والمواد الإ 1.3

ة التخفيضات عتباصاةيف الملحقة، مع الأخذ بعين الإالمحاسبة بتكلفة الشراء خاةج الرسم على القيمة المضافة زائد الم
 .التجاةية المتحصل عليها

د الجرد الدائم أث عداستعمال إحدى الطرق المتبعة في هذا المجال لإإتقييم المخزثنات فيمكن للمؤسسة  ما فيما يخصأ
  الدثةي

 : ثتتمثل فيما يلي أعباء الخدمات: 2.3
في حالة ما تكون ناتجة  هماتثالمقل ثكذا التن ثهي تلك المصاةيف التي تتعلق بنقل البضائع للزبائن مصاريف النقل: 3.3

 مرفقة بأدلة كافية لقبول عملية الخصم. كونات مهنية، ثتإلتزامعن 
، خصم قيمة الإيجاة للمكان الذي تستغله المؤسسة إذا كان العقاة ملكا للغير يمكن الإيجار والمصاريف المتعلقة به: 4.3

 2021لسنة من قانون الضرائب المباشرة  169دة حسب الما يخص نشاط المؤسسةبشرط أن يكون العقاة كليا أث 
 .01الفقرة 
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تكون هذه المصاةيف قابلة للخصم إذا كانت مخصصة الصيانة عناصر الأصول  مصاريف الصيانة والإصلاح: 5.3
تكون سببا في  زات، أيبالتجهي ثتجهيزات المؤسسة للحفاظ عليها دثن أن ينتج عن هذه الصيانة فائض قيمة خاص

 تعمالها القانونية. سإتمديد مدة 
ه المصاةيف شتراكات في الدثةات العلمية، تعتبر هذالكتب ثالمجلات ثالإ قتناءإ العلمية:شتراك في الدورات أعباء الإ 6.3

 171من ةقم الأعمال ثفق المادة  %1من الناحية الجبائية قابلة للخصم إذا كانت مبرةة بالوثائق المثبتة لها ثلا تتعدى 
 .2021لسنة  المباشرةمن قانون الضرائب 

ستثناء تلك إدج للوحدة، مع  500عتبر المشرع أن قيمة الهدايا كلها قابلة للخصم ما لم تتجاثز إلقد  هدايا مختلفة: 7.3
التبرعات ماعدا تلك الممنوحة نقدا، أث ث  دج (، ثكذا الإعانات 500المتميزة بالطابع الإشهاةي ) مع التأكد من مبلغ 

من قانون الضرائب المباشرة الفقرة  169الجمعيات ذات الطابع الإنساني، هذا حسب المادة عينا لصالح المؤسسات ث 
ستثناء تلك ي الصافي مختلف أنواع الهدايا، بإلا تكون قابلة للخصم من أجل تحديد الربح الجبائ ..."التي تتضمن 1

تثناء سثالإعانات ثالتبرعات ثالهبات بإ ،دج لكل مستفيد 500التي لها طابع إشهاةي، عندما تتجاثز قيمتها الوحدثية 
 200000تلك الممنوحة نقدا أث عينا لصالح المؤسسات ثالجمعيات ذات الطابع الإنساني عندما لا تتجاثز قيمتها 

 .دج
ستحقات جتماعية ثالمعلاثات ثالتعويضات ثالمساهمات الإالمستخدمين كال عباءأ ثهي تخص أعباء المستخدمين: 8.3

وائد المدفوعة جتماعية قابلة للخصم، ثفيما يخص العد الشركاء ثالمسيرين ثالأعباء الإة بذلك ثكذا عوائالجبائية المتعلق
 يوما حسب المادة 30ثغير ذلك قابلة للخصم بشرط التصريح بها في أجل  ثالسمسرات لغير الأجراء مثل الأتعاب

 .2021لسنة  من قانون الضرائب المباشرة 176

صافي بعد خصم  الربح ال يحدد " :على أنه 2021لسنة من قانون الضرائب المباشرة  141ص المادة تن الجبائية: عباءالأ 9.3
لمحصلة خلال ة ثاالواقعة على عاتق المؤسس لضرائبكل التكاليف، ثتتضمن هذه التكاليف على ثجه الخصوص ا

 ."شركاتعلى أةباح ال ستثناء الضريبةالسنة المالية بإ
ح السنة المالية ون من أةباخصمها يكث  من الفوائد ثأعباء الصرف ثغيرها من المصاةيف الماليةتتشكل  الأعباء المالية:  10.3

التي تنص على  2021لسنة  من قانون الضرائب المباشرة 1الفقرة  141ستحقت فيها هذه الفوائد، ثحسب المادة أالتي 
الفوائد  لى الخصوص...فيما يخصيحدد الربح الصافي بعد خصم كل التكاليف ثتتضمن هذه التكاليف ع " :أنه

 ...قتراضات الماليةمن المصاةيف المالية الخاصة بالإ ثغيرهاثأةباح الصرف 
تكون من المصاةيف القابلة للخصم من الربح الخاضع للضريبة كل التأمينات التي من شأنها ضمان  مصاريف التأمين:  11.3

ة ة...(، ثتكون قابلة للخصم كذلك التأمينات المدفوععناصر الأصول من الأخطاة المحتملة )حرائق، فيضانات، سرق
لصالح الغير إذا كان هؤلاء المستخدمين أجراء في المؤسسة، ثفي هذه الحالة يكون مبلغ التأمين زيادة في الأجرة أما 

 دماجها. ستغلال فيجب إعادة إثكذلك التي لا تتعلق مباشرة بالإ مصاةيف التأمين الشخصية لمسيري المؤسسة
من ةقم  %10تتجاثز مبلغها  ألايمكن خصم هذه المبالغ من أجل تحديد الربح الجبائي شريطة  صاريف الإشهار:م  12.3

من  169دج بمقتضى المادة  30000000أعمال السنة المالية بالنسبة للأشخاص المعنويين أث الطبيعيين في حد أقصاه 



  جزائريةال  الإقتصاديةفي المؤسسة    دخل: المعالجة الجبائية والمحاسبية لضرائب الثالثالفصل ال

82 

  
 

 .2الفقرة  2021لسنة قانون الضرائب المباشرة 

 
 اتهتلاكالإ: نياثا
 :التعريف الجبائي للإهتلاك .1

ستخدام أث التقدم ل الإستثماةاتها بفعإذي تتعرض له تتحمله المؤسسة نتيجة النقص ال ءجبائيا عب الإهتلاكيعتبر 
 .التكنولوجي أث مرثة الزمن، يستوجب خصمه من الإيرادات عند تحديد النتيجة

 : اتالإهتلاكالشروط العامة لخصم  .2

 ما يلي: الإهتلاكظمة يشترط في جميع أن
محددة بالقيمة الأصلية أي مضاف إليه المصاةيف الملحقة أي تكلفة  المشتراتستثماةات أن تكون قاعدة إهتلاك الإ 1.2

ستثماةات التي تستعمل في نشاط خاضع للرسم، أما إذا كان الغرض من اةج الرسم على القيمة المضافة للإالشراء خ
ى أساس تكلفة عل تحدد الإهتلاك خاضع للرسم على القيمة المضافة فإن قاعدة ستخدامها في نشاط غيرإ رائها هوش

دج  1000000المشرع قاعدة إهتلاكها ب حدد الشراء بما فيها الرسم، إلا أنه ثبالنسبة للسياةات السياحية فقد 
 .3المباشرة الفقرة  2021لسنة  من قانون الضرائب 141حسب المادة 

 . المحاسبةمقيد في الإهتلاكأن يكون  2.2
 :الإهتلاكطر   .3

من قانون الضرائب المباشرة على أن هذه الطريقة تطبق على جميع  1الفقرة  174تنص المادة  الخطي: الإهتلاكطريقة  1.3
الأصول الثابتة القابلة للانخفاض بحيث يوزع تدني قيمة هذه الأخيرة بالتساثي على عدد سنوات عمرها الإنتاجي، 

 ثالذي يساثي )القيمة الأصلية / عدد السنوات(.  ثذلك حسب قسط سنوي ثابت
اشرة تطبق هذه الطريقة على من قانون الضرائب المب 2الفقرة  174حسب المادة  المتناقص: الإهتلاك طريقة 2.3

لطريقة يجب توفر هذه ا ستعمالثلإستثناء العقاةات ثالمحلات، ستثماةات التي تدخل مباشرة في عملية الإنتاج بإالإ
 تالية: الشرثط ال

قتناء أث إنجاز يقة ثذلك مباشرة عند التصريح بالإعتماد هذه الطر صلحة الضرائب يطلب فيه السماح بإكتابة طلب لم 1.2.3
 ستثماةات ثفي حالة القبول لا يحق للمؤسسة التراجع.الإ

 ستثماة عن ولاث سنوات.تقل مدة حياة الإ ألا 2.2.3
 الإنتاج.  أن تكون التجهيزات ثالمعدات مستعملة مباشرة في عملية 3.2.3

ستثماةات بعد ه الطريقة بحيث تطبق على جميع الإستعمال هذلا يوجد شرثط محددة لإ المتصاعد: الإهتلاك طريقة 3.3
 .تقديم طلب للإداةة الجبائية مرفق بالتصريح السنوي للنتائج

 المؤونات: ثالثا
 : التعريف الجبائي للمؤونات .1

التخفيضات  ذهتكون ه تغطية الخسائر المحتلمة شريطة أنهي تلك التخفيضات من الأةباح الخاضعة للضريبة ل
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من قانون  152الملحقة في المؤثنات طبقا للمادة  الجداثلمحددة بدقة ثأن تكون مسجلة محاسبيا في الدثةة ثتظهر في 
 .الضرائب المباشرة

 ثتتمثل في:  شروط خصم المؤونات: .2
 .صاةيف المتعلقة بها قابلة للخصمأن تخصص المؤثنات لخسائر أث تكاليف تكون أصلا الم يجب 1.2
 يجب أن تنجر هذه الخسائر ثالتكاليف عن أحداث ثقعت خلال السنة المالية المعنية. 2.2
 يجب أن تكون الخسائر ثالتكاليف محتملة. 3.2
 يجب أن تكون المؤثنات خاصة بمصاةيف محددة. 4.2
 : خصم خسائر السنوات السابقة رابعا

لمها قسائر في السنوات الأثلى من نشاطها ثذلك لإمكانياتها المحدثدة ثعدم تأعادة ما تحقق المؤسسة حديثة العهد خ
ثلهذا خول لها المشرع إمكانية خصم خسائر السنوات السابقة، بحيث تخصم هذه  الإقتصاديالسريع مع ثتيرة النشاط 

لسنوات المالية اللاحقة ا إلىالعجز  الخسائر من الربح المحقق، ثإذا لم يكفي لتغطية هذا العجز يجوز لها نقل أث ترحيل فائض
 :إذا تحققت الشرثط التالية

 لىإيجب تبرير الخساةة محاسبيا ثذلك طبقا للإجراءات المحاسبية المعمول بها في ثثائق ملحقة مع التصريح المقدم  .1
 إداةة الضرائب.

 .2021لسنة  ةمن قانون الضرائب المباشر  147سنوات حسب المادة  4يجب خصمها في فترة لا تتجاثز  .2
 .لا يجب أن يكون هذا العجز مركب من عجز لعدة سنوات بل يجب أن يرحل العجز الأثل فالأثل .3

 فوائض القيم الناتجة عن التنازل :خامسا 
تخضع فوائض القيم الناتجة عن التنازل عن أملاك المؤسسة، أث جزء من أصولها الثابتة للضريبة، ثقد تكون على 

 .(1)م قصيرة أث طويلة الأجلحالتين، إما فوائض قي
سنوات أث أقل، أما فوائض القيم  3تنتج فوائض القيم القصيرة الأجل، من التنازل عن عناصر مكتسبة ثمحدوة منذ 

 .سنوات (3)الطويلة الأجل، فهي تلك التي تنتج عن التنازل عن عناصر مكتسبة أث محدوة منذ أكثر من ولاث 
ء الأسهم أث الحصص التي يقصد من ثةائها ضمان تمليك المستغل ملكية كاملة، يعد أيضا مماولا للتثبيتات، شرا

 .أخرى مؤسسةعلى الأقل من ةأس مال  %10حصة 
على ( 2)كما تعد جزءا من الأصول المثبتة، القيم التي تشكل السندات المالية للدخول في ذمة المؤسسة، منذ سنتين 

 .الأقل قبل تاةيخ التنازل
القيم الناتجة عن التنازل الجزئي أث الكلي عن عناصر الأصول الثابتة في إطاة نشاط صناعي أث  يحدد مبلغ فوائض

 تجاةي أث حرفي أث فلاحي، أث في إطاة مماةسة نشاط مهني يربط بالربح الخاضع للضريبة حسب طبيعة فوائض القيم: 
  بة.بحا خاضعا للضريمن فائض القيمة ة  %70إذا تعلق الأمر بفوائض قيم قصيرة الأجل، يعتبر 
 بة.من فائض القيمة ةبحا خاضعا للضري %35إذا تعلق الأمر بفوائض قيم طويلة الأجل، يعتبر 

                                                           
 .2021قانون المالية لسنة ة ثالرسوم المماولة من قانون الضرائب المباشر  173ث 172المادتين:   (1)
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بة بالنسبة ستغلال عناصر الأصول الثابتة ضمن الربح خاضع للضريإالقيم الناتجة عن التنازل أوناء تعتبر فوائض  لا
يم في شكل ض هذه القمبلغ فوائ يساثي مبلغ ستثماةإلضريبة بإعادة المكلف با إلتزامللسنة التي تحققت فيها، في حالة 

اصر سعر تكلفة عن إلىتام هذه السنة المالية، مع إضافته ختإمن سنوات.  (3)نقضاء أجل ولاث إتثبيتات في مؤسسة قبل 
 ة المحقق عن التنازلالقيم تكلفة التثبيت الجديد = تكلفة التثبيت المتنازل عنه + مبلغ فائض: الأصول المتنازل عنها، أي

 .ستثماة بالتصريح بنتائج السنة المالية التي تحققت فيها فوائض القيمبإعادة الإ لتزاميجب أن يرفق هذا الإ
 ح الخاضع للضريبةبئض القيم المخصومة من الر ستثماة في الأجل المنصوص عليه سابقا، تعتبر فواإذا تمت إعادة الإ

 .القيم المحققة لاحقا ات ثفوائضالإهتلاكتخصم من سعر التكلفة عند حساب ثبيتات الجديدة، ث هتلاك المالي للتمخصصة للإ
 (الإهتلاك)معدل  x (ستثمارهإفائض القيمة المتعهد إعادة  مبلغ-هتلاك التثبيت الجديد = )سعر تكلفة التثبيت الجديد إقس  

 الأصول من المقرض المستأجر للمقرض المؤجر فيلا تدخل فوائض القيمة الناتجة من التنازل عن عنصر من عناصر 
ضمن الأةباح الخاضعة للضريبة. كما لا تدخل كذلك فوائض  (lease-back) إطاة عقد القرض الإيجاةي من نوع ليزباك

القيمة، الناتجة عن إعادة التنازل عن عنصر من عناصر الأصول من المقرض المؤجر لفائدة المقرض المستأجر بعنوان نقل 
 لكية لهذا الأخير، ضمن الأةباح الخاضعة للضريبة.الم

 : الإعفاءات من الضريبة على الدخل سادسا
 :(1)على النشاطات المعفاة من الضريبة على الدخل ثهي 13من خلال المادة  المماولة المباشرة ثالرسوم الضرائبقانون نص 

الصندثق الوطني لدعم تشغيل " ستفادة من إعانةللإالمشاةيع المؤهلون  االأنشطة التي يقوم بها الشباب ذث تستفيد  .1
من الضريبة  يمن إعفاء كل "الصندثق الوطني للتأمين على البطالة"أث"الصندثق الوطني لدعم القرض المصغر" أث "الشباب

سنوات  (6)ستغلال. تحدد مدة الإعفاء بست من تاةيخ الشرثع في الإ ابتداءإسنوات  (3)على الدخل الإجمالي لمدة ولاث 
ستغلال إذا كانت هذه الأنشطة تماةس في مناطق يجب ترقيتها، تحدد قائمتها عن طريق من تاةيخ الشرثع في الإ ابتداءإ

  .التنظيم
لمدة غير محددة. ثيترتب على عمال على الأقل  (3)عندما يتعهد المستثمرثن بتوظيف ولاوة  (2)ثتمدد هذه الفترة بسنتين 

 .تسديدعتماد ثالمطالبة بالحقوق ثالرسوم المستحقة العدد مناصب العمل المنشأة، سحب الإتصلة بحترام التعهدات المإعدم 

الصندثق الوطني لدعم تشغيل " المشاةيع المؤهلون للاستفادة من إعانة اإذا تواجدت الأنشطة التي يماةسها الشباب ذث 
، في منطقة تستفيد من "وطني لدعم القرض المصغرالصندثق ال" أث "الوطني للتأمين على البطالة قالصندث  أث "الشباب

 (10)عشر  إلىتمدد مدة الإعفاء من الضريبة على الدخل الإجمالي  ،"تطوير مناطق الجنوببالصندثق الخاص " إعانة
 .ستغلالالإمن تاةيخ الشرثع في  ابتداءإسنوات 

سنوات الحرفيون التقليديون ثكذلك أثلئك  (10)يستفيد من الإعفاء الكلي من الضريبة على الدخل الإجمالي لمدة عشر  .2
 .المماةسون لنشاط حرفي فني

 تستفيد من إعفاء دائم، بالنسبة للضريبة على الدخل الإجمالي: .3

                                                           
(1) https://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/codes_fiscaux_arabe/CIDTA_LF_2019_AR.pdf page cosulté le 14/11/2020 a 

8:50  . 

https://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/codes_fiscaux_arabe/CIDTA_LF_2019_AR.pdf%20le%2014/11/2020
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 .المؤسسات التابعة لجمعيات الأشخاص المعوقين المعتمدة ثكذلك الهياكل التابعة لها 1.3
 .مبالغ الإيرادات المحققة من قبل الفرق المسرحية 2.3
 .ستهلاك على حالتهتعلقة بالحليب الطبيعي الموجه للإالمداخيل المحققة من النشاطات الم 3.3

تستثني من ثعاء الضريبة على الدخل الإجمالي، المبالغ المحصلة على شكل أتعاب ثحقوق المؤلف ثالمخترعين بعنوان  .4
 ين ثالمؤلفين ثالموسيقيين ثالمخترعين. الأعمال الأدبية أث العلمية أث الفنية أث السينمائية، لصالح الفنان

دج مهما يكن الناتج  10.000ن يقل عن المستحق على المؤسسات أ شركاتةباح العلى أ لمبلغ الضريبة نلا يمك ملاحظة:
  .(1)دج 5.000المحقق ثبالنسبة لمشاةيع الشباب المستفادة من دعم الوكالات الخاصة فانه يبلغ 

  

                                                           
 .51، ص 2020 ،1ط  برج بوعريريج، الجزائر، الطالب، داة جباية المؤسسة دروس وتمارين محلولةمينة بن خزناجي، صالح بزة، أ  (1)
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 المحاسبية والنتيجة الجبائية:النتيجة  :المطلب الثالث
ما النتيجة على الشركاء أ اسبية هي التي توزعهناك فرق ثاضح بين النتيجة المحاسبية ثالنتيجة الجبائية، فالنتيجة المح

 الجبائية فالغرض منها حساب الضريبة المستحقة.
 

 

 .لجبائيةا ثالنتيجة المحاسبية النتيجة على التعرف من لابد الجبائي الربح ثلتحديد

 الميزانية من خلالو  (1) من خلال جدول النتائج المحاسبي( )الربح المحاسبية النتيجة تعريفأولا: 
 من خلال جدول النتائج: .1

عملية  ها فيالدثةة ثالتي إذا تم إدةاج ثأعباءنقصد بحسابات النتائج القائمة المالية التي تحتوي مختلف إيرادات 
  (2)حسابية
واتج المدةجة في لناث  اسبية للدثةة من خلال الفرق بين الأعباء المدةجة في المجموعة السادسةتشكل النتيجة المحت

 : ثفق الجول التالي (3)المجموعة السابعة للدثةة 
 عباء(النتائج ) الإيرادات والأ يق جدولحساب النتيجة المحاسبية عن طر : (6-3) دول رقمالج

حسابات الاعباء (06) دسالساالصنف   حسابات المنتجات (07) السابع فالصن 
 تضم الحسابات التالية:

، 65 حـ/    ، 64 حـ/، 63 حـ/، 62 حـ/، 61 حـ/، 06 حـ/  
68 حـ/، 67 حـ/، 66 حـ/   

 التالية:تضم الحسابات 
 ، 76 حـ/   ، 75 حـ/، 74 حـ/، 73 حـ/، 72 حـ/، 70 حـ/
  78 حـ/، 77 حـ/

الاعباء (06)المجموعة  -لإيرادات ا (07)النتيجة المحاسبية = المجموعة   

مدثنة الحسابات للنظام المحاسبي الماليعلى  من إعداد الطالب بالإعتمادالمصدر:   
 
 

 من خلال الميزانية: .2
الخاصة للمؤسسة  موالثالأ صومثالخصول عناصر الأ التي تحتوي على التغيرات الحاصلة فيتعتبر الميزانية ثويقة محاسبية 

 لخصوم.اخ معين في نهاية الدثةة، ثذلك بالفرق بين صافي الأصول في نهاية الدثةة ثصافي تعد في تاةي حيث
 :ةالتالي ةمن خلال العلاق اسبيةتوضيح النتيجة المح ثيمكن

 
 

                                                           
 06، ص مرجع سابق ،11-07قانون   (1)

 .58ص  ،2005زائر، لج، اثالتوزيعومة للنشر ه، داة النظام الجبائي الجزائري الحديثصي، لاةضا خ  (2)

 .  34، ص 156-08المرسوم التنفيذي ةقم  ،28/05/2008، الصادةة ب 19الجزائرية العدد الجريدة الرسمية  (3)

 الضريبي المعدل ×الجبائية  النتيجة=  (IBS) الشركات أرباح على الضريبة
 

 ؤسسةالم خصوم – المؤسسة أصول المحاسبية = النتيجة
 



  جزائريةال  الإقتصاديةفي المؤسسة    دخل: المعالجة الجبائية والمحاسبية لضرائب الثالثالفصل ال

87 

  
 

 من خلال حسابات الميزانيةو  النتائج جدولمن خلال )الربح الجبائي(  الجبائية النتيجة تعريف: ثانيا
 من خلال جدول النتائج: .1

الربح الخاضع للضريبة هو  " على أن ثلىالأثالرسوم المماولة الفقرة  من قانون الضرائب المباشرة 140نصت المادة 
الربح الصافي المحدد حسب نتيجة مختلف العمليات من أي طبيعة كانت، ثالتي تنجزها ثحدة أث مستثمرة..، بما في ذلك 

 (1) ."ستغلال أث في نهايتهأوناء الإن عنصر من عناصر الأصول على الخصوص التنازلات ع
 من خلال الميزانية: .2
في الصايتشكل الربح  " على أنه الثانيةمن قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة في الفقرة  140المادة شاةت أكما 

يها كقاعدة ضريبية ثتضاف فنتائج المحققة الستخدام إالدثةة التي يجب  فتتاحثإختتام إلفرق في قيم الأصول الصافية عند من ا
ول ستغلال أث الشركاء خلال الدثةة، ثيقصد بالأصول الصافية الفائض في قيم الأصقتطاعات التي يقوم بها صاحب الإلها الإ

  .(2)ستهلاكات المالية ثالأةصدةلة الخصوم المتكونة من الغير ثالإمن بين جم
 بائيةالعلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الج: ثالثا

من خلال الجبائي ه القانون ا ينص عليلم اثفقبعد تعديلها ثتصحيحها النتيجة المحاسبية  ي عباةة عنالنتيجة الجبائية ه
ساثي ت تيثال الجبائية، نتيجةال نقوم بحسابأي  الجبائية،من الحزمة  (09)بية في الجدثل ةقم إجراء بعض العمليات الحسا

ثخسائر بة مخصوما منها الإيرادات غير خاضعة للضريث  المرفوضة من الإداةة الجبائية الأعباء هامضافا إلي ةيباسالمح نتيجةال
 :ن ثجدتإ السنوات السابقة

 

 

 
 فتمثل تلك التكاليف التي أدةجت في حساب الربح المحاسبي، إلا أن إداةة الضرائب (سترداداتالإ) الأعباء المرفوضة

داةة الضرائب، ستغلالية، أث أنها تتجاثز الحد الأقصى المحدد من إإا لا تعتبر مصاةيف ث مؤقتة، لأنهقد ترفضها بصفة نهائية أ
أما التخفيضات فهي عباةة عن تلك التكاليف التي لم تدةج في حساب الربح المحاسبي، ثتعتبرها إداةة الضرائب تكاليف 

 .تطرح من إيرادات المؤسسة
 :(3)عتباة العناصر الآتيةالأخذ بعين الإ إلىليف، إضافة يحدد الربح الخاضع للضريبة بعد خصم كل التكا

خدمين ثاليد المست المصاةيف العامة من أي طبيعة كانت، ثمبالغ إيجاة العقاةات التي تستأجرها المؤسسة، ثنفقات .1
 .ثالرسوم المماولة من قانون الضرائب المباشرة 169العاملة، ثذلك مع مراعاة أحكام المادة 

 .شركاتستثناء الضريبة على أةباح الن المؤسسة خلال السنة المالية، بإعة مالضرائب المدفو  .2
حدثوها  تي يتوقعبوضوح، ثال المؤثنات المشكلة على حسابات المخزثن ثحسابات الغير، لمقابلة الأعباء ثالخسائر المبنية .3

                                                           
 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  014المادة  (1)
 .2021الية لسنة قانون الممن قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  014المادة  (2)

 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  141المادة  (3)
 

العجز – التخفيضات –)الإستردادات(  مجموع الأعباء المرفوضة+  ةيباسالمح نتيجةال = ةئيلجباا نتيجةال  
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 .ؤثنات المؤسسةا في جدثل مبفعل الأحداث الجاةية، شريطة تسجيلها الفعلي في حسابات البينة المالية، ثتبيانه

 النتيجة الجبائية إلىنتقال من النتيجة المحاسبية يوضح كيفية الإ :(1-3) شكل رقمال
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

280، الجزء الثاني، مرجع سابق، ص خرثنثآ : بن ةبيع حنيفةالمصدر  

 
  

 الإيرادات 

(07) حسابات الصنف  

 الأعباء 

 القابلة للخصم 

 الجباية المحاسبة 

لمحاسبةا النتيجة   النتيجة الجبائية 

الإيرادات 
 الخاضعة للضريبة 

 الأعباء

(60) ت الصنفحسابا  

الأعباء الغير قابلة للخصم  +  

  إيرادات غير خاضعة للضريبة -
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 لضرائب الدخل المعالجة المحاسبية: رابعالمطلب ال
 :شركاتالضريبة على أرباح ال دفعلية : آولاأ

دد بعد مؤقتة، تسدد خلال السنة المالية نفسها، ثةصيد تسوية يس تولاوة تسبيقايتكون نظام الدفع التلقائي من 
 .يوضح تواةيخ تسديد التسبيقات المؤقتة تيالآقفل السنة المالية. الجدثل 

 .شركاتال تسديد التسبيقات للضريبة على أرباح تاريخ :(7-3) الجدول رقم
 تاريخ التسديد التسبيقات
 ماةس 20 إلىفبراير  20من  التسبيق الأول
 جوان 20 إلىماي  20من  التسبيق الثاني
 نوفمبر 20 إلىأكتوبر  20من  التسبيق الثالث
 أبريل من السنة التالية كآخر أجل 30 رصيد التسوية

Source: Système Fiscal Algérien : Impôt sur les bénéfices des sociétés, Op.cit. P10 
 

من الربح الجبائي المصرح به في السنة المالية الماضية، مع العلم أن  %30يتم حساب قيمة التسبيقات على أساس 
التسبيق الأثل يحسب على أساس السنة المالية قبل الماضية في حالة عدم تحديد الربح الجبائي للسنة المالية الماضية، ثيتم 

 عند التسبيق الثاني. تعديله

 ثعليه يتم حساب التسبيقات كما يلي: 
 
 

ـ بمن الضريبة المحسوبة على الناتج المقدة  %30يحسب التسبيق على أساس  النشأةبالنسبة للمؤسسات حديثة 
  مال المؤسسة.س من ةأ 5%

  x معدل الضريبة x (N-1) لسنة الربح الجبائي[ -x 30% معدل الضريبة x( N) الربح الجبائي لسنةالتسبيق الثاني = 

  ثمنه.    ]x 30% معدل الضريبة x( N) الربح الجبائي لسنة -30%
 
 
 
 

 شركاتى أةباح الاضعة للضريبة عليتعين على المؤسسات الخ شركاتالتصريح بالضريبة على أةباح ال فيما يخص
بمبلغ  صريح، ثيكون التيمقرها الرئيسبها وجود يالتي لمفتشية الضرائب  (G04) 04كتتاب التصريح المتمثل في السلسلة ةقم إ

 فريل من السنة التي تلي سنة تحقيق الربح.أ 30الربح الخاضع للضريبة المتعلق بالسنة المالية السابقة، ثذلك قبل 
  

 x 30% معدل الضريبة x( N-1) الربح الجبائي لسنةالتسبيق الأول = 

 

 x 30% معدل الضريبة x[ (N-1) الربح الجبائي لسنة - (N) الربح الجبائي لسنة 2التسبيق الثاني = ]
 

 x 30% معدل الضريبة x (N) الجبائي لسنةالربح  =التسبيق الثالث 
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 :لضريبة الدخلالمعالجة المحاسبية ثانيا: 
ضع للضريبة  ثذلك بعد تحديد الربح الجبائي الخايجب القيام بعملية التسجيل المحاسبي عند نهاية كل سنة مالية 

 كالتالي:
 يكون التقييد المحاسبي لنتيجة الدثةة كالتالي: N في نهاية السنة المالية

 

 ديون اتجاه الدثلة دائنا. 444حـ/مدينا على أساس عبء مع جعل  695 حـ/بجعل أي 
 يكون التقييد المحاسبي للتسبيقات الثلاث حسب التواةيخ السابقة كما يلي: N+1خلال السنة المالية 

 ختلاف التواةيخ.أي يكرة نفس القيد ولاث مرات بإ

 رصيد التسوية للتسبيقات:
 سوية موجب، أي يتوجبةصيد الت جاموع التسبيقات المؤقتة أصغر من مبلغ الضريبة المستحقة، في هذه الحالة :ولىالحالة الأ

 في التسبيقات. على المكلف تسديد الفرق بين قيمة الضريبة ثما تم تسديده

بذلك يسترجع ذلك ث  ن ةصيد التسوية يكون سالبا،إت أكبر من مبلغ الضريبة، ثعليه فتسبيقاجاموع ال :نيةالحالة الثا
، فيتم حساب حديثة النشأة ؤسساتالرصيد من تسبيق السنة المقبلة أث ةصيد التسوية للسنة المقبلة. أما في حالة الم

 .جتماعي المطلوبةأس المال الإ من %5من ضريبة محسوبة من ةبح جبائي مقيم بنسبة  %30التسبيقات على أساس 
 

  31/12/N   

  XXX شركاتضريبة على أرباح ال  695 حـ/

 XXX  شركاتالدولة ضريبة على أرباح ال 444حـ/ 

   Nثبات نتيجة الدورة للسنة إ  

   نوفمرر 20أكتوبر  20 /جوان 20ماي  20 /مارس 20 يفريف 20  

  XXX شركاتتسبيق ضريبة على أرباح ال  4441حـ/

 XXX  البنك 512 حـ/ 

   N+1ثبات تسبيق ضريبة على نتيجة السنة إ  

  31/12/N   

  XXX شركاتالدولة ضريبة على أرباح ال  444حـ/

 XXX  شركاتتسبيق ضريبة على أرباح ال 4441حـ/ 

 XXX  البنك 512 حـ/ 

   N+1 تسوية الضريبة على أرباح السنة  

  31/12/N   

  XXX شركاتالدولة ضريبة على أرباح ال  444حـ/

  XXX شركاتحقو  ضريبة على أرباح ال  4443حـ/

 XXX  شركاتتسبيق ضريبة على أرباح ال 4441حـ/ 

   N+1 تسوية الضريبة على أرباح السنة  
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  ومعالجتها محاسبيا وجبائيا أصول رائب المؤجلةض الحالات المختلفة لنشوء المبحث الثاني:
ثجب حصر مختلف الحالات ثمعالجتها  (IAS12)لدةاسة الضرائب المؤجلة أصول حسب المعياة المحاسبي الدثلي 

 محاسبيا ثجبائيا.
 الإهتلاكة ختلاف مدة وطريقالفرو  المؤقتة الناتجة عن إالمطلب الأول: 

 :من الجبائي قلالمحاسبي أ الإهتلاكمدة  :ولاأ
سنوات  3عمره الإنتاجي بـ  دج ثقد قدة 000.9بحيازة تثبيت مادي بقيمة  2011المؤسسة في بداية السنة قامت  مثال:

صول لأهتلاك اإن مدة أينص على  يالجزائر ن التشريع الضريبي أالخطي، مع  الإهتلاك العلم أن المؤسسة تطبقمع 
  .%26دل الضريبة سنوات، ثمع 5قل عن ين أتة لا يجب الثاب

 : الميزانية: تحليل الفروقات من خلال (8-3) دول رقمالج
 السنوات    2011 2012 2013 2014 2015

 القيمة المحاسبية الصافية للأصل 0006. 3.000 0 0 0

 القيمة الجبائية للأصل 7.200 5.400 3.600 1.800 0

 الفروقات المؤقتة 1.200 2.400 3.600 1.800 0

 تغير الفروقات 1.200 1.200 1.200 -1.800 -1.800

 صولضريبة مؤجلة أ 312 312 312 468- 468-

 عداد الطالبن إمالمصدر: 

 : تحليل الفروقات من خلال جدول حساب النتيجة (9-3) دول رقمالج
 السنوات 2011 2012 2013 2014 2015

 المحاسبي الإهتلاكمخصص  3.000 3.000 3.000 0 0

 الجبائي الإهتلاكمخصص  1.800 1.800 1.800 1.800 1.800

 الفروقات المؤقتة 1.200 1.200 1.200 -1.800 -1.800

 تغير الفروقات 1.200 2.400 3.600 1.800 0

 ضريبة مؤجلة أصول 312 312 312 468- 468-

 .Abdesselam Medjoubi, système comptable financier, Algérie, 2010, p148 :المصدر

 . صولأ الطريقتين تعطي نفس الضريبة المؤجلة كلاذن  إ
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 : المعالجة المحاسبية

 

 المعالجة الجبائية: 

 سترداداتالإ قسم إلى المحاسبي الإهتلاكث  الجبائي الإهتلاكالأثلى نقوم بإضافة الفرق بين بالنسبة للسنوات الثلاث 
  .للخصم قابلة يير إهتلاكات بائية تحت عنوانالج من الحزمة (09)في جدثل ةقم 

2013 ،2012، 2011 للسنوات للخصم القابلة يير اتالإهتلاك: (10-3)رقم  الجدول  
 (Amortissements non déductibles)للخصم  قابلة يير إهتلاكات

2011 312 

2012 312 

2013 312 

 الطالبعداد ن إمالمصدر: 

  التخفيضاتقسم  إلى لمحاسبيا الإهتلاكث الجبائي  الإهتلاكنقوم بتسجيل مبلغ الفرق بين  الباقيتين بالنسبة للسنتين
  .المكمل الإهتلاكتحت عنوان 

  5201، 4201 للسنوات للخصم القابلة يير اتالإهتلاك: (11-3)رقم  الجدول
 (complément d'amortissements) اتالإهتلاك تكملة

2014 468 

2015 468 

 الطالبعداد إ منالمصدر: 

  (1)المتناقص محاسبيا والخطي جبائيا الإهتلاكطريقة : ثانيا
 5عمره الإنتاجي بـ  دج ثقد قدة 000.3بحيازة تثبيت مادي بقيمة  2011قامت المؤسسة في بداية السنة 

  .%26ثمعدل الضريبة  سنوات،
 

                                                           
(1) Ministère des Finances, Op.cit, p5.  

  2011/2012/2013   

  312 ئب مؤجلة أصول اضر   133حـ/

 312  فرض الضريبة المؤجلة أصول 692حـ/ 

   سنوات 3ل الإهتلاكأصول على اثبات ضريبة مؤجلة   

  2014/2015   

  468 لفرض الضريبة المؤجلة أصو   692حـ/

 468  ئب مؤجلة أصولاضر  133حـ/ 

   خيرتينلسنتين الأل الإهتلاكلغاء ضريبة مؤجلة أصول على إ  
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 جبائيا طيص محاسبيا والخالمتناق الإهتلاك طريقة تحليل الفروقات المؤقتة: (12-3) دول رقمالج
 السنوات 2011 2012 2013 2014 2015

 القيمة المحاسبية الصافية للأصل 1.800 1.080 648 324 0
 القيمة الجبائية للأصل 2.400 1.800 1.200 600 0

 الفروقات المؤقتة 600 720 552 276 0
 تغير الفروقات 600 120 168- 276- 276-

 x 26% 4 صولأضريبة مؤجلة  156 31,2 43,68- 71,76- 71,76-
 Source: http://www.cn-onec.dz page consulté le 22/07/2020 à 10:00  

 
 .الإهتلاكوات سن خلالالقيمة الجبائية للأصل أكبر من القيمة المحاسبية الصافية  نلأ صول ضريبية مؤجلةأ هناك

: اسبيةالمعالجة المح  

  
2011/12/31 2012/12/31 

 دائن مدين دائن مدين البيان الحساب

  31,2  156 ئب مؤجلة أصول اضر   133حـ/

 31,2  156  فرض الضريبة المؤجلة أصول 692حـ/ 

     تينلسن الإهتلاكثبات ضريبة مؤجلة أصول على إ  

 

  
2013/12/31 2014/12/31 2015/12/31 

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين البيان الحساب
  71,76  71,76  43,68 فرض الضريبة المؤجلة أصول   692

 71,76  71,76  43,68  ئب مؤجلة أصولاضر  133 

       اقيةللسنوات الب الضريبة المؤجلة أصولسترداد إ  

 
  

http://www.cn-onec.dz/
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 رجالمدفوعة الأ سنويةوالعطل ال التقاعد إلىالذهاب  ةمؤونالفرو  المؤقتة الناتجة عن المطلب الثاني: 
 من بين الإختلافات المؤقتة بين النظام المحاسبي المالي ثالنظام الجبائي نجد:

 التقاعد إلىمنحة الذهاب  ةمؤونأولا: 
مؤكد،  ث مبلغها غيرأستحقاقها إخصوم يكون  هي عباةة عنعباء لأمؤثنات ان فإالنظام المحاسبي المالي  حسب 
 : (1)ت التاليةفي الحسابات في الحالا ثتدةج

 .ناتج عن حادث مضى (ث ضمنيأقانوني )ةهن  إلتزامعندما يكون للمؤسسة  .1
  .لتزامالإضرثةيا لإطفاء هذا  امر أحتمال خرثج مواةد إعندما يكون  .2
 موووقا منه.  تقديرا لتزامالإعندما يمكن تقدير هذا  .3

 التالي: (2)المثالنأخذ 
 %5نسبة تزايد الأجوة ، سنة 65سن التقاعد  xثالخاصة بالمستخدم  المعلومات التالية كانت لدينا  Nفي السنة 

 حتمال)إ %6نسبة دثةان العمال  ،%4نسبة التحيين بدثن مخاطرة  ،دج 50000الي الحالأجر  ،%2نسبة المنحة ، سنويا
للمؤسسة هو  المستخدم )س( عند دخوله سن ،(%98البقاء على قيد الحياة  حتمال)إ %2 ، نسبة الوفيات(%94التواجد 

 .% IBS =23، سنة 50سنة ثعمره الحالي  30
 حساب منحة التقاعد بالنسبة للمستخدم )س(. المطلوب: 

 من خلال الفرضيات السابقة نجد:
 .سنة 20سنة =  30 -سنة  50الأقدمية =  

  .سنة 15سنة =  50 -سنة  65المستقبلية =  الأقدمية
 .010000=  15( 1.05) 50000الأجر الأخير = 

 .% x 98) (% 15 = 30 15( %94)= حتمال التواجد إ
  0.56=  15 - (1.04)=  لتزامتحيين الإ

 دج 6720(= 20/35()0.56()30 % )( 100000)( سنة 35) % 2ستكون =  ثعليه فمنحة التقاعد
 كالتالي:  N /31/12ذن يكون التقييد المحاسبي في السنة إ

                                                           
  .14، ص مرجع سابق، 19الجريدة الرسمية، العدد  (1)
 .171 الجزء الثاني، ص مرجع سابقبن ةبيع حنيفة ثاخرثن،   (2)

  31/12/N   

  6720 مخصصات المؤونات للمعاشات   681حـ/

 6720  المؤونات للمعاشات والخسائر المماثلة 153حـ/ 

   تسجيل مؤؤونة منحة التقاعد  

  1,545.6 1,545.6( = 0.23( )6,720)ئب مؤجلة أصول اضر   133حـ/

 1,545.6  فرض الضريبة المؤجلة أصول 692حـ/ 

   صولثبات ضريبة مؤجلة أإ  
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ضريبة مؤجلة أصول  133 ثهو ةصيد مدين لحساب 1,545.6داةة الضرائب بمبلغ ذن المؤسسة لها حق إتجاه إإ تعليق:
 للمؤسسة.تظهر في الميزانية المالية 

 6720: للعامل بمبلغقامت بتسديد منحة التقاعد   N+1السنة خلال  ن المؤسسةفرضا أ

 
سترداد الحاصل في أي أن العبء تم تخفيضه نظرا للإ N+1في السنة  ةصيد مدين 692ن الحساب نلاحظ أ

 1,545.6سترجعت حقها من الإداةة الضريبية بمبلغ إثالمؤسسة في هذه الحالة قد  Nالسنة 
 الأجر المدفوعة مؤونة العطل السنويةثانيا: 

يعتمد الحق في العطلة السنوية على أساس العمل المتمم خلال  11-90 القانون من 40ثفقا لقانون العمل تنص المادة 
 .من سنة العطلة جوان 30غاية  إلىللعطلة  ةللسنة السابق جويليةفترة سنوية مرجعية تمتد من أثل 

سب القانون ذات من 41 المادة إلى ستناداً ثإ  من هرش كل  عن اليوم ثنصف يومين بمعدل الأجر دفوعةالم العطلة تحح
 . العمل الواحدة نةعن س تقويمياً  يوماً  ولاوين الإجمالية المدة تتجاثز أن دثن العمل

 ةبطه يجب بئاع تشكل جرالعطلة المدفوعة الأ فإن بالدخل، عبءال ثةبط المالية السنوات استقلالية لمبدأ ثفقًا  
 . العام خلال تحقيقه تم قد يكون أن يجب الذي بالدخل عباءالأ هذه تتعلق".  N "بالسنة

 .N+1يتم خصم العبء الخاص بالدخل إذا تحقق فعلا أي إذا تم تسديده خلال السنة  ثحسب التشريع الجبائي
 فرق زمني مؤقت قابل للتخفيض. إلىمر الذي يؤدي الأ
 : (1)مثال

نوية خلال في يوميتها بتسجيل عبء متعلق بمؤثنة العطل الس حدى المؤسسات بتسجيل العمليات المحاسبيةقامت إ
ر بتاةيخ جقامت مصلحة الأجوة بإعدادها من أجل العطلة السنوية المدفوعة الأ السنة الجاةية، الحسابات الظاهرة في اليومية

01/07/N  31/12غاية  إلى/N  :كما يلي   
  

                                                           
(1) Mohamed Zaatri, Initiation aux Impôts différés, berti edition, Alger 2021, page 43.  

  31/12/N+1   

  6720 لمماثلةالمؤونات للمعاشات والخسائر ا  153 حـ/

 6720  المستخدمون، أعباء واجبة الدفع 428حـ/ 

   ستعمال المؤونة المشكلةإ  

  6720 المستخدمون، أعباء واجبة الدفع  428حـ/

 6720  البنك 512حـ/ 

   تسديد المنح  

  1,545.6 فرض الضريبة المؤجلة أصول  692حـ/

 1,545.6  1,545.6= ( 0.23( )6,720)ئب مؤجلة أصول اضر  133حـ/ 

   صولإلغاء ضريبة مؤجلة أ  
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 المعالجة المحاسبية 

  

 سفله كما هو موضح أ N+1مؤثنة منحة العطلة السنوية المدفوعة للسداسي الثاني  ستردادنقوم بإ المعالجة الجبائية:
 للحزمة الجبائية (09)رجدول مصغ :(13-3) الجدول رقم

 سترداداتالإ البيان
I. سترداداتالإ  

49,020.00 - التغير في الضرائب المؤجلة   

 N+1  258,000.00مؤونة منحة العطلة السنوية المدفوعة للسداسي الثاني 

 208,980.00 سترداداتالإ مجموع

 الطالبعداد من إ المصدر:
 .سفلهكما هو موضح أ  Nدفوعة للسداسي الثاني للسنة مؤثنة منحة العطلة السنوية الم ستردادنقوم بإ المعالجة الجبائية:

 للحزمة الجبائية (09)رجدول مصغ :(14-3) الجدول رقم
 الاستردادات التخفيضات البيان

I. الاستردادات   
49,020.00   التغير في الضرائب المؤجلة   

49,020.00   الاستردادات مجموع  

II. التخفيضات   

  N 258,000.00دفوعة للسداسي الثاني مؤونة منحة العطلة السنوية الم

  258,000.00 التخفيضات مجموع

 الطالبعداد من إ المصدر:
  

  01/07/N     

  200,000.00 جر(العطلة المدفوعة الأ)ء المستخدمين أعبا  631 حـ/

  52,000.00 جر(العطلة المدفوعة الأشتراكات الضمان الاجتماعي )إ  635 حـ/

  637 حـ/
 مصاريف للتسديد العطلة مستخدمين)شتراك الخدمات الاجتماعية إ

 6,000.00 جر(المدفوعة الأ
 

 5,500.00  جماليالضريبة على الدخل الإ 442حـ/ 

 194,500.00  مستخدمين مصاريف للتسديد 428حـ/ 

 52,000.00  للتسديد جتماعي مصاريفإصندو  ضمان  438حـ/ 

 6,000.00  العطلة المدفوعة الاجر()شتراك الخدمات الاجتماعية إ 428حـ/ 

   تسجيل مصاريف العمال  

  31/12/N   

        49,020.00 (49020= ٪19×  258000) ئب مؤجلة أصولاضر   133حـ/

       49,020.00  فرض الضريبة المؤجلة أصول 692حـ/ 

   ثبات ضريبة مؤجلة اصولإ  
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 المعتررة السابقة ذات المبالغ ومنتوجات الدورات التجهيز ةإعانالفروقات المؤقتة الناتجة عن المطلب الثالث: 
 ستثمار(:إعانات التجهيز )الإ: ولاأ

قتناء هيز الموجهة لإعلى إدةاج إعانات التج 2020غاية نهاية سنة  إلىي المفعول حيث نص القانون الجبائي الساة 
متداد إ الخاضعة على بالأةباحقابلة للإهتلاك ضمن نتائج السنة المالية الجاةية عند تاةيخ دفعها، ثم يتم ةبطها تجهيزات 
السنوي لسنة  ين ينص قانون المالية، في ح(1)اتسنو  05ات المطبقة في ظرف الإهتلاكالمالية الموالية تناسبيا مع  السنوات

، أما الإهتلاك الية على حساب مدةهتلاك بنتيجة السنة الملموجهة لإقتناء تثبيتات قابلة للإعلى ةبط الإعانات ا 2021
لتنازل عن متساثية، ثفي حالة ا بأجزاءسنوات  05الإعانات الموجهة لإقتناء تثبيتات غير قابلة للاهتلاك فيتم على إمتداد 

ة من القيمة المحاسبية ةبطه بأسس الضريبعانة الذي لم يتم الإطرح جزء يالتثبيتات التي تم إقتناؤها عن طريق هذه الإعانات 
يمة الصافية بالنسبة للتثبيتات القابلة للإهتلاك، أث بالنسبة للتثبيتات غير قابلة للإهتلاك، ثذلك من أجل تحديد فائض الق

، بينما ينص النظام المحاسبي المالي على إظهاةها في الميزانية كإيرادات (2)الواجب خصمه ناقص القيمةث أ للضريبةالخاضع 
ستثماة المحولة لنتيجة السنة الإ أقساط إعانات 754حـ/النتيجة باستعمال ) إلىيتم تحويلها ثم  132 حـ/اث  131حـ/مؤجلة )
 كما يلي:المالية(  

 الإهتلاكع الحسابات كمنتوجات تناسبيا مصول القابلة للإهتلاك فإنه يتم إدةاجها في عانة مرتبطة بالأإذا كانت الإ .1
 عانة.المطبق على التثبيت موضوع الإ

عانة موجهة للحصول على تثبيتات غير قابلة للإهتلاك فإنها توزع على مدى مدة عدم قابلية التصرف أما إذا كانت الإ .2
 في التثبيت موضوع الاعانة.

 .بطريقة خطية سنوات 10النتيجة كإيرادات لمدة  إلىعانة تحول قابلية التصرف فإن الإ يكن هناك شرط عدمأما إذا لم 
 (2021)بعد صدثة قانون المالية لسنة  :(3)الثم

أةض دج موجهة لإقتناء قطعة  300,000إنتاجية على إعانة عمومية بقيمة  مؤسسةحصلت  2021/01/20بتاةيخ 
عدم قابلية  ، علما أنيدج بشيك بنک 500,000تم شراء قطعة الأةض بقيمة  2021/03/20 تاةيخللإهتلاك، ثبغير قابلة 

 سنوات. ةت بستدة التصرف فيها ق
 المطلوب:

عدم دج، خلال فترة  400,000حققت نتيجة محاسبية عادية قبل الضرائب ثابتة بقيمة  ؤسسةهذه المن أإذا علمت 
أةباح  لضريبة علىاانة، فقم بالمعالجة الجبائية ثالمحاسبية لإعانة التجهيز مع حساب عموضوع الإإمكانية التصرف في التثبيت 

 حساب النتيجة المحاسبية الصافية.  إلىالمستحقة خلال تلك السنوات، إضافة  شركاتال
 على شراء قطعة الأةض. TVAعدم ثجود  .%19 شركاتالضريبة على أةباح الملاحظة: 

 

                                                           
 .2020من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة، تحديث  144المادة   (1)

 .من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة 144المعدلة للمادة  2021من قانون المالية لسنة  13المادة   (2)

 .218، ص 2021، الجزائر ، الأثةاق الزةقاءجباية ومحاسبة المؤسسة تقنيات جبائية ومحاسبيةعيسى سماعين،   (3)
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 : من أجل التبسيط نقوم بالمعالجة الجبائية من خلال الجدثل الآتي:التجهيز عانةالمعالجة الجبائية لإ
 عانة التجهيزالمعالجة الجبائية لإ: (15-3)دول رقم الج

 2026 2025 2024 2023 2022 2021 البيان

  400,000  400,000  400,000  400,000  400,000  400,000 النتيجة المحاسبية العادية

 50,000 50,000 50,000 50,000 50,000 50,000 ول محاسبياعانة المحقس  الإ

 / 60,000 60,000 60,000 60,000 60,000 عانة المحول جبائياقس  الإ

 50,000- 10,000+ 10,000+ 10,000+ 10,000+ 10,000+ عانةالفر  المؤقت قس  الإ

 350,000 410,000 410,000 410,000 410,000 410,000 النتيجة الجبائية

 66,500- 77,900- 77,900- 77,900- 77,900- 77,900- شركاترباح الالضريبة على أ

 9,500- 1,900+ 1,900+ 1,900+ 1,900+ 1,900+ صولالضريبة المؤجلة أ

 1,900+ 1,900+ 1,900+ 1,900+ 1,900+ 324,000 النتيجة المحاسبية الصافية

 عداد الطالبمن إ المصدر:
ثبيتات غير قابلة جهيز الموجهة لإقتناء تبين المعالجة المحاسبية ثالمعالجة الجبائية لإعانة الت الإختلافلقد نتج عن 

سنوات،  05اس فترة على أسنة المالية فرثقات مؤقتة، حيث تنص الجباية على ةبط إعانة التجهيز بنتيجة الس هتلاك للإ
سنوات في حالة  10ث على أساس فترة ابلية التصرف أدة عدم قعانة على أساس ما تنص المحاسبة على ةبط تلك الإبينم

ها في إطاة تقنية ثالجباية تم معالجت بين المحاسبةنشوء فرثقات  إلىيكن هناك شرط عدم قابلية التصرف، ثهو ما أدى ذا لم إ
ات الدةاسة بقيمة و الصافية التي بقيت ثابتة طيلة سن على النتيجةالضرائب المؤجلة، ثهو ما سمح بإلغاء أور هذه الفرثقات 

 .دج 324,000
 .شركاتةباح اللى أع التسجيل المحاسبي للعمليات مع إهمال قيود تسجيل ضريبة المعالجة المحاسبية لإعانة التجهيز:

  20/01/2021   

  300,000 ستلامها                                    الدولة الإعانات المطلوب إ  441حـ/

 300,000  لتجهيز المستلمةعانات اإ 1311حـ/ 

   اعانات التجهيز شعار باستلام إ  

  300,000 البنك  512حـ/

 300,000  ستلامها                               إالدولة الإعانات المطلوب  441حـ/ 

   التجهيز في الحساب البنكيعانة إستلام إ  

  20/03/2021   

  500,000 راضيأ  211حـ/

 500,000  البنك 512حـ/ 

   شراء قطعة ارض بشيك  

  31/12/2021   

  50,000 عانات التجهيز المستلمةإ  1311حـ/

 50,000  ستثمار المحولة للنتيجةأقساط إعانة الإ 754حـ/ 

   الايرادات إلىالتجهيز  عانةتحويل أقساط إ  

  x 19 ٪ 1,900( 50,000 – 60,000) الأصول الضرائب المؤجلة على   133حـ/
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 منتوجات الدورات السابقة ذات المبالغ المعتررة: ثانيا

بة خلال السنة الحالية خضاعه للضريت الدثةات السابقة بمثابة إيراد يتعين إمنتوجا بالنسبة للقانون الجبائي يعتبر
 وم.وبات ضريبة مؤجلة خصفيتعين في هذه الحالة إ ،من الحزمة الجبائية (09)ه في الجدثل ةقم ثذلك من خلال إعادة دجا

تغيير  لأيالمالية السابقة  السنواتيجب أن يتم تقديم التأوير على نتائج  نهأعلى  النظام المحاسبي الماليفي حين ينص 
فتتاح النتائج ويم( لإالمؤهلة عليه، كتصحيح )تق في الطريقة المحاسبية أث لتصحيح خطأ أساسي، عقب موافقة أجهزة التسيير

ب النتائج حتياطي الذي يناسب الإغير موزعة، حسم من مبلغ فصل ترحيل من جديد في السنة المالية الجاةية أث من حسا
تكييف معلومات السنة المالية السابقة بغرض ضمان في مستوى الكشوف المالية، إمكانية  إلىثحينئذ يعمد  ،موزعةغير 

سنة المالية السابقة فتتاح أث هذا التكييف للمعلومات الخاصة بالكان التصحيح )التقويم( لرصيد الإ  ثإذا، المقاةنة بين الفترتين
 .(1)يات التكييف أث التصحيح في الملحقادم توضيحات عن غيمكن إنجازه بصوةة مرضية، تق لامما 

تية، متى كانت هذه المعلومات ذات طابع بالغ الأهمية أث  لحق على معلومات تتضمن النقاط الآيشتمل المكما 
 كانت مفيدة لفهم العمليات الواةدة في الكشوف المالية:

ية، لمالية: طبيعتها، ثتأويرها في حسابات السنة المالبيان ما يحتمل ثقوعه من أخطاء هامة مصححة خلال السنة اك
 .(2)ثطريقة الإدةاج في الحسابات، ثإعادة معالجة المعلومات القابلة للمقاةنة ثالخاصة بالسنة المالية السابقة

 تبرةعغير مسابقة ذات المبالغ المعتبرة أث عباء الدثةات المنتوجات ثأحول  26/07/2008القراة المؤةخ في كما أشاة 
 :في النقاط التالية الكشوفات الماليةثتأويرها على 

                                                           
 .21، الذي يحدد قواعد التقييم ثالمحاسبة ثمحتوى الكشوف المالية، ص 26/07/2008من القراة المؤةخ في  04 .138المادة   (1)

 .38ي يحدد قواعد التقييم ثالمحاسبة ثمحتوى الكشوف المالية، ص ، الذ26/07/2008القراة المؤةخ في   (2)

 1,900  صولفرض الضرائب المؤجلة على الأ 692حـ/ 

   ثبات ضريبة مؤجلة اصولإ  

  2022/2023/2024/2025   

  50,000 عانات التجهيز المستلمةإ  1311حـ/

 50,000  أقساط اعانة الاستثمار المحولة للنتيجة 754حـ/ 

   عانةتحويل أقساط الإ  

  x 19 ٪ 1,900( 50,000 – 60,000) الأصول لة على الضرائب المؤج  133حـ/

 1,900  صولفرض الضرائب المؤجلة على الأ 692حـ/ 

   صولإثبات ضريبة مؤجلة أ  

  31/12/2026   

  50,000 عانات التجهيز المستلمةإ  1311حـ/

 50,000  أقساط اعانة الاستثمار المحولة للنتيجة 754حـ/ 

   يراداتالإ إلىالتجهيز عانة تحويل أقساط إ  

  9,500 صولالأ فرض الضرائب المؤجلة على  692حـ/

 9,500  صولالضرائب المؤجلة على الأ 133حـ/ 

   عانة التجهيزأصول على إؤجلة سترداد الضريبة المإ  
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المالية السنة  حد الذي يجعل الكشوف إلىالأخطاء التي تكتشف أوناء السنة المالية الجاةية ثتكون دةجة أهميتها كبيرة  الأساسية
 تاةيخ نشرها. المؤسسة عندمالية سابقة أث أكثر، لا يمكن أن تقدم صوةة صادقة عن 

التي  ةالإقتصاديم بيانها أور ما على القراةات تكون المعلومة ذات دلالة معتبرة إذا كان من الممكن أن يسبب عد يةالنسب
 كشوف المالية.  إلىستنادا إيتخذها المستعملون 

حداث للمستعملين من خلال مساعدتهم على تقدير الأ ةالإقتصادي تالقراةاجودة المعلومة عندما يمكن أن تؤور في  الدلالة
 الماضية أث الحاضرة أث القادمة أث على تأكيد تقديراتهم السابقة أث تصويبها.

 .(1)الحد المعتبر( كنسبة من التكلفة أث الناتج نتيجة الخطأ أث السهو، بالنسبة لنتيجة السنة المعنية )يقدةبصفة عامة 
 ترة الحالية.ثيدةج عادة تصحيح تلك الأخطاء عند تحديد صافي الربح أث الخساةة للف

النتيجة  :ةالتالييات عتباة المعط، ثبإةالمعنيالمؤسسة بصفة عامة، فإن " الحد المعتبر" يقدة حسب طبيعية ثخصائص 
، %3 إلى 1، ةقم الأعمال: من %10 إلى 3الأموال المتاحة: من  ،%3 إلى 1، الأصول: من %10 إلى 3فية: من االص

 .مؤسسةأث جهاز التسيير لل مسيريمن طرف  ثالنواتج،كاليف إلخ.. يتم تحديد " الحد المعتبر " للت
 (لنواتج السنوات السابقة مرتين حالة التسجيل المحاسبيمثال: )

 .23دج، معدل الضريبة  270بمبلغ  2020فاتوةة مبيعات لسنة نفس ل مرتين التسجيل المحاسبي
 .2021لسنة  (09)لتخفيضات في الجدثل ةقم خانة ا إلىضافته دج ثإ 270ثجب خصم المبلغ  المعالجة الجبائية:
 المعالجة المحاسبية:

                                                           
(1)  Manuel de la comptabilité financière dité par la CNC, page 260. 

  01/01/2021                                   

  270 المرحل من جديد                             11حـ/

 270  الزبائن 411حـ/ 

   2021الذي يظهر في الميزانية الافتتاحية  11حـ/تصحيح رصيد   

  01/01/2021                                   

  62.1 (x 23  270)صول أضرائب مؤجلة   133حـ/

 62.1  المرحل من جديد 11حـ/ 

   ثبات ضريبة مؤجلة أصول إ  

  31/12/2021   

  62.1 صولأضرائب مؤجلة   692حـ/

 62.1  صولأفرض ضرائب مؤجلة  133حـ/ 

    133ترصيد حساب   

  270 عات بضائع                                   مبي  70 حـ/

 270  الزبائن 411حـ/ 

   بيع بضاعة للزبائن  

  62.1 الدولة، الضرائب والرسوم القابلة للتحصيل من أطراف أخرى.   442حـ/

 62.1  الضرائب على الأرباح المبنية على نتائج الأنشطة العادية. 695حـ/ 

   2021لسنة  الكشوفات الماليةشكلية في  إضافة القيود بصفة  
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 حقةالفوائد المستو  العجز الجبائي، العناصر ذات القيمة المنخفضة الضريبة المؤجلة عنالمطلب الرابع: 
 العناصر ذات القيمة المنخفضة:أولا: 

خاةج  دج 30.000 غلفإنه يمكن معاينة العناصر ذات القيمة المنخفضة التي لا تتجاثز مب الجبائيبالنسبة للقانون 
 (2)لعناصرا، بينما نجد النظام المحاسبي المالي لا يضع سقفا معينا لتلك (1)قابلة للخصم للسنة المالية المتصلة بها الرسم كأعباء

لأمر الذي ينجر ا تراه،من أجل تقدير قيمة هذه العناصر الضعيفة القيمة حسب ما  ةالإقتصاديالأمر للمؤسسات  بل ترك
 يا.مما هو معتمد جبائ کبرأالمؤسسة على سقف  عتمادإفرق مؤقت بين المحاسبة ثالجباية في حالة عنه نشوء 

 :(3)مثال
 مدةدج خاةج الرسم  60000قتناء جهاز إعلام آلي قيمته بإ Nتجاةية قامت في بداية السنة  مؤسسةأن  لنفترض

 صر ذات القيمة المنخفضة(. دج في إعتباة العنا 100000تعتمد سقف  ؤسسة)الم سنوات (4)منفعته 
ح محاسبي بة )ة حققت نتيجة محاسبية عادي ؤسسةالمعالجة الجبائية ثالمحاسبية لهذه العملية إذا علمت أن هذه الم المطلوب:

 دج خلال مدة منفعة جهاز الإعلام الآلي.  200000قبل الضرائب( بقيمة 
  .%26 شركاتبة على أةباح المعدل الضري ،%19ملاحظة: معدل الرسم على القيمة المضافة 

 :من أجل التبسيط نقوم بالمعالجة الجبائية من خلال الجدثل الآتيالمعالجة الجبائية: 
 : المعالجة الجبائية(16-3)دول رقم الج

 N N+1 N+2 N+3 البيان

 200,000 200,000 200,000 200,000 النتيجة المحاسبية العادية )قبل الضرائب(

 / / / 60,000 ز إعلام آلي تم إستهلاکه بالكامل(قيمة محاسبية )جها

 15,000 15,000 15,000 15,000 (4/60000جهاز الإعلام الآلي: )اهتلاكقيمة جبائية 

 15,000- 15,000- 15,000- 45,000+ القيمة الجبائية( -الفر  المؤقت )القيمة المحاسبية 

 185,000 185,000 185,000 245000 تة(قالنتيجة الجبائية = )نتيجة محاسبية + الفروقات المؤ 

 63,700 -48100 -48100 -48100- (% x 26)النتيجة الجبائية شركاتالضريبة على أرباح ال

 11700 -3,900 -3,900 -3,900+ (% x 26الفر  المؤقت )الضريبة المؤجلة أصول 

 148,000 148,000 148,000 148,000 النتيجة المحاسبية الصافية

 عداد الطالبمن إ :المصدر
بدل تسجيله ضمن علام الآلي كما لو كان مستهلكا تماما نلاحظ من الجدثل أعلاه أنه تم تسجيل جهاز الإ

دج. حيث تولد عن ذلك  100000ستراتيجية المؤسسة في إعتباة العناصر ذات القيمة المنخفضة أقل من التثبيتات طبقا لإ
 30.000 أن المحاسبة منحت إمكانية تقدير العناصر ذات القيمة المنخفضة بقيمة عتباةمؤقت بين المحاسبة ثالجباية بإ فرق
 جبائيا يتعين إهتلاك ذلك الجهاز للإعلام الآلي حسب مدة منفعته المقدةة بأةبع سنوات كما يلي:، ثعليه دج

                                                           
 .2021الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة، قانون المالية لسنة  من قانون 141/03ة الماد  (1)
 .8، الذي يحدد قواعد التقييم ثالمحاسبة ثمحتوى الكشوف المالية، ص2008جويلية  26من القراة المؤةخ في  121/04 المادة  (2)
 .235، ص مرجع سابقعيسى سماعين،   (3)
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رق ينتج لدينا فثمنه  السنة،دج، ثالذي يمثل عبء مقبول للخصم في  15.000=  (4/ 60000)= الجبائي الإهتلاك
ما ينتج ح الخاضع للضريبة، كبجة المحاسبية من أجل تحديد الر في النتي يدمج 45.000=  (15.000 - 60.000)بقيمة  مؤقت

 دج، يتم إسترجاعها خلال السنوات اللاحقة. X %26 = 11700 45000عن ذلك ضريبة مؤجلة أصول = 
 .ركاتشع إهمال قيود تسجيل الضريبة على أرباح الالمعالجة المحاسبية: التسجيل المحاسبي للعمليات م

 الخسائر الجبائية القابلة للترحيل ثانيا: 
ن يعتبره عبء المرحل من جديد، دثن أ (11) ينص النظام المحاسبي المالي على تسجيل الخساةة المحققة في الحساب

 .(191حـ/) إلىيرحل لمدة غير محددة  (129حـ/)ن العجز المحاسبي ، أي أ(1)مخفض من نتائج السنوات الموالية
ثهذا لا يعني ، (2) لعجزابعة الموالية لسنة تحقيق اغاية السنة الر  إلىترحيله  مكانيةإللمؤسسة بينما يمنح القانون الجبائي 

 .دج 10000 سة للحد الأدى  للضريبة ثالمقدة بـعدم دفع المؤس
 . 23ن معدل الضريبة هو علما أ رهف خدمية ليك البيانات التالية الخاصة بمؤسسة: إمثال

 قابلة للترحيل  ةالمؤجلة الناتجة عن خسائر جبائي الضرائب :(17-3)الجدول رقم 
 السنوات  2017 2018 2019 2020 2021

 النتيجة الجبائية 60000- 20000 30000 30000 10000
 الخسائر المرحلة 60000 40000 10000 - -
  (يبةالضر  ×الخسارة ) لصو ؤجلة أضريبة م 13,800 9,200 2300 - -

 المستحقة الدفعالضريبة  0 0 0 5000 2500
 عداد الطالب: من إالمصدر

  

                                                           
 .53، ص 2008 /26/07قراة مؤةخ في   (1)

 .2021المماولة لسنة المباشرة ثالرسوم  بالضرائمن قانون  147المادة  (2) 

  N/01/02   

  60,000 مشتريات المعدات والتجهيزات  605حـ/

  11,400 مسترجعة على السلع والخدمات TVA  44566حـ/

 71,400  مورد التثبيتات 404حـ/ 

   شراء جهاز إعلام آلي فاتورة رقم ...(  

  N/12/31   

  11,700 (X %26 45,000) لمؤجلة على الأصولالضرائب ا  133حـ/

 11,700  صوللى الأفرض الضرائب المؤجلة ع 692حـ/ 

   ثبات ضريبة مؤجلة أصولإ  

  N+1/N+2/N+3   

  3,900 صولفرض الضرائب المؤجلة على الأ  692حـ/

 3,900  .الضرائب المؤجلة على الأصول 133حـ/ 

   لسنوات المتبقيةل أصوللغاء أثر ضريبة مؤجلة إ  
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 : المعالجة المحاسبية

 

 2017الضريبة المؤجلة الأصول لسنة بالفرق بين  4,600مبلغ  2018ى مبلغ الضريبة المؤجلة الأصول لسنة تم الحصول عل

 .4,600=   9,200 -13,800  أي 2018 ثسنة

 2018بالفرق بين الضريبة المؤجلة الأصول لسنة  6,900مبلغ  2019تم الحصول على مبلغ الضريبة المؤجلة الأصول لسنة 

 .6,900=   2300 - 9,200     أي 2019 ثسنة

 2019بالفرق بين الضريبة المؤجلة الأصول لسنة  2,300مبلغ  2020تم الحصول على مبلغ الضريبة المؤجلة الأصول لسنة 

 .2,300=  0 - 2,300  أي 2020 ثسنة

  
2018/12/31 31/12/2019 31/12/2020 

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين البيان الحساب
  2,300  6,900  4,600 الضريبة المؤجلة أصول  فرض  692حـ/
 2,300  6,900  4,600  ئب مؤجلة أصولاضر  133حـ/ 
       الضريبة المؤجلة أصولإسترداد   

 هو خاضع للضريبة. 20000من الخساةة، بمبلغ  يما بقلتغطية  2014من نتيجة سنة  10000المبلغ  تم إستخدام
 .4600=  0.23( 10000 – 30000): هي 2014لسنة الضريبة المستحقة 

 .2300=  (x 0.23 10000) 2015حقة الدفع لسنة تالضريبة المس

 
 

  31/12/2017   

        13,800 ئب مؤجلة أصولاضر   133حـ/

       13,800  ( 23  × 60000)  فرض الضريبة المؤجلة أصول 692حـ/ 

   صولإثبات ضريبة مؤجلة أ  

  
31/12/2020 31/12/2021 

 دائن مدين دائن مدين البيان الحساب
695 

 

  
444 

 

 نشطة العاديةلارباح المبنية على الاعلى ا بالضرائ
  على النتيجة بضرائالدولة، 

4,600 

4,600 

2,300 

2,300 
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 الضريبة المؤجلة عن الفوائد المستحقة ثالثا: 
ون ثالدي ضاتاالإقتر ضات ثالديون المماولة، الذي يعبر عن اقتر الإ 16ثترتبط أساسا بالعمليات المتعلقة بالحساب 

 . (1) (ثابتةخصوم )ثالتي تدثم أكثر من دثةة مالية  الأجنبي(س المال أة )المماولة 
مان في تئلإجمانة لجل من مؤسسة تحصلت على قرض قصير الأللألبسة  لؤي ةيةتجا مؤسسةن أنفترض  مثال:

  .%26ةباح لأمعدل الضريبة على ا ،%6مع معدل فائدة سنوية  دج 000.10، بمبلغ 01/07/2016
 :المعالجة المحاسبية

 
 
 
 
 

  

                                                           
 . 227، صمرجع سابقلخضر علاثي،  (1)

  2016/07/01   

  10.000 البنك  512حـ/

 10.000  لدى مؤسسات القرض الإقتراضات 164حـ/ 

   حصول المؤسسة على قرض بنكي  

  31/12/2016   

  300       2/ (%6) (000.10الفوائد )أعباء   661حـ/

 300  الفوائد المنتظرة  518حـ/ 

   الفوائد الناتجة عن القرض البنكي  

  31/12/2016   

  78 (78= %26×  300) ئب مؤجلة أصولاضر   133حـ/

 78  أصولفرض الضريبة المؤجلة  692حـ/ 

   اثبات ضريبة مؤجلة اصول  

  01/07/2017   

  10.000 لدى مؤسسات القرض الإقتراضات  164حـ/

  300 الفوائد المنتظرة  518حـ/

 10.300   البنك 512حـ/ 

   تسديد القرض والفوائد عن طريق البنك  

  31/12/2017   

  78 فرض الضريبة المؤجلة أصول  692حـ/

 78  صولأمؤجلة  بضرائ 133حـ/ 

   صولإلغاء ضريبة مؤجلة أ  
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  ومعالجتها محاسبيا وجبائيا خصوم مؤجلةضرائب الحالات المختلفة لنشوء المبحث الثالث: 
ن تكون أن في الحالة الواحدة يمكن أهناك معالجة مختلفة للضرائب المؤجلة خصوم عن الضرائب المؤجلة أصول، كما 

 ث القاعدة الجبائية. في القاعدة المحاسبية أ الإختلافث ضريبة مؤجلة أصول حسب وم أضريبة مؤجلة خص
 وفار  إعادة التقييم الإهتلاكختلاف مدة وطريقة لفرو  المؤقتة الناتجة عن إاالمطلب الأول: 

 الإهتلاكأولا: الفروقات الناشئة عن مدة وطريقة 
 المحاسبي أكرر من الجبائي: الإهتلاكمدة  .1
وات سن8))دج ثتم تقدير عمره الإنتاجي  000.3بحيازة أصل ثابت بقيمة  2011قامت المؤسسة في بداية السنة  مثال:

  .%26سنوات ثمعدل الضريبة  (5) يالجزائر الجبائية حسب النظام الضريبي  الإهتلاكن مدة أمع العلم 
 من خلال الجدول التالي: الميزانيةتحليل الفروقات من خلال 

 الميزانية: تحليل الفروقات من خلال (18-3) دول رقمالج
 السنوات  2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
  القيمة المحاسبية الصافية 2.625 2.250 1.875 1.500 1.125 750 375 0
  القيمة الجبائية 2.400 1.800 1.200 600 0 0 0 0
  الفروقات المؤقتة  225 450 675 900 1.125 750 375 0

 تغير الفروقات   225 225 225 225 225 375- 375- 375-
   ضريبة مؤجلة خصوم 58,5 58,5 58,5 58,5 58,5 97,5- 97,5- 97,5-

 Abdesselam Medjoubi, système comptable financier, Algérie, 2010, p149 المصدر:

 تحليل الفروقات من خلال جدول النتيجة حسب الجدول: 
 : تحليل الفروقات من خلال جدول حساب النتيجة (19-3)دول رقمالج

 السنوات  2011  2012  2013  2014  2015  2016  2017  2018 

 المحاسبي  الإهتلاك 375  375  375  375  375  375  375  375 

 الجبائي  الإهتلاك 600  600  600  600  600  0  0  0 

 الفروقات المؤقتة  225  225  225  225  225  375-  375-  375- 

 تغير الفروقات  225  450  675  900  1125  750  375  0 

  ضريبة مؤجلة خصوم 58,5  58,5  58,5  58,5  58,5  97,5-  97,5-  97,5- 
 Abdesselam Medjoubi, système comptable financier, Algérie, 2010, p149 المصدر:
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 : المعالجة المحاسبية

 المعالجة الجبائية: 
 سترداداتالإ قسم لىإالمحاسبي  لإهتلاكاالجبائي  الإهتلاكالأثلى نقوم بإضافة الفرق بين  مسبالنسبة للسنوات الخ

  .للخصم قابلة يير إهتلاكات جدثل حساب النتيجة الجبائية تحت عنوان (09)في جدثل ةقم 
2015، 2014، 2013، ،2012، 2011 للسنوات للخصم القابلة يير اتالإهتلاك: (20-3)رقم  الجدول  

 (Amortissements non déductibles)للخصم  قابلة يير إهتلاكات
2011 58,5 

2012 58,5 

2013 58,5 

2014 58,5 

2015 58,5 

 الطالبعداد من إالمصدر: 

قسم  إلى لمحاسبيا الإهتلاكالجبائي  الإهتلاكفرق بين نقوم بتسجيل مبلغ ال خيرةثلاوة سنوات الأبالنسبة ل
 المكمل. الإهتلاك جدثل حساب النتيجة الجبائية تحت عنوان (09)في جدثل ةقم  التخفيضات

2018، 2017، 2016 للسنوات للخصم القابلة يير اتالإهتلاك: (12-3)رقم  الجدول  
  (Complément D'amortissements) اتالإهتلاك تكملة

2016 97,5 

2017 97,5 

2018 97,5 

 الطالبعداد من إالمصدر: 

 والخطي محاسبيا:المتناقص جبائيا  الإهتلاك طريقة .2
  :ليمن خلال الجدثل التاالضريبة المؤجلة  عبءالفرثقات المؤقتة ث  تحليلحيث تم  .نفس المثال السابقنأخذ 

 محاسبيا طيالمتناقص جبائيا والخ كالإهتلا طريقة تحليل الفروقات المؤقتة: (22-3) دول رقمالج
 السنوات 2011  2012  2013  2014  2015 

 القيمة المحاسبية الصافية للأصل 2.400  1.800  1.200  600  0 

  2012/2011/2013/2014/2015   

  58,5 (X %26 225الخصوم )الضرائب المؤجلة فرض   693حـ/

 58,5  الخصومالضرائب المؤجلة  134حـ/ 

   خصومثبات ضريبة مؤجلة إ  

  2017/2016/2018   

  97,5 (X %26 375الخصوم )الضرائب المؤجلة   134حـ/

 97,5  الخصوم فرض الضرائب المؤجلة  693حـ/ 

   خصومضريبة مؤجلة  ستردادإ  
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 القيمة الجبائية للأصل 1.800  1.080  648  324  0 
 الفروقات المؤقتة 600-  720-  552-  276-  0 

 غيارت الفروقاتت 600-  120-  168  276  276 

 x 26% 4 ضريبة مؤجلة خصوم 156-  31,2-  43,68  71,76  71,76 
Source: Ministère des Finances, Conseil National de la Comptabilité¸ impôts diffères, sur   

http://www.cn-onec.dz/ le 26/08/2020 à 15:17 

 .هتلاكالإسنوات  خلالمن القيمة المحاسبية الصافية  قلالقيمة الجبائية للأصل أ نلأئب مؤجلة خصوم اضر  هناك
 : المعالجة المحاسبية

  
2011/12/31 31/12/2012 

 دائن مدين دائن مدين البيان الحساب

  31,2  156 الخصوم  فرض الضرائب المؤجلة  693حـ/

 31,2  156  الخصومالضرائب المؤجلة  134حـ/ 

     خصومثبات ضريبة مؤجلة إ  

 

  
31/12/2013 31/12/2014 31/12/2015 

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين البيان الحساب

  71,76  71,76  43,68 الخصوم الضرائب المؤجلة على   134حـ/

 71,76  71,76  43,68  مالخصو فرض الضرائب المؤجلة على  693حـ/ 

       خصوميبة مؤجلة ضر  استرداد  

 : الضريبة المؤجلة عن فار  إعادة التقييم ثانيا
التقييم في نتيجة  إعادة ات الناتجة عن عمليةالإهتلاكينص القانون الجبائي الجزائري على تقييد فائض مخصصات 

تجة عن ملية إعادة التقييم نايتعين إوبات ضريبة مؤجلة خصوم على ع ثبالتالي ،(1) عتباةه كأعباء غير قابلة للخصمالسنة بإ
 .للخصمغير مقبولة  الإهتلاكتلك الفوائض في مخصصات 

قية أث النظام المحاسبي المالي للمؤسسات بإعادة تقييم التثبيتات العينية ثالمعنوية على أساس قيمتها الحقيبينما يسمح 
ادة التقييم بين تم تسجيل الزيادة الناتجة عن إعات على أساس المبالغ المعاد تقييمها، ثيالإهتلاكالسوقية حيث يتم حساب 

 .  (2) فرق إعادة التقييم 105القيمة المعاد تقييمها ثالقيمة المحاسبية الصافية في الجانب الدائن من الحساب 

                                                           
 .2021قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة،، 618المادة  (1)
 .26/07/2008 من القراة المؤةخ في 121/27الى  121/20المواد من  (2)

http://www.cn-onec.dz/
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دج  8,000,000بمبلغ  02/01/2002 لإظهاة ذلك يمكن أن نأخذ الحالة التالية لمؤسسة قامت بحيازة بناية بتاةيخ :(1)مثال
دج. قامت المؤسسة  3,200,000يساثي  31/12/2011 لاك المتراكم بتاةيختسنة، حيث كان الإه 25لاكها على تثيتم إه

لاك المتراكم بعد تدج حيث بلغ الإه12,000,000بإعادة تقييمها بناءا على قراة ثتوصية من جالس الإداةة بمبلغ  بهذا التاةيخ
  .%19عدل الضريبة دج ثكان م 4,800,000عملية التقييم 

 التالي:يمكن أن نختصر ذلك في الجدثل 
 : حساب فار  إعادة التقييم(32-3) دول رقمالج

 البيان مالمبلغ قبل إعادة التقيي المبلغ بعد إعادة التقييم فار  التقييم

 تكلفة الحيازة  8,000,000 12,000,000 4,000,000
 كم ا لمتر ا الإهتلاك 3,200,000 4,800,000 1,600,000
 القيمة المحاسبية الصافية  4,800,000 4,000,000 2,400,000

 الطالبعداد من إالمصدر: 

 :المعالجة المحاسبية

 
ا إذا لم يتم التنازل عن سنة في حال م 15 لأي خلا الإهتلاكالقيدين المحاسبيين الأخيرين يتم تسجيلهما طوال فترة 

الضريبة المؤجلة خصوم سوف  134ن حساب إلاك البناية فتاية مدة إهنهأي مع  ثالعشرثنثمع نهاية السنة الخامسة ، البناية
 يكون له ةصيد معدثم.

كن لتسجيل فرق إعادة تقييم التثبيتات ضمن عناصر الأموال الخاصة فانه يم ثتبعافحسب النظام المحاسبي المالي 

                                                           
 .143، ص: 2014كلي محند اثلحاج، مطبوعة جامعية، جامعة العقيد أ، مثلة وتمارينالمحاسبة المعمقة مع أسفير محمد،   (1)

  31/12/2011   

  4,000,000  بنايات  213حـ/

 1,600,000  إهتلاك البنايات 2813حـ/ 

 2,400,000  فار  إعادة التقييم  105 حـ/ 

   بنايةتسجيل إعادة تقييم ال  

  456,000  فار  إعادة التقييم  105حـ/

 456,000  (x 19% 2,400,000) مؤجلة خصوم بضرائ 134حـ/ 

   على فر  إعادة التقييم مؤجلة خصوم بثبات ضرائإ  

  480,000 الإهتلاكمخصصات   681حـ/

 480,000  15/( 4,800,000- 12,000,000) إهتلاك البنايات 2813حـ/ 

   السنوي الإهتلاكس  تسجيل ق  

  30,400 %19( 320,000- 480,000)مؤجلة خصوم  بضرائ  134حـ/

 30,400  مؤجلة خصوم  بفرض ضرائ 693حـ/ 

   سترداد ضريبة مؤجلة خصومإ  
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عليه أث  بتاةيخ إخراج التثبيت من ذمة المؤسسة عن طريق التنازل ثذلكاب النتيجة غير الموزعة حس إلىتحويل هذا الفائض 
 عن طريق الإتلاف.

 .دج 6,000,000بمبلغ  2015أن البناية السابقة قد تم التنازل عنها مع نهاية سنة  فرضا
 :المعالجة المحاسبية

 
  

  31/12/2015   

  6,000,000 حقو  التنازل عن التثبيتات   462حـ/

  6,720,000 إهتلاك البنايات  2813حـ/

 12,000,000  بنايات 213حـ/ 

 720,000  ائض القيمة عن التنازلف 752حـ/ 

   التنازل عن البناية  

  1,944,000 فار  إعادة التقييم  105حـ/

 1,944,000  المرحل من جديد 11حـ/ 

   النتيجة إلىترحيل الفار    

  456000  334,400 –( x 4 30400)مؤجلة خصوم  بائضر   134حـ/

 334,400  مؤجلة خصوم  بفرض ضرائ 693حـ/ 

   استرداد ضريبة مؤجلة خصوم  
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 ستغلالوإعانات الإ التثبيتات المحصل عليها مجاناالمطلب الثاني: الفرو  المؤقتة الناتجة عن 
 التثبيتات المحصل عليها مجاناأولا: 

 اسبي المالي على تسجيل التثبيتات المحصل عليها جاانا ضمن الأصول بقيمتها الحقيقية عند تاةيخينص النظام المح
، ثهو ما يمكن من إهتلاكها حسب مدة منفعتها، بينما يجب أن تكون هذه العملية محايدة جبائيا بحيث (1)الحصول عليها

لضريبة ثكذا لعة عتباةها كإيرادات غير خاضتثبيتات بإب عليه خصم مبلغ هذه اللا تؤور على نتيجة الدثةة ثهو ما يترت
 عتباةها كأعباء غير قابلة للخصم.ات المطبقة عليها بإالإهتلاكإعادة دمج 

حيث قدةت القيمة  جاانا من موةدها الأساسي، تجاةية شاحنة مؤسسةإستلمت  Nديسمبر من السنة  20في  :(2)مثال
 سنوات. 05ج، كما قدةت مدة منفعتها ب د  5000000الحقيقية لهذه الشاحنة بقيمة 

نتيجة  التجاةية حققت سسةؤ الم لمعالجة المحاسبية ثالجبائية لهذه التثبيتات المحصل عليها جاانا، علما أنبا القيام المطلوب:
 هتلاك الشاحنة.ج خلال مدة إد  800000محاسبية عادية )ةبح محاسبي قبل الضرائب( ثابتة بقيمة 

  .%26 شركاتيبة على أةباح الملاحظة: معدل الضر 
 :تيالجة الجبائية من خلال الجدثل الآمن أجل التبسيط نقوم بالمع

  المعالجة الجبائية: (24-3)الجدول رقم 
 N N+1 N+2 N+3 N+4 N+5 البيان

 800,000 800,000 800,000 800,000 800,000 800,000 النتيجة المحاسبية العادية

 100,000+  100,000+  100,000+  100,000+  100,000+  500000- فر  مؤقت شاحنة مجانية

 900,000 900,000 900,000 900,000 900,000 300,000 النتيجة الجبائية

 234,000- 234,000- 234,000- 234,000- 234,000- 78,000- اتشركرباح الالضريبة على أ

 26,000+ 26,000+ 26,000+ 26,000+ 26,000+ 130,000- الضريبة المؤجلة خصوم

 26,000+ 26,000+ 26,000+ 26,000+ 26,000+ 592,000 النتيجة المحاسبية الصافية

 عداد الطالبمن إالمصدر: 

لمعالجة الجبائية بين المعالجة المحاسبية ثا الإختلافنلاحظ من خلال الجدثل أعلاه أن مبلغ الفرثقات المؤقتة الناتج عن 
 بقيمة  Nمع مرثة الزمن، حيث كان هناك فرق مؤقت سالب في نهاية السنة  ختفىإنا قد للتثبيتات المحصل عليها جاا

دج خلال السنوات  100,000 –دج )تمثل قيمة الايرادات غير الخاضعة للضريبة( ثفرثقات مؤقتة سالبة بقيمة  500,000+ 
دج  130,000مة ها ضريبة مؤجلة خصوم بقيغير قابل للخصم جبائيا(، نتج عن الإهتلاكقيمة أقساط  )تمثلالخمس الموالية 
دج لكل سنة، ثهو ما سمح بإلغاء أور الفرثقات  26,000تم دفعها خلال السنوات الخمس اللاحقة بقيمة  Nخلال السنة 

 دج. 592,000المؤقتة على النتيجة المحاسبية الصافية التي بقيت ثابتة طيلة سنوات الدةاسة بقيمة 
  

                                                           

 .07ص  .الذي يحدد قواعد التقييم ثالمحاسبة ثمحتوى الكشوف المالية ،26/07/2008في  لقراة المؤةخمن ا 2/112 ادةالم (1)
 .239، ص مرجع سابقعيسى سماعين،  (2)



  جزائريةال  الإقتصاديةفي المؤسسة    دخل: المعالجة الجبائية والمحاسبية لضرائب الثالثالفصل ال

111 

  
 

 .كاتشر لتسجيل المحاسبي للعمليات مع إهمال قيود تسجيل الضريبة على أةباح الا المعالجة المحاسبية:

 
 ستغلال عانات الإإالمؤجلة عن  الضرائب: نياثا

 ث تغطية بعضأستغلال دات الإاالجماعات المحلية، لتعويض فقدان أحد إير  اث الدثلة التي تمنحهال ستغلاإعانات الإ
ستغلال إعانات الإت تعتبر إعانا ةيتها، حيثاستمر إضعاف المؤسسة بشكل كبير ثتهدد إستغلال التي من شأنها تكاليف الإ

عانات إدةاج ينص القانون الجبائي على إ، كما (1) لتجهيزثاستثماة ثةة محاسبية ثاحدة عكس إعانات الإلا تدثم أكثر من د
 . (2) قبضها ثة المالية التي تم فيها تحصيلها أالنتائج المحققة في السنستغلال ضمن الإ

 74 حـ/ات ستغلال في حساب الإيرادعلى تسجيل الإعانات المرتبطة بالإفي حين ينص النظام المحاسبي المالي  
 . (3)كتسابها فيهلتاةيخ الذي تم إفي استغلال إعانات الإ

 25,000ستغلال بمبلغ إعانة إيتعلق بمنحها  01/12/2020من الدثلة بتاةيخ  إلتزامعلى  مؤسسة صناعية تحصلت مثال:

                                                           
  .398، ص مرجع سابقعلاثي لخضر،  (1)
  .64، ص 2021قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة،  ،144المادة  (2)
  .13، ص 26/07/2008 راة المؤةخ فيمن الق 412/03 ادةالم  (3)

  20/12/N   

  500,000 وسائل نقل شاحنة  2182حـ/

 500,000  ستثنائية عن عمليات التسييرالمنتوجات الإ 757حـ/ 

   ستلام وسائل نقل مجاناإ  

  31/12/N   

  130,000 خصومفرض الضريبة المؤجلة   693حـ/

 130,000  (X 26  500,000) خصومالضريبة المؤجلة  134 حـ/ 

   اثبات الضريبة المؤجلة على الشاحنة   

  31/12/N+1   

  100,000 (5/  500000) ات والمؤوناتالإهتلاكمخصصات   681حـ/

 100,000  هتلاك وسائل النقل شاحنةإ 28182حـ/ 

   السنوي الإهتلاكثبات قس  إ  

  26,000 (X 26  100,000) خصومالضريبة المؤجلة   134 حـ/

 26,000  خصومفرض الضريبة المؤجلة  693حـ/ 

   هتلاك الشاحنةإمتصاص قس  الضريبة المؤجلة على إ  

  N+2/N+3/N+4/N+5   

  100,000 (5/  500,000) ات والمؤوناتالإهتلاكمخصصات   681حـ/

 100,000  شاحنةهتلاك وسائل النقل إ 28182حـ/ 

   السنوي الإهتلاكثبات قس  إ  

  26,000 (X 26  100,000) خصومالضريبة المؤجلة   134 حـ/

 26,000  خصومفرض الضريبة المؤجلة  693حـ/ 

   هتلاك الشاحنةإمتصاص قس  الضريبة المؤجلة على إ  
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  .%19بـ  هو، معدل الضريبة 18/02/2120 في سنةن هذا المبلغ لم يحصل إلا ألا إ ديناة
  وبات المحاسبي يكون كما يلي:التسجيل ثالإ

ن الضرائب المؤجلة خصوم تعني قيمة الضريبة على الأةباح التي يستحق سدادها في الفترات أ هكذا نستنتج
 المستقبلية ثالمرتبطة بالفرثق الضريبية المؤقتة بين المحاسبة ثالجباية.

 كما يلي:   المؤسسةستغلال تكون التسجيلات المحاسبية في دفاتر بعد القبض الفعلي لإعانة الإ

 
  

  01/12/2020   

  25,000 الدولة  441حـ/

 25,000  ستغلالإعانات الإ 748حـ/ 

   ستغلالول على إعانة إشعار بالحصإ  

  31/12/2020   

  4,750 خصومفرض الضريبة المؤجلة   693حـ/

 4,750  (x19% 25,000) خصوممؤجلة  بضرائ 134حـ/ 

   ثبات ضريبة مؤجلة خصومإ  

  18/02/2120   

  25,000 البنك  512ـ/ح

 25,000  الدولة، الإعانات المطلوب استلامها. 441حـ/ 

   تحصيل اعانة الاستغلال عن طريق البنك  

  31/12/2120   

  4,750 خصومضريبة المؤجلة   134حـ/

 4,750  خصومفرض الضريبة المؤجلة  693حـ/ 

   الغاء الضريبة المؤجلة خصوم  
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 الدورات السابقة ذات المبالغ المعتررةعباء وأمنتوجات الفرو  المؤقتة الناتجة عن  المطلب الثالث:
 :منتوجات الدورات السابقة ذات المبالغ المعتررةأولا: 
 (لنواتج السنوات السابقةعدم التسجيل المحاسبي حالة )مثال: 

لغاء الرسم على ، مع إ 23ريبة دج، معدل الض 270بمبلغ  2020عدم التسجيل المحاسبي لفاتوةة مبيعات لسنة 
 .(TVA)القيمة المضافة 
 .2021من الحزمة الجبائية لسنة  (09)ستردادات في الجدثل ةقم الإ إلىدج  270ثجب إضافة المبلغ  المعالجة الجبائية:
لموافقة من طرف ول على ايجب الحصقبل التسجيل المحاسبي لقيود التسوية لمنتوجات السنوات السابقة  المعالجة المحاسبية:

 دةاة المؤسسة.إ
 

 
 :عباء الدورات السابقة ذات المبالغ المعتررةأثانيا: 

الة تسجيل السنة المالية التي صرفت فيها، إلا في ح تعتبر أعباء الدثةات السابقة غير قابلة للخصم لأنها لا تخص
 وم.وبات ضريبة مؤجلة خصبقة، فيتعين في هذه الحالة إالسا ث أكثر خلال السنواتالعبء سهوا أث خطأ مرتين أ

 لاتوجد ضرائب مؤجلة عدم التسجيل المحاسبي لأعباء السنوات السابقة( حالة مثال: ) .1
لغاء الرسم على ، مع إ 23دج، معدل الضريبة  270بمبلغ  2020عدم التسجيل المحاسبي لفاتوةة خدمات لسنة 

 .(TVA)القيمة المضافة 

  01/01/2021                                   

  270                                     الزبائن  411حـ/

 270  المرحل من جديد 11حـ/ 

   2021الذي يظهر في الميزانية الافتتاحية  11حـ/تصحيح رصيد   

  01/01/2021                                   

  62.1 المرحل من جديد  11حـ/

 62.1  (x 23  270)ضرائب مؤجلة خصوم  134حـ/ 

   ثبات ضريبة مؤجلة خصومإ  

  31/12/2021   

  62.1 (x 23  270)ضرائب مؤجلة خصوم   134حـ/

 62.1  فرض ضرائب مؤجلة خصوم 693حـ/ 

   134ترصيد حساب   

  270                                 الزبائن      411حـ/

 270  مبيعات بضائع 70 حـ/ 

   بيع بضاعة للزبائن فاتورة رقم .....  

  62.1 الضرائب على الأرباح المبنية على نتائج الأنشطة العادية.  695حـ/

 62.1  الدولة، الضرائب والرسوم القابلة للتحصيل من أطراف أخرى.  442حـ/ 

   2021لسنة  الكشوفات الماليةلقيود بصفة شكلية في إضافة ا  
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 المحاسبيةالمعالجة 

 
 (لاعباء السنوات السابقةمرتين  اسبيحالة التسجيل المحمثال: ) .2

لغاء الرسم ، مع إ 23دج، معدل الضريبة  270بمبلغ  2020التسجيل المحاسبي مرتين لنفس فاتوةة الخدمات لسنة 
 .(TVA)على القيمة المضافة 
 .2021ائية لسنة من الحزمة الجب (09)ستردادات في الجدثل ةقم الإ إلىدج  270ضافة المبلغ ثجب إ المعالجة الجبائية:
 المعالجة المحاسبية:

 

  01/01/2021                                   

  270 المرحل من جديد                             11حـ/

 270  موردوا الخدمات 401حـ/ 

   2021فتتاحية الذي يظهر في الميزانية الإ 11حـ/ تصحيح رصيد  

  01/01/2021   

  270 الخدمات  62حـ/

 270  لخدماتموردوا ا 401حـ/ 

   2020فاتورة خدمات لسنة   

  62.1 الدولة، الضرائب والرسوم القابلة للتحصيل من أطراف أخرى.   442حـ/

 62.1  (x 23  270)الضرائب على نتائج الأنشطة العادية  695حـ/ 

   2021لسنة  الكشوفات الماليةإضافة القيود بصفة شكلية في   

  01/01/2021                                   

  270 موردوا الخدمات                              401حـ/

 270  المرحل من جديد 11حـ/ 

   2021الذي يظهر في الميزانية الافتتاحية  11حـ/تصحيح رصيد   

  01/01/2021   

  62.1 رحل من جديدالم  11حـ/

 62.1  (x 23  270)فرض ضرائب مؤجلة خصوم  134حـ/ 

    اثبات ضريبة مؤجلة أصول  

  31/12/2021   

  62.1 (x 23  270)فرض ضرائب مؤجلة خصوم   134حـ/

 62.1  ضرائب مؤجلة خصوم 693حـ/ 

   134ترصيد حساب   

  270 موردوا الخدمات  401حـ/

 270  خرىالخارجية الأ تالخدما 62حـ/ 

   لغاء فاتورة الخدماتإ  

  62.1 الضرائب على الأرباح المبنية على نتائج الأنشطة العادية.  695حـ/

 62.1  الدولة، الضرائب والرسوم القابلة للتحصيل من أطراف أخرى.  442حـ/ 

    2021لسنة  الكشوفات الماليةإضافة القيود بصفة شكلية في   
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 ة الفصل الثالث:خلاص
نطلاقا ئيا ثذلك إمعالجتها محاسبيا ثجبا ثكيفيةفي هذا الفصل الثالث مختلف الضرائب الخاصة بالدخل  ستعرضناإ

الحالات جل تعميق الفهم دةسنا ، ثمن أ(IRG)ثالضريبة على الدخل الإجمالي ( IBS) شركاتةباح الأضرائب على لمن ا
ة لنشوء ضرائب الحالات المختلف، ثأخيرا حاثلنا ضبط ثمعالجتها محاسبيا ثجبائياالمختلفة لنشوء ضرائب المؤجلة أصول 

 .ثمعالجتها محاسبيا ثجبائيامن خلال تعريفها  خصومالمؤجلة 
حكام ا ألضريبة على الدخل الإجمالي لهمثا شركاتلضريبة على أةباح الان أ إلىفي هذا الفصل  تم إستخلاصثقد 

، ةقم الحساب ن المعالجة المحاسبية لها نفس القيود ثنفسلأعباء المقبولة ثالمرفوضة، كما أسة امشتركة خاصة فيما تعلق بدةا
 ؤسساتعلى كل الم (IBS)بينما تطبق  (SNC)التضامن  مؤسسةعلى  (IRG)ن تطبيق يكمن في أ الإختلافن إلا أ

  لخ.مساهمة،...إ مؤسسةث ذات مسؤثلية محدثدة، أ مؤسساتسواء بمختلف أنواعها 
المؤسسة  زائري تلجألي ثالنظام الجبائي الجنه في حالة نشوء فرثقات مؤقتة بين النظام المحاسبي الماأ إلى تم الوصولكما 

 .(IAS 12)تطبيق تقنية الضرائب المؤجلة التي نص عليها المعياة المحاسبي الدثلي  إلى
نتيجة الجبائية لن اريبة على المؤسسة، كما أحساب الض جلمن ألا نتيجة محاسبية معدلة النتيجة الجبائية ما هي إ

 (6)ثصنف  (7)ما النتيجة المحاسبية هي الفرق بين صنف ع للضريبة ثالعبء القابل للخصم، أيراد الخاضهي الفرق بين الإ
قابلة للخصم  ن كانت غيرللضريبة ثتسجيل كل الأعباء حتى ثإن كانت غير خاضعة إأي تسجيل جميع الإيرادات حتى ث 

 ئيا.جبا
هناك بعض الحالات تشترك فيها الضرائب المؤجلة أصول ثالضرائب المؤجلة خصوم على سبيل المثال في حالة 

  ات السابقة ذات المبالغ المعتبرة.منتوجات الدثة ، الإهتلاك
 
 

 
 
 

  



 

 
 

  

 

ميدانية  دراسة  : رابعالفصل ال
لمجموعة من المؤسسات الإقتصادية  

   الجزائرية
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 تمهـــيد:
النظام  إلىالمحاسبية الدثلية  من خلال المعايير (IAS12)الأسس النظرية للمعياة المحاسبي الدثلي  إلىالتطرق بعد 

ب المؤجلة في بالفرثقات المؤقتة بين النظامين ثدثة تقنية الضرائ قما تعلخاصة  النظام الجبائي الجزائري ثمالمحاسبي المالي 
 إلتزامبغية معرفة ثاقع  العملي الواقععلى  سقاطهإمن ذ لابد ليس كافيا إ نهألا إ، تقليص الفجوة بينهما في الفصول السابقة

 .(IAS12)الجزائرية بتطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي  ةالإقتصاديالمؤسسات 
من ةئيس  اسبةالجزائرية ممثلة في مصلحة المالية ثالمح ةالإقتصاديعلى جاموعة من المؤسسات  الإستبانةقمنا بتوزيع  قدث 

  ثالخبراء.فظي حسابات المعتمدين ثمحاثجاموعة من المحاسبين  المحاسبين،مصلحة ثمساعدي 
ين المؤسسات يعتبر من بثالذي  جل دةاسة حالةمن أ المركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلةختياةنا على إثقع كما 
شتقة )السميد تحويل الحبوب )القمح الصلب ثاللين( ثإنتاج ثتسويق المواد الم ثالمتمثل نشاطها في الجزائرية غذائيةالصناعية ال

ثالدثلية  ثالتطوةات التي عرفتها بيئة الأعمال الوطنية ةالإقتصاديالتي تأقلمت مع التحولات  (ائن غذائيةثالدقيق ثعج
يشكل جاالا مناسبا للدةاسة   (IAS12)ثالمتمثل أساسا في تبني المعايير المحاسبية الدثلية بصفة عامة ثالمعياة المحاسبي الدثلي 

المماةسة  ق المبادئ ثالقواعد المحاسبية النظرية التي تناثلتها الدةاسة ثالوقوف علىالميدانية لأنه يتيح المجال لفحص ثتطبي
 .للمركبالتطبيقية الفعلية 

 :باحث التاليةفي هذا الفصل الم سيتم تناثل
 .(ض ثمناقشة الدةاسة الميدانية )الإستبانةعر  :الأولالمبحث 

 .ضنة مسيلةدةاسة حالة المركب الصناعي التجاةي الح: المبحث الثاني
 الحضنة المسيلة. (CIC) قياس النتيجة المحاسبية ثالجبائية للمركب الصناعي التجاةي: المبحث الثالث
 .الدةاسة فرضيات إختباة: المبحث الرابع
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 (ض ومناقشة الدراسة الميدانية )الإستبانةعر : المبحث الأول
قيق خترناه لهذه الدةاسة، ثجدنا أن الأداة المناسبة لتحإالذي بناء على طبيعة البيانات المراد جمعها ثعلى المنهج 

ي الذي تمر ثالوثائق المحاسبية ثالظرف الإستثنائ أهداف البحث هو الإستبانة، ثذلك نظرا لصعوبة الحصول على البيانات
 . به بلادنا الجزائر ثالعالم بأسره من إنتشاة فيرثس كوةثنا

   الدراسة: مراحل تطوير أداة ولالمطلب الأ
مراحل يلي  فيماث ، الدةاسةهدف من قدةتها ثصلاحيتها على تحقيق تأكد للد مر تطوير الإستبانة بمراحل عدة ثق 

 . إعداد الإستبانة
 .بناء أداة الدراسة :أولا

نة خاصة، ستباإنطلاقا من الدةاسات السابقة من خلال تمحيص الكتب ثالمقالات ذات العلاقة، قمنا بتصميم إ
عية عن لة لتعطي صوةة ثاقلاالهدف الأساسي منها أن تكون شاملة لكافة متغيرات ثأبعاد الدةاسة، ثأن تكون ذات دثكان 

غامضة مركزين بتعاد عن المصطلحات الأكاديمية الماةسات المرتبطة بموضوع الدةاسة، حيث حاثلنا أوناء تطويرها الإحقيقة الم
جاموعة ع ، ثمن أجل ذلك قمنا بالعديد من المقابلات الأثلية مالمحاسبية ئة العملعلى المصطلحات المفهومة ثالمتداثلة في بي

 ظة ثتحليل ثثائق المؤسسة.الملاح إلى، بالإضافة من المحاسبين في شتى المؤسسات الإقتصادية الجزائرية ثالمحاسبين المعتمدين
 واها عن طريق عرضها للتحكيم. صدق محت إختباةد من في شكلها الأثلي كان لاب الإستبانةكتمال إثبعد 
 .الإستبانة في شكلها النهائي نيا:ثا

في شكلها  حيث جاءت الإستبانةثنصائح المحكمين قمنا بتعديل  ةاءبآمما سبق، ثبعد محاثلة الإلتزام نطلاقا إ 
 : ممثلة في الجدثل التاليأجزاء ةئيسية  خمسةة من النهائي مكون

 ستبانة في شكلها النهائييوضح الإ جدول :(1-4)رقم  الجدول
أجزاء 
 الإستبانة

 الوصف

 الجزء الأول

بطبيعة الدةاسة  من خلالها على تعريف المستجوبين عباةة عن الرسالة التعريفية ثالتحفيزية، حيث حرصنا
لمي فقط، البحث الع ةتباطها بمتطلباتإلها على سرية تداثل المعلومات ث ثأهدافها، كما أكدنا من خلا

أي  ة ثعدم إغفالضرثةة تحري الدق . كما أشرنا إلىسم ثاللقبقترحنا عدم كتابة الإإك ثمن أجل ذل
 .سؤال

 الجزء الثاني
ثسنوات  ،لمهنةاالوظيفية ممثلة في:  العلمي، ثالمعلومات ؤهل، ثالمسنال ممثلة في البيانات العامةثيضم 
 .ثآخر تربص أث تكوين في جاال المحاسبة من طرف المؤسسةالخبرة، 

 الجزء الثالث
ثقد  مدى تبني المؤسسات الإقتصادية الجزائرية للمعايير المحاسبية الدثلية،بقياس  المتعلق وةالمح ثشمل

 .(10)إلى الفقرة  (01)خصصنا له الفقرات التالية من الفقرة 
ثفق النظام المحاسبي  (IAS12)مدى تطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي بقياس  المتعلق وةالمح ثشمل الجزء الرابع:
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 .(21)إلى الفقرة  (11)، ثقد خصصنا له الفقرات التالية من الفقرة ثالنظام الجبائي الجزائري (SCF)المالي 
الجزء 
 الخامس

 للضرائب المؤجلة المعالجة المحاسبيةالمتعلق بقياس  وةثشمل المح

 البعد الأول
 الدثلي متطلبات المعياة المحاسبي صول( ثفقة أ)ضرائب مؤجل المؤقتةبالفرثق الضريبية  عترافالإ

(IAS12) (32)إلى الفقرة  (22)، ثقد خصصنا له الفقرات التالية من الفقرة. 

 الدثلي متطلبات المعياة المحاسبي ( ثفقخصوم)ضرائب مؤجلة  المؤقتةبالفرثق الضريبية  عترافالإ البعد الثاني
(IAS12)(40)إلى الفقرة  (33)ن الفقرة ، ثقد خصصنا له الفقرات التالية م. 

 عداد الطالب.إمن  المصدر:
  

ختياةات )غير موافق، ولاث إلدينا  حيث أنه الثلاوي (LIKERT)لكاةت لمقياس ثفقا الإستبانة صمّمت ثقد
 في الجدثل التالي:كما  (weitghts) ثزانأثلدينا ولاث موافق( محايد، 

 ثلاثيلكارت ال لمقياس (weitghts) الأوزان جدول :(2-4)رقم  الجدول
 موافق محايد يير موافق التصنيف
 3 2 1 الفئة

 عداد الطالب.إمن  المصدر:
 :التالي ثم يحدد الإتجاه حسب قيم المتوسط المرجح كما في الجدثل   meanيتم حساب المتوسط الحسابي المرجح 

 ثلاثيلكارت ال لمقياس التوزيع جدول :(3-4)رقم  الجدول
 موافق محايد  موافقيير التصنيف
 [2.34 - 3 [ [1.67 - 2.33 [ [1 - 1,66 [ الفئة

 مرتفعة متوسطة منخفضة الموافقة درجة
 عداد الطالب.إمن  المصدر:

  . 0.66أي حوالي  (3/2)هي طول الفئة ن ملاحظة أمع 
 (الإستبانةتطبيق أداة الدراسة )ثالثا: 

  الدةاسة.على عينة  الإستبانةات التي تم من خلالها توزيع يقصد بتطبيق أداة الدةاسة الإجراءات ثالخطو 
 :مجتمع وعينة الدراسة .1

بة ها قبل البدء في دةاسته هو حصر جاتمع البحث، ثبالنساسية التي يجب على أي باحث تحديدمن العوامل الأس
 194567ذي بلغ عددها ثالالجزائرية  الإقتصاديةجاموعة من المؤسسات هذه فمجتمع البحث هو عباةة عن لدةاستنا 

لذلك قمنا باختياة عينة عشوائية لمجموعة من  ،  2020حسب آخر إحصائيات الديوان الوطني للإحصائيات نهاية جوان 
مختلفة ثلها صمعة ثثزن في السوق الجزائري بالإضافة إلى جاموعة من المحاسبين المعتمدين ثالخبراء  لها نشاطاتالمؤسسات 

ى  تخصص محاسبة أي مصلحة المحاسبة بالضبط، ثنظرا لكبر جاتمع الدةاسة قمنا بتوزيع الإستبيان علثفئة العمال ثالمهنيين
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سبيرمان  إختباةثذلك من أجل إجراء  26إصداة   SPSS، ثقمنا بتفريغ الإستبيان في برنامج 30عينة إستطلاعية ثهي 
ينة أخرى، أين ستبيان لإعادة توزيعه مرة ثانية على عألفا كرثنباخ لمعرفة إتساق الفقرات ثمعرفة صدق ثوبات الإ إختباةث 

 إستثنينا العينة الإستطلاعية.
 :توزيع أداة الدراسة .2

الدةاسة  بيق أداةالموافقة على الشرثع بتطالنهائي على الأستاذ المشرف، الذي أعطى  الإستبانةبعرض نموذج تم القيام 
 .ستجوبينعلى الم

كاتب المحاسبة مثجاموعة من  ثهي ثمانية المؤسسات الإقتصادية الجزائرية المهمة تصال المباشر مع جاموعة منالإ تم
، المركب الصناعي (LAFARGE)نذكر منها مصنع الإسمنت لمجمع لافاةج  ثخاةجها المعتمدين على مستوى ثلاية المسيلة

، مصنع الحليب (TINDAL) مصنع النسيج،   (SARL ALGAL PLUS)التجاةي الحضنة المسيلة، مصنع الألمنيوم 
(HODNA LAIT) الشركة الجزائرية للمياه ،(ADE)  ثخاةج الولاية شركة المساهمة للصناعات الغذائية من الحبوب

ما قمنا بالإتصال الغير مباشر ك، (GROUPE SAIDAL) دثيةلصناعة الأ جامع صيدال، (ERIAD SETIF) ثمشتقاتها
  على الرابط : الإستبيان الالكترونيعن طريق 

_F_vreDIihbxH1J2DEZgtOap0NAlhOA/edit-https://docs.google.com/forms/d/1zXIztw69y3T 

ثموقع  (FACEBOOK)ثالفايسبوك  (MESSSENGER)جتماعي مثل الميسنجر مواقع التواصل الإإلى  بالإضافة
 .(LINKEDIN)لانكدن 

ف منها، ثما الدةاسة ثالهد ، شرحنا من خلالها أداةمع المهنيين المتخصصين في المحاسبةقمنا بالعديد من المقابلات  كما
د المحدد نتهاء الموعإ. بعد ينأسبوع في أقل من ستلام الإجاباتعلى موعد لإ متفقنا معهإهو غامض من عباةات، ثقد 

، في حين (%89,62) بلغتسترجاع إستماةة موزعة بنسبة إ (135)ستماةة من أصل إ( 121)سترجعنا إلام الإجابات ستلإ
. ثهذا ما يمكن تمثيله إجمالا (%10,38)بلغت  ضائعةستماةات ال، أي أن نسبة الإةستماة إ (14)سترجاع إلم نتمكن من 

 من خلال الشكل الآتي:
 ضائعةت المسترجعة والستبياناستمارات الإإ: (1-4)الشكل رقم 

 من إعداد الطالب.المصدر: 
 

(89,62)%

(10,38)%

المسترجعة الضائعة

https://docs.google.com/forms/d/1zXIztw69y3T-_F_vreDIihbxH1J2DEZgtOap0NAlhOA/edit
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 ة بلغتبأداة الدةاسة كانت كبيرة جدا بنسيمكننا القول بأن الاستجابة مع  (1-4) رقممن خلال الشكل 
المقابلات  لىإسم ثاللقب، بالإضافة إلى ذكر الإتأكيدنا على عدم الحاجة  إلى، ثالسبب في ذلك يرجع أساسا (89,62%)

 ثلية التي ساعدتنا على شرح طبيعة الدةاسة ثالهدف منها.الأ
حيث  ستماةة،إ (114)ستماةات المسترجعة ثجدنا أن الصالح منها للتحليل هو ثبعد الفحص التفصيلي لجميع الإ

ل ستماةات فقط غير صالحة للتحليإ (07)للمعالجة الإحصائية، في حين ثجدنا  SPSSقمنا بتفريغ محتوياتها في برنامج 
تي بسبب ترك أصحابها للعديد من الأسئلة بدثن إجابة محددة، ثعليه قمنا بإقصائها في عملية التفريغ النهائي، ثالشكل الآ

 .ستماةات المسترجعةيوضح النتائج الخاصة بعملية فحص الإ
 سترجاعبعد الإ لغاةالإستبانة الصالحة للتحليل والمستمارات إ: (2-4) الشكل رقم

 
 عداد الطالب إمن  المصدر:

 لىإستماةات الصالحة للتحليل كانت عالية جدا إذ ثصلت يمكن القول أن نسبة الإ (2-4) الشكل ةقممن خلال 
ب الدثةية ثالمستمرة للمؤسسات ثمكات ستماةات عن طريق المقابلةلإتوزيع ا إلى، ثيمكن إةجاع سبب ذلك (93,86%)

ن خلالها م اسبيين عبر مواقع التوصل الاجتماعي من جهة أخرى، ثأكدناالمحاسبة هذا من جهة ثالإلحاح على المهنيين المح
 تحفيزهم على التركيز في الإجابة دثن إهمال أث تجاثز لأي فقرة أث سؤال.حيث تم على أهمية كل فقرة ثسؤال، 

 
 
 
 
 
 
 

(93,86)%

(6,1…

الصالحة الملغاة
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 .: أساليب المعالجة الإحصائية للبيانات المستعملة في الدراسةثانيالمطلب ال
 عتماد على الأساليب الإحصائية للحصول على بياناتإلى الإ اسبيةسات المعاصرة في العلوم المحاالدة  تتجه 

ستقراء النتائج بشكل أكثر دقة ثموضوعية، من أجل إالذي يساعد على الربط ثالتحليل ث ثمعلومات ذات علاقة، الأمر 
  ثفعالية.تقديم مقترحات ثحلول أكثر نجاعة  إلىالوصول 

 م الإحصائية المستخدمة في الدراسة:المفاهي :ولاأ
زم الإحصائية عتمدنا على برنامج الإعلام الآلي المسمى: الحإتحليل البيانات التي تم تجميعها التحقيق أهداف البحث ث 

، الذي ساعدنا على دس ثالعشرينستخدمنا إصداةه الساإ، حيث (SPSS)ختصاةا: إجتماعية، ثالذي يرمز له الإللعلوم 
 : لال الآتيأن تبرز أهمها من خ ثالتي يمكن ،الدةاسةهولة مع جاموعة من الأساليب الإحصائية المناسبة لأهداف التعامل بس

عتمادا إالدةاسة  ، ثذلك لوصف خصائص جاتمع(Descriptive Statistic Measures) مقاييس الإحصاء الوصفي .1
ة، لمعرفة طبيعة المعياةي نحرافاتت الحسابية ثالإستخراج المتوسطاإعلى التكراةات ثالنسب المئوية، بالإضافة إلى 

 تجاهات ثتقدير مستويات تحقق الأبعاد ثالمتغيرات التي تتشكل منها الدةاسة.الإ
ثذلك بغية التأكد من أن البيانات المستخرجة من الدةاسة  K-S) (Kolmogorov-Smirnov Test)) إختبار .2

 .50ما يكون حجم العينة أكبر من ، ثيستخدم عندالميدانية تتبع التوزيع الطبيعي
لمعرفة طبيعة توزيع بيانات الإستماةة ثمدى معلميتها، ثيستخدم عندما  (Shapiro-Wilk) شبيرو ويلك إختبار .3

 . 50يكون حجم العينة أقل من 
ثذلك بغية تقدير وبات الدةاسة، حيث يأخذ هذا المعامل قيما ، a) (Cronbach's Alpha))معامل کرونباخ ألفا  .4

ع أثما سيکاةان ثتض للدةاسة.قترب من الواحد الصحيح فهذا يعني وباتا أكبر إتتراثح بين الصفر ثالواحد، ثكلما 
 :(1)قاعدة عامة للتعامل مع هذا المعامل مفادها الآتي

نظر لفهذا يعني أن الدةاسة تتمتع بثبات ضعيف، الأمر الذي يلزم إعادة ا (0,6)إذا كان معامل کرثنباخ ألفا أقل من  1.4
  .في بناء أداة الدةاسة

 .فهذا يعني أن الدةاسة تتمتع بثبات مقبول (0,7 -0,6)ث إذا كان معامل کرثنباخ ألفا يتراثح بين  2.4
 .فهذا يعني أن الدةاسة تتمتع بثبات جيد (0.8- 0,7)معامل کرثنباخ ألفا يتراثح بين  ثإذا كان 3.4
  أن الدةاسة تتمتع بثبات ممتاز.فهذا يعني (0.8)إذا كان معامل کرثنباخ ألفا أكبر من  4.4

حدهما أث أين ذا كان كلا المتغير إتجاه العلاقة الخطية بين متغيرين إيستخدم لقياس قوة ث  :(spearman)سيررمان  إختبار .5
 .ث في حالة البيانات اللامعلمية ثيعتبر كمعامل بديل لمعامل الإةتباط بيرسونألايتبع التوزيع الطبيعي، 

في الكشف عن ثجود إختلاف معنوي  ختباةيستخدم هذ الإ ،One sample T-Testالواحدة، للعينة  T إختبار .6
لمتوسط متغير ما لعينة ثاحدة، في حالة العينة عن قيمة ثابتة إضافة إلى إمكانية تقدير فترة وقة لمتوسط متغير ثيستخدم 

                                                           
لمنشوةات بن سليمان العزاز، السعودية، اثعبد الله  ، ترجمة إسماعيل علي بسيونيطر  البحث في الإدارة مدخل بناء المهارات البحثيةسيكاةان،  أثما  (1)

 .445، ص 1998 العلمية لجامعة الملك سعود،
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  . (1)للعينات الكبيرة
 .أداة الدراسةوثبات صد   :ثانيا

ثتعرفه دةاسة )ذثقان ثآخرثن،  .(2)سة صالحة لقياس ما أعدت من أجلهتأكد من أن أداة الدةايقصد بالصدق ال
ستماةة لكل العناصر التي يجب أن تدخل في التحليل من ناحية، ثثضوح فقراتها ثمفرداتها شمول الإ: »(3)( على أنه2001

ة ثللتأكد من صدق أداة الدةاسة قمنا بداي «.ةمن ناحية أخرى، بحيث تكون مفهومة لكل أفراد العينة المعنية بالدةاس
  .بقياس

  :الظاهري صد ال .1
حيث قمنا بعرضها أثلا على الأستاذ المشرف، ثبعد موافقته المبدئية عليها قمنا بعرضها على عدد من المحكمين، 

ثمنهجية البحث ، بايةالج ،المحاسبة ثالماليةم لتشمل: تهالات ثجوانب الموضوع فقد حرصنا على تنويع تخصصاثنظرا لتعدد جا
 إلىلإضافة ستبانة، باللإ ةت. ثقد طلبنا منهم إبداء آةائهم حول مدى ثضوح العباةات المشكلالعلمي، ثإعداد الإستبيانا

تعديل في  قتراح ما يرثنه ضرثةيا منإأكدنا لهم على ضرثةة ث أث المحوة الذي أدةجت فيه، د مدى كفايتها ثعلاقتها بالبع
 ث حذفها.ةات أالعباصياغة 

قرات حسب ، حيث ةتبنا من خلاله الفكمينبالمح ةستبانة خاصإالعمل عليهم قمنا بتصميم نموذج  ثلأجل تسهيل
 أبعادها ثالمحاثة التي تنتمي إليها.

 كالآتي:   خمس جاموعاتسيمهم إلى ثللاستفادة أكثر من آةاء المحكمين قمنا بتق
 التحكيم اللغوي. التحكيم الميداني. حكيم الأكاديمي.الت التحكيم الإحصائي. التحكيم المنهجي.

ة من الخبراء بالإضافة إلى جاموع الجامعات الجزائريةث بية، الجامعات العر  منالمحكمين  ات الخمسة جاموعة منموعالمجثتضم 
 .بساطة ثسهولة الأسئلة ثتعليقاتهم حول مدى ةائهمآستفادة من ، ثذلك بغية الإفي المحاسبة
 تفقت على ما يلي: إالتي تلقيناها من قبل المحكمين  ول أن الردثدثيمكن الق

الأبعاد ث  الإستبانة جيدة ثصالحة لقياس ما أعدت من أجله، حيث لم نتلق أي ملاحظة بخصوص عدم تلاؤم المحاثة 1.1
  .ت السابقةاعتمادنا في بناء الأبعاد ثالفقرات على تحليل الدةاسإمع موضوع الدةاسة، ثيمكننا إةجاع سبب ذلك إلى 

 ثالوظيفية.طلب منا ضرثةة تعديل ثتقليل الفئات المعتمدة للإجابة على الأسئلة الشخصية  2.1
  .تلقينا بعض التصحيحات اللغوية، ثبعض التعديلات في تركيب جاموعة من الفقرات 3.1
ثل هكذا لم العمل بمقياس ليكاةت الخماسي ثالإقتصاة على مقياس ليكاةت الثلاوينصحنا بعض المحكمين بتجنب  4.1

ق بشدة( ، موافق، موافمحايدموافق، غير موافق بشدة، غير نطلاقا من هذا قمنا بحذف المقياس الخماسي )إ، ث دةاسات

                                                           
هلية للنشر ثالتوزيع، ، الأpssS ستخدام الحاسوب تطبيق شامل للحزمةتحليل ونمذجة البيانات بإ، حسين علي نجيب، غالب عوض صالح الرفاعي   (1)

 .257، عمان، ص 2006

 .425 ص:، 1995 ، السعودية، العبيكان للطباعة ثالتوزيع،لى البحث في العلوم السلوكيةإالمدخل محمد صالح العساف،   (2)

 .189، 2001 ، الأةدن، داة الفكر،ساليبهي مفهومه وأدواته وأالبحث العلمخرثن، ذثقان عبيدات ثآ  (3)
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غير رات الإستبانة ثهو: )ميع فقلج ليكاةت الثلاويكتفينا بمقياس إث  ،ستبانةعتمدنا عليه في النموذج الأثلي للإإالذي 
 المحاسبية السائدة.لأكثر قدةة على تحديد الواقع ثتحليل المماةسات عتباةه ا، موافق( بإمحايدموافق، 

 :للعينة الإستطلاعية تسا  الداخلي لأداة الدراسةالإ صد  .2
ةتباط  إالطرق لتحقيق ذلك هو حساب دةجة  أن من أهم کيرلنجر، ثيری للإستبانة الداخلي تساقلإا إختباة يجب

 الذي تنتمي إليه.  كل فقرة بالدةجة الكلية لجميع فقرات البعد
قرات هذا ية لجميع فبين دةجة كل فقرة من فقرات البعد ثالدةجة الكل سيبرمانمعامل الإةتباط إذن نستخدم 

 لكل متغيرات الدةاسة. ثقد تحصلنا على النتائج الملخصة في الجداثل الآتية:البعد، ثذلك 
للعينة الإستطلاعية لهمع الدرجة الكلية  ولالأ المحوربين فقرات  سبيرمان الإرتباط : معامل(4-4)رقم  الجدول  

 العبارة الرقم
 

معامل 
الإرتباط 
 سبيرمان

مستوى 
 الدلالة

 0,004 0,509 وووقية.المحاسبية لزيادة المسين جودة المعلومات الدثلية يعمل على تحعايير المحاسبة الم تطبيق 01

 0,012 0,451 راض التوافق المحاسبي الدثلي. الدثلية كاستجابة لأغعايير المحاسبة جاء تطبيق الم 02

 0,001 0,568 تمتاز التقاةير المالية بالملائمة ثفقا للمعايير المحاسبية الدثلية. 03

 0,000 0,621  الإفصاح عن البيانات المالية بصوةة عادلة. تساهم المعايير المحاسبية الدثلية في       04

05 
 الإقتصاديةلمؤسسات ل الماليةلتقييم المخاطر  المعلومات اللازمةتوفير  على يةالمعايير المحاسبة الدثل تعمل

 0,000 0,621 .الجزائرية

 0,012 0,452  .الكشوفات الماليةعمل على تحقيق شفافية تطبيق المعايير المحاسبية الدثلية ي 06

 0,000 0,604  .الجزائرية الإقتصاديةات مؤسسلللمحاسبي تساهم المعايير المحاسبية الدثلية في زيادة فعالية نظام المعلومات ا 07

 0,000 0,604  .الجزائرية قتصاديةالإمؤسسات يساهم في ترشيد القراةات المالية لل المعايير المحاسبية الدثليةتطبيق  08

 0,004 0,509 المالية. للقوائم ثطبيعة القياسالمعايير المحاسبية الدثلية في توفير القواعد التي تحكم حدثد تساهم   09

 0,012 0,451 .لدثليةا بشكل كاف لضمان التطبيق السليم للمعايير المحاسبية ةؤهلالجزائرية م الإقتصاديةالمؤسسات  10

 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
، أي أن هناك علاقة طردية بين كانت موجبة  الإةتباطأن جميع معاملات  نلاحظ (4-4)ةقم من خلال الجدثل 

، حيث نتمي إليهتالتي  للمحوةفي عينة الدةاسة، مع الدةجة الكلية  المهنيين ثالمحاسبينلدى  المحوة الأثلجميع فقرات 
، (10)ث (02)أمام الفقرة ةقم  دى في حدها الأ (0,451) ، ثبين(05)في حدها الأعلى أمام الفقرة ةقم  (0,621)تراثحت بين 

 (0.05)يع الفقرات كانت دالة إحصائيا عند مستوى معنوية يساثي ثأن جم
 تطلاعيةللعينة الإس لهمع الدرجة الكلية  المحور الثانيبين فقرات  سبيرمان معامل الإرتباط: (5-4) الجدول رقم

 العبارة الرقم
 

معامل 
الإرتباط 
 سبيرمان

مستوى 
 الدلالة

 0,000 0,609 الإفصاح.من خلال عملية  الكشوفات الماليةلى شفافية ع (IAS 12)يعمل المعياة المحاسبي الدثلي  11
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 0,002 0,540 هناك اختلاف في الاعتراف بالدخل من حيث المفهوم بين النظام المحاسبي المالي ثالنظام الجبائي الجزائري. 12

13 
ام الجبائي الجزائري الي ثالنظيوجد اختلاف في قاعدة الاعتراف بالأعباء ثالايرادات بين النظام المحاسبي الم

 0,011 0,457 عند تحديد الدخل الخاضع للضريبة.

14 
القواعد الجبائية ن ثذلك بسبب اختلاف القواعد المحاسبية ع عن النتيجة الجبائية النتيجة المحاسبيةتختلف 
 0,001 0,568  .الخاصة

 0,002 0,534 قواعد الجبائية.ثفقا للد إجراء تعديلات انطلاقا من النتيجة المحاسبية بع الدخل الضريبييتم حساب  15

 0,002 0,534 توجد علاقة ثويقة بين النظام المحاسبي المالي ثالنظام الجبائي الجزائري. 16

 0,029 0,399 .اليةالكشوفات المفي مختلف  النتيجةالمحاسبي للضرائب على  التسجيلهناك افصاح عند  17

18 
يساهم في تقليص الفجوة بين النظام المحاسبي المالي  (IAS 12) المحاسبي الدثلي ةتطبيق متطلبات المعيا

 0,012 0,454  ثالنظام الجبائي الجزائري.

19 
من  المالي سبيالمحاثالنظام الضريبي  التشريع عالج الفرثق المؤقتة بين (IAS 12)المحاسبي الدثلي المعياة 
 0,008 0,477 الضرائب المؤجلة.خلال 

20 
لمحاسبي الجزائرية بتطبيق كل ما جاء في النظام المحاسبي المالي ثخاصة المعياة ا الإقتصاديةتلتزم المؤسسات 

 0,540 0,002 (IAS 12)الدثلي 

21 
الكشوفات ساهم في تحقيق خاصية صدق  (IAS 12)المحاسبي الدثلي تبني النظام المحاسبي المالي للمعياة 

 0,011 0,457 .المالية

 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد ر:المصد
كانت موجبة، أي أن هناك علاقة طردية   كننا القول بأن جميع معاملات الإةتباطيم (5-4)ةقم من خلال الجدثل 

، حيث إليهالتي تنتمي  ةمحو ية للفي عينة الدةاسة، مع الدةجة الكل المهنيين ثالمحاسبينلدى  المحوة الثانيبين جميع فقرات 
، ثأن (18)أمام الفقرة ةقم  دى في حدها الأ (0,454) ثبين، (11)في حدها الأعلى أمام الفقرة ةقم (0,609)تراثحت بين 

 .(0.05)جميع الفقرات كانت دالة إحصائيا عند مستوى معنوية يساثي 

 تطلاعيةللعينة الإس لهالكلية مع الدرجة  المحور الثالثبين فقرات سبيرمان  الإرتباط معامل :(6-4) الجدول رقم
 العبارة الرقم

 
معامل 
الإرتباط 
 سبيرمان

مستوى 
 الدلالة

 0,002 0,552 يقوم المحاسب لديكم بتقيد ضريبة مؤجلة أصول في حال تسديد أعباء سنوات سابقة ذات مبالغ معتبرة. 22

23 
 حالة تسديدها لية كالفوائد فيتثبت مصلحة المحاسبة لديكم ضريبة مؤجلة أصول في حالة المصاةيف الما

 0,001 0,589 فعليا في السنة الموالية.

24 
ة في حالة المدة المحاسبية للاهتلاك اقل من المدة الجبائية يترتب عنه فرق مؤقت بين القيمة المحاسبية ثالقيم

 0,000 0,627 الجبائي( تنشا ضريبة مؤجلة اصول. الإهتلاكالمحاسبي أكبر من  الإهتلاكالجبائية )

 0,001 0,568 يقوم المحاسب لدى مؤسستكم على تسجيل ضريبة مؤجلة أصول عند خساةة القيمة للتثبيت. 25

26 
 مؤثنة تعويض الإحالة على التقاعد يعتبرها القانون الجبائي بمثابة أعباء غير قابلة للخصم الا عند تحققها،

 0,013 0,450 مما يترتب ضريبة مؤجلة أصول.
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27 
ريبة مؤجلة أصول في حالة ثجود خساةة قيمة للمخزثنات ثعدم ثجود ادلة ملموسة لتبريرها تتشكل ض

 0,012 0,454 جبائيا.

28 
تتشكل ضريبة مؤجلة أصول في حالة ثجود خساةة قيمة لحسابات الغير ثعدم ثجود ادلة ملموسة 

 0,004 0,508 لتبريرها جبائيا.

29 
نه اط المهني القبض الجزئي اث الكلي ينشا فرق مؤقت ينتج عفي حالة الحدث المنشئ للرسم على النش

 0,001 0,589 ضريبة مؤجلة اصول.

30 
تنشا ضريبة مؤجلة أصول على الأعباء ثاجبة الدفع المتعلقة بالعطل المدفوعة الاجر ثيقوم المحاسب 

 0,001 0,589 لديكم بتسجيلها.

31 
قف القيمة المنخفضة في حالة اعتماد المؤسسة س ينشا فرق مؤقت )ضريبة مؤجلة أصول( للعناصر ذات

 0,000 0,581 أكبر مما هو معتمد جبائيا.

32 
فرض  إلى يما يؤد (4)عند تسجيل عجز جبائي في سنة مالية معينة فانه يرحل لغاية السنة الرابعة 

 0,000 0,611 ضريبة مؤجلة أصول.

33 
ة خصوم( الجبائية يترتب عنه فرق مؤقت )ضريبة مؤجلفي حالة المدة المحاسبية للاهتلاك أكبر من المدة 

 0,026 0,405 بين القيمة المحاسبية ثالقيمة الجبائية يجب الاعتراف بها.

34 
في حالة حصولكم على اعانة استغلال التي تمنحها الدثلة يعمل المحاسب على اوبات ضريبة مؤجلة 

 0,039 0,379 خصوم في حالة عدم قبضها في نفس السنة المالية.

35 
تقيد في حسابات المؤسسة ضريبة مؤجلة خصوم عند منح الدثلة اعانة التوازن في حالة قبضها في السنة 

 0,002 0,549 الموالية.

36 
الذي يؤدي  لاكالإهتمصلحة المحاسبة لديكم تعمل على تسجيل ضريبة مؤجلة خصوم في حال تطبيق 

 0,005 0,504 تثبيت.فرق مؤقت على مصاةيف التطوير القابلة لل إلى

37 
ريبة مؤجلة تقيد ض إلىفي حالة حصول مؤسستكم على تثبيت جااني من طرف موةد، يلجا المحاسب 

 0,001 0,581 خصوم في اليومية المحاسبية.

38 
يقوم المحاسب لديكم بتقيد ضريبة مؤجلة خصوم في حال منتوجات خاصة بدثةات سابقة ذات مبالغ 

 0,000 0,581 معتبرة.

39 
ينشا فرق مؤقت )ضريبة مؤجلة خصوم( في حالة ثجود فرق إعادة التقييم للأصول بين قيمتها السوقية 

 0,000 0,611 ثالدفترية. 

40 
تسجل ضريبة مؤجلة خصوم في حال التسجيل المحاسبي مرتين للأعباء خاصة بدثةات سابقة ذات مبالغ 

 0,026 0,405 معتبرة.

 SPSSعلى مخرجات برنامج  لإعتمادمن إعداد الطالب با المصدر:
كانت موجبة، أي أن هناك علاقة طردية   كننا القول بأن جميع معاملات الإةتباطيم (6-4)ةقم من خلال الجدثل 

التي تنتمي  محوةة لليفي عينة الدةاسة، مع الدةجة الكل المهنيين ثالمحاسبينلدى  المحوة الثالث للبعد الأثلبين جميع فقرات 
أمام الفقرة ةقم  دى في حدها الأ (0,379) ثبين ،(24)في حدها الأعلى أمام الفقرة ةقم (0,627)تراثحت بين  ، حيثإليه

 .(0.05)، ثأن جميع الفقرات كانت دالة إحصائيا عند مستوى معنوية يساثي (34)
طبيق الميداني، ة للتحية كبير نطلاقا من النتائج السابقة يمكننا القول بأن أداة الدةاسة تتمتع بمصداقية عالية، ثصلاإث 
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  نتمائها.إالداخلي بين جميع فقراتها ثمحاثة  ثذلك بسبب قوة الإةتباط
 :للعينة الإستطلاعية لأداة الدراسة بنائيتسا  الالإ صد  .3

سعى الأداة لأهداف التي تيعتبر صدق الإتساق البنائي أحد مقاييس صدق أداة الدةاسة، حيث يقيس مدى تحقق ا
ها، ثيبين صدق الإتساق البنائي مدى اةتباط كل محوة من محاثة أداة الدةاسة بالدةجة الكلية لفقرات الإستبيان ليالوصول إ

 جاتمعة ثالجدثل التالي يوضح ذلك. 
 للعينة الإستطلاعية الإستبانة الكليةمع المحاور بين  سبيرمان الإرتباط معامل: (7-4) الجدول رقم

 Sigمستوى الدلالة  اط سبيرمانمعامل الإرتب الإستبيانمحاور 

 0.000 0.804 المحور الاول

 0.000 0.755 المحور الثاني

 0.001 0.578 المحور الثالث

 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
 لكلية لفقراتنجد معاملات الإةتباط بين كل محوة من محاثة أداة الدةاسة بالدةجة ا (7-4)ةقم من خلال الجدثل 

 الإستبيان جاتمعة دالة احصائيا ثمنه تعتبر المحاثة صادقة ثمتسقة لما ثضعت لقياسه.
 :للعينة الإستطلاعية ثبات أداة الدراسة .4

النتائج  الإستبانة ستعطي نفسستقراة أداة الدةاسة ثعدم تناقضها، حيث يوضح ما إذا كانت إيقيس الثبات مدى 
بات الدةاسة العينة. ثلتقدير و ل المحسوب في حالة ما إذا تم إعادة توزيعها على نفس أفرادحتمال مساثي لقيمة المعامبإ
الذي يعد من أفضل الطرق للدلالة على تقدير الثبات، حيث ، Cronbach's Alphaد معامل ألفا کرثنباخ اعتميتم إس

 زه من خلال الجدثل الآتي:يبر ما الأساسية المشكلة لها، ثهذا ستقوم بحسابه الأداة الدةاسة ككل، ثللمحاثة 
للعينة  Cronbach's Alphaمعامل ألفا کرونباخ ستخدام : معامل الثبات لمحاور الدراسة بإ(8-4)الجدول رقم 

 الإستطلاعية
عدد  سم البعدإ بعادالأ

 الفقرات
معامل ألفا  
 کرونباخ 

 0,875 10 اسبية الدولية.الجزائرية للمعايير المح الإقتصادية ةمدى تبني المؤسس المحور الاول

 0,869 11 النظام المحاسبي المالي  وفق (IAS 12) المحاسبي الدولي تطبيق متطلبات المعيار المحور الثاني

 0,902 19 الضرائب المؤجلة المحور الثالث

 0,887 40 ككل  الإستبانة
 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:

 قتصاديةالإ ةدى تبني المؤسسبمالأثل الخاص  محوةنا القول بأن معامل الثبات لليمكن (9-4)ةقم دثل خلال الجمن 
 محوة، أما معامل الثبات للتازةمم ثهي قيمة (0,875)لدى عينة الدةاسة كانت قيمته  الجزائرية للمعايير المحاسبية الدثلية

ثهي  (0,869)فقد كانت قيمته النظام المحاسبي المالي  ثفق (IAS 12) المحاسبي الدثلي تطبيق متطلبات المعياةب الثاني الخاص
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ثهي قيمة ( 0,902فقد كانت قيمته )بالضرائب المؤجلة  عترافبالإالثالث الخاص  محوة، أما معامل الثبات للممتازة قيمة
ل على وبات عال جدا تتمتع ثهي قيمة ممتازة ثتد (0,887. أما معامل الثبات للدةاسة ككل فقد كانت قيمته )جيدةأيضا 

لحصول على نفس النتائج في حالة إعادة توزيع أداة الدةاسة على ل تؤدي (%88)ا يعني أن نسبة به الدةاسة ككل، ثهذا م
 نفس عينة البحث.
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 : الخصائص الشخصية والوظيفية لعينة الدراسةثالثالمطلب ال
ستجوبون ا عرضا تفصيليا لأهم الخصائص التي يتميز بها المإن السعي نحو الإلمام بجوانب موضوع الدةاسة يتطلب من

 نطلاقا من بعدين هما: الخصائص الشخصية، ثالخصائص الوظيفية. إنة الدةاسة، حيث ستقوم بتحليلها في عي
 .الخصائص الشخصية: أولا

يث ثبعد تفريغ ح ،ؤهلات العلمية، ثالمسنال الخصائص الشخصية للعاملين في عينة الدةاسة من خلال سيتم تناثل
 الآتية:النتائج  إلىستماةات توصلنا الإ

 :نتوزيع عينة الدراسة حسب الس .1
 :نسصوص توزيع عينة الدةاسة حسب اليمثل الجدثل الآتي تلخيصا للنتائج المتوصل إليها بخ
 سنتوزيع عينة الدراسة حسب ال :(9-4)الجدول رقم 

 النسبة المئوية التكرار البيان
 20,2 23 سنة 30أقل من 

 36,8 42 سنة 40إلى  31من

 23,5 37 سنة 50إلى  41من

 10,5 12 سنة 50أكرر من 

 %100 114 المجموع

 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
سسات ؤ من المحاسبين المعتمدين ثالمهنيين في المة بالغيتضح لنا أن الفئة العمرية ال (9-4)من خلال الجدثل ةقم 

( سنة 50و 41تليها الفئة العمرية ما بين ) ،(% 36,8)( بنسبة بلغت سنة 40و 31في عينة الدةاسة هي ما بين ) المختلفة
 50  منررأك، تليها الفئة العمرية )(%20,2)( بنسبة بلغت سنة 30 أقل منتليها الفئة العمرية )(% 23,5)بنسبة بلغت 

 .(%10,5)( بنسبة بلغت سنة
كما أن أكثر   ،سنة( 40)من العاملين في عينة الدةاسة لا يتجاثز سنهم  (%57)عامة يمكننا القول بأن ثكملاحظة 

ستقبلهم مازال م هنيين المختصين في المحاسبة ثالجبايةأي أن غالبية الم ،سنة( 50)منهم لا يتجاثز سنهم  (% 80,5)من 
 لجباية في جاال المحاسبة ثاالتطوير الوظيفي،  إلىسنوات أخرى، ثبالتالي فهم بحاجة أكثر  إلىالوظيفي ممتدا 

 من خلال الشكل الآتي: سنتوزيع عينة الدةاسة حسب الكما يمكننا تمثيل النتائج السابقة حول 
 سن: توزيع عينة الدراسة حسب ال(3-4)الشكل رقم 

 
 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
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 :ؤهلات العلميةحسب الم توزيع عينة الدراسة .2
 :لميةؤهلات العصوص توزيع عينة الدةاسة حسب الميمثل الجدثل الآتي تلخيصا للنتائج المتوصل إليها بخ

 ؤهلات العلميةالمتوزيع عينة الدراسة حسب  :(10-4) الجدول رقم
 النسبة المئوية التكرار البيان

 20,2 23 تقني محاسبي

 40,4 46 ليسانس

 32,5 37 يرماستر/ ماجست

 7 8 دكتوةاه

 %100 114 المجموع

 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
يتضح لنا بأن المؤهل التعليمي الغالب على العاملين في عينة الدةاسة هو شهادة  (10-4)من خلال الجدثل ةقم 

، (% 32,5)ثالتي بلغت نسبة حامليها  تر/ماجستيرماستليها شهادة  (،%40,4)الليسانس، حيث بلغت نسبة حامليها 
 .(%7) ا بلغت نسبتهتيال شهادة الدكتوةاهليها ت، (% 20,2)ثالتي بلغت نسبة حامليها  تقني محاسبيتليها شهادة 

 79,8)سبته ياتها يشكلون ما نثكملاحظة عامة يمكننا القول بأن حاملي الشهادات الجامعية بمختلف فرثعها ثمستو  

افظي في المجال المحاسبي في مكاتب المحاسبة من خبراء ثمحثهذا ما يفسر بأن العمل  في عينة الدةاسة، اسبينن المحم (،%
 .حسابات اث ةؤساء المصالح المحاسبية جلهم دكاترة ثجامعيين

 :التعليمي من خلال الشكل الآتي ؤهلل توزيع عينة الدةاسة حسب المكما يمكننا تمثيل النتائج السابقة حو 
 ؤهلات العلميةينة الدراسة حسب الم: توزيع ع(4-4)الشكل رقم 

 
 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:

 لوظيفية.لخصائص ا: ااثاني
 فراد العينة حسب المهنة: توزيع أ .1

 :نةالمهصوص توزيع عينة الدةاسة حسب يمثل الجدثل الآتي تلخيصا للنتائج المتوصل إليها بخ
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 المهنةتوزيع عينة الدراسة حسب  :(11-4)الجدول رقم 
 النسبة المئوية التكرار البيان

 33,3 38 رئيس مصلحة المحاسبة

 17,5 20 محاسب معتمد/ محافظ حسابات/ خبير

 49,1 56 مساعد محاسب

 %100 114 المجموع

 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
صادية في مختلف المؤسسات الإقتعلى  الغالبةمهنة مساعد محاسب هي يتضح لنا بأن  (11-4) قمل الجدثل ة من خلا

رئيس مصلحة  فئةتليها  ،(%49,1)بلغت النسبة  مساعد محاسبفئة في ثمكاتب المحاسبة حيث كانت النتائج كالآتي 
 .(%17,5) هاتثالتي بلغت نسب افظ حسابات/ خبيرمحاسب معتمد/ محفئة تليها ، (%33,3) تهاثالتي بلغت نسب المحاسبة

 من خلال الشكل الآتي: المهنةل توزيع عينة الدةاسة حسب كما يمكننا تمثيل النتائج السابقة حو 
 المهنةينة الدراسة حسب : توزيع ع(5-4)الشكل رقم 

 
 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:

 ة حسب الخررة المهنية: توزيع افراد العين .2
 :يةالخبرة المهنصوص توزيع عينة الدةاسة حسب يمثل الجدثل الآتي تلخيصا للنتائج المتوصل إليها بخ

 الخررة المهنيةتوزيع عينة الدراسة حسب  :(12-4)الجدول رقم 
 النسبة المئوية التكرار البيان
 13,2 15 سنوات 5أقل من 

 61,4 70 سنة 15إلى  06 نم

 21,9 25 سنة 25إلى  16من

 3,2 04 سنة 25أكثر من 

 %100 114 المجموع

 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
قتصادية اسبين في مختلف المؤسسات الإعلى المح الغالبةالخبرة المهنية يتضح لنا بأن  (12-4) قممن خلال الجدثل ة 
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ثالتي  سنة 25 إلى 16من فئةتليها  ،(%61,4)بنسبة بلغت  سنة 15 إلى 06هي بين  في عينة الدةاسةثمكاتب المحاسبة 
 تيال سنة 25أكثر من  فئةا ثاخير  (%13,2)ثالتي بلغت نسبة  سنوات 5أقل من فئة تليها ، (%21,9) تهابلغت نسب

 .(% 3,2) ابلغت نسبته
تفوق خبرتهم الخمس  في عينة الدةاسة بيناسمن المح (،% 86,8)ما نسبته ثكملاحظة عامة يمكننا القول بأن  
في المجال المحاسبي في مكاتب المحاسبة من خبراء ثمحافظي حسابات اث ةؤساء المصالح ثهذا ما يفسر بأن العمل  ،سنوات

ة من عينة الدةاس ،(%13,2)المحاسبية لهم خبرة مهنية كافية تمكننا من الاعتماد على اجاباتهم، يضاف إلى ذلك انه حوالي 
 يحتاجون إلى الخبرة الكافية في ميدان المحاسبة ثالجباية.

 من خلال الشكل الآتي: الخبرة المهنيةل توزيع عينة الدةاسة حسب كما يمكننا تمثيل النتائج السابقة حو 
 الخررة المهنيةينة الدراسة حسب : توزيع ع(6-4)الشكل رقم 

 
 SPSSرنامج على مخرجات ب من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:

 و تكوين في مجال المحاسبة: فراد العينة حسب آخر تربص أتوزيع أ .3
تكوين في جاال  ثآخر تربص أصوص توزيع عينة الدةاسة حسب يمثل الجدثل الآتي تلخيصا للنتائج المتوصل إليها بخ

 :المحاسبة
 سبةو تكوين في مجال المحاآخر تربص أتوزيع عينة الدراسة حسب  :(13-4)الجدول رقم 

 النسبة المئوية التكرار البيان
 07,9 09 سنوات 02قل من أ

 16,7 19 سنوات 4 إلى 3 من

 30,7 35 سنوات 6 إلى 5 من

 44,7 51 سنوات 6 أكثر من

 %100 114 المجموع

 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
سبين في مختلف اعلى المح الغالب ربص اث تكوين في جاال المحاسبةاخر تيتضح لنا بأن  (13-4)من خلال الجدثل ةقم 

 5من فئة تليها  (،% 44,7)بنسبة بلغت  سنوات 6منأكثر هو في عينة الدةاسة المؤسسات الإقتصادية ثمكاتب المحاسبة 
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 اقل فئةا ثاخير ، (%16,7) تهاثالتي بلغت نسب سنوات 4 إلى 3من  فئةتليها  ،(% 30,7)ثالتي بلغت نسبة  سنوات 6 إلى
 .(% 07,9) ا بلغت نسبتهتيال واتسن 2من 

 لم يتلقوا تربص اث تكوين في عينة الدةاسة اسبينمن المح (،% 75,4)ما نسبته ثكملاحظة عامة يمكننا القول بأن  
وةات تطضعف التكوين المحاسبي ثعدم مواكبة الهذا ما يفسر هي نسبة مهمة ث ث  ،سنوات 5في جاال المحاسبة لأكثر من 

 IAS)الحاصلة في المعايير المحاسبية الدثلية، ثهذا قد يؤور على إجابات المستجوبين خاصة ما تعلق بالمعياة المحاسبي الدثلي 

ثخاصة في شقه المتعلق بالضرائب المؤجلة، يضاف إلى ذلك عدم الاهتمام بالتكوين المحاسبي من طرف المؤسسات  (12
 .الإقتصادية الجزائرية

من خلال  اسبةث تكوين في جاال المحآخر تربص أل توزيع عينة الدةاسة حسب ننا تمثيل النتائج السابقة حو كما يمك
 الشكل الآتي:

 و تكوين في مجال المحاسبةخر تربص أآ: توزيع عينة الدراسة حسب (7-4)الشكل رقم 

 
 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:

 لمحاور الإستبانة ائص العينة من حيث المتوسطات والإنحرافات المعياريةوصف خصثالثا: 
 ةوصف خصائص العينة من حيث المتوسطات والإنحرافات المعيارية لعبارات المحور الأول مدى تبني المؤسس .1

 الجزائرية للمعايير المحاسبية الدولية: الإقتصادية
فة مدى المحوة الاثل من أجل معر نحرافات المعياةية لعباةات لإمن حيث المتوسطات ثاسيتم ثصف خصائص العينة      

 لتالي:ا ، ثهذا من خلال تلخيصها في الجدثل ةقمموعة العباةات المكونة لهذا المحوةستجابات مفردات عينة الدةاسة لمجإ
 المحور الأولالمتوسطات والإنحرافات المعيارية لعبارات  :(14-4) الجدول رقم

 الرقم 

 صاديةالإقت ةالأول )مدى تبني المؤسس ورعبارات المح
 الجزائرية للمعايير المحاسبية الدولية(
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01 
تطبيق المعايير المحاسبة الدثلية يعمل على تحسين جودة 

 المعلومات المحاسبية لزيادة الموووقية.
 86 22 6 تكرار

 مرتفعة .563 2.70
 75,4 19,3 5,3 %نسبة 

 مرتفعة .582 2.64 79 29 6 تكرارة لأغراض ستجابإبيق المعايير المحاسبة الدثلية كجاء تط 02
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 69,3 25,4 5,3 %نسبة  التوافق المحاسبي الدثلي. 

03 
 76 31 7 تكرار دثلية.تمتاز التقاةير المالية بالملائمة ثفقا للمعايير المحاسبية ال

 مرتفعة .604 2.61
 66.7 27.2 6.1 %نسبة 

04 
تساهم المعايير المحاسبية الدثلية في الإفصاح عن البيانات 

 المالية بصوةة عادلة. 
 78 31 5 تكرار

 مرتفعة .566 2.64
 68.4 27.2 4.4 %نسبة 

05 
ات اللازمة متعمل المعايير المحاسبة الدثلية على توفير المعلو 

 لجزائريةا لتقييم المخاطر المالية للمؤسسات
 64 45 5 تكرار

 مرتفعة .583 2.52
 56.1 39.5 4.4 %نسبة 

06 
ية تطبيق المعايير المحاسبية الدثلية يعمل على تحقيق شفاف

  .الكشوفات المالية
 76 31 7 تكرار

 مرتفعة .604 2.61
 66.7 27.2 6.1 %نسبة 

07 
ة نظام في زيادة فعالي م المعايير المحاسبية الدثليةتساه

 المعلومات المحاسبي للمؤسسات الإقتصادية الجزائرية.
 68 34 12 تكرار

 مرتفعة .682 2.49
 59.6 29.8 10.5 %نسبة 

08 
ات تطبيق المعايير المحاسبية الدثلية يساهم في ترشيد القراة 

  ية.الجزائر  الإقتصاديةالمالية للمؤسسات 
 70 38 6 تكرار

 مرتفعة .595 2.56
 61.4 33.3 5.3 %نسبة 

09 
 تحكم المعايير المحاسبية الدثلية في توفير القواعد التيتساهم  

 حدثد ثطبيعة القياس للقوائم المالية.
 80 27 7 تكرار

 مرتفعة .597 2.64
 70.2 23.7 6.1 %نسبة 

10 
بشكل كاف  ةؤهلمالجزائرية  الإقتصاديةالمؤسسات 

 .لدثليةا لضمان التطبيق السليم للمعايير المحاسبية
 60 46 8 تكرار

 مرتفعة .626 2.46
 46 40.4 7.0 %نسبة 

 مرتفعة .431 2.59 الجزائرية للمعايير المحاسبية الدولية( الإقتصادية ةالأول )مدى تبني المؤسس المحورنتيجة 

 SPSSعلى مخرجات برنامج  ادمن إعداد الطالب بالإعتم المصدر:
  لدثليةالجزائرية للمعايير المحاسبية ا الإقتصادية ةمدى تبني المؤسس نجد المحوة الأثل (14-4) ةقممن خلال الجدثل 

دةجة، ثهو ما  .431دةجة بانحراف معياةي قدة بـ  2.59بلغ كان مرتفعا ثهذا ما يعكسه المتوسط الحسابي المرجح حيث 
 [بمجال لثلاويامن مقياس لكاةت  ثالثةجابات مفردات العينة، حيث أن هذا المتوسط يقع في الفئة اليعكس مدى تجانس إ

بإنحراف  2.46ث 2.70حيث تراثح المتوسط الحسابي للفقرات بين لمفردات العينة  مرتفعة ثهو ما يوافق دةجة موافق [2.34- 3
 لأخيرة.للفقرة الأثلى ثالفقرة ا .626ث .563معياةي على التوالي 

 ثكتعليق على هذه النتيجة يمكننا القول بأن هناك إتجاه لتبني المعايير المحاسبية الدثلية من طرف المؤسسات الإقتصادية
 الجزائرية لما لها من أهمية على الكشوفات المالية من خلال الشفافية ثالمصداقية.

 طلبات المعيارارات المحور الثاني )تطبيق متوصف خصائص العينة من حيث المتوسطات والإنحرافات المعيارية لعب .2
 : (الجزائري النظام المحاسبي المالي والنظام الجبائي وفق (IAS 12) المحاسبي الدولي

ل معرفة مدى المحوة الثاني من أجنحرافات المعياةية لعباةات سيتم ثصف خصائص العينة من حيث المتوسطات ثالإ
 لتالي:ا ، ثهذا من خلال تلخيصها في الجدثل ةقمة العباةات المكونة لهذا المحوةموعمفردات عينة الدةاسة لمج ستجابةإ
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 المتوسطات والإنحرافات المعيارية لعبارات المحور الثاني.: (15-4) الجدول رقم

 الرقم 

لمحاسبي ا تطبيق متطلبات المعيار) المحور الثانيعبارات 
ام ظالنظام المحاسبي المالي والن وفق (IAS 12) الدولي
 (الجزائري الجبائي
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11 
لى شفافية ع (IAS 12)يعمل المعياة المحاسبي الدثلي 

 الإفصاح.من خلال عملية  الكشوفات المالية
 61 33 20 تكرار

 مرتفعة 766. 2.36
 53.5 28.9 17.5 %نسبة 

12 
هناك اختلاف في الاعتراف بالدخل من حيث المفهوم 

 بين النظام المحاسبي المالي ثالنظام الجبائي الجزائري.
 71 32 11 تكرار

 مرتفعة 668. 2.53
 62.3 28.1 9.6 %نسبة 

13 

يوجد اختلاف في قاعدة الاعتراف بالأعباء ثالايرادات 
زائري عند الج بين النظام المحاسبي المالي ثالنظام الجبائي

 تحديد الدخل الخاضع للضريبة.

 65 27 22 تكرار

 مرتفعة 791. 2.38
 57.0 23.7 19.3 %نسبة 

14 
ثذلك بسبب  عن النتيجة الجبائية النتيجة المحاسبيةتختلف 

 .ةالقواعد الجبائية الخاصاختلاف القواعد المحاسبية عن 
 98 12 4 تكرار

 مرتفعة 466. 2.82
 86.0 10.5 3.5 %نسبة 

15 
بية نطلاقا من النتيجة المحاسإ الدخل الضريبييتم حساب 

 ثفقا للقواعد الجبائية.بعد إجراء تعديلات 
 85 13 16 تكرار

 مرتفعة 724. 2.61
 74.6 11.4 14.0 %نسبة 

16 
ي توجد علاقة ثويقة بين النظام المحاسبي المالي ثالنظام الجبائ

 الجزائري.
 99 10 5 تكرار

 مرتفعة 484. 2.82
 86.8 8.8 4.4 %نسبة 

17 
 لنتيجةاالمحاسبي للضرائب على  التسجيلفصاح عند إهناك 

 .الكشوفات الماليةفي مختلف 
 107 4 3 تكرار

 مرتفعة 366. 2.91
 93.9 3.5 2.6 %نسبة 

18 

 (IAS 12)المحاسبي الدثلي  تطبيق متطلبات المعياة
 ثالنظام جوة بين النظام المحاسبي المالييساهم في تقليص الف

 الجبائي الجزائري.

 105 8 1 تكرار

 92.1 7.0 93.9 %نسبة  ةمرتفع 314. 2.91

19 

 عالج الفرثق المؤقتة بين (IAS 12)المحاسبي الدثلي المعياة 
الضرائب لال من خ المالي المحاسبيثالنظام الضريبي  التشريع
 المؤجلة.

 101 10 3 تكرار

 88.6 8.8 2.6 %نسبة  ةمرتفع 418. 2.86

20 
ل ما جاء الجزائرية بتطبيق ك الإقتصاديةتلتزم المؤسسات 

  (IAS 12)في النظام المحاسبي المالي ثخاصة المعياة 
 90 15 9 تكرار

 78.9 13.2 7.9 %نسبة  ةمرتفع 606 2.71

21 
 IAS)لدثلي االمحاسبي تبني النظام المحاسبي المالي للمعياة 

 .ةالكشوفات الماليساهم في تحقيق خاصية صدق  (12
 94 12 8 تكرار

 82.5 10.5 7.0 %نسبة  ةمرتفع 573. 2.75

النظام المحاسبي المالي  وفق (IAS 12) المحاسبي الدولي تطبيق متطلبات المعيار) المحور الثانينتيجة 
 ةمرتفع 203. 2.70 (الجزائري والنظام الجبائي

 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
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النظام  ثفق (IAS 12) المحاسبي الدثلي تطبيق متطلبات المعياة نجد المحوة الثاني (15-4) رقممن خلال الجدثل 
دةجة بانحراف  2.70 لغبكان مرتفعا ثهذا ما يعكسه المتوسط الحسابي المرجح حيث (الجزائري المحاسبي المالي ثالنظام الجبائي

دةجة، ثهو ما يعكس مدى تجانس إجابات مفردات العينة، حيث أن هذا المتوسط يقع في الفئة  203.معياةي قدة بـ 
وسط حيث تراثح المتلمفردات العينة  مرتفعة ثهو ما يوافق دةجة موافق [2.34- 3 [بمجال الثلاويمن مقياس لكاةت  ثالثةال

 .11(ثالفقرة  18، 17للفقرة)  766.( ث314. 366.بإنحراف معياةي على التوالي)  2.36ث 2.91الحسابي للفقرات بين 
 ثفق (IAS 12) لدثليالمحاسبي ا تطبيق متطلبات المعياةثكتعليق على هذه النتيجة يمكننا القول بان هناك إتجاه ل

سبي المالي أعطى ة الجزائرية ذلك أن النظام المحامن طرف المؤسسات الإقتصادي الجزائري النظام المحاسبي المالي ثالنظام الجبائي
 خلال التشريعات ثالقوانين.من  (IAS 12)أهمية كبرى للمعياة المحاسبي الدثلي 

 عتراف)الإ ت المحور الثالث البعد الأولوصف خصائص العينة من حيث المتوسطات والإنحرافات المعيارية لعبارا .3
 : (IAS 12)عيار الممتطلبات  صول( وفقة أ)ضرائب مؤجل المؤقتةبالفرو  الضريبية 

د الأثل من أجل المحوة الثالث البعنحرافات المعياةية لعباةات ائص العينة من حيث المتوسطات ثالإسيتم ثصف خص
لجدثل ، ثهذا من خلال تلخيصها في اموعة العباةات المكونة لهذا المحوةستجابات مفردات عينة الدةاسة لمجمعرفة مدى إ

 التالي: (15-4) ةقم
 المحور الثالث للبعد الاولالمتوسطات والإنحرافات المعيارية لعبارات  :(16-4) الجدول رقم

 الرقم 

لفرو  با الاعتراف) المحور الثالث البعد الاولعبارات 
 )ضرائب مؤجلة اصول( وفق المؤقتةالضريبية 
 (.(IAS 12) عيارالممتطلبات 

 المقياس

افق
 مو
يير

 

يد 
محا

افق 
مو

 

الم
سابي

 الح
س 
تو
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لمعيا
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لموا
جة ا
در

 

22 
يقوم المحاسب لديكم بتقيد ضريبة مؤجلة أصول في حال 

 تسديد أعباء سنوات سابقة ذات مبالغ معتبرة.
 38 64 12 تكرار

 متوسطة 625. 2.23
 33.3 56.1 10.5 %نسبة 

23 

تثبت مصلحة المحاسبة لديكم ضريبة مؤجلة أصول في 
لمصاةيف المالية كالفوائد في حالة تسديدها فعليا حالة ا

 في السنة الموالية.

 44 36 34 تكرار

 %نسبة  متوسطة 826. 2.09
29.8 31.6 38.6 

24 

في حالة المدة المحاسبية للاهتلاك اقل من المدة الجبائية 
يترتب عنه فرق مؤقت بين القيمة المحاسبية ثالقيمة 

 لة اصول.الجبائية تنشا ضريبة مؤج

 30 23 61 تكرار

 متوسطة 855. 1.73
 26.3 20.2 53.5 %نسبة 

25 
يقوم المحاسب لدى مؤسستكم على تسجيل ضريبة 

 مؤجلة أصول عند خساةة القيمة للتثبيت.
 29 32 53 تكرار

 متوسطة 825. 1.79
 25.4 28.1 46.5 %نسبة 

26 

 
لقانون امؤثنة تعويض الإحالة على التقاعد يعتبرها 

الجبائي بمثابة أعباء غير قابلة للخصم الا عند تحققها، 
 مما يترتب ضريبة مؤجلة أصول.

 36 32 46 تكرار

 متوسطة 847. 1.91
 31.6 28.1 40.4 %نسبة 

 متوسطة 812. 2.18 36 36 29 تكرارتتشكل ضريبة مؤجلة أصول في حالة ثجود خساةة قيمة  27
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 43.0 31.6 25.4 %نسبة  للمخزثنات ثعدم ثجود ادلة ملموسة لتبريرها جبائيا.

28 

 

تتشكل ضريبة مؤجلة أصول في حالة ثجود خساةة قيمة 
 لحسابات الغير ثعدم ثجود ادلة ملموسة لتبريرها جبائيا.

 30 35 49 تكرار
 متوسطة 819. 1.83

 26.3 30.7 43.0 %نسبة 

29 

 شاط المهنيفي حالة الحدث المنشئ للرسم على الن
القبض الجزئي اث الكلي ينشا فرق مؤقت ينتج عنه 

 ضريبة مؤجلة اصول.

 46 38 30 تكرار

 متوسطة 808. 2.14
 40.4 33.3 26.3 %نسبة 

30 

 

ثاجبة الدفع 38تنشا ضريبة مؤجلة أصول على الأعباء 
المتعلقة بالعطل المدفوعة الاجر ثيقوم المحاسب لديكم 

 بتسجيلها.

 36 34 44 تكرار

 متوسطة 838. 1.93
 31.6 29.8 38.6 %نسبة 

31 

ينشا فرق مؤقت )ضريبة مؤجلة أصول( للعناصر ذات 
القيمة المنخفضة في حالة اعتماد المؤسسة سقف أكبر 

 مما هو معتمد جبائيا.

 42 31 41 تكرار

 متوسطة 857. 2.01
 36.8 27.2 36.0 %نسبة 

32 

 
يرحل   سنة مالية معينة فانهعند تسجيل عجز جبائي في

فرض ضريبة مؤجلة  إلى يما يؤد (4)لغاية السنة الرابعة 
 أصول.

 26 36 52 تكرار

 %نسبة  متوسطة 799. 1.77
45.6 31.6 22.8 

 جلة اصول( وفق)ضرائب مؤ  المؤقتةبالفرو  الضريبية  الاعتراف) المحور الثالث البعد الاولنتيجة 
 متوسطة 1.96 .396 .(IAS 12) عيارالممتطلبات 

 SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
رائب مؤجلة )ض المؤقتةبالفرثق الضريبية  عترافنجد المحوة الثالث البعد الاثل )الإ (16-4) ةقممن خلال الجدثل 

دةجة  1.96بلغ سابي المرجح حيث كان متوسطا ثهذا ما يعكسه المتوسط الح.(IAS 12) عياةالممتطلبات  صول( ثفقأ
إجابات مفردات العينة، حيث أن هذا المتوسط يقع في  ثهو ما يعكس مدى تباين دةجة، 396.نحراف معياةي قدة بـ بإ

حيث تراثح لمفردات العينة  متوسطثهو ما يوافق دةجة  [1.67 – 2.33 [بمجال الثلاويمن مقياس لكاةت  ةثانيالفئة ال
 .22ثالفقرة  24للفقرة  625.ث 855.بإنحراف معياةي على التوالي 2.23ث 1.73للفقرات بين المتوسط الحسابي 

)ضرائب مؤجلة  ؤقتةالمبالفرثق الضريبية  عترافثكتعليق على هذه النتيجة يمكننا القول بأن هناك إشكال في الإ
 للمؤسسات الإقتصادية الجزائرية. (IAS 12) عياةالممتطلبات  صول( ثفقأ

 عترافائص العينة من حيث المتوسطات والإنحرافات المعيارية لعبارات المحور الثالث البعد الثاني )الإوصف خص .4
 : (IAS 12)عيار الممتطلبات  )ضرائب مؤجلة خصوم( وفق المؤقتةبالفرو  الضريبية 

د الثاني من أجل عالمحوة الثالث البنحرافات المعياةية لعباةات ائص العينة من حيث المتوسطات ثالإسيتم ثصف خص
لجدثل ، ثهذا من خلال تلخيصها في اموعة العباةات المكونة لهذا المحوةستجابات مفردات عينة الدةاسة لمجمعرفة مدى إ

 التالي: (17-4) ةقم
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 المحور الثالث للبعد الثاني.وصف المتوسطات والإنحرافات المعيارية لعبارات : (17-4)الجدول رقم 

 الرقم 

 افالاعتر ) الثالث البعد الثاني المحورعبارات 
( صومخ)ضرائب مؤجلة  المؤقتةبالفرو  الضريبية 

 (.(IAS 12) عيارالممتطلبات  وفق
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33 

 في حالة المدة المحاسبية للاهتلاك أكبر من المدة الجبائية
 ( بينخصومرق مؤقت )ضريبة مؤجلة يترتب عنه ف

 القيمة المحاسبية ثالقيمة الجبائية يجب الاعتراف بها.

 46 34 34 تكرار

 %نسبة  متوسطة 835. 2.11
29.8 29.8 40.4 

34 

في حالة حصولكم على اعانة استغلال التي تمنحها 
الدثلة يعمل المحاسب على اوبات ضريبة مؤجلة 

 ةفي نفس السنة المالي خصوم في حالة عدم قبضها

 31 22 61 تكرار

 متوسطة 863. 1.74
 27.2 19.3 53.5 %نسبة 

35 

تقيد في حسابات المؤسسة ضريبة مؤجلة خصوم عند 
منح الدثلة اعانة التوازن في حالة قبضها في السنة 

 الموالية.

 30 31 53 تكرار

 متوسطة 833. 1.80
 26.3 27.2 46.5 %نسبة 

36 

ة المحاسبة لديكم تعمل على تسجيل ضريبة مصلح
ؤدي الذي ي الإهتلاكمؤجلة خصوم في حال تطبيق 

 ت. فرق مؤقت على مصاةيف التطوير القابلة للتثبي إلى

 38 31 45 تكرار

 متوسطة 855. 1.94
 33.3 27.2 39.5 %نسبة 

37 

 
في حالة حصول مؤسستكم على تثبيت جااني من 

ة تقيد ضريبة مؤجل إلىسب طرف موةد، يلجا المحا
 خصوم في اليومية المحاسبية.

 51 35 28 تكرار

 متوسطة 811. 2.20
 44.7 30.7 24.6 %نسبة 

38 

يقوم المحاسب لديكم بتقيد ضريبة مؤجلة خصوم في 
حال منتوجات خاصة بدثةات سابقة ذات مبالغ 

 معتبرة.

 32 34 48 تكرار

 متوسطة 830. 1.86
 28.1 29.8 42.1 %نسبة 

39 

 

ينشا فرق مؤقت )ضريبة مؤجلة خصوم( في حالة 
ثجود فرق إعادة التقييم للأصول بين قيمتها السوقية 

 ثالدفترية

 48 37 29 تكرار

 متوسطة 808. 2.17
 42.1 32.5 25.4 %نسبة 

40 

تسجل ضريبة مؤجلة خصوم في حال التسجيل 
ة ذات قالمحاسبي مرتين للأعباء خاصة بدثةات ساب

 مبالغ معتبرة.

 37 33 44 تكرار

 متوسطة 844. 1.94
 32.5 28.9 38.6 %نسبة 

 ( وفقب مؤجلة خصوم)ضرائ المؤقتةبالفرو  الضريبية  الاعتراف) المحور الثالث البعد الثانينتيجة 
 متوسطة 1.97 .427 .(IAS 12) عيارالممتطلبات 

 SPSSمخرجات برنامج على  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر: 
ضرائب مؤجلة ) المؤقتةبالفرثق الضريبية  عترافنجد المحوة الثالث البعد الثاني الإ (17-4) ةقممن خلال الجدثل 

دةجة  1.97بلغ كان متوسطا ثهذا ما يعكسه المتوسط الحسابي المرجح حيث .(IAS 12) عياةالممتطلبات  ( ثفقخصوم
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إجابات مفردات العينة، حيث أن هذا المتوسط يقع في  ثهو ما يعكس مدى تباين دةجة، 427.نحراف معياةي قدة بـ بإ
حيث تراثح لمفردات العينة  متوسطثهو ما يوافق دةجة  [1.67 – 2.33 [بمجال الثلاويمن مقياس لكاةت  ةثانيالفئة ال

 .37ثالفقرة  34قرة للف 811.ث 863.بإنحراف معياةي على التوالي 2.20ث 1.74المتوسط الحسابي للفقرات بين 
)ضرائب مؤجلة  ؤقتةالمبالفرثق الضريبية  عترافالإثكتعليق على هذه النتيجة يمكننا القول بأن هناك إشكال في 

 للمؤسسات الإقتصادية الجزائرية. (IAS 12) عياةالممتطلبات  ( ثفقخصوم
  



 يةن المؤسسات الإقتصادية الجزائر مالفصل الرابع: دراسة ميدانية لمجموعة  

140 

  
 

  المركب الصناعي التجاري الحضنة مسيلةدراسة حالة  :الثانيالمبحث 
ماةس تم تأميم  25ثبالضبط في  1965ستقلالها بدأت في تأميم المؤسسات، ففي سنة إأن تحصلت الجزائر على بعد 

جميع القطاعات الخاصة بالطحن، ثأصبحت تسمى المؤسسة الوطنية للدقيق ثالطحن غير أن دثةها آنذاك كان مقتصرا 
المصانع الضرثةية ثثضع ثحدات أخرى في بعض على صلاحيات الإداةة العامة الذي عهدته، كذلك ثضع خطة لتجديد 

ن الحبوب الغذائية م قامت المؤسسة الوطنية للدقيق ثالطحن بإنشاء خمس مؤسسات مماولة للصناعة 1982المناطق ففي سنة 
 ثمشتقاتها عبر الوطن ثتندةج تحت هذه المؤسسات عدة مركبات صناعية ثتجاةية.

من خلال دمج  ،2015 يفريالتجاةي في ف يممو هيكلة القطاع الع إعادة بعد (AGRODIV) فقرث ديجامع أثلد 
 ؤسساتثهاته الم Les Sociétés de Gestion des Participations (SGP)الشراكة  داةةلإ مؤسسات ستيعاب ولاوةإث 

 .,CEGRO  COJUB, TRAGRAL :هي كالتالي
 (AGRODIV) مجمع نشأةيوضح  :(8-4)رقم الشكل 

 
 /à 7:45 le 02/02/2021 http://www.agrodiv.dzالمصدر: 

 
  

http://www.agrodiv.dz/
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 :(AGRODIV) فقرو ديأ الصناعات الغذائية المطلب الأول: مجمع
يكمن النشاط الأساسي للمركب الصناعي التجاةي الحضنة بالمسيلة في تحويل الحبوب )القمح الصلب ثاللين( 

 ة )السميد ثالدقيق ثعجائن غذائية ثالكسكس(.ثإنتاج ثتسويق المواد المشتق
 :وأهدافه (AGRODIV) فقرو ديلتعريف بمجمع الصناعات الغذائية أأولا: ا
 :(AGRODIV) فقرو ديلتعريف بمجمع الصناعات الغذائية أا .1

ف بمختل (AGRODIV)يعتبر جامع جتماعي للمجمع في المنظر الجميل الحراش، الجزائر العاصمة، ث يقع المقر الإ
تحقيقها،  لىإفرثعه من المؤسسات الرائدة ثالمهمة في بيئة الأعمال الجزائرية، ثذلك نظرا لخصوصية الأهداف التي يسعى 

ةفاهيته في جاال طلبات المجتمع ث ، ثعونا مهما لتحقيق متةالإقتصادييومنا هذا لا زال شريكا أساسيا للتنمية  إلىفالمجمع 
 ثتوجهاته.ختصاصاته إ

،  بالمائة من السوق الوطنية 20 يغطيث الفرينة ثالعجائن، ث  نتاج السميدإفي  يتمثل المجمع لمائة من نشاطبا 80 حاليا
 قنطاة من الفرينة. مليون 14ثالسميد  من سنويامليون قنطاة  17مطحنة تنتج  44المجمع على  كما يتكون

 .ن قنطاةمليو  18ألف قنطاة من العجائن بطاقة تخزين تقدة بـ  700 إلىبالإضافة 
 :(AGRODIV) فقرو ديأهداف مجمع أ .1

 على ثجه الخصوص: مستويات،ستراتيجيتها على عدة إ AGRODIVتضع 

ع الزةاعة تصال مإإنشاء  إلىفي جاال تعزيز الإنتاج الزةاعي من خلال ثضع آليات ثأجهزة تهدف  ةصبح ةائدتأن  1.1
 المنبع.

 يرشد تشغيل النظام بأكمله.تطوير قطاع الخدمات اللوجستية الزةاعية الذي يبني ث  2.1
في  ثالبيع، تاجالمنتجات، للإنةائدة في الجودة من خلال التتبع على جميع  مؤسسةثضع نفسها في السوق الوطنية ك 3.1

 .البيئةفظة على المحا ثأهمية  .جتماعيةالإ يةسؤثلالمث  .قتصاديةإكفاءة من   إطاة التنمية المستدامة مع القواعد الثلاوة
تنمية ، المتكاملة مزةعة أبقاة الألبان تها ثتنويع أنشطتها من خلال التنمية ثأبحاث الشراكة لتحقيقتوسيع جاال خبر  4.1

 .ة دثليةتطوير منصات لوجستية زةاعي، منتجات خالية من الغلوتين، دقيق الأطفال، زإنتاج خميرة الخب،الحبوب
 :وفروعه (AGRODIV) فقرو دينشاط مجمع أثانيا: 

 إنتاج ثتصميممن عها أنواالصناعة الزةاعية بكل في  AGRODIV فقرث ديأ صناعات الغذائيةال جامع يتمثل نشاط
 ستيراد ثتصدير المنتجات الناتجة عن تحول المواد الخام من الزةاعة أث الثرثة الحيوانية أث صيد الأسماك.إبما في ذلك  ،ثتسويق

التي تم إنشاؤها  SN SEMPACعد أن ثةوت هياكل عامًا من الخبرة ب 60أيضًا بأكثر من  AGRODIVتتمتع جاموعة 
 .1965في عام 

ثالمعلبات من معالجة  إنتاج العصائر ثالمشرثبات المعالجة الأثلى ثالثانية للحبوب ثمشتقاتها. ثيتمثل نشاطه بصفة خاصة في
ن ثتعبئة ثتسويق المنتجات تخزي .تغليف البن ثالسكر ثالبقول ثالأةز زةاعة العرثق ثتجهيز التموة. ثتعبئة الفواكه ثالخضرثات.

 .الغذائية المختلفة
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 :(AGRODIV) فقرو ديفروع مجمع الصناعات الغذائية أمن 

 فرثع ثهي كالتالي: 09يحتوي المجمع على 
 .CICجامعات صناعية ثتجاةية تسمى  04يتكون من بالبليدة،  وس  الحبوب فرع .1
  .CICتسمى صناعية ثتجاةية جامعات  04يتكون من سيدي بلعباس فرع الحبوب يرب  .2
 .CICجامعات صناعية ثتجاةية تسمى  05يتكون من  بسكرة الزيبانفرع الحبوب  .3
 06توزيع ثتغليف المنتجات الغذائية الأساسية يتكون من حسين داي الجزائر العاصمة  (DICOPA)فرع  .4

 ثحدات.
برة الخ، خدمات عالية الجودةفي  يتمثل نشاطهبقسنطينة  (CDAAI)مركز تطوير وتحليل الصناعات الزراعية  .5

 .بحث ثتطوير منتجات جديدة، ثالدةاسات ثالمساعدات الفنية
 .CICجامعات صناعية ثتجاةية تسمى  04يتكون من  بتياةتيواط الأ الحبوب فرع .6
 .CICجامعات صناعية ثتجاةية تسمى  05يتكون من فرع الحبوب سطيف  .7
 .ة المياه المعدنيةتعبئيتمثل نشاطها في بالأغواط  (MILOK)فرع  .8
منها مركب الصناعي الحضنة المسيلة  CICجامعات صناعية ثتجاةية تسمى  06يتكون من فرع الحبوب قسنطينة  .9

 محل الدةاسة.
 :قسنطينةفرع الحبوب  (CIC) المركبات الصناعية التجاريةثالثا: 

لمسيلة ا الصناعي التجاةي الحضنة ركبالم بما فيهامركبات  06م الأ ؤسسةالفرعية حبوب قسنطينة الم حيث تضم المؤسسة
 :(1)ثهي على التوالي

 سيدي راشد قسنطينة:  (CIC) المركب الصناعي التجاري .1
 تسويق السميد ثالدقيق. إلىتتمثل مهمته الأساسية في تحويل الحبوب ثالإنتاج بالإضافة 

 قنطاة. 68800قدةة على التخزين  قنطاة/يوميا من دقيق، مع 1200قنطاة/يوميا من السميد،  1700قدةة الطحن: 
 كلغ.  50كلغ،   25كلغ،   10كلغ،   05كلغ،   01نوع التغليف: 

 سيبوس عنابة:  (CIC)المركب الصناعي التجاري  .2
 تسويق السميد ثالدقيق. إلىتتمثل مهمته الأساسية في تحويل الحبوب ثالإنتاج بالإضافة 

 قنطاة. 50000اة/يوميا من دقيق، مع قدةة على التخزين قنط 1200قنطاة/يوميا من السميد،  1000قدةة الطحن: 
 كلغ.  50كلغ،   25كلغ،   10كلغ،   05كلغ،   01نوع التغليف: 

 مرمورة قالمة:  (CIC) المركب الصناعي التجاري .3
 تسويق السميد ثالدقيق. إلىتتمثل مهمته الأساسية في تحويل الحبوب ثالإنتاج بالإضافة 

 قنطاة. 9500ا من السميد، مع قدةة على التخزين قنطاة/يومي 1500قدةة الطحن: 

                                                           
(1) http://www.agrodiv.dz/  le 03/01/2021 à 10:25 

http://www.agrodiv.dz/
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 كلغ.  50كلغ،   25كلغ،   10كلغ،   05كلغ،   01نوع التغليف: 
 الحروش سكيكدة:  (CIC)المركب الصناعي التجاري  .4

 تسويق السميد ثالدقيق. إلىتتمثل مهمته الأساسية في تحويل الحبوب ثالإنتاج بالإضافة 
 قنطاة. 444 506قنطاة/يوميا من دقيق، مع قدةة على التخزين  1700السميد، قنطاة/يوميا من  2000قدةة الطحن: 
 كلغ.  50كلغ،   25كلغ،   10كلغ،   05كلغ،   01نوع التغليف: 

 بني هارون ميلة:  (CIC)المركب الصناعي التجاري  .5
 تسويق السميد ثالدقيق. إلىتتمثل مهمته الأساسية في تحويل الحبوب ثالإنتاج بالإضافة 

 قنطاة. 250000قنطاة/يوميا من دقيق، مع قدةة على التخزين  2600قنطاة/يوميا من السميد،  4400طحن: قدةة ال
 كلغ.  50كلغ،   25كلغ،   10كلغ،   05كلغ،   01نوع التغليف: 

 .حقالاع الدةاسة سوف نتطرق له بالتفصيل الذي هو موضو  الحضنة المسيلة: (CIC) المركب الصناعي التجاري .6
 التابعة لفرع الحبوب قسنطينة في الشكل الموالي:الصناعية التجاةية  سنوضح المركبات

 بوب قسنطينةلحلفرع االتابعة  ركباتالم: (9-4)رقم الشكل 
 
 

 

 

 

 

 

 

 odiv.dz/http://www.agr ثالموقع الرسمي لاقرثديف على ثثائق المؤسسة من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:

  

قسنطينةفرع الحبوب   

(CIC) الحروش سكيكدة 

(CIC) بني هارون ميلة 

(CIC) سيدي راشد قسنطينة 

(CIC) الحضنة بالمسيلة 

(CIC) مرمورة قالمة 

(CIC) ةعناب سيبوس  

http://www.agrodiv.dz/
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 ختياره في الدراسة الميدانيةوسبب إالحضنة بالمسيلة  (CIC) لمركب الصناعي التجاريبا التعريف: الثانيالمطلب 
 نشأة المركب الصناعي التجاري الحضنة بالمسيلة:أولا: 

برج ثلاية طريق  N45الرئيسي ةقم طريق مقابل الفي ثسط مدينة المسيلة  بالمسيلةالمركب الصناعي الحضنة يقع 
لف المركب ثبجانبه ما خأ، بالمسيلة بالقرب من القطب الجامعي لجامعة محمد بوضيافبراهيمي ثمسجد البشير الإبوعريريج 

بدأ في العملية حيث 1980سنة نشاؤه تم إ (EPIC Msila vert)مؤسسة مسيلة الخضراء  إلىتوجد مساحات خضراء تابعة 
يث كان يطلق التجاةي حالتجاةي الصناعي الحضنة بالمسيلة عدة تغييرات في إسمه  ثقد عرف المركب ،1981سنة  نتاجيةالإ

عة لمجمع ةياض ذات أسهم تاب مؤسسة إلىحولت ثحدة الرياض المسيلة نتاجية تابعة لرياض سطيف سابقا، ثم إعليه ثحدة 
 مغطاة. ²م12555منها  ²م30755على مساحة  1997أكتوبر 02سطيف، ثهذا في
، جلسة يوم 06)مستخلص محضر جالس الإداةة ةقم  1997.10.01في  الحضنة المسيلة التابعة ةؤسسأسست الم

       إلى 1998.04.30، تم ةفعه في دج 60.000.000جتماعي تابعة، بمبلغ ةأس المال الإ مؤسسة إلى، تحولت 07.09.1997

 دج. 1.449.460.000بلغ  2007ثفي ج د 479.000.000
ب الفرعية حبو  مؤسسةتابعة لل المركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلة سسةمؤ صبحت أ 2016سنة في 

 المركب الصناعي التجاةي الحضنة. إلى الحضنة المسيلةمن مؤسسة التجاةي سمها إثتم بذلك تغيير  ،قسنطينة
 :(AGRODIV) فقرو ديأالخاصة بمجمع الصناعات الغذائية خذ المركب العلامة التجاةية ثأ

 الصناعي التجاري الحضنة بالمسيلة: العلامة التجارية للمركب (10-4) الشكل رقم

 ؤسسةعلى ثثائق الم من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
 وقدرات المؤسسة نتاجية للمركب الصناعي التجاري الحضنة بالمسيلةالوحدات الإ ثانيا:

 نتاجية للمركب الصناعي التجاري الحضنة بالمسيلةات الإالوحد .1
" مولينو ثتاةيخ » «MOLINOالتركية من نوع " ؤسسةون من مطحنة ثاحدة حيث تم إنجازها من طرف الميتك

 220.915.480.55نجاز إجمالية قدةها إقنطاة يوميا بتكلفة  3000ثتبلغ طاقتها الإنتاجية  2015ستغلالها سنة إبداية 
 دج.242.202.253.51 ةتفعت القدةة الإنتاجية ب:إث 

قول فيطو ثتاةيخ "» «Golfitoيطالية من نوع "الإ ؤسسةمدة جديدة ثقد تم إنجازها من طرف الميتكون من مسكما
 دج 563.986.101.84نجاز إجمالية قدةها إقنطاة يوميا بتكلفة 4000ثتبلغ طاقتها الإنتاجية  1993ستغلالها سنة إبداية 
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 :المؤسسة قـدرات .2
 التابعة: مؤسسةالبطاقة الفنية لل

 :قنطاة/يوميا من القمح الصلب 4.000 قدرة الطحن 
 1.500.يوميا من القمح اللين/ 

 ستخلاص(   نسبة الإ%64:بـاة/يوميا من السميد )سميد ممتاز قنط 2.560 نتاج:قدرة الإ 
 1.110ستخلاص(.إنسبة %74:ـقنطاة/يوميا من الدقيق )دقيق خبز ب 

 :قنطاة(. 62.500قمح لين -قنطاة 62.500قنطاة )قمح صلب 125.000 قدرة تخزين 
أما المنتجات بمختلف أنواعها ، طن 330ثحدة ثالحمولة المقيدة  19طاقة الحمولة للمواد الأثلية، حيث أن عدد الوحدات 

 189.004قنطاة، بقايا الطحن  209.629قنطاة، الدقيق  199.283فهي كالآتي: السميد  2009حسب إحصائيات سنة 
 طاة.قن 531 قنطاة، العجائن الغذائية

 جد  2.938.000.000.58=2017م الأعمال المنجز خلال سنة ةق
 الدراسة الميدانية لإجراءختيار المركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلة ثالثا: أسباب إ

انية يرجع كمؤسسة لإجراء الدةاسة الميد  المركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلةختياةنا إن السبب الرئيسي لإ
هم المؤسسات الكبرى في ثلاية المسيلة التي تعمل على تطبيق النظام المحاسبي المالي المستمد من  أأنها من بين إلىأساسا 

هة من ج (IAS 12)تطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي ضرائب الدخل ل همية بالغةتولي أالمعايير المحاسبية الدثلية ث 
 هتمام بتطبيق تقنية الضرائب المؤجلة من جهة أخرى.ثالإ

كبير معنا من خلال تجاثبهم ال إلى ستقبال بالإضافةللمؤسسة ثحسن الإ الإداةيالتسهيلات التي تلقيناها من الطاقم 
 جل الفواتيرمن أ 2019بسنة طلاع على الأةشيف الخاص اسبية ثدفاتر يومية المؤسسة ثالإالحصول على كل الوثائق المح

 .ائج،...الخللمؤسسة ميزانية المؤسسة، جدثل النت الكشوفات الماليةعلى  غيرها ثفي الأخير الحصولالوثائق المحاسبية ث ث 
ع على تطبيق طلاجب الإث  ،المعلومة الماليةتطبيقي تعمل على تحديد ثقياس ن المحاسبة موضوع تقني ث نظر لأ

 همالفتعميق ئ من لكي يتمكن القاة في المؤسسة محل الدةاسة  (IAS 12)المعياة المحاسبي الدثلي ضرائب الدخل متطلبات 
ثمقاةنة  ةمن خلال الوثائق ثالمستندات المحاسبي جيدا ثالوقوف عند مختلف حالات الضرائب المؤجلة المطبقة في المؤسسة

 .ثنتائج دقيقةمعالجة معمقة  إلىجل الوصول من أ الجانب التطبيقي ه علىسقاطالجانب النظري ثإ
  هدافهاوأ المؤسسة رابعا: وظائف

 :ةوظائف المؤسس .1
 : ثهي ثظيفة غير منتجة ثلكنها ضرثةية ثلها من الأدثاة ما يلي:الوظيفة الإدارية 1.1

 تصالات التوجيه.......إلخ(لتسيير الإداةي )سير الملفات، الإضمان ا1.1.1
 ضمان التسيير المالي ثالمحاسبي )المالية، التسجيلات، التقييم......إلخ(2.1.1
ت ات، التموين، صيانة التجهيزات، الإنتاج تسيير الملفانشاط المصالح التقنية ثالإنتاجية )الدةاس ضمان3.1.1

 التقنية.........إلـخ(
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 الوظيفة الإنتاجية تتمثل في الأدوار التالية: 2.1
 تسجيل طلبات الزبائن ثتحقيقها.1.2.1
 بيع المنتجات التامة المتمثلة في السميد ثالفرينة ثالمنتجات الثانوية المتمثلة في النخالة ثالكسكسي........إلخ.2.2.1

  :هداف المؤسسةأ .2
منافس  24تنشط المؤسسة المركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلة في بيئة تسودها منافسة قوية ثشديدة من بين 

 تحقيق أهداف أهمها: إلىسعى ي لها داخل تراب الولاية ثلهذا فإن المركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلة
 ثالتكلفة النهائية. تعظيم الربح الناتج عن الفرق بين سعر البيع 1.2
 ستعمال الأمثل لوسائل الإنتاج ثتحسين نوعيته.زيادة الإنتاجية عن طريق الإ 2.2
 سد حاجيات المستهلك بمادتي السميد ثالفرينة.، محاثلة تقديم سلع ذات جودة عالية 3.2
 تمويل السوق المحلية بالمنتجات الوطنية.، ث التسيير الأحسن للمواةد البشرية في المؤسسة 4.2
 خلق جو تنافسي على مستوى الوحدة.، ث قتصاد الوطنية في بناء ثتطوير الإالمساهم 5.2
 الحصول على أفضل نقاط بيع ، ةجي لزيادة كمية الإنتاج ثتسويقهخلق جو تنافسي خا إلىالطموح  6.2
 محاثلة كسب ةضا الزبائن ثالحصول على ثلائهم بأقل تكلفة ثبجودة عالية. 7.2
 لخ.إتصال...ثلا: مشاكل الإنتاج، التوزيع ثالإاخل المؤسسة ممحاثلة القضاء على المشاكل السائدة د 8.2
 للمركب الصناعي التجاري الحضنة عمالورقم الأنقاط البيع خامسا: 

 نقاط البيع التابعة للمركب الصناعي التجاري الحضنة .1
ضم في ي جل توسع نشاطه حيثجاموعة هامة من نقاط البيع من أ الحضنة المسيلة يضم المركب الصناعي التجاةي

نقاط بيع عبر بلديات مختلفة من الولاية، كما يحتوي المركب أيضا  08ثلاية المسيلة  فينقاط بيع ث  06 لوحدها بلدية المسيلة
من خلال  كالتالي  ثهي 23نقاط بيع ثبالتالي يكون جاموع نقاط البيع  09تتمثل في خاةج ثلاية المسيلة على نقاط بيع 

 ل نقطة بيع.مع الرقم التجاةي لك الجدثل
 

 عرر التراب الوطني للمركب يوضح نقاط البيع المختلفة: (18-4)رقم  الجدول
الرقم  سم نقطة البيع للمركب الصناعي التجاري الحضنةإ

 التجاري
الرقم  سم نقطة البيع للمركب الصناعي التجاري الحضنةإ

 التجاري

نقاط البيع في بلدية المسيلة
 

 5701 حي لروكاد 01

نقاط البي
ع في ولايات مختلفة

 5744 )الجزائر( 01بولويين  01 

 5746 )الجزائر( 02بولويين  02 5710 حي القطب الحضري  02

 - ولاية تمنراست  03 5725 حي ساحة الشهداء 03

 - ولاية ورقلة 04 5743 مسكن 1000حي  04

 - ولاية اليزي  05 5748 حي محمد خميستي 05

 - ولاية عين صالح 06 5749 جويلية  05حي  06

لةيسالمية لاو فيع بيلاط ا ن
 

 - ولاية تندوف 07 5715 بلدية المسيف 01
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 - ولاية النعامة  08 5718 بلدية عين الخضراء 02

 - ولاية بشار 09 5719 بلدية العلمة  03

  5723 بلدية المعاضيد 04

 5750 بلدية أولاد عدي 05

 5751 لعةبلدية حمام الض 06

 5706 مجدل أبلدية  07

 5709 بلدية سيدي عامر 08

 على ثثائق المؤسسة من إعداد الطالب بالإعتمادالمصدر: 

 عمال للمركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلة:رقم الأ .2

جات ثهو عباةة عن المبيعات السنوية للمؤسسة من مختلف منتو  ؤسسةالعناصر المهمة في الم عمال أحدالأيعتبر ةقم  
ن ثلاحظنا أ 2019غاية  إلى 2014عمال من سنة حيث تم مقاةنة ةقم الأ سسةمؤ أوره في النتيجة السنوية للثيظهر المركب 

 هكما يوضح،  2019غاية  إلىليبقى في نمو تدةيجي  ٪ 75 ــبمعدل نمو قدة ب 2015المركب في تطوة مستمر حيث قفز في سنة 
 ي الحضنة المسيلةعمال للمركب الصناعي التجار : يوضح رقم الأ(11-4) الشكل رقم المنحنى البياني التالي:

 على ثثائق المؤسسة من إعداد الطالب بالإعتمادالمصدر:  

  

 لكل سنة عمالالأ رقم السنة
 .ج.د 1,756,578,029.90 2014

 .ج.د 2,332,024,449.40 2015

 .ج.د 2,866,220,558.42 2016

 .ج.د 2,938,072,479.46 2017

 .ج.د 2,961,232,701.33 2018

 .ج.د 2,952,703,193.07 2019

.ج.د0.00

.ج.د500,000,000.00

.ج.د1,000,000,000.00

.ج.د1,500,000,000.00

.ج.د2,000,000,000.00

.ج.د2,500,000,000.00

.ج.د3,000,000,000.00

.ج.د3,500,000,000.00

2014 2015 2016 2017 2018 2019

تطور رقم الأعمال

تطور رقم الاعمال
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 المركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلة: الهيكل التنظيمي لوحدة لثالمطلب الثا
ن المخطط التنظيمي هو مخطط بياني يعرض التسلسل الهرمي للأنشطة ثالمهام ثالوظائف التي يتم توزيعها بين إ        

داف هلأخرى من خلال عملية التنسيق ثالإشراف من أجل تحقيق أثيوضح العلاقة بين كل ثظيفة ثاعاملين في المؤسسة ال
 المؤسسة ثالتنظيم. 

تؤور كبيرة   لقى على عاتقه مهام ثمسؤثلياتي، حيث المكونة للمركبعناصر العتبر المدير العام من أهم ي المدير العامأولا: 
 بين هذه المهام: على أداء المؤسسة ثمن

 .شراف ثمتابعة سير العمليات ثالسهر على تنفيذهاالإ .1
تنظيم الهيكل التنظيمي للمركب الصناعي التجاةي الحضنة من خلال الوقوف على المشاكل ثحلها من خلال  .2

 .طاةات المسيرةات الملقات على الموظفين التنفيذين ثالإالمهام ثالمسؤثلي
 .م المتواجدة في قسنطينةالأ ؤسسةثالم لتجاةي الحضنةركب الصناعي االتنسيق بين الم .3
 جل تحقيق النجاح.من أستراتيجية معينة العمال بإتباع إ إلزام .4
 مصالح المركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلة: ثانيا

جاةية ثالمدنية الت ،واعهابكافة أن مؤسسةستشاةات القانونية للتقديم الإ ثتتمثل مهمتها في :ةالقانوني ةستشار مصلحة الإ .1
ير من المد القانونية ستشاةاتثالإستفساةات الإكافة   على ، ثالردخصية ثالعمالية ثالجنائية ثكذلك الإداةيةشثالأحوال ال

الخاصة بتفسير ث  ؤسسةالعمل بالم مباشرة أوناءتنشأ عن بعض الملابسات  التي المديرياتم ثةؤساء الأقسام ثمداةء العا
 .لقراةاتأث تطبيق القانون أث ا

، فحص ثمعاينة متثالها للمعاييرات الإنتاج ثالتصنيع ثالتأكد من إثتتمثل مهامها في مراقبة عملي مصلحة النوعية: .2
 على المنتجات النهائية. رأتطالمواد الأثلية التي تدخل في العملية الإنتاجية، إيجاد الحلول اللازمة لمختلف الحوادث التي قد 

حسب  ستخدامها إلتسيير تتميز بسهولتها ثإمكانية رامج خاصة بانشاء بإكن عملها في ثيملي: مصلحة الإعلام الآ .3
جل تسهيل العمل ثتبادل المعلومات مع مختلف طوير مختلف الشبكات الداخلية من أت ،كل مصلحة من المصالح

ؤسسة من أةشيف الم حفظ إلىتخاذ القراةات بسرعة من خلال البرامج المستخدمة بالإضافة قسام، المساعدة في إالأ
 الضياع.

ا الوقاية كذث ث عتاد سواء عمال أث ثثائق إداةية أداخلياً  ؤسسةالممين ا تتمثل في تأثمهمته الأمن والوقاية: مصلحة .4
 ثتقديم المساعدة في حالة ضحايا.  ثالظرثف الطاةئة خاصة من ناحية الحرائق

في عملية  سابات ثالمصالح ثالمديريات ثتتمثل مهمتهثيقصد بها التدقيق الداخلي في مختلف الح مصلحة التدقيق: .5
 ند الثغرات.عداد تقاةير دثةية للوقوف عثإالتقييم ثالمراقبة ثالتحقق من مختلف سير العمليات على المستوى ككل 

متعددة  ستعمال ثسائل متنوعةبإالحسن لعمليات المؤسسة  تضمن السير هم مهامهاثمن أ: مصلحة مراقبة التسيير .6
 .اذ القراةات المناسبةتخما تساعد المسيرين بشكل كبير في إقويمها، كثت خطاءالأتقييم نشاطها ثإكتشاف ب لها تسمح
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 ثانيا: مديريات المركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلة:
 مديريات ثهي كالتالي: أةبعن المركب يتكون من كما أ

ثهي تضم تاجها نعلى تطوير المنتجات ثتقليل تكلفة إثتعمل  اجثهي الإداةة المسؤثلة عن عملية الإنتمديرية الإنتاج:  .1
 مصالح ثهي: ولاث

بض الشيكات ، قن تتوفر فيهمثإختياةهم طبقا لشرثط خاصة يجب أستقبال العملاء من مهامها إ مصلحة التجارة: 1.1
 عداد الطلبية للزبائن.ثإ

الزبون  إلىالمنتج  ضمان تسليم إلىلإضافة تتمثل مهمته في ثضع خطط لشحن المنتجات النهائية، بامصلحة النقل:  2.1
 ثتنظيم حركة الشحن ذهابا ثإيابا ثالمراقبة التقنية للشاحنات الخاصة بالمؤسسة.في الوقت المناسب، 

معرفة ةغبات المستهلك أث العميل ثحاجاته، ثيتم ذلك عن طريق دةاسة  : مهمتها الأساسيةمصلحة التسويق 3.1
 ستحواذ على السوق ثالترثيج لمختلف منتوجاتها.من أجل الإ رائيةسلوكيات العملاء ثعاداتهم الش

: تعتبر من أهم النشاطات حيث أن لها علاقة مع جميع المصالح الأخرى ثيقع على عاتقها المحاسبة والماليةديرية م .2
 مصلحتين: إلىثتنقسم  تسجيل كل العمليات المتعلقة بالنشاط التجاةي مع الوحدات

لتقاةير المالية اللازمة ير اثإداةة المواةد المالية ثتحضستراتيجية المالية للمؤسسة، مل على تطوير الإثتعمصلحة المالية:  1.2
 ستثماةية الصائبة، كما تعمل على تحصيل الديون من العملاء. الإ تالقراةاتخاذ من أجل إ

دة مستخدمي ساعبغرض م ثذلكالعمليات اليومية في نشاط المؤسسة،  ثتسجيل تعمل على تقييدمصلحة المحاسبة:  2.2
 تنظيمها.توويق المستندات ثالوثائق المحاسبية ث ، الكشوفات الماليةعداد البيانات المالية في إتخاذ قراةات أفضل، إ

 ولاث مصالح ثهي: إلىثتنقسم  :الموارد البشريةمديرية  .3
لموظفين، ثأيضاً لتقييم ثمكافأة اختياة، التدةيب، االموظفين، ثالإهم ثظائفها توظيف ثمن أ: مصلحة الموارد البشرية 1.3

 مي ثسلم الأجوة.مل ثتصميم الهيكل التنظيمتثال بقوانين العالتأكد من الإمتابعة قيادة المنظمة ثالثقافة التنظيمية ث 
الإطعام  سواء نقل العمال أث برام الصفقات مع الموةدينثإمتابعة جميع الأشغال  : ثمن مهامهامصلحة الوسائل العامة 2.3

 عداد الطلبيات للموةدين.، العمل على إا، ثالقيام بعملية الجرد السنوية لممتلكات المؤسسةث غيرهأ
قديم تتابع ثتراقب تنفيذ هذه البرامج، ت تعمل على ثضح برامج خاصة بالعمال جتماعية:مصلحة الخدمات الإ 3.3

 امل. حتياجات الضرثةية للعفة ثغيرها كما تعمل على تلبية الإخدمات للعمال من خلال سل
المزايدات  كل  ثالمشاةكة فيالعرثض  ثالصفقات ثتقديم كلرام جميع العقود بمن أهم مهامها إ :مديرية الاستغلال .4

 أةبعة مصالح هي: إلىبدثةها  ثالمناقصات ثتنقسم
 ين.الصنع ثتلبية حاجيات المستهلك تتمثل في تصميم ثتطوير المنتجات التامةمهمتها  مصلحة الإنتاج: 1.4
ن المواد، م المبادئ العلمية اللازمة للمحافظة عل التخطيط الأمثل تطبيق كل تعمل على: المخزونات مصلحة تسيير 2.4

 حترام مدة التموين.بب خرثج المواد من المخزن، ثعدم إثعدم الوقوع في مشاكل بس
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  ث كهربائي.سواء كان الخلل ميكانيكي أثمهمته إصلاح العطب الخاص بآلات الإنتاج  مصلحة الصيانة: 3.4
 خر،آحتياجات العمل من حيث المنتجات أث الخدمات اللازمة لتشغيله بمعنى إتلبية  من مهامه مصلحة التوريد: 4.4

 .نتاجيةة الإإستخدامها في العمليثالتي سيتم إعادة تحويلها أث  ثليةالأشراء السلع ثالمواد  عملية توةيد الخدمات هو
 اعي التجاةي الحضنة.ثالشكل التالي يوضح الهيكل التنظيمي للمركب الصن .5

 الهيكل التنظيمي للمركب الصناعي التجاري الحضنة :(11-4) الشكل رقم
 

 على ثثائق المؤسسة من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:

  
  

العامالمدير

مديرية 
الاستغلال

مصلحة 
تسيير 
المخزون

مصلحة 
الصيانة

مصلحة 
الانتاج

مصلحة 
توريد 
الخدمة 

مديرية 
الموارد 
البشرية

مصلحة 
الموارد 
البشرية

مصلحة 
الوسائل 
العامة

مصلحة 
الخدمات 
الاجتماعية

مديرية 
المحاسبة 
والمالية 

مصلحة 
المحاسبة 

مصلحة 
المالية

مديرية 
التجارة

مصلحة 
قالتسوي

مصلحة
النقل

مصلحة 
التجارة

يةمصلحة الاستشارة القانون مصلحة مراقبة التسيير

مصلحة النوعية مصلحة التدقيق 

مصلحة الاعلام الالي مصلحة الامن والوقاية
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 الحضنة المسيلة (CIC)قياس النتيجة المحاسبية والجبائية للمركب الصناعي التجاري : المبحث الثالث
 اضع للضريبة ثجب على المؤسسة المطابقة بين القواعد المحاسبية ثالقواعد الجبائية ثضبطالخ حمن أجل تحديد الرب

 التصحيحات اللازمة حسب القوانين ثالتشريعات الجبائية. 
سوف تودع في  2020لسنة  الكشوفات الماليةن الدةاسة لأ لإجراء 2019لسنة  الكشوفات الماليةكما قمنا بطلب 

 بب الوضعية الصحية التي تمر بها الجزائر جراء فيرثس كوةثنا.ثذلك بس 2021نهاية سنة 
 النتيجة المحاسبية. تحديدالمطلب الأول: 

ائج المؤسسة حيث النت قا من الميزانية أث من جدثلنحصل على النتيجة المحاسبية الصافية للمؤسسة محل الدةاسة انطلا
ية من خلال طرح المجموع العام للخصوم من المجموع العام عن طريق الميزان 2019تم الحصول على نتيجة المؤسسة سنة 

 أي: صولللأ
 ثيمكن تلخيص العملية في الجدثل التالي:
 : تحديد النتيجة المحاسبية من خلال الميزانية(19-4)الجدول رقم 

 النتيجة إجمالي الخصوم إجمالي الأصول
  د.ج. 320,009.89 ,357   د.ج. 2,613,968,043.38  د.ج. 288,053.27 ,971 ,2 

 على ثثائق المؤسسة من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
 من الميزانية المحاسبية الأصوليوضح جانب : (20-4)دول رقم الج

 .الأصول ميزانيةأولا: 

 الأصول

2019 2018 

والمؤونات  الإهتلاك المبلغ الخام
 ونقص القيمة

 الصافي الصافي

     الأصول الغير جارية
   115,653.48 115,653.48 لتثبيتات المعنوية ا

  1,795,290,776.97 1,780,907,419.98 3,612,818,989.93 التثبيتات العينية

 255,898,153.36 255,898,153.36  255,898,153.36 ةاضيالأ

 856,404,069.47 841,119,239.70 620,811,677.81 1,461,930,917.51 تياالبنا

 682,988,554.14 132,603,618.80  132,603,618.80 المعدة للبيعجاموعة الأصول 

  551,286,408.12 1,211,099,892.14 1,762,386,300.26 التثبيتات العينية الاخرى

 95,972,429.08 53,450,738.43  53,450,738.43 التثبيتات الجارية

  18,800.00  18,800.00 ةجاةيالقرثض ثالأصول المالية غير 

 13,046,217.94 14,823,434.75  14,823,434.75 صولائب مؤجلة أضر 

 1,904,328,223.99 1,849,200,393.16 1,832,027,223.44 3,681,227,616.60 مجموع الأصول الغير جارية

     الأصول الجارية

 241,191,919.40 314,532,407.66 2,674,952.89 317,207,360.55 المحزونات الجارية
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 124,390,565.00 193,194,375.00  193,194,375.00 المواد الأثلية مخزثن 

 23,989,418.74  23,989,418.74  زهانجاة ثالجاةي إنهائيال اتنتوجالم
21,628,233.09 

 

 95,173,121.31 97,348,613.92 2,674,952.89 100,023,566.81 خرىمخزثنات أ

     ستخدامات المماثلةالديون والإ

 28,130,065.58 24,210,505.04 327,108,369.37 351,318,874.41 العملاء

 8,434,249.59 20,046.33  20,046.33 الضرائب المماولة

     خرثنالمدينون الآ

 790,005,723.12 758,285,166.85  758,285,166.85 الخزينة

 1,080,631,313.64 1,122,087,660.11 330,283,628.35 1,452,371,288.46 مجموع الأصول الجارية

 2,984,959,537.63 2,971,288,053.27 2,162,310,851.79 5,133,598,905.06 صولإجمالي الأ

 على ثثائق المؤسسة من إعداد الطالب بالإعتمادالمصدر: 

 من الميزانية المحاسبية الخصوميوضح جانب : (21-4)دول رقم الج
 .ميزانية الخصومثانيا: 

 2018 2019 الخصوم 

   الأموال الخاصة
 353,477,806.88 357,320,009.89 النتيجة الصافية  

 2,210,690,162.80 الربط بين الوحدات
2,246,305,525.35 

 

 2,599,783,332.23 2,568,010,172.69 مجموع الأموال الدائمة 

   الخصوم الغير جارية

 8,663,881.00 12,232,125.23 ضرائب مؤجلة خصوم 

 56,064,904.11 68,927,900.72 نتجات مقيدة سلفامؤثنات ثم

 1,904,328,223.99 1,849,200,393.16 الغير جارية الخصوممجموع 

   الجارية الخصوم

 13,478,083.49 16,238,070.48 الموةدثن ثالحسابات الملحقة

 12,596.00 332,543.00  الضريبة 

 306,956,740.80 305,547,241.15  خرىديون أ

 320,447,420.29 322,117,854.63 الجارية الخصوم موعمج

 2,984,959,537.53 2,971,288,053.27 الخصومجمالي إ

 على ثثائق المؤسسة من إعداد الطالب بالإعتمادالمصدر: 
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 ثالثا: جدول النتائج.
 يوضح جدول النتائج: (22-4)دول رقم الج

 2018 2019 البيان

 701,33 232 961 2 193,07 703 952 2   ةقم الاعمال 

 513.73 087 4 087 4 321,25 773 9 مبيعات بضاعة

 000,00 333 940 2  339,82 287 917 2  انتاج مباع نهائي

 000,00 368 13 500,00 231 22 بيع المنتج بين الوحدات

 422,80 703 2 215,20 902 2  مبيعات الخدمات

 764,80 740  816,80 508 مبيعات اخرى

 382,48 645 15 185,65 361 2 ير المخزثن منتج نهائي ثجاةي تغ

 818,18 2097 731,45 211 1 اعانات الاستغلال

 583,91 4722 832,30 105 57 التخصيص بين الوحدات 

 485,90 698 983 2 942,47 381 013 3 انتاج السنة المالية 

 404,56 399 367 2- 762,53 716 360 2- مشتريات مستهلكة

 185,29 686 26- 764,66 089 26- خدمات خاةجية ثاستهلاكات اخرى

 947,82 402 387 2- 169,22 489 393 2- استهلاك السنة المالية

 538,08 295 596 773,25 892 619 القيمة المضافة للاستغلال

 204,75 679 201- 255,16 951 207- أعباء المستخدمين

 568,00 291 1- 433,21 873 8- ماولةلضرائب ثالرسوم ثالمدفوعات الما

 765,33 324 393 084,88 068 403 إجمالي فائض الاستغلال

 847,54 335 25 000,96 786 9 المنتجات العملياتية الاخرى

 417,21 32- 794,88 41- الأعباء العملياتية الاخرى

 968,33 751 70-  997,39 702 54- الإهتلاكمخصصات 

 459,88 475 7- 996,61 862 12- مخصصات المؤثنات 

 856,10 276 14 400,87 849 12 سترجاع على خسائر القيمة ثالمؤثناتإ

 623,55 677 354 697,83 095 358  النتيجة العملياتية

  339,48 015 1 339,48 015 1 المنتوجات المالية

 - - الأعباء المالية

  339,48 015 1 339,48 015 1 النتيجة المالية

 558,03 693 355 037,31 111 359 النتيجة العادية قبل الضرائب

 751,15 215 2- -  الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية

 - 027,42 791 1- الضرائب المؤجلة عن النتائج العادية

 124,02 327 024 3 683,78 032 3037 جاموع المنتجات العملياتية العادية

 317,14 849 670 2- 673,89 712 679 2- لياتية العادية جاموع الأعباء العم
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 806,88 477 353 009,89 320 357 لنتيجة الصافية للأنشطة العاديةا

 806,88 477 353 009,89 320 357 النتيجة الصافية للسنة المالية

 على ثثائق المؤسسة من إعداد الطالب بالإعتمادالمصدر: 

النتائج من خلال المجموع العام للإيرادات من  جدثلعن طريق  2019لمؤسسة لسنة كما أيضا يتم حساب النتيجة ل
 المجموع العام للنفقات أي:

 ثيمكن تلخيص العملية في الجدثل التالي:
 : تحديد النتيجة المحاسبية من خلال جدول النتائج(23-4) الجدول رقم

 النتيجة إجمالي النفقات إجمالي الإيرادات
  ج.د 320,009.89 ,357   ج.د 712,673.89 ,679 ,2   ج.د 032,683.78 ,037 ,3 

 .2019لسنة  النتائج جدثلعلى  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
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 المطلب الثاني: تحديد النتيجة الجبائية للمؤسسة.
 الحضنة المسيلة (CIC)من الحزمة الجبائية للمركب  (09)دول رقم أولا: الج

 الجبائية النتيجة تحديد :(24-4)رقم  دولالج
 المبالغ  السنوات

I. نتائجال حساب) عادية قبل الضرائبال النتيجة ( 
 037,31 111 359 ربح

  خسارة
II. الاستردادات   
   الاستغلال إلى مباشرة منسوبة غير العقاةات أعباء

 79,500.00  للخصم قابلة غير الإشهاةية الهدايا حصص

   للخصم قابلة يرغ الرياضية النوادي حصص
 37,547.00  للخصم القابلة غير ثالرسوم الضرائب

   للخصم قابلة غير ثهبات اشتراكات

 342,996.61 ,16  للخصم قابلة غير مؤثنات

   للخصم قابلة غير اهتلاكات

 شركاتال أةباح على الضريبة
  نتيجةال على المستحقة الضرائب

 791,027.42 ,1 ) )التغيرات المؤجلة الضرائب

   ثعقوبات غرامات

 610,176.96 ,5  *الأخرى الاستردادات

 861,247.99 ,23  الاستردادات مجموع

III. التخفيضات   

   التثبيتات على التنازل عن الناتج القيمة فائض

 أةباح لىع للضريبة الخاضعة الأةباح بتقسيمات المتعلقة المداخيل
 ؤسساتالم

 
 

   المكمل الإهتلاك

 379,633.76 ,31  *أخرى يضاتتخف

 379,633.76 ,31  التخفيضات مجموع

   للخصم القابلة السابقة الخسائر

   سنوات 04 ــل.. ……… سنة خساةة

IV. الجبائية النتيجة 
  592,651.54 ,351 ربح

  خسارة

 .المركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلة مصلحة المحاسبة: المصدر
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 باء الأعثانيا : دراسة 
  31/12/2020القابلة للتخفيض والغير قابلة للتخفيض في  للأعباءملخص  (25-4)رقم  دولالج

 الاستردادات التخفيضات البيان
II. الاستردادات   
   الاستغلال إلى مباشرة منسوبة غير العقاةات أعباء

 79,500.00  للخصم قابلة غير الإشهاةية الهدايا حصص

   للخصم قابلة غير الرياضية النوادي حصص
 37,547.00  للخصم القابلة غير ثالرسوم الضرائب

   للخصم قابلة غير ثهبات اشتراكات

 480,000.00 ,3  2019لسنة للاطاةات المسيرة  للخصم قابلة غير مؤثنات

  862,996.61 ,12   2019لسنة IDR) التقاعد ) إلىمؤثنة منحة الذهاب 

 791,027.42 ,1  التغير في الضرائب المؤجلة 

 610,176.96 ,5   2019مؤثنة منحة العطلة السنوية المدفوعة للسداسي الثاني 

 861,247.99 ,23  الاستردادات مجموع

III. التخفيضات   

  PAGLIERANI 5, 359,272.19لمؤسسة  الإهتلاكحسب مخطط  الإهتلاكمخصصات 

  MOLINO 13, 420,960.70لمؤسسة  الإهتلاكحسب مخطط  الإهتلاكمخصصات 

  025,000.00 ,4  2018مؤثنة الإطاةات المسيرة لسنة 

  574,400.87 ,8 2018مؤثنة منحة العطلة السنوية المدفوعة للسداسي الثاني 

  379,633.76 ,31 التخفيضات مجموع

 861,247.99 ,23 379,633.76 ,31 المجاميع

 .ثحدة المسيلة نة المسيلةالمركب الصناعي التجاةي الحضمصلحة المحاسبة : المصدر
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 :مختصر لتحديد النتيجة الجبائية :(26-4)رقم  دولالج
 المبلغ البيان

 359 111 037,31 (IBS) شركاتالنتيجة المحاسبية قبل الضريبة على أرباح ال

 861,247.99 ,23 الاستردادات جاموع
 379,633.76 ,31 التخفيضات جاموع

  592,651.54 ,351 النتيجة الجبائية
  19  (IBS) شركاتنسبة الضريبة على أةباح ال

 )66,802,603.79( (IBS)مبلغ الضريبة 

 (1,791,027.42)   693 حـ/ث  692 حـ/الفرق بين هو  التغير في الضرائب المؤجلة
 517,406.10 ,290 النتيجة الصافية للسنة المالية

 .ثحدة المسيلة ضنة المسيلةالمركب الصناعي التجاةي الحمصلحة المحاسبة : المصدر
ام التشريع ثحدة المسيلة بتحديد النتيجة الجبائية ثفقا لأحك المركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلةتقوم مؤسسة 

جة الجبائية مطرثح منها النتي إلىالجبائي، ثذلك بإضافة الأعباء غير القابلة للخصم )الاستردادات، الأعباء المرفوضة جبائيا( 
النتيجة الجبائية للمؤسسة  دنا في حسابعتمإلأعباء مقبولة جبائيا( بحيث ادات الغير الخاضعة للضريبة في التخفيضات، االإير 

 من الجداثل الجبائية ثالذي يوضح بشكل مفصل مراحل تحديد النتيجة الجبائية. 09على الجدثل ةقم 
 .الحضنة المسيلة (CIC)للمركب  النتيجة الجبائية قياس: ثالثا

 حتساب النتيجة الجبائية:إالقاعدة الضريبية في 
 
 

المركب الصناعي التجاةي الحضنة بحيث حققت  2019لسنة النتائج ثالميزانية  جدثلستخراجها من إالنتيجة المحاسبية: تم 
  ج.د357,320,009.89 : ــــــقدة بمحاسبي ثحدة المسيلة ةبح  المسيلة

من الحزمة  09اليها من خلال الجدثل ةقم سوف نتطرق ، 861,247.99 ,23 جاءت بالمبلغ التاليستردادات: الإ .1
  بالترتيب: الجبائية

 المحاسبيالفرق بين العبء  يمثل 00500,79.الخاص بتحديد النتيجة الجبائية نجد مبلغ  9من الجدثل  :شهاريةالهدايا الإ .3
 ثالعبء الجبائي

ديتين من ن هوعة من الهدايا الإشهاةية تتمثل في أدثات مكتبية إلا أباقتناء جام 27/03/2019حيث قامت المؤسسة بتاةيخ 
 .سفلههو موضح أ كما  دج للوحدة 500.00بين الهدايا فاقت مبلغ 

  

 نوات السابقة(.)خسائر الس عجز- التخفيضات-النتيجة الجبائية = النتيجة المحاسبية + استردادات 
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 يوضح الهدايا المرفوضة جبائيا :(27-4) الجدول رقم
السعر  الهدايا الاشهارية

 الوحدوي
  تسقيفال

 الجبائي
 المبلغ المرفوض الكمية الفر 

 76,000 20 3,800 500 4300  ة(فظمح)هدية 

 3,500 05 700 500 1,200 بطاةيات خاةجية لشحن الهاتف النقال

 79,500.00     المجموع 

 على الوثائق المحاسبية من إعداد الطالب بالإعتمادالمصدر: 

ائية بسبب خطأ في الكتابة يمثل غرامة جبثهو  00.547,37نجد المبلغ  9دائما من الجدثل  العقوبات والغرامات المالية: .4
ية ثفرض غرامة الضريب الإداةةمن طرف ةفضه  إلى أدىمما  ،محل الدةاسة ؤسسةليه في شيك الخاص بالمثالمبلغ المشاة إ

عادة لإ للإداةة الضريبية تقديم طعن إلىبالمؤسسة  أدى، ثهذا ما أعلاهمن المبلغ   10مالية على الشيك تقدة ب 
 ة. النظر في مبلغ الغرام

 .تم الحصول على المبلغ من طرف مصلحة المواةد البشريةدج  3,480,000.00ثالتي قدةت بمبلغ  مؤونة الإطارات المسيرة .5
ثتم حساب هذا المبلغ عن لكل العمال دج  12,862,996.61ثالتي قدةت بمبلغ  التقاعد إلىمؤونة منحة الذهاب  .6

 باستخدام العلاقة التالية:طريق برنامج 
 

 

  كتوارية: اضات الإ الإفترhypothèses actuarielles  

 قسمين: إلىقسم تنث  حتمالات خاصة بحدث معينثإتوقعات السوق  إلىتستند فتراضات ثاقعية ثمدةثسة ثهي عباةة عن إ
 فتراضات الديمويرافية: الإhypothèses démographique  

 ثنسبة الوفيات،..الخ علمية لخصائص المستخدمين من متوسط العمر فتراضاتثهي عباةة عن إ
 .  (1- 4510,) =0.549 (الوفيات نسبة-1)حتمال بقاء الموظف على قيد الحياة إ،  ,4510 نسبة الوفيات

 . 4398,حتمال بقاء العامل في المؤسسة ثالتي تقدة بإثالمقصود بها هو % 1,57 :العمال دثةان نسبة

 فتراضات المالية:الإ hypothèses financière التاليثهي ك:  

 . 5 بنسبة المؤسسة طرف من تحديدها تم: كتلة الأجوة  تطوة نسبة

 . 6 هو ACT التحيين معدل

 تفاقية الجماعية:حصل عليها من الإمعلومات مت 
 :يلي كما  هي خدمة سنة كل  مقابل للموظفالحقوق المكتسبة 

 .سنة 15ث سنة 11 بين ما الخبرة كانت  إذاجر خام أ أشهر 7 .سنوات 10 من أكبر الخبرة كانت  إذاجر خام أ أشهر5
 25ث سنة 21 بين ما الخبرة كانت  إذاجر خام أ شهر 15 .سنة 20ث سنة 16 بين ما الخبرة كانت  إذاجر خام أ شهر12
 .سنة 25 من أكثر الخبرة كانت  إذاجر خام أ شهر 18 .سنة

n-tx act)(1AE/AT tx mort)-(1turn over)-(1 n E= s x(1+T sal) 
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 شرح العلاقة الرياضية الخاصة بمؤونة التقاعد: 
n(1+T sal)  (نسبة الزيادة في الأجوة +1) الأجوة= الزيادة في

 السنوات المتبقية

(1-turn over) (نسبة دثةان العمال-1)حتمال بقاء العامل في المؤسسة إ 
 (1-tx mort) (نسبة الوفيات -1)بقاء العامل على قيد الحياة  لحتماإ 

n-tx act)(1   ةالسنوات المتبقي -معدل التحيين( +1)الحقوق المكتسبة المحينة 

E  التقاعد إلىمؤثنة منحة الذهاب (engagement IDR)  

S جر القاعدي المرجعي السنوي الأ(salaire référence base ss annuel)  

AE الحقوق المكتسبة في نهاية السنة (droits acquis fin exercice)  

AT  التقاعد إلىالذهاب الحقوق المكتسبة في تاةيخ (droits acquis date départ retraite) 
 لومات التالية:تحتوي على المعحتمالات عن طريق الإعداد قائمة بجميع العمال من طرف مصلحة المواةد البشرية حيث يتم إ

 .الخ المرجعي،...قدمية، الراتب الأجر القاعدي، لميلاد، السن، تاةيخ التوظيف، الأتاةيخ ا
 دفتر الأستاذ لكلا الحسابين ثنقوم بعملية  إلىنذهب  693حـ/ – 692حـ/هو عباةة عن  التغير في الضرائب المؤجلة

   09ةقم  الظاهر في الجدثل من الحزمة الجبائيةثهو المبلغ  1,791,027.96 = 244,23 568 3 - 216,81 777 1الطرح 
  ن ثهو عباةة ع5,610,176.96   ستردادات المبلغمن قسم الإ 09خر الجدثل ةقم آيظهر في نة العطل السنوية و مؤ

حيث تحصلنا على هذا المبلغ  شهر ديسمبر إلىمن شهر جويلية ، 2019من سنة  جر للسداسي الثانيالأ عطلة مدفوعة
  .للأجوةشهر من خلال برنامج أ 06جرة المنصب للعمال جميعا على لحة المواةد البشرية ثذلك بقسمة أمن طرف مص

  :قد شملت البنود التالية  379,633.76 ,31ن مبلغها أ من الحزمة الجبائية نلاحظ 09من الجدثل ةقم التخفيضات:  .2
  لمؤسسة الإهتلاكحسب مخطط  الإهتلاكمخصصات PAGLIERANI 5, 359,272.19 

  لمؤسسة الإهتلاكحسب مخطط  الإهتلاكمخصصات MOLINO 13, 420,960.70 

 025,000.00 ,4  2018 مؤثنة الإطاةات المسيرة لسنة 

 574,400.87 ,8 2018 ة المدفوعة للسداسي الثانيمؤثنة منحة العطلة السنوي 
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 المركب لضرائب المؤجلة فيامن خلال  IAS 12للمعيار المعالجة المحاسبية المطلب الثالث: 
مختلف الضرائب المؤجلة في المؤسسة قيد الدةاسة طلبنا من مصلحة المحاسبة دفتر الأستاذ للحسابات معرفة جل من أ

 .جل معرفة كل الحالات المطبقة في المركبثذلك من أ .693حـ/ ،692حـ/ ،134/حـ ،133 حـ/التالية: 
 للضرائب المؤجلة أصول وخصوم أولا: دفتر الأستاذ

ت المدينة اثهو الحساب الذي يتم تجميع قيود اليومية المسجلة في دفتر اليومية الخاصة بحساب ثاحد ثتسجيل الحرك 
 .الفرق بين الجانب المدين ثالجانب الدائنعن طريق رفة ةصيد الحساب ساسها يتم معأ ىثالحركات الدائنة ثعل
  .ضريبة مؤجلة أصول 133دفتر الأستاذ لحساب  .1

 دائن مدين  اسم الحساب
  331,77 652 10 مدينالرصيد 

  2,443,969.36  2018لسنة مؤثنة التقاعد 

  2,443,969.36                                      31/12/2019 إلى 01/01حركة الحساب من 

  301,13 096 13                                      تراكم الحساب 

  301,13 096 13                                      31/12/2019في مدين الرصيد 

ثهي عباةة  2,443,969.36، ظهرت حركة مدينة بمبلغ 331,77 652 10بمبلغ مدين ثل مدة كان نلاحظ أن ةصيد أ
 .301,13 096 13بمبلغ   2019ليصبح الرصيد مدين في نهاية  2018عن مؤثنة التقاعد لسنة 

 ن مؤثنة التقاعد تمثل حالة من حالات الضرائب المؤجلة.إذن نستنتج من خلال دفتر الأستاذ أ
 ضريبة مؤجلة أصول  692دفتر الأستاذ لحساب  .2

 دائن مدين  اسم الحساب
  750,00 764 ة الإطاةات المسيرة ؤثنلغاء مإ

  136,17 629 1  2018لسنة  العطل للسداسي الثانيمؤثنة لغاء إ

 200,00 661                                      )مؤثنة الإطاةات المسيرة(   ضريبة مؤجلة أصول

 933,62 065 1                              السنوية( )مؤثنة العطل ضريبة مؤجلة أصول 

 969,36 443 2                                         (2018)مؤثنة التقاعد لسنة  ضريبة مؤجلة أصول

 102,98 171 4 886,17 393 2                                      31/12/2019 إلى 01/01حركة الحساب من 

 102,98 171 4 886,17 393 2                                      تراكم الحساب 

 216,81 777 1                                       31/12/2019في  دائن الرصيد

لغاء مؤثنة إث  750,00 764بمبلغ  مؤثنة الإطاةات المسيرةلغاء لحساب ظهوة حركة مدينة تمثلت في إنلاحظ في هذا ا
لمؤثنة الإطاةات  لضريبة مؤجلة أصول دائنةبينما ظهرت حركة  136,17 629 1بمبلغ  2018 العطل للسداسي الثاني لسنة

ضريبة مؤجلة ثأخيرا  933,62 065 1تخص مؤثنة العطل السنوية بمبلغ ثضريبة مؤجلة أصول  200,00 661 بمبلغ المسيرة
                                   216,81 777 1. ليصبح الرصيد في الأخير دائن بمبلغ 969,36 443 2بمبلغ  2018مؤثنة التقاعد لسنة تخص  أصول
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المبلغ في دفتر  بنفسهذه الأخيرة كذلك من بين حالات الضرائب المؤجلة، مؤثنة العطل السنوية ثمؤثنة التقاعد  نستنتج
   969,36 443 2مدين بمبلغ  133الحساب في يومية المؤسسة تم تقييد مؤثنة التقاعد في نه ، ذلك أ133لحساب لالأستاذ 

 دائنا بنفس المبلغ. 692الحساب  إلى
  ضريبة مؤجلة خصوم 134دفتر الأستاذ لحساب  .3

 دائن مدين  اسم الحساب
 881,00 663 8  الرصيد دائن

 1 018 261,69  (PAGLERANI)لاهتلاك ضريبة مؤجلة خصوم 

 2 549 982,54   (MOLINO) ضريبة مؤجلة خصوم لاهتلاك

 244,23 568 3                                       31/12/2019 لىإ 01/01حركة الحساب من 

 125,23 232 12                                       تراكم الحساب 

 125,23 232 12                                       31/12/2019في مدين الرصيد 

ثهو عباةة عن  261,69 018 1، ظهرت حركة دائنة بالمبلغ 881,00 663 8دائن بمبلغ ثل مدة ةصيد أن حظ أنلا
ضريبة مؤجلة خصوم يخص  982,54 549 2خر كما ظهر مبلغ آ  (PAGLERANI) هتلاكضريبة مؤجلة خصوم لإ

 .125,23 232 12ليصبح الرصيد في الأخير دائن بمبلغ  (MOLINO) هتلاكلإ
  ضريبة مؤجلة خصوم 693دفتر الأستاذ لحساب  .4

 دائن مدين  اباسم الحس
  1 018 261,69 (PAGLERANI)ضريبة مؤجلة خصوم لاهتلاك 

  2 549 982,54   (MOLINO) ضريبة مؤجلة خصوم لاهتلاك

  244,23 568 3                                      31/12/2019 إلى 01/01حركة الحساب من 

  244,23 568 3                                      تراكم الحساب 

  244,23 568 3                                      31/12/2019في مدين الرصيد 

 018 1، 261,69 018 1ن حركته كانت مدينة بالمبالغ التالية أ 693نلاحظ من خلال دفتر الأستاذ للحساب 

ة نه في يومييفسر العلاقة بين الحسابين ذلك أ ، هذا ما134ثهي نفسها المبالغ الدائنة في دفتر الأستاذ للحساب  261,69
 ذلك ثجب التأكد من يومية المؤسسة.بالمبالغ السابقة ل 134 حـ/ إلى 693 حـ/د من يالمؤسسة كان التقي
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 يومية المؤسسة للضرائب المؤجلةدفتر في العمليات المالية المسجلة ثانيا: 
 هي كالتالي:ث  مختلفة للضرائب المؤجلةأنواع  أةبعتطبق ن المؤسسة فحص الوثائق المحاسبية تبين أمن خلال 

 التقاعد: إلىمؤونة الذهاب  .1

 
 مؤونة العطل السنوية: .2

 
 مؤونة الإطارات المسيرة: .3

 
  

  31/12/2019   

  12,862,996.61 مخصصات المؤونات للمعاشات   686حـ/

 12,862,996.61  المؤونات للمعاشات والخسائر المماثلة 153حـ/ 

   تسجيل مؤونة منحة التقاعد  

  2,443,969.36 ( 0.19( )12,862,996.61)ول ئب مؤجلة أصاضر   133حـ/

 2,443,969.36  فرض الضريبة المؤجلة أصول 692حـ/ 

   ثبات ضريبة مؤجلة اصولإ  

  31/12/2019   

  5,610,176.96 عطلة مدفوعة الاجر للسداسي الثاني  631حـ/

 5,610,176.96  مستخدمين مصاريف للتسديد 428حـ/ 

   العطل السنويةتسجيل مؤونة   

  1,065,933.62 ( 0.19( )5,610,176.96)ئب مؤجلة أصول اضر   133حـ/

 1,065,933.62  فرض الضريبة المؤجلة أصول 692حـ/ 

   أصول على العطل السنويةاثبات ضريبة مؤجلة   

  31/12/2019   

  3,480,000.00 سيرةمنحة الإطارات الم  631حـ/

 696,000.00  تسبيق على منحة الإطارات المسيرة 425حـ/ 

 2,784,000.00  المستخدمون الأجور المستحقة 421حـ/ 

   العطل السنويةتسجيل مؤونة   

  661,200.00 ( 0.19( )3,480,000.00)ئب مؤجلة أصول اضر   133حـ/

 661,200.00  فرض الضريبة المؤجلة أصول 692حـ/ 

   ثبات ضريبة مؤجلة أصول على العطل السنويةإ  
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  : الإهتلاك .4
  مؤسسةحسب (MOLINO)  

 
  مؤسسةحسب (PAGLERANI)  

 
  

  31/12/2019   

  13,420,960.73  ات والمؤوناتالإهتلاكمخصصات   681حـ/

 13,420,960.73  (MOLINO) ؤسسةالخاصة بم الآلاتاهتلاك  28182حـ/ 

   السنوي الإهتلاكاثبات قس    

  31/12/2019   

  2,549,982.54 فرض الضريبة المؤجلة عن الخصوم  693حـ/

 2,549,982.54  (X 19  13,420,960.73) الضريبة المؤجلة الخصوم 134 حـ/ 

   (MOLINO) الإهتلاكاثبات الضريبة المؤجلة على   

  31/12/2019   

  5,359,272.05  تات والمؤوناالإهتلاكمخصصات   681حـ/

 5,359,272.05  (PAGLERANI) ؤسسةالآلات الخاصة بمهتلاك إ 28182حـ/ 

   السنوي الإهتلاكثبات قس  إ  

  31/12/2019   

  1,018,261.69 فرض الضريبة المؤجلة عن الخصوم  693حـ/

 1,018,261.69  (X 19  13,420,960.73) الضريبة المؤجلة الخصوم 134 حـ/ 

   (PAGLERANI) الإهتلاكثبات الضريبة المؤجلة على إ  
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 فرضيات الدراسة إختبارالمبحث الرابع: 
مدى  إختباة، ثسيتم أثلا %5أي بمستوى دلالة  %95فرضيات الدةاسة بمستوى وقة  إختباةسيتم في هذا الجزء 

 سب لكل منها.المنا ختباةالإتباع البيانات في كل فرضية للتوزيع الطبيعي من أجل تحديد إ
 .نفس الفرضيات على الدةاسة الميدانية للمركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلة إختباةكما سيتم 
 الأولىالفرضية  إختبار: المطلب الأول

الصناعي التجاري ركب والممحل الدراسة  الجزائرية ةالإقتصاديالمؤسسات تتبنى  فيما يلي: ثلىتتمثل الفرضية الأ
 .بشكل مقبوللمعايير المحاسبية الدولية ا الحضنة المسيلة

0H : بشكل مقبوللمعايير المحاسبية الدثلية محل الدةاسة ا الجزائرية ةالإقتصاديالمؤسسات لا تتبنى. 
العينة  انهو المناسب في هذه الحالة على أساس  لأنه ((One Sample T-Testللعينة الواحدة   Tختباةالإنستخدم 

 الآتي:ثقد تحصلنا على النتائج الملخصة في الجدثل  ،(n > 50) يع الطبيعيتتبع التوز لبيانات اأن كبيرة أي ثاحدة ث 
 ولىللفرضية الأ (One Sample T-Test) إختبارنتائج  :(28-4)الجدول رقم 

المتوس   
الحسابي 
Mean 

الانحراف 
 Steالمعياري 

.Deviation 

درجات الحرية   المحسوبة Tقيمة 
Df 

 توس  الفر م
Mean 

Difference 

 مستوى المعنوية
Sig 

P.Value 

 0,000 5860, 113 14.500 4310, 2.59 الفرضية
 

  SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
ن القيمة ثهذا يعني أ (2)ها إختباة ن متوسط المجتمع يختلف عن القيمة المراد أ (28-4) الجدثل ةقممن يلاحظ 

 ن تكون أكبر من هذه القيمة أث أصغر منها.أما إذا المتوسط يجب الحقيقية له
حيث ثجدنا ها ختباة إلمتوسط المجتمع ثالقيمة المراد  التي تعتبر تقديرامتوسط العينة تجاه نقاةن بين الإثلتحديد 

نة للعيسط الحقيقي ن المتو ثبالتالي فإ (2) تساثيها إختباة ن القيمة المراد في حين أ2.59) ) ن متوسط العينة يساثيأ
 . (2)كبر من هو أ

 
ثعليه نرفض ( ٪ 5مستوى المعنوية ) ثهي أقل من (0,000تساثي ) (Sig) من نتائج الجدثل أعلاه يتضح أن قيمة 

  :أنهالفرض البديل على أساس  ثنقبلفرضية العدم 

 
 

لمعايير المحاسبية االصناعي التجاري الحضنة المسيلة والمركب محل الدراسة  الجزائرية الإقتصاديةالمؤسسات تتبنى 
 .بشكل مقبولالدولية 

 

 

 .لبشكل مقبو لمعايير المحاسبية الدولية محل الدراسة ا الجزائرية الإقتصاديةالمؤسسات تتبنى 
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 .: الفرضية الثانيةالمطلب الثاني
الصناعي التجاري لمركب وامحل الدراسة الجزائرية  ةالإقتصادي اتلمؤسساتسعى  فيما يلي: تتمثل الفرضية الثانية

 مقبول. بشكل خلال النظام المحاسبي المالي من (IAS 12)تطبيق متطلبات المعيار المحاسبي الدولي إلى  الحضنة المسيلة
0H:  اسبي الدثليتطبيق متطلبات المعياة المح إلىمحل الدةاسة الجزائرية  ةالإقتصادي اتالمؤسسلا تسعى (IAS 12) خلال  من

 .مقبولبشكل  النظام المحاسبي المالي
ن العينة المناسب في هذه الحالة على أساس ألأنه هو  ((One Sample T-Testللعينة الواحدة   Tختباةالإنستخدم 

 الآتي:ة في الجدثل ثقد تحصلنا على النتائج الملخص ،(n > 50) يع الطبيعيتتبع التوز البيانات أن كبيرة أي ثاحدة ث 
 

 ثانيةللفرضية ال (One Sample T-Test) إختبارنتائج  :(29-4)الجدول رقم 
المتوس   

الحسابي 
Mean 

الانحراف 
 Steالمعياري 

.Deviation 

درجات الحرية   المحسوبة Tقيمة 
Df 

 توس  الفر م
Mean 

Difference 

 مستوى المعنوية
Sig 

P.Value 

 0,000 6970, 113 36.662 2030, 2.7 الفرضية
 

  SPSSعلى مخرجات برنامج  من إعداد الطالب بالإعتماد المصدر:
ثهذا يعني ان القيمة  (2)ها إختباة أن متوسط المجتمع يختلف عن القيمة المراد  (29-4) الجدثل ةقميلاحظ 

 ن تكون أكبر من هذه القيمة أث أصغر منها.أالحقيقية لهذا المتوسط يجب اما 
ها حيث ثجدنا ختباة إلمتوسط المجتمع ثالقيمة المراد  تجاه نقاةن بين متوسط العينة التي تعتبر تقديراالإ ثلتحديد

ثبالتالي فان المتوسط الحقيقي للعينة هو  (2)ها تساثي إختباة في حين أن القيمة المراد 2.7) )أن متوسط العينة يساثي 
 . (2)أكبر من 

 
ثعليه نرفض  (٪ 5) مستوى المعنوية ثهي أقل من (0,000)تساثي  (Sig) مةمن نتائج الجدثل أعلاه يتضح أن قي

  :أنهالفرض البديل على أساس  ثنقبلفرضية العدم 

 
 

 
  

تطبيق لى إ الصناعي التجاري الحضنة المسيلةوالمركب محل الدراسة الجزائرية  الإقتصادية اتالمؤسستسعى 
 مقبول. بشكل خلال النظام المحاسبي المالي من (IAS 12) متطلبات المعيار المحاسبي الدولي

 

 .ولبشكل مقبلمعايير المحاسبية الدولية محل الدراسة ا الجزائرية الإقتصاديةالمؤسسات تتبنى 
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 رابعةوال الفرضية الثالثة إختبار: المطلب الثالث
 .ثالثةالفرضية ال إختبارأولا: 

دراسة والمركب محل الالجزائرية  صاديةالإقتلمؤسسات إلتزام كاف ليوجد  :فيما يلي الرابعةتتمثل الفرضية 
 رائبلضفي شقه المتعلق با (IAS 12)الصناعي التجاري الحضنة المسيلة بالمعالجة المحاسبية للمعيار المحاسبي الدولي 

  .أصول المؤجلة

 µ = 2ثالمتوسط الحسابي المعياةي هو ، 0µ  =1,9394ن المتوسط الحسابي المحسوب للبعد الأثل هو بما أ
 ات عليها ثمنه:ختباة الإجراء رفض الفرضية البحثية مباشرة دثن إثبالتالي ن 0µ < µن أ أي
 
 
 
 

 
 

 .رابعةالفرضية ال إختبار: ثانيا
دراسة والمركب محل الالجزائرية  الإقتصاديةلمؤسسات إلتزام كاف ليوجد  فيما يلي: تتمثل الفرضية الخامسة

 رائبلضفي شقه المتعلق با (IAS 12)المحاسبية للمعيار المحاسبي الدولي  الصناعي التجاري الحضنة المسيلة بالمعالجة
 .خصوم المؤجلة

 µ = 2ثالمتوسط الحسابي المعياةي هو ، 0µ  =1,9682ن المتوسط الحسابي المحسوب للبعد الأثل هو بما أ
 ه:ات عليها ثمنختباة الإجراء رفض الفرضية البحثية مباشرة دثن إثبالتالي ن 0µ < µن أي أ

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

محل الدراسة والمركب الصناعي التجاري الحضنة الجزائرية  الإقتصاديةلمؤسسات إلتزام كاف ليوجد لا 
 .أصول المؤجلة رائبلضفي شقه المتعلق با (IAS 12)اسبية للمعيار المحاسبي الدولي المسيلة بالمعالجة المح

 

 اصول يبة المؤجلةلضر محل الدراسة بالمعالجة المحاسبية لالجزائرية  الإقتصاديةلمؤسسات التزام كاف ليوجد لا 
 .الكشوفات الماليةعلى مستوى 

 

محل الدراسة والمركب الصناعي التجاري الحضنة رية الجزائ الإقتصاديةلمؤسسات إلتزام كاف ليوجد لا 
 .خصوم المؤجلة رائبلضفي شقه المتعلق با (IAS 12)المسيلة بالمعالجة المحاسبية للمعيار المحاسبي الدولي 

 

 اصول يبة المؤجلةلضر محل الدراسة بالمعالجة المحاسبية لالجزائرية  الإقتصاديةلمؤسسات التزام كاف ليوجد لا 
 .الكشوفات الماليةوى على مست
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 خلاصة الفصل الرابع:
 

بتطبيق  لتزاملإاعرض أهم نتائج الدةاسة الميدانية ثمناقشتها، حيث حاثلنا ملامسة ثاقع  إلىفي هذا الفصل   التطرقتم
اعي نالجزائرية بصفة عامة ثالمركب الص ةالإقتصاديفي المؤسسات  (IAS 12) لضرائب الدخل متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي

 فرضيات الدةاسة ثتحليل أهم نتائجها. إختباة إلى، بالإضافة التجاةي الحضنة المسيلة بصفة خاصة
أيضا  تم التوصل امك  الجزائرية محل الدةاسة تتبنى المعايير المحاسبية الدثلية بشكل مقبول، ةالإقتصادين المؤسسات إ

تجاةي الحضنة في المركب الصناعي ال (IAS 12)بي الدثلي لتطبيق متطلبات المعياة المحاس إلى أن هناك مستوى متوسط
 قتصاة على تطبيق أةبع حالات فقط للضرائب المؤجلة.المسيلة من خلال الإ

التجاةي ي الصناعالمركب ث الجزائرية محل الدةاسة  ةالإقتصاديكاف للمؤسسات   إلتزامأنه لايوجد  تم إوبات كما  
ب ضرائاللضرائب المؤجلة أصول ث في شقه المتعلق با (IAS 12)الدثلي للمعياة المحاسبي بالمعالجة المحاسبية  الحضنة المسيلة

.ؤجلة خصومالم



 

 

1 
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في ظل الأحداث المتساةعة على مستوى العالم في مختلف الميادين ثخاصة ميدان الأعمال ثالتجاةة العالمية، أصبح 
ير مالية التي لها دثة أساسي ثجلي نظرا لما يوفره من بيانات مالية ثغ همةلمعلم المحاسبة مزيج من العلوم ثالفنون ثمن العلوم ا

 الرشيدة. ةالإقتصاديتخاذ القراةات إالعلاقة داخل ثخاةج المؤسسة في  تساعد العديد من الأطراف ذات
عيد العالمي حيث صنتشاةا في العالم نظرا لأهميتها على الإأكبر ثأثسع المجالات  ثتعتبر معايير المحاسبة الدثلية من

 25/11/2007المؤةخ في  11/07عدت لها قانونا خاصا أزائر التي ةحبت بهاته المعايير ث شملت العديد من الدثل ثمنها الج
من  ابتداءإي يحكم المماةسة المحاسبية ثالمتمثل في النظام المحاسبي المالي المستمد من المعايير المحاسبية الدثلية ثذلك ذثال

 .2010جانفي 
على مواكبة  ديه القدةةل ثأصبحفصاح، اسبية ثطرق العرض ثالإجاء النظام المحاسبي المالي بتغيير كلي في المبادئ المح

ظام تلبية مختلف حاجيات الأطراف ذات العلاقة، إلا أنه لم يراعي خصوصية الن ثعلىالتطوةات الحاصلة في الساحة العالمية 
سبي ثالدخل ل المحابين الدخ الإختلافختلافات بين النظامين بصفة عامة ث إود تباين ث ثج إلىالجبائي الجزائري هذا ما أدى 

ى التشريعات الضريبية من خلال النتيجة المحاسبية ثالتي تعتمد بدثةها عل حيث يتم تحديد النتيجةالضريبي بصفة خاصة 
لدثةات المالية ثإحترامها من مبدأ إستقلال اة بالمبادئ المحاسبي لتزامثالقوانين الضريبية هذه الأخيرة تنص على ثجوب الإ

 ....الخ. بالأعباءمقابلة الإيرادات  ثمبدأ
 الدثلي ضرائب الدخل المعياة المحاسبيقام جالس المعايير المحاسبية الدثلية بإصداة في هذا الصدد ثنتيجة لهذا التباين 

IAS 12 عياة هو القيام حقة ثالضريبة المؤجلة، فهدف هذا المضريبة المستالذي يعنى بالتحاسب الضريبي ثكيفية قياس ال
عالجة ة من جهة ثالقوانين ثالقواعد الجبائية من جهة أخرى من خلال المالمحاسبي التشريعات ثالقوانينبعملية التوافق بين 

عتراف بالآثاة الضريبية الإث ة لثفق تقنية الضرائب المؤج الكشوفات الماليةعتراف بها في ثالإؤقتة المفرثقات لل المحاسبية ثالجبائية
 .ثالمعاملاتحداث لكل الأ
بي الدثلي ضرائب المعياة المحاستطبيق متطلبات الجزائرية تتجنب  ةالإقتصاديالمؤسسات  جلفي هذ السياق نجد  
يئات لههتمام اللازم من طرف اثعدم إعطائه الإمن جهة المحاسبة الضريبية لهذا المعياة  نظرا لعدم فهم IAS 12 الدخل

 .ثالإداةة الضريبية ثالمتخصصين في ميدان المحاسبةالمحاسبية 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 الخاتمة  

170 

  
 

  نتائج الدراسة:
 .جملة من النتائج ثهي نتائج نظرية ثأخرى عملية إلىتوصلنا في هذه الدةاسة 

  .هم نتائج القسم النظريأأولا: 
اعية ثالسياسية ثالثقافية جتمثالإ ةالإقتصاديلبيئة ثالتفاثت في االتمايز  إلىختلاف الأنظمة المحاسبية يعود في إالأصل  .1

 لخ.إمهنة المحاسبة،... ثام الجبائي أث النظالنظام القانوني أكما يوضح قيمة العوامل المختلفة الأخرى مثل في البلد الواحد  
رى تشترك في هذه خن كل العوامل البيئية الأالمحاسبي لأ الإختلافهم العوامل في من بين أتعتبر الثقافة المحاسبية  .2

 المحاسبي الدثلي. الإختلافث  الأخيرة، لما لها من دثة في تباين الأنظمة المحاسبية الدثلية
عايير المحاسبية لمظهوة ا إلىثجود التوافق المحاسبي الدثلي ثالذي أدى بدثةه  إلىالمحاسبي الدثلي أدى  الإختلافثجود  .3

صداة تشريع إ إلىبين دثل العالم ثهذا ما أدى بالجزائر  ظمة المحاسبيةفي الأن الإختلافجل التقليل من الدثلية من أ
 خاص بالعمل المحاسبي ثالمتمثل في النظام المحاسبي المالي المستوحى من المعايير المحاسبية الدثلية.

 ريقة الضريبة المؤجلة أصول ثخصوم.عموما تتحدث عن ط (IAS 12)بنود المعياة المحاسبي الدثلي  .4
لا ثسيلة لحساب إ بائية، فالنتيجة الجبائية ماهيالمفاهيم الخاطئة بخصوص النتيجة المحاسبية ثالنتيجة الج هناك بعض .5

ية قبل الضريبة منقوص لا النتيجة المحاسبالنتيجة المحاسبية الصافية ماهي إفقط ث  المستحقة الضريبة على أةباح الشركات
معدل الضريبة ن نى أثليست النتيجة الجبائية، بمع تي توزع على الشركاءثهي النتيجة ال الضريبة على أةباح الشركاتمنها 

  يحسب على أساس النتيجة الجبائية ثليس على أساس النتيجة المحاسبية.
 باح الشركاتالضريبة على أة ث حساب ائية أمن الحزمة الجبائية ليس الغرض منه تحديد النتيجة الجب (09)الجدثل ةقم  .6

ث يسمح هو تلبية حاجيات الإداةة الضريبية بحي عدادهالغرض من إنما إث  ااب النتيجتين سابقفي الأصل تم حس لأنه
، ثهو في الأخير ثويقة جبائية (IBS) الضريبة على أةباح الشركاتبإعادة تكوين النتيجة الجبائية ثمراقبة صحة مبلغ 

 تخص الإداةة الضريبية فقط.
 الإقتصاديعكس الواقع التي ت الكشوفات المالية بإعدادثمبادئه ثقواعده الخاصة  النظام المحاسبي المالي له اطاةه التصوةي .7

سه ثمبادئه سثالنظام الجبائي له أ ،تخاذ القراةات المناسبةشفافية ثالصوةة الصادقة ثذلك من أجل إالللمؤسسة من 
حكام لجبائية عن الأا للأحكامةض ثفلسفته المختلفة على النظام المحاسبي فلكل ثجهته ثقد يظهر هناك تعاثأهدافه 
، 2009من القانون التكميلي لسنة  06ن المشرع قد فصل في القضية من خلال المادة إلى أثهنا تجدة الإشاةة المحاسبية 

في كيفية  حكام القانون الجبائياعاة أبه النظام المحاسبي المالي، فقط يجب مر  ءما جاحيث نص على ثجوب تطبيق 
 ة.حتساب ثعاء الضريبإ

ن الضرائب المؤجلة هي عباةة عن تقنية محاسبية ثليست تقنية ضريبية جاءت بها المعايير المحاسبية الدثلية ثذلك من إ .8
ى الربح بين المحاسبة ثالجباية علقصاء تأويرات الفرثقات المؤقتة إثذلك بهدف  (IAS 12)خلال المعياة المحاسبي الدثلي 

 دف المحافظة دائما على الصوةة الصادقة للوضعية المالية للمؤسسة.للدثةة المالية، بهالمحاسبي الصافي 
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 .تطبيقيهم نتائج القسم الا: أثاني
التي تلتزم ولاية المسيلة ب المركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلةمثل الجزائرية  ةالإقتصاديؤسسات أما بالنسبة لبعض الم .1

 ةبعأعتمادها على تطبيق إ الميدانيةفقد تبين من خلال الدةاسة  ،(IAS 12)الدثلي متطلبات المعياة المحاسبي بتطبيق 
في  المحاسبية ةماةسالمتوافق هملت الحالات الأخرى للضرائب المؤجلة ثهنا يمكن القول بعدم حالات فقط في حين أ

 .(IAS 12)معظمها، مع متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي 
 الدثلي الجزائرية بعيدة كل البعد عن تطبيق متطلبات المعياة المحاسبي ةصاديالإقتلى أن جل المؤسسات تم التوصل إكما  .2

(IAS 12)  المساعدين ث المحاسبة ثالجباية ، ثهذا من خلال إجابات المستجوبين ثالمقابلات المباشرة مع ةؤساء مصالح
    .محل الدةاسةالجزائرية  ةالإقتصادي مؤسساتللالمحاسبيين 

في مختلف  (IAS 12)نعدام تام لتطبيق المعياة المحاسبي الدثلي إاسبيين ثالمعتمدين فقد تبين الخبراء المحبخصوص ما أ
 .الجزائرية ةالإقتصاديالمؤسسات 

 إلىثهذا ما أدى لة الضرائب المؤج المعياة المحاسبي الدثلي ضرائب الدخل لا سيمابتطبيق  اسبيالمح قانونعدم إلزامية ال .3
 ما جاء في هذا المعياة.بتطبيق  الجزائرية ةالإقتصاديسسات المؤ الكثير من  إلتزامعدم 

 ه المعياة المحاسبي الدثليحسب ما يتطلب المحاسبية عالجةلملا تلتزم با الجزائرية ةالإقتصاديالمؤسسات ن أ نستنتجمما سبق  .4
لى مما يدل ع هادبنو  ثلكثير من الإستبانةبعاد من خلال إجابات أفراد العينة لأثذلك   (IAS 12)ضرائب الدخلل

 .ثخاصة في شقه المتعلق بتقنية الضرائب المؤجلةلهذا المعياة  غموض ثعدم فهم
تقنية  م سيلاالجزائرية التي عملت على تطبيق المعياة المحاسبي الدثلي ضرائب الدخل  ةالإقتصاديمعظم المؤسسات  .5

ن سنة مالية لضرائب المؤجلة، نظرا لتراكمها ملحسابات الخاصة باعملية تطهير ا إلىت في الأخير الضرائب المؤجلة لجأ
 لهذه الطريقة.المعنى الحقيقي  إدةاكثعدم  ؤسسةمحاسبي الم تأهيلضعف  إلىأخرى ثهذا ةاجع  إلى

 ظهاةهااثلة إمحمر تعقيدا، فبمجرد ؤجلة من قبل الإداةة الضريبية ثإطاةاتها مما زاد الأعدم الفهم الصحيح للضرائب الم .6
ات بين المنازع نوع من ظهري ،ةالإقتصاديبالنسبة للمؤسسة  من الحزمة الجبائية 09 ثالجدثل ةقم لماليةالكشوفات افي 

 يتجنب الإفصاح عن الضرائب المؤجلة. ؤسسةالمحاسب في الم أصبحالمؤسسة ثالإداةة الضريبية لذلك 
 بإظهاةط أخرى، ثهي تسمح فق إلىمن سنة مالية  هي طريقة لترحيل الضريبة عبر الزمنطريقة الضرائب المؤجلة   .7

لى أساس ن الضريبة المؤجلة المدينة سوف يتم من الضريبة المستحقة المحسوبة عالضريبة الخاصة فقط بالدثةة، بإعتباة أ
الحصول على  إلىلضرثةة با يما يؤدالضريبة المستحقة، هذا  إلىالنتيجة الجبائية، ثالضريبة المؤجلة الدائنة سوف تضاف 

 تحسين الصوةة الصادقة للقوائم المالية. ثالمساهمة فيلصافية التي توافقها النتيجة ا
ن المحاسبين يقومون بإعداد قوائم مالية كون أ  إلى (IAS 12)بتطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي  لتزاميعود عدم الإ .8

الإداةية مع  المشاكل ثتجنبمن جهة ب تقنية الضرائب المؤجلة نتج جلية ثليست بنظرة محاسبية ثذلك من أبنظرة جبائ
الذي هو  (SCF)يلغون العمل بالقانون المحاسبي المالي حسب ثجهة نظرهم  ثكأنهمالإداةة الضريبة من جهة أخرى، 
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تطبيق  إلى  يلجأالمحاسبي الإهتلاكتطبيق  إلىفبدلا من لجوء المحاسب نه لا فائدة ترجى منه، ثأنظام قائم بحد ذاته 
 .ائي حسب القانون الجبائيالجب الإهتلاك

لك من خلال تطبيق النظام ثذ بشكل مقبوللمعايير المحاسبية الدثلية محل الدةاسة ا الجزائرية ةالإقتصاديالمؤسسات تتبنى  .9
 .من قبل الدثلة إلزامية تطبيقهلى ثيرجع الفضل في ذلك إ (SCF)المحاسبي المالي 

خلال  من (IAS 12)تطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي  إلىسة محل الدةاالجزائرية  ةالإقتصادي اتالمؤسستسعى  .10
ام المحاسبي المالي ثتقنين هذا الأخير في النظ المفاهيمي للمعياة بالإطاةخاصة ماتعلق  بشكل جيد النظام المحاسبي المالي

(SCF). 
على  صولأ ؤجلةلضريبة الملمحاسبية لمحل الدةاسة بالمعالجة االجزائرية  ةالإقتصاديلمؤسسات غير كاف ل إلتزاميوجد  .11

تصاص المحاسبة خا من خلال إجابات المستجوبين في إثهذا مافسرته النتائج المتحصل عليه الكشوفات الماليةمستوى 
 .حيث كانت إجاباتهم متمركزة بين محايد ثغير موافق

ث حالات قتصرت على ولاالمؤسسة إ نأأظهرت ن الدةاسة الميدانية للمركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلة أكما 
ير كافي بالنظر ثهذا غ المسيرة. بالإطاةاتفقط تمثلت في كل من مؤثنة التقاعد، مؤثنة العطل السنوية ثأخيرا مؤثنة خاصة 

 لى مختلف الحالات التي تطرقنا لها في الجانب النظري.إ
على  خصوم ؤجلةلضريبة المبالمعالجة المحاسبية ل محل الدةاسةالجزائرية  ةالإقتصاديلمؤسسات غير كاف ل إلتزاميوجد  .12

ن أ على لما يدذا ثهثمتوافقة كذلك بين محايد ثغير موافق جاباتهم متقاةبة حيث كانت إ .الكشوفات الماليةمستوى 
عض بب لمامالإعدم ث التكوين في جاال المحاسبة  نقص في لديهم الكثير من المحاسبين في المؤسسات ثمكاتب المحاسبة

 .ثتقنية الضرائب المؤجلة كالمعياة المحاسبي الدثلي ضرائب الدخل  فاهيم الجديدةالم
فقط حالة ثاحدة  ن المؤسسة تطبققد تبين أفل الدةاسة الميدانية للمركب الصناعي التجاةي الحضنةما بخصوص نتائج أ

 .ستبانةالإدةاسة نتائج وبتته ا أثهذا مطلاق لمؤجلة خصوم ثهذا غير كاف على الإللضرائب ا
 حيز التطبيق (SCF)كثر من عشر سنوات على دخول النظام المحاسبي المالي أمرثة نه بعد يمكن القول أفي الأخير 

من معوقات عدم التجسيد ثالتي تعد  (PCN)بذهنية المخطط المحاسبي الوطني هل الاختصاص في المحاسبة يتعاملون مازال أ
    بصفة خاصة. (IAS 12)مة ثتطبيق متطلبات المعياة بصفة عا الفعلي للنظام المحاسبي المالي

  



 الخاتمة  

173 

  
 

 قتراحات والتوصيات:هم الإأ
 ليه من نتائج نظرية ثتطبيقية فإننا نقترح ما يلي:إمن خلال ما توصلنا 

لس مثل المج في البيئة الجزائرية من طرف الأطراف الفاعلة في ميدان التوحيد المحاسبييجب التركيز على المماةسة المحاسبية  .1
همية ثثزن من بين ا من ألما له عتباة الخصوصية الثقافية، ثضرثةة الأخذ بعين الإثالمهنيين المحاسبيين الوطني للمحاسبة
 العوامل الأخرى.

الجزائرية بكل أنواعها  ةالإقتصاديثتجديده ليتماشى ثيشمل مختلف المؤسسات صلاح النظام المحاسبي إ إلىالحاجة الملحة  .2
 .مر بتطبيق متطلبات المعياة المحاسبي الدثلي لضرائب الدخللأتعلق ا إذاخاصة 

لهم اء محاسبيين كفاءات ثخبر   من طرف الدثةات التكوينيةمن خلال في جاال المحاسبة ثالمختصين  إعادة تأهيل المهنيين .3
 دخل بصفة خاصة.لهتمام ثاسع بالمعايير المحاسبية الدثلية بصفة عامة ثالمعياة المحاسبي الدثلي لضرائب اإطلاع ثإ

محاثلة تكييف النظام المحاسبي الجبائي الجزائري مع النظام المحاسبي المالي ثتقليص الفجوة بينهما ثذلك بسبب التحديث  .4
  يين.مما صعب مهمة الإداةة الجبائية ثالمهنيين المحاسب الجبائية ينثالقوان للتشريعاتثكثرة التعديلات المستمر 

عيدا نوعا ما من ل بمازاجلة بصفة خاصة بصفة عامة ثالضرائب المؤ الدثلي ضرائب الدخل تطبيق المعياة المحاسبي  .5
 بيينث المهنيين المتخصصين في جاال المحاسبة ثالخبراء المحاسقع سواء من طرف الإداةة الضريبة أةض الواالمماةسة في أ

 .ةض الواقعنظر في المماةسات المحاسبية على ألذلك ثجب إعادة ال
ل ثإعطاء بموضوع المعياة المحاسبي الدثلي الضرائب على الدخهتمام المهنيين المتخصصين في ميدان المحاسبة إضرثةة  .6

 .الكشوفات الماليةأثلوية لدةاسته ثتطبيقه لما له من إضفاء الشفافية على 
لبات المعياة المحاسبي طالتطبيق الشامل ثالكافي لمت إلى المركب الصناعي التجاةي الحضنة المسيلةسعى ن يمن الضرثةي أ .7

 حالات فقط. ةبعأقتصاة على تطبيق ب المؤجلة حسب الحالة بدلا من الإالدثلي ضرائب الدخل ثتطبيق تقنية الضرائ
على  هتطبيق أوران بيث مع المعايير المحاسبية الدثلية  يتوافقثبما حول هذا المعياة  ثةات التكوينيةجراء المزيد من الدإ .8

لي للمعياة المحاسبي الجزائرية بالتطبيق الفع ةالإقتصادي ؤسساتلإلزام الميجاد آلية مناسبة إالعمل على ث  الكشوفات المالية
 .من خلال سن قوانين في هذا الشأنالدثلي ضرائب الدخل 

من ( 12)قم مع متطلبات المعياة المحاسبي ة  بائي الجزائريقانون الجالمدى التوافق بين  حولجراء المزيد من الدةاسات إ .9
 .الكشوفات المالية فصاح علىلما له من أهمية في العرض ثالإخلال النظام المحاسبي المالي ثالوقوف عند معوقات تطبيقه 

ثذلك من يع الجبائي، لنظام المحاسبي المالي ثالتشر تام لبالتطبيق ال لتزامالجزائرية على الإ ةالإقتصادي لمؤسساتاتحفيز  .10
 .جبائية من طرف الإداةة الضريبيةمتيازات خلال منح هذه الأخيرة إ

 .ستحداث نظام محاسبي ضريبي يتسم بالبساطة ثالملائمة خاص بالمؤسسات الصغيرة ثالمتوسطةإ .11
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 ن تشكل عناثين للبحث في المستقبل:كن طرح بعض المواضيع التي يمكن أثفي الأخير يم
 .كشوفات الماليةالفي شفافية  (IAS 12)دثة المعياة المحاسبي الدثلي ضرائب الدخل  .1
) IAS الكشوفات المالية ثالمعياة المحاسبي الدثلي (IAS 12) ضرائب الدخل دةاسة العلاقة بين المعياة المحاسبي الدثلي .2

01) 
 ئر.المدةجة في بوةصة الجزا ةالإقتصادي تقييم الأداء المالي للمؤسساتثأوره على  (IAS 12)المعياة المحاسبي الدثلي  .3
 .م ثفرثعهاالأ ؤسسةالم لة علىالضرائب المؤج أور .4
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 أولا: المصادر والمراجع باللغة العربية
I. :الكتب 

، داة غيداء ةعمال التجارة العربية داخل البلاد الأجنبيح المالي أثره وأهميته في نمو الأالإفصا إبراهيم جابر السيد،  .1
 .2013للنشر ثالتوزيع، عمان، 

 .2009 الأةدن، ،داة اليازثةي العلمية للنشر ثالتوزيع ،نظرية محاسبيةبلقاثي،  ةياض أحمد .2
 .2004، الداة الجامعية، الإسكندةية، متعددة الجنسيات ؤسساتالمحاسبة الدولية والمأمين السيد أحمد لطفي،  .3
 .2005قاهرة ، الداة الجامعية الاسكندةية، الالدولينظرية المحاسبة منظور التوافق المحاسبي د لطفي، أمين السيد أحم .4
بن  ، ترجمة إسماعيل علي بسيوني ثعبد اللهطر  البحث في الإدارة مدخل بناء المهارات البحثيةسيكاةان،  أثما .5

 .1998 د،سليمان العزاز، السعودية، المنشوةات العلمية لجامعة الملك سعو 

     .2010ئر ،ا، الصفحات الزةقاء، الجز IAS/IFRSالمحاسبة الدولية  معاييرحسنة، بحاة  .6

 .2005 ، الداة الجامعية، الاسكندةية، مصرالضريبية النظمأحمد، البطريق يونس  .7

وةات كليك ، الجزائر، منشIAS/IFRSالواضح في المحاسبية المالية وفق المعايير الدولية خرثن، بن ةبيع حنيفة ثآ .8
2013. 

داة تويتة للنشر  ،تطوير مهنة المحاسبة والمراجعة في مصر في ضوء التشريعات ذات العلاقةتجاهات إ، تامر خميس .9
 .2020 ثالتوزيع القاهرة،

   .2010ئر ،ا، الصفحات الزةقاء، الجز النظام المحاسبي الجديد وفق والجبايةمحاسبة المؤسسة جمال لعشيشي،  .10
المجمع الدثلي العربي  ،. عمانIFRS EXPERT يير الدولية لاعداد التقارير الماليةخبير المعا ،جمعة حميدات .11

 .2014القانونيين. للمحاسبين
ةدن، ، الطبعة الأثلى، داة الثقافة للنشر ثالتوزيع، عمان، الأالمحاسبة الدولية ومعاييرهاحمدان،  مأمونحسين القاضي ث  .12

2008. 

 زمةتحليل ونمذجة البيانات باستخدام الحاسوب تطبيق شامل للح، حسين علي نجيب، غالب عوض صالح الرفاعي .13
Spssعمان. 2006هلية للنشر ثالتوزيع، ، الأ ، 

، 3طة، الجزائر، ، داة هومالجزائري الحديث، جباية الأشخاص الطبيعيين والمعنويين يالنظام الجبائخلاصي ةضا،  .14
2012. 

 .1998لأثلى، مكتبة داة الثقافة، عمان، الأةدن، ، الطبعة اتطور الفكر المحاسبيضوان حلوة حنان، ة  .15
 .2، الجزء 2009، تعريب ةياض عبد الله، اليازثةي، عمان، نظرية محاسبيةةياض بلقاثي،  .16
مركز الكتاب الأكاديمي،  الطبعة الأثلى، ،زمة المالية العالميةمعايير المحاسبة الدولية والأ، حسن عمر محمد، سعد الساكني .17

2016. 

  .2000 الإسكندةية الجامعية، الداة ،مقارن تحليلي مدخل الضريبية النظم ،عثمان العزيز عبد سعيد .18

http://catalogue-biblio.univ-setif.dz/opac/index.php?lvl=publisher_see&id=224
https://www.google.com/search?tbm=bks&sxsrf=ALeKk00iQ9Ey13StZ_LZ3t7pE2krpW-idg:1604153948786&tbm=bks&q=inauthor:%22%D8%AF.%D8%AA%D8%A7%D9%85%D8%B1+%D8%AE%D9%85%D9%8A%D8%B3%22&sa=X&ved=2ahUKEwjs2aCSg9_sAhWVAWMBHa1fClkQ9AgwAXoECAUQBw
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مطبعة الإشعاع ، مكتبة ث النظم الضريبية مدخل نظري وتطبيقي، مان، شكري ةجب العشماثيثسعيد عبد العزيز ع .19
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II. الرسائل والاطروحات: 
 

( 8( وقانون ضريبة الدخل رقم )12) في تطبيق معيار المحاسبة الدولي الإختلافثر أ ،حمد محمود خليل عبد الفتاحأ .1
المساهمة  اتمؤسس" دةاسة تطبيقية على المالية القوائمفصاح عن ضائب الدخل في على القياس والإ 2011لسنة 

 .2014،، غزةزهرجامعة الأ فلسطين، مذكرة ماجستير،  بوةصةالمدةجة في
كلية ،  اجستيرم رةمذك، دراسة الميدانية القوائم،أسلوب المقترح لمحاسبة ضرائب الدخل في  ،الغنيتامر سعيد عبد  .2

 .2004مصر ، شمس،جامعة عين التجاةة 

صاح عن ضرائب فلضرائب على القياس والإوقانون ا في تطبيق معايير المحاسبة الإختلافثر أ، جمال كامل محمود .3
 .2011، جامعة القاهرة مذكرة ماجستير، ،المقاولات ؤسساتالدخل في الكشوفات المالية لم
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 .2019 ،1، مذكرة ماجستير، جامعة سطيف تقييم الإصلاح الجبائيةجاشتة عبد المجيد،  .6

 ،لماليةابي الدولي وترشيد عملية إتخاذ القرار في سيا  العولمة وتطور الأسوا  النظام المحاس سفيان،قاسم بلن ب .7
 .2009ة الجزائر ، جامعةالإقتصاديأطرثحة دكتوةاه في العلوم 

 مذكرة، وأثره على جودة المعلومة (ias/ifrs)الإفصاح المحاسبي في ظل معايير المحاسبة الدولية صبايحي نوال،  .8
 .2010، الجزائر، 3تجاةية، جامعة الجزائر ماجستير، قسم العلوم ال
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 .2006 ،4عدد:ال، ثةقلة

المعيار  أهمية محددات الثقافة المحاسبية والضريبية في تطبيق ومعالجة الضريبة المؤجلة وفقحمد، ، برير أعباسي صابر .6
، الملتقى العلمي الوطني حول الجباية ثالمحاسبة بين (cevital, samsung)، دةاسة تحليلية مقاةنة بين IAS 12المحاسبي 
 .2017فريل أ 18ث 17الونيسي علي، يومي  2البليدة  جامعة، الإختلافالتقاةب ث 
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IV. :الجرائد الرسمية والقوانين 
 .  156-08، المرسوم التنفيذي ةقم 28/05/2008، الصادةة ب 19الجزائرية العدد الجريدة الرسمية  .1
  الفرع الرابع.بق، القسم الثالث، ا، مرجع س2009ماةس  25المؤةخ في  19 الجزائرية، العددالجريدة الرسمية  .2
 11-07 القانون ةقم 1428عام  القعدة ذي 15 في المؤةخ 25/11/2007، الصادة في 74الجريدة الرسمية الجزائرية، العدد  .3

  .المتضمن النظام المحاسبي المالي

محتوى قواعد التقييم ثالمحاسبة ث  يحدد 28/04/2008 فيمؤةخ  ، قراة25/03/2009بتاةيخ  ،19لعدد االجريدة الرسمية،  .4
 .ثقواعد سيرها الحسابات،الكشوف المالية ثعرضها ثكذا مدثنة 

 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  01المادة  .5
 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  1-03المادة  .6

 .2021قانون المالية لسنة ثالرسوم المماولة  من قانون الضرائب المباشرة 04المادة  .7

                                         2008 ماي 26المؤةخ في  08/156من المرسوم التنفيذي ةقم  10المادة  .8

 المتضمن تطبيق أحكام النظام المحاسبي المالي. 2008ماي  26المؤةخ في  08/156من المرسوم التنفيذي ةقم  11المادة  .9

 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  12ادة الم .10

 .، الذي يحدد قواعد التقييم ثالمحاسبة ثمحتوى الكشوف المالية2008جويلية  26من القراة المؤةخ في  121/04 المادة .11
  .26/07/2008 من القراة المؤةخ في 124/03المادة  .12

 من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة. 144المعدلة للمادة  2021لسنة من قانون المالية  13المادة  .13

 .المحاسبة ثمحتوى الكشوف المالية، الذي يحدد قواعد التقييم ث 26/07/2008من القراة المؤةخ في  04 .138المادة  .14

 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  140المادة  .15

 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  141المادة  .16
 .2021الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة، قانون المالية لسنة  من قانون 141/03ة الماد .17
  .2021قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة،  ،144المادة  .18
 .2021المماولة لسنة رة ثالرسوم المباش بالضرائمن قانون  147المادة  .19
 .2008ماي  26المؤةخ في  08/156من المرسوم التنفيذي ةقم  18المادة  .20
  2021قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة،، 186المادة  .21
 ، الذي يحدد قواعد التقييم ثالمحاسبة ثمحتوى الكشوف المالية.26/07/2008في من القراة المؤةخ  2/112 ادةالم .22
 جريدة ،1986لسنة  المالية السنة ميزانية ضبط المتضمن 1985 /26/01في  المؤةخ 10- 85 ةقم القانون من 40 لمادةا .23

 .1985سنة  من 57 عدد ةسمية،
 .2021قانون المالية لسنة من قانون الضرائب المباشرة ثالرسوم المماولة  173ث 172المادتين:  .24

   26/07/2008 المؤةخ فيمن القراة  121/27 إلى 121/20المواد من  .25
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 .1988 من سنة 54، جريدة ةسمية، عدد 1989المتضمن قانون المالية لسنة  ،31/12/1988الموافق  33 - 88القانون ةقم  .26

 .ة، الذي يحدد قواعد التقييم ثالمحاسبة ثمحتوى الكشوف المالي26/07/2008القراة المؤةخ في  .27

V. نترنت:مواقع الأ 
 

1. https://www.agrodiv.dz/   

2. https://www.iosco.org/about/?subsection=about_iosco.  

3. https://www.ifrs.org/groups/monitoring-board/  

4. https://www.ifrs.org/groups/trustees-of-the-ifrs-foundation/  

5. https://www.ifrs.org/groups/international-accounting-standards-board/#about  

6. https://www.ifrs.org/groups/ifrs-interpretations-committee  

7. https://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/codes_fiscaux_arabe/CIDTA_LF_2019_AR.pdf 

8. https://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/codes_fiscaux_arabe/CIDTA_LF_2019_AR.pdf  

9. https://www.iasplus.com/  

10. https://www.ifrs.org/  

 المراجع باللغة الأجنبية:
 

1. Ahmed Riahi-Belkaoui , Accounting Theory, 5th London : Thomson Learning, 2004. 
2. Alain Frydlender, julien Pagezy, S’initier aux IFRS , éditions Francis lefebre , Paris , 2004. 
3. ALI MIRZA, a., J.HOLT, G., & Orelle, M. International Financial Reporting Standards 

(IFRS) Workbook and Guide. CANADA: JOHN WILEy. 2006. 

4. Barry Ellion Jamie Elliars, Financial Accounting and Reporting, Prestice Hall 11 Edition, 

International UK limited 2011. 

5. Bernard Raffournier et al, Comptabilité International, Vuibert, France, 1997. 

6. Christopher Noles Robert Parker, Comparative International Accounting, Prentice Hall 10" 

Edition, International UK limited, 2008. 

7. Claude CHARON, Pourquoi des normes d'audit, Revue française, No326, Octobre 2000. 

8. Conor Foley, et al., The Standard Setting Process of International Financial Reporting 

Standards by the International Accounting Standards Board (IASB), CPA Ireland. 

9. Craig Deegan, Australian Financial Accounting, Forth Edition, McGraw-Hill Irwin, NSW, 

2006.  

10. De Patrick R. Delaney, O. Ray Whittington : Financial Accounting and Reporting, Wiley CPA 

Exam Review, John Wiley   & Sons, 2009. 

11. Due Process Handbook, IFRS Foundation Publications Department, London, 2016.  

12. Ernst, & Young LLP. (2020). International GAAP 2020. united kingdom: john wiley, sons ltd. 

13. Francesco Bellandi, Dual Reporting for Equity and Other Comprehensive Income under 

IFRSs and U.S GAAP, John Wiley & Sons , 2012. 

14. Frederick D. S. Choi, Gary K. Meek, International Accounting, Prentice Hall, New Jersey 

Edition, 2011. 

15. Haller ET Walton P, Différences national et harmonisation comptable, comptabilité Haller A 

2 internationale, Vuibert, Ed 1997, Paris.  

16. Hendriksen Es, Accounting theory, third edition 1977. 

17. kieso, w., & all, Intermediate accounting. USA: john wiely, 2012. 

18. Manuel de la comptabilité financière dité par la CNC. 

https://www.agrodiv.dz/
https://www.iosco.org/about/?subsection=about_iosco
https://www.ifrs.org/groups/monitoring-board/
https://www.ifrs.org/groups/trustees-of-the-ifrs-foundation/
https://www.ifrs.org/groups/international-accounting-standards-board/#about
https://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/codes_fiscaux_arabe/CIDTA_LF_2019_AR.pdf
https://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/codes_fiscaux_arabe/CIDTA_LF_2019_AR.pdf
https://www.iasplus.com/
https://www.ifrs.org/
https://books.google.dz/url?id=UFvMVAEP8p4C&pg=PA477&q=http://www.wiley.com&clientid=ca-print-wiley_default&linkid=1&usg=AFQjCNEs0B7PUb0bRXCx5QOfOemsEE4qcQ&source=gbs_pub_info_r


 ق ائمة المصادر والمراجع

182 

  
 

19. Michel Blanchette et autre, Les effets des IFRS sur les ratios financiers : premiers signes au 

Canada, Association des comptables généraux accrédités du Canada, 2011. 

20. Mohamed Zaatri, Initiation aux Impôts différés, berti edition, Alger 2021.  

21. Muriel Nahmias, L’essentiel des normes IAS/IFRS, éd d’Organisation, Paris, 2004. 

22. Nabil AKESBI, l'impôt, l'état et l’ajustement, éditions RABAT, 1993. 

23. Ngasy Vahn , le rôle de l'impôt dans les P.V.D " C.D.G.I Paris. 

24. Obert Robert, Pratique des Normes IAS/IFRS, 4eme édition, Dunod, Paris, France, 2008. 

25. Patrick Morgenstern, Les impôts différés, 1er édition groupe revue fiduciaire 2011.  

26. Rapport général du plan quadriennal 1970-1973, éditions populaires de l'armée. 

27. Ratiba Aoudjit, Le Système Comptable Financier, ENAG édition, Algérie, 2012. 

28. Robert obert, Pratique des IAS/ IFRS, dunod, 2002.  
29. Robert Obert, Pratique des normes IFRS, 3 éd, Dunod, Paris. 

30. ROSS M. Skinner, J. Alex Milbum, Adaptation Française : Nadi CHLALA, Jaques Fortin, 

Normes Comptables (Analyse et Concepts), 2eme Edition, Québec, CANADA, 2003. 

31. Ross M. Skinner, J.Alex Milburn, Normes Comptables: Analyses et Concepts, Quebec, 

Canada, 2 eme édition 2003. 
32. S. brun, L’essentiel des normes comptables internationales IAS/IFRS, édition gualino, paris, 

2004. 

33. Stéphane BRUN, les normes comptables internationales IAS/IFRS. Edition Gualino, Paris, 

2006. 

34. Timothy Douprik Hector Perera, International Accounting Business and Economics, 3eme 

Edition, 2012. 

Article et thèse: 

 

1. Cédric TONNERRE, les critères européens d’adoption des normes IFRS et leur compatibilité 

avec le cadre conceptuel, Cinquièmes Etats Généraux de la Recherche Comptable 

(conférence), 11 décembre 2015, Paris. 

2. Emmanuelle CORDANO, Qualités et défauts des IFRS : petit guide à l’usage des 

administrateurs, Revue Française de Comptabilité, N°463 Mars 2013.  

3. Fellah, M. problématique du choix du système fiscal entre efficacité économique et équité 

sociale. Biskra. 2008, p 53 . 

4. Hoaran Christian, Harmonisation comptable internationale, Revue de CCA, Vol N°02, 1995, 

Paris. 

5. Noviyanti Simorangkir1, E., & and all. (s.d.). Effect of tax plannig, return on assets, and 

deferred tax expenseson earning management in automomotuve sub sector companies and 

components. Universitas Prima, Indonesia. 

6. Said BENAISSA, l'autonomie des EPE et les finances publiques, in RASJEP VOL. N° 1 mars 

89 

7. Samir merouni, le projet du nouveau system comptable financier algérien « anticiper et 

préparer les passages du PCN 1975 aux normes IFRS, mémoire de magistère, ESC, année 

2007/2008  

8. Youcef DEBDOUB, Le nouveau mécanisme économique en Algérie, OPU, 1995. 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 الملاحق 
 



 ملاحقال
 

184 
 

الإستبيان: (10)حق رقم المل  
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ة قائمة بأسماء محكمي الإستبان: (20)حق رقم المل  
 الجامعات العربية:

 الرتبة العلمية والاسم الكامل للمحكم اسم الجامعة الدولة
 الأستاذ الدكتوة شاهر فلاح العرثد سراءجامعة الإ ةدنالأ

 الأستاذ الدكتوة محمد بن سلطان السهلي جامعة الملك سعود  المملكة العربية السعودية
 

 الجامعات الجزائرية:

 اسم الجامعة الكامل للمحكم الرتبة العلمية والاسم 
 جامعة الجلفة الأستاذ الدكتوة ةابحي مختاة  .1
  03جامعة الجزائر  الاستاذ الدكتوة قدي عبد المجيد   .2
 جامعة الجلفة آدم حديدي الأستاذ الدكتوة  .3
 جامعة الجلفة حمدأالدكتوة دةثم   .4
 جامعة المسيلة الدكتوة شعبان بعيطيش  .5
 ة سطيفجامع الدكتوة عبد الحكيم حططاش  .6
 جامعة المسيلة الدكتوة ثلهي بوعلام  .7
 جامعة المسيلة الدكتوة ةزيقات أبو بكر  .8

 

 معتمد، محافظ حسابات، خبير محاسبي( لولاية المسيلة )محاسبالمهنيين من المحاسبيين 

 سم الكامل للمحاسب المحكمالإ 
 الأستاذ ةقيق برة عبد الحفيظ  .1
 ستاذ الدكتوة عريوة محاد الأ  .2
 ستاذ الدكتوة سعودي عبد الصمدالأ  .3
 حمد سعيدأالدكتوة حميدي   .4
 الأستاذ شبيكة عبد القادة  .5
 الأستاذ عوينة عيسى  .6
 الأستاذ حجاب فؤاد  .7
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  (SPSS)  مخرجات الررنامج الاحصائي: (03)حق رقم المل
 معاملات الإرتباط سبيرمان لفقرات المحور الأول مع الدرجة الكلية له للعينة الاستطلاعية

 

 معاملات الإرتباط سبيرمان لفقرات المحور الثاني مع الدرجة الكلية له للعينة الاستطلاعية
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 معاملات الإرتباط سبيرمان لفقرات المحور الثالث مع الدرجة الكلية له للعينة الاستطلاعية

 
 معامل الإرتباط سبيرمان للمحاور الثلاثة مع الدرجة الكلية للاستبانة للعينة الاستطلاعية
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 معامل الثبات ألفا كرونباخ للمحاور الثلاثة وللاستبانة ككل للعينة الاستطلاعية
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 توزيع عينة الدراسة حسب السن، المؤهلات، المهنة، الخررة وآخر تربص أو تكوين

 

 المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والتكرارات للمحور الأول
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 المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والتكرارات للمحور الثاني
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 المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والتكرارات للبعد الأول للمحور الثالث 
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 المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية والتكرارات للبعد الثاني للمحور الثالث 
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 إختبار الفرضية الأولى

 
 إختبار الفرضية الثانية
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 للمركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلة الأصولقائمة :  (04)الملحق رقم 
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 للمركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلة صومالخ:  قائمة (05)الملحق رقم 
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 للمركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلة جدول النتائج:  (06)الملحق رقم 
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للمركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلة (09)الجبائية جدول الحزمة : (70)لملحق رقم ا       
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 لحضنةالصناعي التجاري ا للمركب 693، 692، 134، 133دفتر الأستاذ للحسابات : (80)لملحق رقم ا
 المسيلة
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 الهيكل التنظيمي للمركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلة: (09)لملحق رقم ا
 

 



 ملاحقال

206 
 

 الضرائب المؤجلة أصول لمؤونة التقاعد المتوقعة: (10)رقم  لملحقا
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 ضريبة مؤجلة أصول للعطلة السنوية المدفوعة الاجر: (11)حق رقم المل
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 Paglerani ؤسسةضرائب مؤجلة أصول لم: (12)حق رقم المل
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 Molino ؤسسةضرائب مؤجلة خصوم لم: (13)لملحق رقم ا
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 والغرامات المرفوضة جبائيا لعقوباتا: (41)الملحق رقم  
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 ذات طابع اشهاري قتناء الهدايافاتورة إ: (15)لملحق رقم ا
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 قتناء الهدايا محاسبياإثبات فاتورة إ: (16)لملحق رقم ا
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 ضرائب مؤجلة أصول على منحة الإطارات المسيرة: (17)لملحق رقم ا
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 لمركب الصناعي التجاري الحضنة المسيلةيوضح مختلف المؤونات لجدول : (18)لملحق رقم ا
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 2019لمؤونة منحة العطلة السنوية للسداسي الثاني لسنة  ضرائب مؤجلة اصول: (19)لملحق رقم ا
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 Paglerani ؤسسةلم الإهتلاكحساب جدول : (20)لملحق رقم ا
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   Molino ؤسسةلم الإهتلاكحساب : جدول (21)الملحق رقم 
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  لمركب الصناعي التجاري الحضنةلعمال ا المتوقعة التقاعد ؤونةيوضح حساب مجدول : (22)حق رقم المل
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 2019للسداسي الثاني لسنة العطلة السنوية  حساب مؤونةيوضح جدول : (23)حق رقم المل
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 :باللغة العربية ستخلصالم
المعايير  إلىثصولا  التفكير في التوافق المحاسبي الدثليالمحاسبي الدثلي ث  الإختلاففي الجانب النظري على  التطرقتم 

بصفة خاصة بين  (IAS 12)المعياة المحاسبي الدثلي لضرائب الدخل  إلىهميتها بصفة عامة ثم تطرقنا المحاسبية الدثلية ثأ
 ؤجلة. الم النظام المحاسبي المالي ثالنظام الجبائي ثدثةه في معالجة الفرثق المؤقتة من خلال تقنية الضرائب

الدثلي لضرائب  الجزائرية بتطبيق متطلبات المعياة المحاسبي ةالإقتصاديالمؤسسات  إلتزامقياس ثاقع  إلىهدفت الدةاسة 
براء محاسبيين كانوا خالمهنيين المحاسبيين سواء  على عينة من توزيعها ستبانة ث ثذلك من خلال تصميم إ (IAS12)الدخل 

سترجاع حيث تم إ (121) ـقدةت بالتي ث  الجزائرية ةالإقتصاديالية ثالمحاسبة في مختلف المؤسسات ث ةؤساء مصالح المالمعتمدين أ
 .SPSSعتماد على برنامج ستبانة صالحة للمعالجة ثذلك بالإإ (114)

  (IAS 12)المعياة كما تمت دةاسة حالة للمركب الصناعي التجاةي المسيلة من أجل الوقوف على ثاقع تطبيق 
 أهمها:جاموعة من النتائج  إلى لدةاسةثتوصلت ا

على  خصومأصول ث  ةلضريبة المؤجلبالمعالجة المحاسبية لمحل الدةاسة الجزائرية  للمؤسسات الإقتصاديةغير كاف  إلتزاميوجد 
تطبيق المعياة المحاسبي الدثلي ضرائب الدخل بصفة عامة ثالضرائب المؤجلة بصفة خاصة  ، ثأنمستوى الكشوفات المالية

 ةض الواقع من المهنيين المتخصصين في جاال المحاسبة ثالخبراء المحاسبيين.ل بعيدا نوعا ما من المماةسة في أمازا
 أهمها: مجموعة من التوصيات إلىنطلاقا من هاته النتائج خلصت الدةاسة إث 

طاء رائب على الدخل ثإعالدثلي الضثالمهنيين المتخصصين في ميدان المحاسبة بموضوع المعياة المحاسبي  هتمام الطلابضرثةة إ
المؤسسات عمل تن ثةي أمن الضر ء الشفافية على الكشوفات المالية، ةض الواقع لما له من إضفاأثلوية لدةاسته ثتطبيقه على أ

.لهذا المعياة الكافيالتطبيق الشامل ث  علىالجزائرية الإقتصادية 
الكشوفات على  هتطبيق ورأبيان ث مع المعايير المحاسبية الدثلية  يتوافقثبما  حول هذا المعياة ثةات التكوينيةجراء المزيد من الدإ

بي الدثلي ضرائب الجزائرية بالتطبيق الفعلي للمعياة المحاس ةالإقتصادي ؤسساتلإلزام الميجاد آلية مناسبة إعلى  العملالمالية ث 
 .الدخل من خلال سن قوانين في هذا الشأن

 
 
 

، النظام الجبائي (SCF)، النظام المحاسبي المالي (IAS 12)عيار المحاسبي الدولي لضرائب الدخل الم الكلمات المفتاحية:
  .الجزائري، الفروقات المؤقتة، الضرائب المؤجلة
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Abstract: 

The current study is divided into a theoretical part and a field part, we discussed 

the international accounting difference and thinking about international accounting 

compatibility to reach international accounting standards and their importance in 

general. Then we touched on the International Accounting Standard for Income Taxes 

(IAS 12) in particular between the financial accounting system and the fiscal system 

and its role in addressing temporary differences through technology deferred taxes. 

The study aimed to measure the reality of the commitment of Algerian economic 

institutions to apply the requirements of the International Accounting Standard for 

Income Taxes (IAS12) by designing a questionnaire and distributing it to a sample of 

accounting professionals, whether they are certified accountants or heads of financial 

and accounting interests in various Algerian economic institutions, which was 

estimated at (121 ) Where (114) resolutions valid for processing were retrieved, 

depending on the SPSS program 

A case study of the Msila commercial industrial complex was also studied in 

order to determine the reality of the application of the (IAS 12) standard. The study 

reached a set of results, the most important of which are: 

There is an insufficient commitment of the Algerian economic institutions under 

study to the accounting treatment of deferred tax assets and liabilities at the level of 

financial statements, and that the application of the international accounting standard, 

income taxes in general and deferred taxes in particular, is still somewhat far from 

practice on the ground from professionals specialized in the field of accounting and 

accounting experts . 

Based on these results, the study concluded a set of recommendations, the most 

important of which are: 

The need for students and professionals in the field of accounting to pay attention 

to the subject of the international accounting standard, taxes on income, and to give 

priority to its study and application on the ground because of its transparency on 

financial statements. It is necessary for Algerian economic institutions to work on the 

comprehensive and adequate application of this standard. 

Conducting more training courses on this standard and in line with international 

accounting standards, indicating the impact of its application on financial statements, 

and working to find an appropriate mechanism to compel Algerian economic 

institutions to actually implement the international accounting standard, income taxes, 

through the enactment of laws in this regard. 

Kew words: International Accounting Standard for Income Taxes (IAS 12), 

financial accounting system, Algerian Fiscal system, temporary differences, deferred 

taxes. 


